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縣府撤小學加課網路民調 教師會：兒戲
許俊偉／北縣報導 
    　率各縣市之先增加國語文課後，北縣教育局為加強學童英語能力，決定九十七學年度試辦國小周三下午上課的新學制。由於各界意見分歧，縣府研考會主動進行網路民調，卻遭教育局認為不妥卸下，教師會質疑縣府玩兒戲，因民調未如預期就想粉飾太平。 

    　該網路民調提問，「北縣府為提升國小學生英語能力，將推動全縣小學生每周多上半天課，將從九十年九月起逐步推動，請問您贊成嗎？ 」民調時間從四日至十日，未料七日傍晚就遭臨時撤下，改換成機車報廢摸大獎的網路民調。 

 疑不贊成比率高所以撤除 

    　北縣教師會理事長邱漢強說，根據該會截取當天下午撤下前的網頁資料，顯示該民調不贊成和非常不贊成的比率高達七成，質疑縣府面對學制變革的不同意見，企圖以操縱民粹的方式來粉飾太平。未料卻因投票結果未如預期，只好半途撤除。 

    　發起全國連署「教學事務意外責任險」的北縣六合教師會蘇子鈞老師，也要求教育局公開道歉，並繼續完成民意調查且公布最後數字。 

    　惟據透露，北縣教師會日前曾在該會網站邀請老師踴躍前往投票，由於教師會曾質疑教育局決策草率，且根據該會擷取的網頁資料，發現連日來總票數也不過才315票，有人因而認為呼籲投票的行徑可能影響民調結果。但畢竟教師會並未公開要求老師投什麼票，兩者關聯程度實難定論。 

縣府：決以座談取代民調 

    　教育局國小教育科長黃靜怡解釋，該民調為研考會主動掛在「北縣資訊

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u670D%u52D9" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 服務站」，教育局事先並不知情，直至七日下午才發現有民調。 

    　由於網路民調族群樣本不全，且教育政策也不宜網路民調，加上該局陸續將辦理座談聽取各界意見，當天才會建議研考會撤下民調。 

    　她強調，教育局除將在廿七日全縣校長會議說明此事，下月起也將陸續舉辦7場次座談，向教師和家長團體說明新學制內容並聽取不同聲音。
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藉媒體過招 不如面對面溝通
許俊偉 
    　北縣教師會又對教育局開炮了，隔空質疑教育局玩弄網路民調；教育局則透過媒體隔空解釋。教育局和教師會都是北縣教育的重要推手，無奈兩造竟無溝通管道，還得透過媒體你一問我一答，訊息當然有落差，鴻溝也愈大。 

    　教育局日前在縣政會議報告下學年試辦國小周三下午加課，決策過程未被徵詢意見的教師會，竟是從報紙得知這項新學制；隨後教師會則迅速發布新聞稿，質疑教育局配套不全且決策草率，透過媒體隔空向教育局開砲。 

    　這次網路民調事件也如出一轍，教師會向媒體表達質疑，然後教育局再向記者解釋原委，媒體成了缺乏溝通管道的兩造傳聲筒，惟這樣對北縣教育和孩子好嗎？ 

    　加強學童英語能力而周三加課的教育新變革，究竟好不好？能不能做？如果要做又該怎樣配套才完善？無奈一邊是教育決策者、一邊是教學執行者，如今卻吹各調、持己見，毫無溝通機制，當然一不小心，就會因隔空對話而訊息落差。 

    　大家都是為教育在努力，如果真為孩子好，那就請建立暢通的溝通管道，而化結心結的第一步，照理說則應由公部門來釋善意，邀請彼此坐下來，喝茶泯恩仇。
國小周三下午課…網調提前撤 北縣教局挨轟
【聯合報╱記者李光儀／板橋報導】2008.03.09 04:20 am
台北縣教師會為國小學生周三下午上課的政策，再度槓上北縣教育局，指控教育局針對此議題做的網路民調，因為支持率太低而提前結束；縣府研考會否認此一說法，表示提前結束民調有前例可循。 

教師會昨晚發布新聞稿指出，教育局為了解社會大眾是否支持「英語教學活化實驗課程計畫」，在教育局網站首頁網路民意投票調查，前天下午2時33分，贊成及非常贊成占投票比率26％，不贊成及非常不贊成則達70％。 

教師會表示，到了晚上6時左右，不贊成及非常不贊成票數更突破占投票比率八成，教育局卻無預警撤除網頁，讓這項原訂到3月10日止的網路投票嘎然而止，教師會質疑教育局，是否因為投票結果與預期不同，所以才提前撤除民調。 

負責縣府網路民調統計的研考會主委李得全表示，縣府網路民調每周五都會更換題目，原則上一周換一次，但如有其他更應優先處理的議題，或疑似灌票致結果失真時，也有可能提前撤除。 

李得全強調，縣府已經做過10幾個網路民調，過去最高紀錄還不到300票，但這次民調的投票數「很不尋常」，撤除前的投票總數已經逼近700票，網管人員認為其中有問題，不排除有特定團體灌票，導致民調失真可能，才把民調撤除。 

教育局長劉和然也證實接獲特定團體灌票的說法，他不願指控究竟是誰灌票，但強調民調就是要求真實，假如有人灌票，就失去了民調的意義。
英語教學網路民調 教師會質疑【自由時報20090309】 

〔記者何玉華／板橋報導〕台北縣教育局網站首頁，四日出現英語課程網路民調選項，在調查日期未屆之際，於七日晚間突然撤除，引發台北縣教師會質疑；教育局國小教育科科長黃靜怡澄清，這項民調是研考會針對縣政府各項政策民眾反映例行的調查，但在教育局溝通教育專業不宜進行網路民調後，研考會從善如流立即撤下。

縣教師會七日晚間發出聲明稿說，教育局在網站首頁對「英語教學活化實驗課程計畫」方案進行民意調查，開放日期是四日到十日，累計的不贊成票數比例達七、八成，七日晚間民調卻無預警遭撤除，質疑是否因投票結果與預期不同才撤除。

黃靜怡說，這項民調教育局事先不知情，七日下午接獲家長反映，認為以教育局的專業不應該會在網路進行英語課程的民調，教育局立即了解，才知道是研考會針對縣政府各項政策，了解民眾反映例行的民調作業。

黃靜怡強調，教育政策是相當專業的，網路的對象不易掌握、真假也難辨，且教育局早已規劃好八場英語教學活化的說明會，不可能以網路的方式了解民意，此舉不妥；經過教育局長劉和然與研考會主委李德全的溝通，七日晚間隨即將民調撤下，並非如外界所聯想。

她說，廿七日將舉辦全縣校長會議，教育局會詳細報告目前的英語教學規劃，接下來有六場全縣教師座談會、一場家長座談會，廣邀縣內五大家長團體參加；教育局會傾聽民意，讓政策更好。
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	（中央社記者黃旭昇台北縣八日電）台北縣政府教育局推動國小活化課程四年實驗方案，部分國小學生每週多兩堂英語課，但是透過網路民調徵詢意見，不贊成的比例佔了百分之七十，臨時撤除該項民調。台北縣教師會希望政策制訂過程要更周延，教育局則強調，將分批徵詢校長、家長會以及老師等意見。

台北縣政府國小活化課程四年實驗方案，將在部分國小設實驗班，九十七學年度週三下午增加三節語文新課程。希望藉此提升學生日漸低落的國語文及英文能力。

台北縣政府研考會為瞭解社會大眾對「英語教學活化實驗課程計劃」方案的支援程度，在縣府教育局網站首頁，開放網路民意投票調查。結果從三月四日起至昨日，贊成及非常贊成佔投票比例百分之二十六；不贊成及非常不贊成票數佔投票比例百分之七十。

這項民調原本預計開放至十日止，網路民調無預警遭撤除，令部分要投票的教師相當訝異，甚至懷疑是否因為投票結果與教育局預期不同，所以遭到撤除？

教育局表示，這項民意調查是縣府研考會所規劃，，希望瞭解社會大眾對增加國小學生英語課程的贊成程度，教育局並不知情。後來，發現民調並不妥當，並無法掌握投票者的對象，且可能發生灌票的情形，所以，基於教育專業性才請研考會將民調撤除。

教育局國小教育科長黃靜怡表示，這項政策研議過程相當審慎，也重視內部的專業研議以及外部的意見溝通。三月二十七日全北縣校長會議將會提出討論，四月初也將分別與各地家長會以及舉辦六場老師說明會，並且與台北縣教師會溝通，聽取大家的意見。

台北縣教師會表示，推動各項教育實驗方案，不宜貿然躁進，包括挑戰國家明定之學生學習時數、英文師資是否充足、師資分佈是否均勻、小學生學習負荷、英文課程統整、與國中英文課程銜接問題，都應被關注。

對縣府增加學生英語能力及英語學習落差的努力，教師會予以肯定。但教師會表示，課程結構應做全盤思考，否則將淪為「頭痛醫頭，腳痛醫腳」的窘境，以北縣目前增加國語授課節數的做法，首當其衝便是自然與科技領域的節數遭排擠。970308


