馬政府將成立教檢會　一綱一本、一綱多本為討論要點



更新日期:2008/04/26 16:49 政治中心綜合報導 

總統當選人馬英九今天(26日)表示，新政府將成立「教改檢討委員會」檢討教改成效，還有競選期間所提政見也都是「玩真的」，政見的經費來源也早已計算過才提出，雖然行政院是施政第一線，但總統也有瞭解問題的必要。在跟學生討論「一綱一本」或是「一綱多本」哪一個較好時，馬英九也表示，一綱多本讓老師、學生疲於奔命，希望改一綱一本。

馬英九將與北、中、南三地教育界人士舉行座談，馬英九26日上午與北區各級學校代表、教改、補教團體、學生代表座談時指出，新政府的教育理念是培養下一代公民素養、健全人格，以及終身學習能力，然而現行教育體制有很多需要檢討，希望透過座談會讓社會儘早對教育改革有所共識。

國立師大附中高三學生劉憲翰在會中提出疑問，「什麼是多元入學」？他表是，目前不論是繁星制度或是學校推甄，全都是建立在考試制度之上，難道這就是所謂的多元？他也指出「一綱多本」會讓老師在匯集資料時疲於奔命，建議應回復「一綱一本」。

主持人楊朝祥也表示，之前曾和台北市長郝龍斌討論過，一綱一本、一綱多本出發點不同，概念上是否有可以互相融合的地方？未來的教改檢討委員會可以詳細研究。前教育部長楊朝祥、師大特教系名譽教授吳武典及國家講座教授黃光國都認為，此項問題可由未來成立的教改檢討委員會好好鑽研。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080426/17/y1j5.html）

楊朝祥：一綱多本是對的


更新日期:2008/04/26 16:30 記者王彩鸝/台北報導 

「一綱一本」VS.「一綱多本」，將是新任教育部長即將面對的問題。國民黨智庫教育文化組召集人楊朝祥表示，只要基測考試從各版本的「最大公約數」內容來命題，一綱一本與一綱多本的爭議是可以化解的。

楊朝祥日前拜訪台北市長郝龍斌，研商一綱一本如何解套。當他了解郝龍斌把各種版本的教科書都看過，非常佩服他為減輕學生壓力的用心。楊朝祥表示，一綱多本的堅持是對的，但北北基要減輕家長負擔和學生壓力的心意，是值得肯定的。他認為問題不在一綱幾本，而是因為基測錯一題扣分太重，讓家長、老師和學生不放心，怕漏讀了一個版本，錯一題扣重分，上不了理想的學校。

解決之道，楊朝祥認為，各版本的差異約只有5%，如果基測是從各版本共有的內容來命題，大家就不用擔心少讀一個版本就會吃虧。他建議教育部，每年基測考完後，公布題目出自哪個版本，讓大家都放心。

馬英九今天上午親自主持「台灣向前行請益之旅─北區教育座談會」，與會人員也很關心一綱一本，學生代表、師大附中高三同學劉憲翰說，升學壓力之大，非筆墨可形容，他大聲疾呼：「我們可不可以不要補習？我們可不可以不要考試？」

劉憲翰說，現在多元入學都建立在考試制度上，他認為九年一貫雖然不錯，但一綱多本讓老師疲於奔命，要塞更多東西給學生，站在學生的立場，他主張應回復成一綱一本。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080426/2/y1fu.html）

家長團體：教長不要天上飄


更新日期:2008/04/26 16:30 記者王彩鸝/台北報導 

楊朝祥不肯回鍋當教育部長，家長團體卻認為，楊朝祥深入民間、了解基層教師和家長的想法，是教育部長的最佳人選。

教育部長難產？家長團體很不以為然，又不是要到哈佛或劍橋大學找教育部長，怎麼會那麼難找？家長團體要求未來教育部長要學馬英九一樣，下鄉 Long stay。

台北市家長成長協會理事長林文虎表示，教育部長最重要的是「執行力」，幾個家長團體都表示反對「吊綱索、天上飄」的中研院士、大學校長出任教育部長，家長團體心目中理想的教育部長人選，不是只懂高等教育，而是必須懂國教及幼教，要能聆聽家長和社會各界的心聲。

林文虎表示，光有高道德理想，沒有執行力，不適合當教育部長。此外，他也批評老國民黨的抹黑文化，不能成為阻止適合部長人選出線的障礙。

對於楊朝祥至今仍被景文案的黑函牽絆，林文虎表示，不只他個人，許多家長團體伙伴都認為，楊朝祥前部長無論是人格、做事能力都讓人很放心。

台北市教師會總幹事羅德水表示，教師團體希望未來教育部長不要徒具高道德形象，卻沒處理公共事務能力；不要擁有博士學位，卻不懂溝通協調；不要唯長官是從，卻犧牲教育專業。

說文解字：不要天上飄 正解：不要來自中研院、光有理想

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080426/2/y1fs.html）

教育座談 馬英九：以追加減預算落實政策


更新日期:2008/04/26 15:09 

總統當選人馬英九先生舉辦「北區教育座談會」，針對「教育M型化」、「一綱多本」、「一綱一本」、成立「教改檢討委員會」等議題，邀請各界討論，馬英九表示，520就職後，會馬上針對今年的政府預算進行追加減，落實政策執行，並縮短M型社會的差距，做好各級學校的品質管制和競爭力提升。

北區教育座談會共有39位校長、家長、學生、教改團體代表出席，前教育部長毛高文希望加強學生就業輔導，培養職場競爭力，並成立國家教育研究院從事長期教育政策研究，台灣大學校長李嗣涔認為現在五年五百億的計畫應該變成政府常態性的補助而不是讓學校競爭，另外，現在大學的分類應該更多元，不是所有大學都要朝研究型大學發展，清華大學外語系曾棻琪則是希望能縮短教育上的城鄉差距。

對於各界所擔心的經費問題，馬英九表示，台灣的經濟還有很大的發展空間，每一項教育政策的提出有經過經費估算，520上任後將會針對今年的預算做追加減，落實政策執行。

另外，馬英九表示，現在M型社會差距的存在已經是普遍的問題，如何縮短差距、提升大學品管，加強高等教育國際化都將是未來要努力的方向。

圖說：總統當選人馬英九召開北區教育座談會。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080426/63/y1cz.html）

馬：不站第一線 但仍會持續關心教育問題


更新日期:2008/04/26 15:00 

總統當選人馬英九今天參加國民黨智庫舉辦的教育座談會，聽取各界代表對教育改革的意見。馬英九表示，雖然依照憲法，教育問題由行政院和教育部負責，他不是「站在第一線」的人，但是他還是會了解教育問題，也會一直保持關心。（繆宇綸報導）

國民黨智庫教育文化組邀請了各級學校校長和老師、學生代表，以及學者專家參加座談，對教育改革議題提出建言，在馬英九希望「知無不言，言無不盡」的情況下，座談比規劃時間多花了半個多小時的時間。馬英九表示，他的政見主張一定會實現，所需經費都經過精算，他會在上任後先辦理預算追加減，並且調整正在編製的98年度預算，讓他提出的政見落實。馬英九特別強調「國際化」的重要，希望能在不浪費資源的情況下，增加高等教育的國際化『我們中華民國憲法的規定，總統是不站在第一線的，所以我未來不會站在第一線，但是問題我至少要了解，不然可能會對整個國情的掌握失去準頭。我們將來行政院長、教育部長是負責教育工作最主要的，但是我未來為一直保持關心！』

與會代表分別針對教改、教育資源M型化、技職教育、城鄉差距等教育問題發言，最有趣的是前後任教育部長楊朝祥和黃榮村，對教改有很不一樣的評價。黃榮村認為教改不是「對錯」，而是「選擇」的問題，必須有「國際比較」的架構，他認為開放承認大陸學歷應該要由行政院層級決定，如果由教育部單獨處理，可能會淪於意識形態之爭。楊朝祥則開玩笑地提出「奇想」，認為不如就由總統兼教育部長，顯見各界對教改的分歧。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080426/1/y1cb.html）

