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「搶救國文教育聯盟」五四「千磨萬擊還堅勁」記者會，上午在台北市立圖書館舉行，總發起人余光中代表發表反對「政教合一」的操作與反對高中國文時數由每周五節降為四節等議題。
記者黃義書／攝影

二次政黨輪替後，「教育政策」的延續性備受關注，搶救國文教育聯盟今天呼籲新政府上台後，宣布停止會讓國家競爭力弱化的高中98課綱。 

聯盟呼籲新教育部長，重新修訂高中98課綱，古文比率至少占55%，中國文化基本教材列為必修，國文每周至少5節，並恢復部編本。此外，九年一貫國小語文每周應有10節、國中至少6節。 

98課綱 中國文化教材改為選修 學者憂心 

聯盟發起人、詩人余光中表示，98課綱在課程編訂、上課時數、中國文化基本教材改為選修，讓聯盟成員非常憂心，余光中表示，「中文是中華化的載體，沒有中文，中國文化就無從富麗」。因此聯盟特別選在五四文藝節，舉辦記者會籲請新政府重新檢討98課綱。 

聯盟副召集人、作家張曉風在會上吟誦她寫的「類詩」─「三問總統」：「都說要搶貧窮，誰來為崩了盤的道德停損呢？都說要去拚經濟，誰來援濟語文的三級貧戶呢？都說要讓市場復活，信任呢？人與人起碼的無防心情，去哪個失物招箱去找回呢？」 

張曉風說，杜正勝曾得意的說，他最推崇胡適提倡白話文，但她認為，杜找胡適當「靠山」其實是誤解，她今天帶了胡適寫的「白話文學史」指出，在胡適眼中，「床前明月光，疑是地上霜」也是白話文，跟杜正勝界定的白話文是不一樣的。 

張曉風促新政府拚經濟之餘 別忘教育 

張曉風說，89年前的五四運動，是文學走在政治前面。她希望新政府在全力拚經濟之餘，也要重視文化教育。她主張高中國文課本應該拿掉意識形態的選文，回歸文學的涵詠。 

學科學的前東吳大學校長劉源俊也加入搶救國文的行列。他認為十年教改，把國語文、德行（品格）、健康（國中小體適能測驗全亞洲倒數第二）都去掉了，他呼籲新政府上台要把這三樣教育找回來。98課綱今年公布，未經過試教，明年就要實施，「千萬不可以」。 

聯盟的訴求是搶救國文聯盟成立時的共同發起人，包括準總統馬英九（當時以台北市長身分加入）、準閣揆劉兆玄（東吳大學校長）、準政務委員曾志朗（中研院副院長）。聯盟今天有邀請馬英九、劉兆玄和鄭瑞城參加今天記者會，但三人都未出席，但劉兆玄回應說，讓我們在不同的位子繼續努力。 

【2008/05/04 聯合晚報】@ 
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（http://udn.com/NEWS/NATIONAL/NAT1/4326474.shtml）

停98課綱》教育部回應 新教長也無法喊停


更新日期:2008/05/04 15:50 記者王彩鸝/台北報導 

教育部次長吳財順表示，高中98課綱已於今年1月24日頒布，預定自98學年度高中一年級起逐年實施。至於搶救國文聯盟要求暫停98課綱，吳財順說，修改法令有一定程序，這個問題恐怕連新任教育部長也無法答覆。

吳財順說，在520新政府就職前，教育部不方便答覆聯盟的訴求，他表示，聯盟的說法只是一種「建議」，此建議如果被接受，也要有一定的機制和程序去修訂。

他表示，教育部是依據「高級中學法」公布98課綱，於98學年度逐年實施，法令一旦頒布就具有效力，沒有尚未實施就喊停的道理。
（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080504/2/yij5.html）

教育團體抗議九八課綱 籲新教長搶救國文


更新日期:2008/05/04 12:35 

(中央社記者周永捷台北四日電)「搶救國文教育聯盟」今天表示，反對教育部九八課綱將高中國文授課時數由每週五節減為四節、文言文比例由百分之六十五減為四十五，以及反對將「中國文化基本教材」由必修改為選修。聯盟表示，沒有中文，中華文化就無從附力，希望新教長能審慎思考，搶教國文。

「搶救國文教育聯盟」上午在台北市立圖書館召開記者指出，在全球一片中文熱的趨勢下，教育部九八課綱卻反其道而行，自願放棄五十多年來台灣正統中文的優勢以及龐大的中文市場，弱化國家競爭力，使下一下成為意識型態的犧牲者。

聯盟執行秘書李素真表達聯盟的抗議訴求，包括九八課綱將高中國文授課時數由每週五節減為四節、文言文比例由百分之六十五減為四十五，以及將「中國文化基本教材」由必修改為選修；李素真說，希望未來教育政策能將文言文教材增為五成五，文化教材改為必修。

聯盟總召集人余光中表示，沒有中文，中華文化就無從附力。他說，過去幾年來，出現各種要把中文趕走、改名的方式，教育當局去中國化的意識型態反映在國文課程的編訂、教學時數，甚至中華文化的去存都受到影響，他希望新教長能對此問題審慎思考，搶教國文。

與會的前東吳大學校長劉源俊表示，任何一個新課程的發展都須歷經編教材、、試教、培育師資及評估的程序，過去「九年一貫課程」草率上路，導致失敗；他強調，九八課綱今年初才公佈，課本還沒編出，教育部卻宣佈明年就要實施，此事萬萬不可。970504

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080504/5/yiaz.html）

教師：內容過深備課累 出題更煩


更新日期:2008/05/04 04:33 韓國棟台北報導 

「公民與社會的經濟學內容，要給學生出考題都傷腦筋！」一名高中老師說，目前通過審定的高中公民與社會第四冊（經濟學）共有三個版本，每個版本確實都編得非常好，不但有經濟學的概念，還配上環保及永續經營等新觀念，但問題是，難！很多老師上網吐苦水、尋求支援。

目前在內湖高中任教的台北市高中公民與社會科輔導團老師施立菁，畢業於國內唯一培育公民師資的台灣師大公民教育與活動領導系，社會學、法學、政治學和經濟學都是必修課，而且已在高中任教公民相關課程約廿年。

就她這樣優質的公民老師，上一個小時的經濟學課程，都還要備課約七小時，其難度可想而知。

不少老師也在網路抱怨。「上經濟學很不錯，不過有些內容太深了(例如計算的部分)，不知道對高中生有什麼用？」

也有老師到處找資源，解決經濟學的教學問題。

出考題也是苦差事。以下是建國中學某次公民與社會科考題之經濟學的部分：「連日來豪雨不斷，蔬菜價格大幅上漲。請問家庭消費蔬菜的消費者剩餘（consumer surplus）會上升，下降，或不能確定？請畫圖說明」。

另一題是：「近三年來，台灣的銀行利率遠低於美國。請問當台美兩國利率水準差異擴大時，新台幣會升值，貶值，或不能確定？為什麼？」

還有一題「從一九九○年代初期開始，台灣幾乎每年都有財政赤字。二○○七年開始，財政部實施最低稅負制，高所得家庭的最低稅率是二○％。問最低稅負制會使財政赤字擴大，縮小，或不能確定？為什麼？」

以上這些簡答題，都佔十分。有老師說，自己要懂，還要出題，又擔心考題太簡單或太難，簡直是自我折磨。

一名高中教務主任說，就是因為經濟學太難了，聽說有一所大學的經濟系，明年的指考不採計公民與社會，以免學生還沒進大學就被嚇壞了！

目前也協助大考中心研發試題的施立菁認為，考生和老師都不必緊張，因為學測和指考的考題不會刁鑽困難，相當靈活。她還透露，公民與社會的指考考題，「應該不會出現非選擇題。」

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080504/4/yhnu.html）
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　　新政府即將上任，教育政策的問題也備受關注，今天有群教育文化界人士站出來，呼籲新政府應該暫停高中98課綱，增加國文課程的堂數，並將中國文化基本教材改為必修，才不會讓下一代的孩子在中文市場失去競力。不過教育部表示，98課綱已經頒佈，沒有喊停的道理。

　　學生在教室裡專心上國文課，老師口沫橫飛地講解論語和孟子這些中國老祖先流傳下來的智慧，不過現在這些中國文化教材，在高中從必修變成選修，不禁讓人擔心孩子們的國文程度會不會因此越來越差。

　　教育部預定新實施的九八課綱，高中生一個禮拜只有四節國文課，文言文比率從六成五大幅減少至四成五，只剩下論語、孟子等部份章節提供選修，讓學生接觸國文的機會變少，名作家張曉風，也是搶救國文教育聯盟副發起人，她用自創的新詩表達抗議。

　　雖然教育團體大聲疾呼，要政府重視國文教育，不過教育部表示，九八課綱已經在今年頒布，就算要修改法令，也有一定程序，未來的教育政策到底怎麼走，也考驗新任教育部長的智慧。（綜合報導） (2008/05/04)
（http://www.cts.com.tw/Default.aspx?ch=News&cp=NewsPage&kind=5&source=9705041900&NewsSNO=20080504N008&bw=2&fm=0&pg=0）

