	全教會建議新教長重視建立優良教師典範

	內定教育部長鄭瑞城今天（12）拜會全國教師會，聽取教師團體對當前教改的建議。全國教師會理事長吳忠泰表示，希望新任教育部長上任後，能好好調處中央與地方的關係，並重視鼓勵教師士氣，找出新世代及資深教師的優良典範，帶動老師們討論。 

新任教育部長上任後，首要面對的就是一綱一本、一綱多本，還有北北基共辦基測等問題，全國教師會理事長吳忠泰就建議內定教育部長鄭瑞城，要妥善處理中央與地方的關係，建立教育的新秩序，另外，要鼓舞老師們的士氣，希望不只是頒獎表揚優良老師，而是要樹立年輕世代、或資深教師的典範，讓老師們討論。 

全教會理事長吳忠泰表示，希望新任教育部長鄭瑞城能更重視弱勢教育的問題，對於未來即將召開的教育改革檢討委員會，也期許不要淪為消極性的批評，應該有更建設性的積極作為，對現行教改疏失找出更好的微調或修正方式。

	(2008/5/12 下午 05:17:01　徐詠絮)


（http://web.ner.gov.tw/culturenews/culture/culture-detail.asp?id=90028）
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(中央社訊息服務20080512 15:51:00台南)
善盡大學責任、為人類謀福祉，由國立成功大學、國立中興大學與國立中山大學等三所中南部頂尖大學組成的「T3大學聯盟」，12日上午九時起在成功大學國際會議廳推出首屆「T3公共政策論壇」，匯集國內產官學研等各界菁英齊聚成大，從南臺灣出發，針對國家公共議題以新的觀點與新的思維提供意見及看法，為臺灣未來發展勾勒藍圖。

成大校長賴明詔院士致詞時表示，「T3公共政策論壇」包涵了三個意義，首先是透過中南部三所頂尖大學的力量，結合三校的資源，充分發揮各校的特色，共同為國家公共政策的發展共同努力。再者，是紀念前教育部長、也是成大前校長吳京院士，吳京院士是位海洋學家，生前致力於公共政策的推動，並於教育部長卸職後在成大建立了公共政策研究中心。吳京院士特別關心海洋政策，他到過世前仍舊希望推動再現鄭和下西洋的歷史，因此今天的論壇也是希望能夠繼續延續吳京院士在成功大學幾年來的努力。

　此外，過去國家政策決策一直在變動，但中南部的聲音卻極少，三所中南部頂尖大學有必要善盡大學責任、為人類謀福祉，以積極的態度為公共政策提供意見，為國家獻策，今日的論壇只是一個開始，未來將針對各項政策做更深入的討論。

　前教育部長、現任中國醫藥大學校長黃榮村針對台灣教育政策發表專題演講，講題為「台灣教育的困頓與開展」，他首先從台灣教育的過去、現在、未來闡釋台灣教育的幾個特色，他說以前的教育具有功利思考濃厚、為政治服務、廉價投入的特性；各級學校呈金字塔型，愈往上愈難進入，水準不高，但穩定，出國留學蔚然成風；因教育分類分級清楚，畢業後出路較易預期，雖然人才競爭力顯有不足；教育運作以管理為主，有龐大的技職體系，重視城鄉差距的消弭。社會國民透過教育翻身，相當重視公平正義原則。 

　現在的教育狀況，政黨開始輪替，過去包袱想丟掉與過去未能做的急著做，有時做過頭。台灣人民經常立場被激化，政治性格強烈，但卻希望下一代在各級學校中好好學習，不要受到太多政治性的干擾。現在的作法講究效率重視包裝，常推陳出新想到就做，父母關切小孩教育，又不在局中，經常焦慮不安。教育水準提升但不均度變大，年輕人出路較難預期。教育量大普及，已無金字塔現象，但在教育品質上仍有金字塔，有質量失衡問題。結果是，在不安下爭議不休，雖然客觀指標顯有大幅進步，但仍存在主觀上的巨大不滿。

　因此，黃榮村校長認為未來的教育中小學教育仍是重點，高教已迅速國際化但仍有分類發展的課題。諸多新興問題不易處理，如生源的少子化所帶動的教育結構重整，外籍配偶子女的教育問題，是否推行十二年國教等項。在人才培育上，應研議如何因應國際變遷，增強競爭力，強化英語能力與作好品格教養工作，並及早做好生涯規劃。面對未來，大家需要坐下來想清楚，再開大門走大路。

　他也認為教育運作機制要有效建立，首先需眼光與效能，各級教育行政機構、教研單位、與各級學校必須將眼光放在亞洲與世界架構下辦教育，並參酌國內現狀予以調整。依過去經驗，祇講求一端，一定又會帶來難以解決的困難，譬如英語與鄉土語言的學習會有排擠效應，如何兼顧，應以教育效果而非政治考量為判準，讓教育專業做最終判斷。另外，教育改革在很多面向上會與社會既存觀念有所扞格，這是社會傳統與改革作法之間最大的緊張關係，一日不除就不可能沒有雜音，最佳良方就是要建立系統性且有效的對話平台，持續溝通，一路前進，做好永續教改。

　針對當前的教育政策，黃榮村也提出一些看法，他認為面對生源減少之下各級學校的轉型、十二年國教是否與如何實施、是否與如何採認大陸學歷等，應先作演練（scenario analysis），配合法令修訂，以良好的判斷做好最適化的工作。

　又如正規課程下學習英語的最適年齡、外籍配偶及其子女教育、城鄉差距之教育資源調整、科學教育之調整、品格與教養之提升、本土教育之有效推動方式等議題，可在作好統計分析與國際比較下，求取利益最大化損失極小化，有效率的推動。

　至於較多爭議的九年一貫課程與一綱多本應否延續及如何修正、分區舉辦基測會不會造成混亂、學前是否適合大量學英語、多元入學管道是否擴大實施等，他表示，因都涉及感情因素及社會既存想法，判準多元不易穩定，需在多元判準下多了解台灣歷史與國際比較，在獲取共識之後推行。

奎擎a出校長亦為今日教育走向提出建議，首先是社會結構變遷與國際競爭下的教育重整。他說，面對少子化、老年化、外籍配偶及子女增多以及激烈的國際競爭下，下一代的教育方式不祇在高教需要調整，中小學也要順應未來趨勢作一改變。尤其，台灣高教存在著質量失衡問題，在少子化下將有大量的高等校院需要轉型，才能因應。他認為大約在五、六年後，每年平均再減少五千人進大學，若以十年計算，可能有30~50間大學會面臨極大的困難，若再加上採認大陸學歷，則影響更大，現在不開始處理，以後可能難以收拾。另外，應因應產業結構變化及外移，各級學校與訓練機構如何培育社會各行各業所需人才，都必須要再重新思考。

　此外，他認為品格與教養的培育日益迫切，如何設定人才培育標竿，並放在兩岸、亞洲、與國際架構上重新思考統整，必須有大戰略，做好開大門走大路的準備。他提出，中小學教育可以芬蘭為基準點，高教則為英美，日韓荷蘭則為競爭對象。

　此外，行政院研考會主委、亦為政治大學公共行政學系教授施能傑亦發表專題演講「台灣公共政策的觀察與實踐」，由成大資深執行副校長馮達旋擔任主持人，施能傑主委表示，政府公共政策的形成與來源受環境影響極大，包括國際變動、人口衝擊等，而影響台灣公共政策制定的主要因素為政治與經濟，台灣公共政策的研擬主要是文官體系透過經驗來進行，然而立法院指導行政權的運作貫性儼然成型，影響公共政策走向極大，另外，台灣媒體對於公共議題的設定所造成的影響也不容小覷。

　他以過去台灣經濟政策做說明，他說台灣經濟狀況其實不算差，是處於轉型的階段，只是在經濟成長中僅由少數產業取得優勢，得利於某部分的人，大部分人民的家戶所得沒有增加，因此人民無法直接感受到總體經濟是持續上升的情況。他表示，政府公共政策的制定要讓民眾有更貼切的感受，不僅是要創造總體經濟面的福址，對於個體面也應該審慎考量。

　「T3公共政策論壇」所討論的議題包括教育政策、交通運輸政策、能源政策、環境政策、海洋政策、農業政策、治安政策等等層面，並邀請行政院研究發展考核委員會主任委員施能傑、前教育部部長黃榮村、以及成功大學管理學院院長張有恆、前環保署署長亦為成功大學環境永續研究中心主任張祖恩教授、中山大學海洋政策中心主任胡念祖、中興大學農業政策中心組長黃炳文、內政部警政署署長侯友宜、中興大學副校長黃永勝、成大工學院院長吳文騰、社科院院長陳振宇、…等數十位專研相關領域之專家學者以及主管相關業務的官員參與討論並發表專題演講。

　此次T3公共政策論壇係是由成功大學主辦，中興大學和中山大學共同協辦。現階段，有關公共政策論壇之實務推動工作由成功大學社會科學院負責。未來T3大學聯盟的公共政策論壇將成為經常性的重要年度會議，並分別由成功大學、中興大學與中山大學等三所學校輪流舉辦。

　由成功大學等三所中南部陣容強大的研究型大學所組成的T3大學聯盟，皆為教育部頂尖大學”五年五百億”計畫的得主。結盟之後，大約有48000名學生以及超過2400位教師之規模。再加上三所大學在不同的學科領域及研究成就均有卓越成果，此不但有利於台灣發展，同時對亞太地區或全世界也將同時受益。不久將來，T3大學聯盟將會成為亞太地區一股強大的學術力量。

圖說:T3公共政策論壇12日成大發聲

（http://news.sina.com.tw/article/20080512/332103.html）

