	吳清山：續推動一綱一本
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	【聯合報╱記者邱瓊玉／台北報導】

2008.05.15 02:42 am



	將出任市府教育局長的台北教育大學教授吳清山表示，上任後將繼續推動北北基一綱一本，並鼓勵北市學生一人一專長。 

吳清山表示，北北基推動的一綱一本，在本質上並未違背一綱多本的理念，只是從多種版本教科書，選出一本供學校參考使用，但外界卻都誤解為單一版本，造成不安，未來將加強宣傳。 

吳清山指出，其實現在的一綱多本已產生不少問題，例如同行政區不同國中都使用不同版本教科書，若學生想從甲校轉到乙校，就可能面臨版本不同，教科書無法銜接的困擾。 

吳清山強調，教科書只是學習的工具，教師、學生不能只依賴教科書，未來實施北北基一綱一本時，教師也應多元取材、多元學習，學習才不會僵化。 

吳清山從小在雲林縣四湖鄉三條崙海邊長大，當時交通不方便，每天都要走一、二公里的砂石路到學校。 

吳清山戲稱，海邊風砂大，再加上家裡經濟環境較差，沒有鞋子穿，讓當時三條崙的小朋友都有「雙眼」在身，分別是「砂眼」、「雞眼」，直到小六，吳清山才穿上他生平第一雙球鞋。 

吳清山是四湖國中第一屆的畢業生，畢業後考上北港高中，吳清山說，當時他的成績本可以上嘉義中學，但因家裡經濟困難，不能負擔住校費用，再加上北港有提供每學期500元的獎學金，讓他選擇北港高中。 

高中畢業，吳清山考上高師大教育學系，一路從高師大教育學系學士、政大教育學研究所碩、博士，念到美國紐約州立大學水牛城校區教育行政研究所博士後研究，專長就是教育行政。 

在大三那年，他即參加公務員普考教育行政類，全國僅錄取3個名額，吳清山以第二名之姿上榜，但在大四那年考高考，卻一連落榜2次，直到第三次才考上。 

民國88年，43歲的吳清山就當上了市立師院的校長，還破了當時公立大學最年輕校長的紀錄。 

【2008/05/15 聯合報】


（http://udn.com/NEWS/DOMESTIC/DOM2/4341800.shtml）
吳清基升任副市長 續推一綱一本 

〔記者林恕暉、林秀姿／台北報導〕
在秘書長李述德等人將於五二○入閣情況下，台北市長郝龍斌今天宣布新一波人事異動，現任教育局長吳清基將升任副市長，繼續推動「一綱一本」政策，秘書長由副秘書長楊錫安升任，至於馬英九市長時代任用的都市發展局長許志堅、公訓處處長劉寶貴則雙雙請辭，郝龍斌並未安排他們新職務。這波人事令將在五月二十日生效。

郝強調是唯一人選 澄清吳求官說
一度被外界視為教育部長熱門人選的吳清基，在與教育部長職位擦身而過之後，部分人士藉機渲染吳清基「求官」，讓吳清基十分難堪，在副市長吳秀光辭職後，郝龍斌近日徵詢吳清基接任副市長時，吳清基多次婉拒，在郝龍斌的堅持下，吳才同意接任。

郝龍斌表示，吳清基是他唯一徵詢的副市長人選，但吳清基三次當面拒絕他，直到第三次見面，才終於說服吳清基，並希望他以副市長職務，繼續推動一綱一本政策。

郝龍斌也宣布，李述德遺留的市府秘書長一職，由副秘書長楊錫安升任，副秘書長則由台北捷運公司副總經理譚國光接任，教育局長由台北教育大學教授吳清山接任，環保局長由現任工務局長倪世標轉任，工務局長由現任新工處長黃錫薰升任，主計處長石素梅升任行政院主計長後，在石素梅推薦下，處長內定由副處長陳高燦升任。

發展局長許志堅閃電請辭 爆爭議
郝龍斌並解釋，發展局長許志堅因「生涯規劃考量」請辭，由前營建署副署長、文化大學建築及都計所長丁育群接任發展局長，公訓處長劉寶貴因「家庭因素」請辭，由前國防大學陸軍學院副院長、少將退休的孔繁亞接任。

對於發展局長許志堅閃電請辭，府內上下則一片譁然，許志堅表示，他擔任政務官長達七年，工作量大、完全沒有家庭生活可言，才會考慮暫時休息，回歸家庭。私下，府內則傳說郝龍斌既沒慰留，更無安排新職務，是因為市府高層想用「自己人」，確定丁育群願意接任發展局長後，才告知許志堅；但外界也盛傳中央政府有意延攬許志堅入閣，因此才請辭。

另外，北市警察局長王卓鈞內定將任警政署長，消防局長熊光華也可望進入中央任職，預估在五二○之後，北市府仍有第二波人事異動。

議員批 開拓性差淪退輔會
〔記者劉榮／台北報導〕針對郝市府新人事，朝野議員貶多於褒，不少人質疑，用人舉才開拓性太差，讓市府團隊淪為特定人脈的「退輔會」，除即將轉任副市長的吳清基，朝野一致認為眾望所歸，其餘新任首長能否符合郝龍斌「無需磨合期」的用人標準，也備受挑戰。

議員蔣乃辛及陳玉梅批評，有些首長跟位子根本毫無淵源，而新工處長位子還沒坐熱，馬上又升官掌工務局，則是前所未見；由於工務系統人事大變動，要在短時間內交出成績單，並不樂觀。

民進黨團總召周柏雅則質疑，即將接任秘書長的楊錫安經歷，主要在工程方面，能否勝任市府幕僚長，是個大問號。新黨議員王鴻薇質疑，地方教育局長主要工作是國教，但市府找來的首長，卻是出身大學教授；無黨籍議員陳建銘批評，郝的用人、舉才，依舊不脫軍系及環保署兩大系統，市府團隊變成兩個單位的「退輔會」，團隊包容性也大打折扣。

（http://www.libertytimes.com.tw/2008/new/may/15/today-taipei2.htm）

	用好綱好本 取代糟綱濫本
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	【聯合報╱吳武典／師大教授等】

2008.05.15 02:37 am



	吳武典／師大教授、劉源俊／東吳教授、周祝瑛／政大教授 
十四日看到民意論壇「北基暫緩選書，避免教育風暴」一文深有同感。俗話說：事緩則圓，尤其在關係重大、爭議過多的教育政策上，更需要多方研議、小心以對，以免衍生更大的後遺症！ 

不過問題是：在國中基本學力測驗成為升學唯一依據之後，實施了六年的教科書一綱多本政策，在國中階段幾乎失去了原先辦理的美意，例如：在過程中根據多項調查報告顯示，「一綱多本」不但淪為各項教改中最被詬病的政策之一，並且被視為是學生課業壓力及家長經濟負擔的主要來源，尤其始終是家長反對最多、希望儘快改進的政策。因此，這些年來先後有四個縣市不惜與中央政策相違，希望自辦選書，甚至台北市更出現以自辦北北基選書與基測，來回應民意要求的政策，引起各界爭論。 

只是即使到了現階段，全國教育主管部門仍缺乏出示有效的實證研究，證明相較於一綱一本，教科書實施一綱多本政策之後，確實有助於學生學習能力與程度的提升及升學壓力的減輕。尤其可以針對現有的教科書中「綱」太糟、「本」太濫的種種問題提出因應之道。 

此外在國內依然重視升學考試文化下，是否了解各基層學校實際教學的現場，教師是如何期待教科書出現好綱好本，與未來能夠回歸教學本質、而非為了升學考試而教學的無奈？ 

換言之，如果此次不是北北基選書與自辦基測，而引發一綱多本與一綱一本的爭議，主管單位會去重視這一個關係下一代競爭力的教科書綱與本的問題？因此，我們雖然呼應上文中需尊重大法官三○八號：「各級教育行政機關的手絕不能伸進來干預教育內涵」的解釋，也強調須遵守國民教育法第八之二條：「國民小學及國民中學之教科圖書，由學校校務會議訂定辦法公開選用之」的法令規定，但也要提醒主管當局：法令只是在保障人民權益的基本要求，如果一項教育政策已經引起民眾如此大的反彈，在上位者就不應繼續消極以對，必須以更科學的研究予以佐證、更系統的思考方式和民眾溝通，更需放下身段與地方政府進行協商，而不是像過去地方縣市為了符合民意而不惜抗命、進行自救行動。這樣的爭議將變成全民埋單，犧牲的恐怕不只是國中生與家長而已！ 

希望五二○即將上任的教育部主管，能立即召開相關協調會議，聽取北北基縣市簡報，好好溝通協調，以減輕師生與家長的焦慮。未來的教育政策也應經常與各縣市教育局處溝通意見，讓基層提供因地制宜之意見，再做長遠、全面的思考與檢討。透過這次一綱多本與一綱一本的爭議，能夠為我國好綱好本的教科書而催生！ 
【2008/05/15 聯合報】


（http://udn.com/NEWS/OPINION/X1/4341727.shtml）
中國時報 2008.05.15　 
吳清山：一綱一本 不違多本精神
石文南／台北報導 
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	吳清山（黃韋憲攝）


    　即將接任台北市教育局長的吳清山指出，一綱一本的政策是延續性的，北北基的一綱一本與傳統統編本的一本不同，外界的誤解，要對外說清楚。另外，吳清山強調，未來他將推動北市小學生每人一定要有一個專長，以利成長後有一個健康的休閒

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u751F%25u6D3B" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 生活。 

    　吳清山曾任台北市立教育

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u5927%25u5B78" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 大學改制前的台北師院校長，所以現在不少北市國中小校長都是他的學生，重要的是他與現在局長吳清基還有師生關係。 

    　吳清山表示，北北基所推動的一綱一本是一個課程綱要，民間出版商所出版的各種版本教科書，在本質上並不違背一綱多本的精神，絕不是過去那種單一思想的一綱一本。 

    　勿依賴教科書 應多元學習 

    　他強調，教科書只是學習的題材，師生不能太依賴教科書，大家應加深加廣多元學習。另外，目前北北基推動的一綱一本對區與區、校與校之間國中生轉學時所面臨教科書版本不同銜接的困境，可以獲得解決。 

    　吳清山表示，現在全國雖然推行一綱多本，但是學校

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u6559%25u5B78" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 教學也只是選一本來教，而北北基一綱一本也是選一本，問題只是誰來選這一本而已。現在北市是由第三者客觀來選，一切都沒有強制性，為什麼外界要誤解呢？ 

    　吳清山說，現在的基測命題是靈活的，跟傳統的聯考命題不同，北北基共辦基測在民國一○○年才做，詳細情形會與教育部討論，他強調，會主動、找時間與教育部長鄭瑞城溝通。 

    　吳清山也透露，他上任後，將積極推動北市小學生每人都要學會一項專長，不論打球、繪畫、樂器都可以，像他在求學時期不僅讀書，還很會打球，諸如桌球、排球、籃球他都在行，他認為這種專長的學習，有利於學生成長後有一個健康的休閒

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u751F%25u6D3B" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 生活。

（http://news.chinatimes.com/2007Cti/2007Cti-News/2007Cti-News-Content/0,4521,11050601+112008051500397,00.html）
