學校保公共意外險　立委關注國語日報970520

楊惠芳／臺北報導

　高級中等以下學校是否應強制投保「公共意外責任險」，昨天成為立法委員的質詢焦點。立法院教育文化委員會昨天審查幼稚教育法、國民教育法等相關修正條文，希望強制學校投保「公共意外責任險」，保障學生安全，讓教師安心教學。教育部次長吳財順表示，將召開公聽會聽取各界意見。

　學生在校園發生意外事故傷亡，讓不少教師面臨訴訟，學生也必須等訴訟告一段落後，才能獲得理賠。立委黃志雄等二十六人提案，希望修改相關法令，強制學校投保「公共意外責任險」，除保障學生安全外，也可讓教師安心教學。立委洪秀柱指出，桃園縣的學校已率先投保公共意外責任險，希望其他縣市比照辦理。

　吳財順指出，目前政府除全面補助高中以下學校投保「學生平安保險」，強制所有學生參加外，還有「國家賠償法」的保障，如果學校再投保公共意外責任險，每年會增加三億多元經費；因此，教育部將召開公聽會，徵詢各界意見後再作決定。

　全國教師會理事長吳忠泰表示，學生在校園發生意外是大家都不願看到的事，一旦發生，因為缺乏客觀機制及標準程序，往往陷入纏訟，對學生、教師及學校都是一件耗損心力的事。目前各國對以場所為標的的保險，已有很多先進的作法，與其讓理賠責任在訴訟程序上折磨，不如訂定標準作業程序快速處理，讓師生安心。
學校強制責任險 立委提案2008/05/20
【聯合報╱記者薛荷玉／台北報導】 

每個孩子都是父母的寶，送到學校後，萬一吃營養午餐中毒、校外教學受傷、搭電梯卡住、游泳池溺水，誰來負責？立委提案，為了減輕老師的責任壓力，從幼稚園至高中職的相關法令中，應強制學校投保「場所責任險」；但教育部反對，認為目前已有學生平安險等，且一旦全國學校都要投保，經費將超過三億元。 

黃志雄等立委提案修正幼稚教育法、國民教育法、職業學校法、及高級中學法相關條文，強制學校比照公共場所或賣場，投保又稱「公共意外責任險」的「場所責任險」，公立學校由縣市教育局投保，私校則由學校投保；免得學生發生意外時向教職員請求賠償，老師教學會抱持著「防衛」心態，多一事不如少一事。 

但教育部評估後認為，目前學生上學期間都有學生平安保險，如果是學校的設計或管理欠缺，造成學生傷亡，則可循國家賠償的管道救濟，並不需要另外保「場所責任險」。 

立委江義雄認為，雖然場所責任險和國賠有競合之處，但是國賠需要程序申請，「不是我們所想的那麼容易，一般民眾很難透過國賠獲得救濟。」 

但教育部次長吳財順強調，如果要求全國的幼稚園到高中職都要另外投保，每年就需要增加3億7千多萬元經費，財政恐無法支應；且也有家長團體憂心，就算籌出經費保責任險，也可能排擠到其他教育經費，因此還需要徵詢地方政府及私校等各界意見，並開公聽會。由於立委與教育部歧見仍大，初審並無共識。
學校保場所責任險？教部：應徵詢地方政府
中央社今日晚報 2008.05.19
    　立法院教育及文化委員會今天審查國民教育法等修正草案，草案明訂各級教育主管機關應為公立幼稚園至公立高中職，投保場所責任險，保障學生

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u6821%u5712" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 校園

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u5B89%u5168" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 安全。不過，教育部表示，現行法規對校園

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u5B89%u5168" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 安全已有適度保障，投保場所責任險須另籌財源逾新台幣三億元，應徵詢地方政府及私部門意見。 

    　中國

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u570B%u6C11%u9EE8" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 國民黨籍立委黃志雄等人提案修法，認為校園並未提供公共意外責任險，導致學生若在校園中受傷，往往向教職員訴賠，因此要求修法明訂公立幼稚園、國中、國小及高中、高職增列學校場所責任險，並由各級教育主管機關投保；私立

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u5B78%u6821" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 學校則由學校投保。 

    　列席的教育部次長吳財順表示，要求各級教育主管機關替學校投保場所責任險，預估包括公立幼稚園至公立高中職，共須支出逾新台幣三億元，私立學校及幼稚園須支出六千五百多萬元；根據「財政收支劃分法」，須增加財政負擔者，應事先籌妥經費，因此，場所責任險應徵詢地方政府及私部門意見。 

    　吳財順指出，現行「國家賠償法」和「學生平安保險」已對學生校園安全有適度保障。國賠法明訂「公務員於因故意或過失侵害人民自由或權利者，國家應負損害賠償責任」；在「學生平安保險」部份，強制所有學生須參加，一年保費約三百元，教育部負擔對等保費，學生發生意外最高賠償為一百萬元。 

    　國民黨籍立委江義雄表示，「國賠不是我們所想的那麼容易，一般民眾很難透過國賠獲得救濟」；應透過加碼的方式，將學生安全受損時不易得到救濟的部份，以及因故意過失造成學生校園安全受損的部份，納入學生平安保險的範圍。 

    　國民黨籍立委楊瓊瓔指出，雖現有學生平安保險，但實施長久以來似乎成效不彰；她建議學生校園安全保險可以基金方式執行，會比公務預算方式好，不要讓中央政策由地方買單。不過，由於立委與教育部歧見大，經過激烈討論後，此案仍無共識，沒有結論。 
26立委提案 學校投保公共意外險
包括幼稚園、國中小、高中職 桃園縣府投保基本型 教部：一年保費逾3億7600萬元
人間福報970520
【本報台北訊】學生意外事故頻傳，教育部統計九十六年高中職（含）以下學生校內外意外事故，共造成五百一十四人死亡、一萬四千一百六十八人受傷。二十六位立委昨天在立法院教育委員會聯名提案修改相關學校法，讓校園比照其他公共場所及賣場，提供公共意外責任險。

立委江玲君表示，九二一大地震和四川大地震，學校的傷亡最為慘重，台灣各地很多老舊校舍，校園安全不容忽視，但現有學生平安保險每人最高理賠只有一百萬元，保障不足。

黃志雄、林正二等二十六位委員提案修法，讓幼稚園、國中小、高中職校園加保公共責任意外險，除了增加學生的安全保障與救濟，也可避免學生發生意外事故；家長怪罪老師，一狀告到法院，無法安心教學。目前各縣市只有桃園縣政府九十七年度開始，為學校投保基本型公共意外責任險。

教育部次長吳財順答詢時表示，基本型公共意外責任險無法滿足校內師生完整的安全保障，如果要增加附加條款的承保，包括學生失蹤責任、食物中毒、停車場責任、電梯意外責任、交通車接送責任、游泳池責任、校外教學或校際活動責任、小型營繕工程責任等，預估一年保費三億七千六百多萬元。

吳財順表示，公立學校預算要由教育部和地方政府編列，私立學校則由校方支應，但他擔心私校會把保費轉嫁到學生身上，增加家長負擔。教育部評估，現行學生平安險及國家賠償法制度，對學生的保障已有適度保障及救濟管道。

立委楊瓊纓建議，由公部門設基金支付保費，她認為少子化趨勢下，學生保險應該法制化。洪秀柱也問，「桃園行，為什麼我們不行？」

吳財順表示，桃園縣投保的是基本型公共意外責任，每人理賠上限二百萬元，單一事故最高理賠二千萬元，一年最多理賠一億元，全縣國中小學生一年保費四千四百萬元。

洪秀柱建議，教育部先規畫基本型校園意外責任險，希望新政府上台之後繼續討論。

老師投保責任險？教育部反對
中廣新聞網 (2008-05-19 14:10) 
校園環境改變，教師要投保了，免得教師需要經年累月上法院打官司。立委提案希望修改相關法令，強制學校投保「場所責任險」，讓老師可以安心教學。但教育部次長吳財順強調，如果學校要再另外投保，每年需要增加三億多元經費，家長團體也憂心，此舉排擠到其他教育經費，因此還需各界意見。由於立委與教育部歧見大，因此本案仍無共識。 (陳映竹報導)

立委黃志雄等26人提案，建議修正幼稚教育法、國民教育法、職業學校法、及高級中學法相關條文，強制學校比照公共場所或賣場，投保「公共意外責任險」，除了保障學生安全外，也可讓老師安心教學。

立委洪秀柱指出，目前全國25縣市當中，桃園縣學校率先投保公共意外責任險。其他縣市是否有可能比照辦理？

立委江義雄認為，雖然場所責任險固然和國賠有競合，但是國賠需要程序申請，「不是我們所想的那麼容易，一般民眾很難透過國賠獲得救濟」。他建議，教育部可在學生平安保險當中，加入其他不容易透過國家賠償救濟的保險項目。對此，教育部次長吳財順強調，將召開公聽會徵詢意見後再研議。

吳財順說，目前政府已經全面補助高級中等以下學校投保「學生平安保險」，還有國家賠償的保障。如果學校要再投保公共意外責任險，每年必須增加三億多元經費。保障範圍還不包括學校教職員工對學童或第三人造成的非場地因素或人為因素損傷，因此還需徵詢各界意見。
強制學校投保場所責任險？教部：公聽會徵詢
國立教育廣播電台 - 2008年5月18日
立法院教育文化委員會今天（19）審查立委提案，建議修正幼稚教育法、國民教育法、職業學校法、及高級中學法相關條文，強制學校投保「場所責任險」，讓老師可以安心教學。對此，教育部次長吳財順強調，目前政府已全面補助高級中等以下學校投保「學生平安保險」，還有國家賠償的保障，如果強制學校投保「場所責任險」，每年需籌措3億多元經費，教育部希望召開公聽會，徵詢各界意見後再行審議。 

學生在校園發生意外事故傷亡，讓不少老師需經年累月上法院訴訟，立委黃志雄等26人提案，希望修改相關法令，強制學校像在公共場所或賣場，可投保「公共意外責任險」，除了保障學生安全外，也可讓老師安心教學。立委洪秀柱指出，像是桃園縣的學校已率先各縣市投保公共意外責任險，其他縣市是否有可能比照辦理？立委江義雄也建議教育部，可否在學生平安保險當中，加入其他不容易透過國家賠償救濟的保險項目，對此，教育部次長吳財順強調，將召開公聽會徵詢意見後再研議。 

教育部次長吳財順強調，如果學校要再投保公共意外責任險，除了每年需要增加3億多元經費外，保障範圍還不包括學校教職員工對學童或第三人造成的非場地因素或人為因素損傷，因此還需徵詢各界意見後再行審議。
