北北基共辦基測相關新聞報導

（970911臺北縣教師會  國中委員會  整理）

	民國100年 北北基自辦基測2006/12/22

	【聯合報╱記者楊惠琪╱台北報導】 
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台北市教育局長吳清基(左二)昨天邀集台北縣、基隆市的教育局官員、家長團體等，研商國中「單一版本教科書」實施方式。（記者黃義書╱攝影） 
儘管教育部長杜正勝再三喊話，台北市教育局昨天照常召開北北基「一綱一本，共辦基測」會議，決議九十七學年度起，台北市、縣及基隆市基測考試科目採單一版本，一百學年度起共辦基測，亦即現在讀小五的學生，將適用「一綱一本，共辦基測」。 

昨天會議由北市教育局長吳清基主持，包括台北縣、基隆市教育局、家長和教師團體及學校代表與會。吳清基指出，「一綱一本，共辦基測」是回應家長和學生對一綱多本帶來的課業壓力和經濟負擔，希望在保障學生教育選擇權前提下，擬出改良方案。 

北市教育局副局長林騰蛟會後指出，會中達成多項共識，包括單一教科書部分僅限國文、英文、數學、社會和自然五個考試科目，未來將籌組教科書評選小組，由專家學者和家長、老師代表等組成，評選出優良教科書供各校選用。 

至於共辦基測，林騰蛟說，未來北北基只會共辦一次基測，而且與全國第一次基測同步舉行，考生只能擇一考試；參加北北基共辦基測考生的分數只限用於「申請入學」和「甄選入學」兩個管道，北北基跨區考生，或以五專、高職為志願選項的考生，建議參加第二次全國基測。 

為了提升考試誘因，北市教育局有意把加入共辦基測的學校錄取名額由現在的五成提高到七成，同時與教育部協調，爭取國立政大附中、師大附中，及台北縣、基隆市部分高中職加入北北基共辦基測。 

教育部質疑北北基自辦基測將損及跨區考生的就學權益，對此林騰蛟指出，根據統計，在台北市就讀高中的學生，有百分之五十八點一設籍台北市、百分之卅八點八設籍台北縣、百分之三點二設籍基隆市；跨區就讀比例相當低，影響應該有限。 

教師會質疑由教科書評選小組選定版本，恐與九年一貫課程理念衝突，違反教科書由學校訂定的規定。林騰蛟說，教育局會在「技術上」稍做調整，教科書評選小組只提供單一版本供各校參考，選不選用尊重各校。 

林騰蛟說，將在未來一年半的時間成立「北北基教科書評選小組」，同時舉辦多場公聽會徵詢各界意見，會在適法性、技術性沒問題，配套措施周延且充分溝通後才實施。 

‧相關新聞：
北市擬自辦基測 考期撞全國
選錯基測 考生恐高分落榜 
家長北上陳情：野火會燒到中南部
師大附中：改革應考慮學生權益 【2006/12/22 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=54894）

	自辦基測》師大附中 不願變「孤鳥」20061222

	【聯合報／記者楊惠琪／台北報導】 

北北基「一綱一本，共辦基測」達成共識，國立高中因為教育主管機關不同，能否納入招生，得看教育部的決定。國立政大附中和師大附中昨天都說很為難。 

師大附中教務主任鄭雅香指出，師大附中不可能自外於台北市，成為北市的「孤鳥」；學生九成以上來自台北縣市，不希望在共辦基測中被犧牲。政大附中校長湯志民表示，如果教部通令禁止加入北北基基測，政大附中只能尊重。 

台北市教師會理事長柯文賢認為，「一綱一本，共辦基測」似違反世界潮流，若由「北北基教科書評選小組」選定教科書，有「考試引導教學」的疑慮。 

北市國中學生家長會聯合會總會長許永佳表示，支持「一綱一本，共辦基測」。 

‧相關新聞：
北市擬自辦基測 考期撞全國
選錯基測 考生恐高分落榜 
兩邊都考 教部說「行得通」 
師大附中：改革應考慮學生權益 

【2006/12/22 聯合報】


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=54887）

	一綱一本》12年國教 才能解救學生20070106

	【聯合報／記者張錦弘】 

北北基實施「一綱一本、共辦基測」，是風險不小的教育實驗，選錯版本或換版本，學生集體受害；基測只考一個版本，既無法保證學生不補習，死背教科書更會扼殺學習。 

郝龍斌把自辦基測、一綱一本當成競選台北市長的政見，難免有討好選民的政治考量，貿然實施，可能把學生當成另一場教改的白老鼠。 

首先，採用單一版本教科書，要由誰、用什麼標準來決定哪一科的版本？一個版本要用多久？一年或三年？若只用一年，和替代版本能銜接嗎？ 

自辦基測也暗藏許多問題。若考生國中三年換過版本，考一綱一本將無異於考一綱多本；若三年都只用一個版本，考生為求高分，不但會死背書，也照樣會求助參考書、補習班，因為大家都讀同一本教科書，教學更呆板。 

台灣的教育問題，關鍵在於升學制度，而非教科書版本。優質公立高中太少、僧多粥少，才是升學壓力不減主因。郝龍斌更應該做的事，是結合地方首長，施壓中央政府多編預算早點實施十二年國教，一綱一本助益有限。 【2007/01/06 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=56032）

	9月 北市恢復一綱一本20070106

	【聯合報／記者楊惠琪／台北報導】 

「一綱一本，共辦基測」中央與地方爭議未休，台北市長郝龍斌昨天指示北市教育局，在如能取得共識且克服技術的情況下，「一綱一本」提前到96年實施，99學年度北北基共辦基測，亦即約9萬名小六生，今年9月就要恢復用單一版本教科書。 

郝龍斌昨天也裁示一綱一本的範圍僅限於國中基測的考試科目國文、英語、數學、自然及社會，考試科目以外仍維持多元版本。他要求教育局積極跟教育部溝通，爭取國立學校及教育部所主管的公私立高中職學校加入北北基共辦基測，提供招生名額。 

依郝龍斌競選市長時，提出的「一綱一本、共辦基測」政見，原訂於97學年度統一版本、100學年度共辦基測。針對「一綱一本，共辦基測」要提前上路，教育局副局長林騰蛟認為有一定難度，因為最慢5月就要確定教科書版本，只剩4個月的時間要籌組教科書評選小組、確立評選準則，但教育局會全力以赴。 

依國民教育法規定，教科書選用應由學校的校務會議、領域小組會議及課程發展委員會決定；林騰蛟認為技術上可克服，未來北北基教科書評選小組會評選出一個「最優版本」推薦給各校，再透過校內評選過程選用，至於各校選用與否，教局也會尊重。 

至於北北基以外縣市考生跨區就讀問題，林騰蛟指出，95學年度北北基高中職約有9.8萬個名額，其中有近3200名來自北北基以外的縣市，約占3.2%，為保障跨區報考的考生，未來將斟酌報考就讀情形，保留適當名額給外縣市的學生。 

【記者陳智華／台北報導】 

台北市教師會總幹事羅德水昨天指出，對一綱一本或北市自辦基測，教師會還沒有共識，但北市府事前未徵詢意見也未提出配套，決策過程太草率。 

台北市國中家長會聯合會總會長許永佳則說，他贊成一綱一本。不過，北市自辦基測有爭議，因為到底內容要考「綱」還是「本」，如果考的是「綱」，那學生根本沒有減輕壓力；如果只考「本」，命題只出選用的課本內容，那就是要學生死背，豈不是又恢復傳統的八股教學？要徹底解決學生的升學壓力，最好就是基北區先辦十二年國教。 【2007/01/06 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=56036）

	一綱一本》共辦基測 基隆還在觀望20070106

	【聯合報／記者沈旭凱、阮南輝／綜合報導】 

台北縣教育局長劉文通表示，台北縣已決定96學年度實施一綱一本，如果台北縣市同步，可望透過聯合甄選機制，為3縣市學生選出最合適的版本。 

不過基隆市教育局長蕭錦利說，此事對考生影響重要，要先看教育部態度。尤其北北基共辦基測的第一次測驗，跟全國基測日期相同，學生被迫只能二選一。 

劉文通表示，台北縣府決定一綱一本與共辦基測脫勾，而且是國中一年級及國小一、三、五年級先實施，現在台北市決定提早到96學年度實施，台北縣樂觀其成。如果來不及修法，北北基應該由教師、家長、校長、縣市政府代表及專業人士組成聯合甄選委員會，「鼓勵」3縣市的學校委託甄選委員會選出最適合學生的教科書，這樣即不會有觸法問題，實質上也能達到一綱一本的效果。 

蕭錦利則認為，北北基共辦基測，台北市、教育部還沒有達成共識，基隆市如果跟教育部的步調不一致，擔心影響考評成績，連帶影響中央配合款。基隆市夾在中間，左右為難。 

他說，北北基共辦基測是一綱一本，全國基測題庫則是一綱多本，兩者明顯不同，但應該兼顧其他縣市的考生權益，希望在本月廿二日、廿三日的全國教育局長會議上，能有解套方案。【2007/01/06 聯合報】


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=56034）

	未來兩基測 「考生可任選」20070204

	【聯合報╱記者楊惠琪╱台北報導】 
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北北基自辦基測昨天舉辦第一次公聽會，場面冷清。（記者陳瑞源╱攝影）

台北市教育局昨天舉行首場北北基「一綱一本，共辦基測」公聽會，教育局長吳清基親上火線，向教師和家長團體說明政策內容，不過出席並不踴躍，倒是有教改團體到場發傳單，呼籲教育局懸崖勒馬。 

昨天公聽會出席情況不若預期踴躍，只有零星幾位家長發言，多數支持回歸一綱一本；不過也有家長持反對意見，要求教育局出示一綱一本可以減輕學生壓力的學理或實證研究。 

興雅國中二年級學生洪愷駿是現場唯一出席的學生，他說，數量不是重點，關鍵在於教科書的內容，他認為目前市面上的教科書內容貧乏，要選出「最適單一版本」應該很難。 

教育局副局長林騰蛟簡報指出，未來在單一版本教科書的選用上，會在不違反國民教育法和尊重教師專業的前提下，由專家學者、教師、家長等代表評選出「最適單一版本」，預定97年5月前公布版本，97學年度國中7年級新生入學開始實施單一版本教科書。 

吳清基表示，從網路、雜誌等民調顯示，一綱一本都獲得壓倒性的支持，教育局將在6場公聽會結束後，針對台北市教師和家長進行民意調查，雖然還沒有數據出來，但相信「一綱一本」政策會符合民眾期待。 

教育局昨天也公布高中職100學年度多元入學管道草案，林騰蛟說，考生可自由選擇報考北北基共辦基測或全國第一次基測考試，選擇北北基的考生，具有「一試、兩階段、三管道」的入學好處，只要以該次成績，即可參加北北基第一階段的申請入學和甄選入學，以及第二階段的登記分發入學。 

林騰蛟說，參加北北基共辦基測的考生，如果覺得成績不理想，可再報考全國第二次基測考試，參加全國基北區第二階段高中、高職、五專登記分發入學。 

至於國立學校是否加入招生行列，教育局表示會持續與教育部和各校溝通。吳清基自信的說，只要是頂尖的學生應該都會選擇北北基的考試，國立高中如果不加入，將會面臨招生不易、學生素質下降的隱憂，他呼籲教育部出面協調，別讓國立學校夾在中間左右為難。 

對此，教改團體痛批教育局形同「叛變」，挾明星學校要中央「投降」，全國教改協會理事長丁志仁表示，北北基和全國基測各自招生，屆時國立高中職的全國基測錄取率可能因此提升，逼得學生和家長痛苦的選邊站。 【2007/02/04 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=58414）

	一綱一本 北市府「尊重釋憲結果」20070501

	【聯合報╱記者詹三源、錢震宇╱台北報導】 

針對教育部指台北市推動「一綱一本」違法，市府決定提出釋憲，引起北市藍綠議員關切。台北市長郝龍斌反批，中央限制地方政府的教育權才違憲；如果大法官解釋北市違憲，會予以尊重，但他「相信不會發生這種情況」。 

教育局長吳清基說，北市預定在97年5月前公布單一版本教科書，自97年學年度國中7年級新生入學起，開始實施單一版本教科書，100學年度入學高中職時，北北基開始共辦基測考試。他說，屆時北北基共辦基測將與全國第一次基測同日。 

郝龍斌昨天到議會就「一綱一本」北北基共辦基測政策進行專案報告。郝龍斌說，市府執行一綱一本並非政治考量，主要是為了減輕學生課業負擔，也減少家長困擾，事實上一綱多本也造成城鄉差距擴大，對偏遠地區及弱勢家庭學生相當不利。 

郝龍斌表示，北北基一綱一本、共辦基測是為了回應教改引發的問題，「釋憲」突顯了中央漠視地方有教育的自治權。 

教育局長吳清基表示，5月將成立北北基一綱一本及共辦基測指導委員會，實施範圍以基測國文、英語、數學、社會、自然5科，對象是國中7到9年級學生。 

議員李文英、李慶峰皆表示，要改變應該是以考試制度為導向的教育政策，希望市府在制定教育政策上更仔細，不能馬虎。議員陳玉梅質疑，若違憲市府是否還要做下去，她說「馬英九都被起訴了，郝龍斌對釋憲不要太有信心」。 

郝龍斌表示，中央無權限制地方的行政教育權，台北市在適法性上都站得住腳，但如果最後釋憲真的是北市違憲，一綱一本政策將「無法走下去」，北市會尊重。 

議員闕枚莎建議應讓學生參與評估教科書版本，市府也應承諾對評選教科書的委員會名單，徹底保密，避免造成無謂困擾。 

郝龍斌表示，讓學生參與評選教科書，可能有專業不足的疑慮；評選委員會將由150位各縣市的專科教師、專業人士組成，所有名單將予保密。 

議員陳孋輝認為所謂一綱一本，是「從許多爛蘋果中挑一個較不爛的版本」，建議由台北市自編統一教材版本。議員黃珊珊更建議國小也應比照國中，也由教育局推荐一個版本教學，減少小學生轉學時遇到不同版本的學習困擾。 

郝龍斌表示，市府自編教材，在時間及人力上恐怕趕不及，市面上的版本也不見得都不好，可以仔細評選；至於國小也推動一個版本教學，「可以朝此方向努力」。【2007/05/01 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=65458）

	8縣市火大：一綱一本釋憲！20070504

	【聯合報／記者錢震宇、楊惠琪、簡慧珍／連線報導】 

教育部指責一綱一本政策違法並禁止地方政府建議學校選用教科書，台北市政府認為中央擴張法令，已干預到地方自治權限，昨天聯合其他七縣市向司法院大法官聲請釋憲，以釐清教育部是否擴大解釋國民教育法。 

台北市長郝龍斌說，「這是教育問題而非政治問題，提出一綱一本是減輕學生壓力，不是與中央對抗。」 

他強調，一綱一本政策不因釋憲案而停擺，北北基共辦基測也持續進行，預計97年5月公布單一版本教科書。 

北市教育局長吳清基指出，釋憲過程中，教育局將如期推動「一綱一本，共辦基測」，待本月12日基隆市長補選結果出爐，最快本月底組成「北北基一綱一本及共辦基測指導委員會」，著手國一教科書評選作業，預定明年5月公布前三名最適版本、明年8月實施一綱一本；民國100年5月共辦基測。 

台北縣市、桃園縣、台中縣、台中市、彰化縣、南投縣以及嘉義市，都參與要求釋憲。 

郝龍斌表示，釋憲重點在於教育部完全抹殺地方選用教科書的管理監督權限，而且僭越憲法及地方制度法賦予地方政府的自治權限。 

台北市政府法規會主委葉慶元指出，國民教育法第16條規定，教育經費是由地方政府自行編列，可見各級學校教育是由地方管理，現在中央卻說地方「有出錢義務，沒建議權利」，豈不是荒謬。 

葉慶元表示，國教法施行細則第10條也指出，學校無適當教科書可選用時，地方政府或學校可自行編輯教科書。 

市府強調，一綱一本以及北北基共辦基測所評選的教科書，既未否定各校選用權，也沒有禁止任何版本教科書的發行。 

葉慶元說，大法官釋憲結果快3個月，慢的話根本遙遙無期；但依據地方制度法第75條第8項，地方一旦提出釋憲，在司法院做成解釋前，教育部不得再干預相關事務執行。 

彰化縣政府去年試辦聯合採購教科書計畫，校務會議通過參加聯合採購的國中、小學，上網登記各學習領域採用的教科書版本，網站累計採用版本的數目，「少數服從多數」，但不包括藝能科。 

今年教育部點名彰化縣違反一綱多本政策，縣府改為國中、小學各科教學小組開會決定是否參加聯合採購，提報校務會議追認決議，參加聯合採購的程序將和去年一樣。【2007/05/04 聯合報】 
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（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=65686）

	北北基 100年自辦基測2007/06/28

	【聯合報╱記者楊惠琪、薛荷玉╱台北報導】 

北北基「一綱一本、共辦基測」昨天正式啟動，台北縣市和基隆市三縣市首長簽署合作備忘錄，將在民國97年實施一綱一本，100年共辦基測，也就是今年九月升小六的學生將可適用新制。 

未來參加共辦基測考生，可適用「一試、兩階段、三管道」好處，北北基初步規劃將保留九成名額給北北基共辦基測，只留一成名額供全台二次基測考生。 

台北市長郝龍斌、台北縣長周錫瑋和基隆市副市長柯水源昨天首度召開「北北基一綱一本及共辦基測指導委員會」，象徵三縣市啟動合作機制，並簽署合作備忘錄。 

台北市教育局長吳清基表示，北北基共辦基測將與全國第一次基測同時舉行，近10萬個招生名額，目前研擬保留九成給參加共辦基測考生，同時可做為申請、甄選和登記分發之用，其餘一成提供參加全國第二次基測的北北基考生和跨縣市考生登記分發。 

吳清基說，上述招生名額的分配比例，符合「一次基測，九成入學」的精神，鼓勵學生只考一次就好；有與會人士質疑，只提供一成給二次基測考生將排擠跨區報考學生權益，吳清基說，根據調查目前北市跨區就讀學生僅占3%，應不致有排擠作用。 

針對教科書評選，指導委員會規劃由北北基158所國中國文、英語、數學、社會及自然領域召集人擔任評選人員，由北市主辦國文、社會科、北縣主辦數學與自然，基隆則負責英文的教科書的評選。 

吳清基說，評選委員會將就國立編譯館核定通過版本，評選出「最適單一版本」教科書，推薦各校使用，但各校仍可保留自主選擇其他版本權利，預計明年五月完成評選，97年學度入學北北基的國中七年級新生開始適用。 

三縣市首長除了組成「北北基一綱一本及共辦基測指導委員會」外，並下設教科書評選委員會、共辦基測工作規劃委員會和推動工作小組。指導委員會每半年開會一次，各委員會每二至三個月開會一次，各小組每月召開一次會議，宣示北北基「一綱一本、共辦基測」將辦到底。 

三縣市首長強調，一綱一本及共辦基測目的在減低學生壓力及家長經濟負擔，希望教育部不要只是政治掛帥，成為北北基推動教改的絆腳石。周錫瑋說，教部以十二年國教迴避一綱一本，緩不濟急，呼籲教育部拋開本位主義，和地方政府一起解決問題。 

教育部次長吳財順表示，基測的推動經過中央多年的研究，如今已邁入第7年，試題具有高度專業性、信度效度也很高，以地方政府的人力物力，短期內難以做到這個程度；且各界應尊重學生的多元學習價值，並維護教師的專業自主權，不宜貿然推動。 【2007/06/28 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=74602）

	自辦基測 全教會：北基吃虧20070629

	【聯合報╱記者張錦弘／台北報導】 

北北基要自辦基測，全國教師會昨天替教學資源少的北縣、基市抱不平，擔心他們被北市「弱肉強食」，一旦自辦基測增加難度，北縣、基市考生相對弱勢，更上不了北市明星高中。 

人本教育基金會執行長馮喬蘭則認為，釋憲結果還沒出來，北北基就要實施一綱一本，雖然表面上說，學校不見得要採用選出來的「最優版本」，卻用基測只考一本來綁架學校，誰敢不用最優版本。人本要循法律途徑，維護多元選書、老師教學自主權。 

全教會政策部主任、北縣中正國中老師詹政道說，全教會支持教材多元化、拒走回頭路。選教科書只是多元化的一小部分，教材應廣泛取材，只限一本教科書，不管一綱一本或多本，都無法讓學生適性學習。 

詹政道說，自辦基測限制外縣市來搶北市明星高中的名額，是迎合北市菁英家長「閉鎖政策」，北縣、基市學生都會吃暗虧。 

詹政道分析，北市國中教學資源豐富，北縣國中往往連個像樣的圖書館都沒有，將來自辦基測，鐵定會提高難度，也會更助長填鴨風氣，無法解決升學問題。 

他感嘆，其實很多北縣校長反對自辦基測，是被北市綁架的，因為明星高中都在台北市，北縣只能乖乖聽話。 

詹政道說，基測雖然量尺分數有爭議，但題目採題庫命題，每道題目都經過預試、修題，比聯考題目穩定、靈活，一旦北北基自辦基測，若回復聯考忽難忽易的題型，受害的是學生。【2007/06/29 聯合報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=74682）

	北市2附中：被迫二選一 學生好苦20071003

	【聯合報╱記者楊惠琪、沈旭凱、阮南輝／連線報導】 

針對教育部修正高中職多元入學方案，台北市教育局副局長林騰蛟表示，北北基考生仍可參加全國第二次基測，登記就讀教育部管轄的學校，因此，北北基一綱一本、共辦基測的推動時程不會變。 

台北縣長周錫瑋說，此方案不具約束北北基不能自辦基測的效力，近日他將與台北市長郝龍斌會商，也願意與教育部長杜正勝坐下來談，解決中央與地方的歧見。 

周錫瑋表示，九十七學年度北北基實施一綱一本是既定方向，且與共辦基測脫勾。一綱一本是柔性建議，最後還是由學校選用版本，並沒有觸法問題。 

林騰蛟強調，教科書評選作業已展開，明年五月廿六日辦理教科書評選投票，當天並公布單一版本教科書，九十七學年度的國一新生適用。 

基隆市政府教育局長蕭錦利表示，基隆市擔心教育部的多元入學新方案，可能會演變成北縣市獨立招生，基隆市每年到北縣市升學的一千名國中畢業生怎麼辦？ 

他說，建中、北一女都是北市府管轄的高中，這兩所學校未來會釋出多少名額給外縣市學生？教育部及北縣市最好能協商出可行辦法。 

除了基隆市有些擔心，台北市國立的師大附中、政大附中所受衝擊最大。師大附中校長楊壬孝表示，師大附中多數學生都來自北北基，如果考生被迫二選一，學生和家長都會面臨痛苦抉擇。附中卡在北北基與中央的爭議，學校夾在中間真的「很頭痛」。 

政大附中校長湯志民表示，任何教育改革都應該從學生的角度來思考，希望教育部和教育局能好好協商，不要讓家長跟學生無所適從。【2007/10/03 聯合報】


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=85619）

	吳清基：一綱一本 辦到底20071120

	【聯合晚報／記者劉開元／台北報導】 

台北市強力推動的北北基「一綱一本，共辦基測」政策，有家長為此提出告訴，不過台北市教育局長吳清基今天說，除非是經釋憲認定違法，否則都將持續推行，不會中途而廢。 

吳清基上午到市議會教育委員會進行專案報告，遭到多名市議員對「一綱一本、共辦基測」政策質疑，但吳清基仍強力為政策護航，他表示，一綱一本共辦基測基於學生權益優先、技術可行、配套周延且有法源基礎等原則下推動，當然會推動下去，除非釋憲未通過違法，否則都會推行，但他相信北北基的做法，會受到法律及大法官的支持。 【2007/11/20 聯合晚報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=98616）

	一國兩制 要選哪邊？20071128版

	【聯合晚報／記者王彩鸝／台北報導】 

民國100年，國中基測量尺計分新制和北北基共辦基測可能同時上路，考生家長的焦慮也像「溫室效應」一樣不斷擴大，因為不知該選哪邊。有家長說，分數變來變去，結論只有一個：「孩子，你每一科都要很厲害！」打算把孩子送去補全科。今天早報披露國中基測量尺總分將從300分調高至400分，一大早北市弘道國中就接到家長焦急詢問的電話：「我好不容易才搞清楚量尺計分是什麼東西，怎麼遊戲規則又要改變？」弘道國中校長陳今珍嘆口氣說，「教育制度怎麼跟天氣一樣善變」，讓學校在輔導升學考試時備受困擾。陳今珍指出，新制實施的第一屆考生無可避免的會成為白老鼠，尤其是第一階段甄選、申請，只能報名一所高中和高職，原來的錄取標準都會被打亂，可能造成高分落榜的情況大增，逼著考生不得不考二次基測。學生家長林太太不滿的說，好不容易才搞清楚什麼是量尺計分，現在又改變遊戲規則，「教育制度怎麼跟股市走勢一樣起伏不定？」制度一改，補習班就會生意興隆，她認為萬變不離其宗，就是一科都不能有閃失，只好把孩子送去補習班補全科。兩種不同制度的考試同時舉行，北北基的考生必須作出二擇一的選擇，林太太痛罵，這麼複雜的量尺分數，連專家都搞不清楚，「為什麼這麼狠心，讓一個15歲的孩子就要選邊站？」 【2007/11/28 聯合晚報】 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=99637）
	一綱一本 共辦基測 北市將和教部溝通20080521

	【聯合晚報╱記者邱瓊平╱台北報導】 

台北市的一綱一本政策和中央不同調，隨著新政府上任，問題浮上檯面。台北市教育局強調，下周一 選書的計畫不變，自辦基測還要廣徵各界意見，但如果一綱一本沒有和自辦基測結合，一綱一本選書的「意義不大」。 

新上任的台北市教育局長吳清山表示，他會執行教育部的政策，但他又說，會繼續推動郝龍斌市長「一綱一本，共辦基測」的政策，他強調一綱一本、共辦基測，可以減輕學生和家長的負擔。 

教育部長鄭瑞城認為共辦基測需要再研議，吳清山表示，距離民國100年自辦基測仍有一段時間，將會徵詢各界意見，也希望和教育部進一步溝通。 

吳清山說，教育局最快下周到教育部向新部長鄭瑞城做簡報，同時也會把自辦基測方案提到升學審議委員會討論，希望此政策能夠在「中央和地方有共識下實施」。 

而主管北北基共辦基測業務的副局長林騰蛟則說，北北基自辦基測的方向沒有改變，且一綱一本如果沒有和自辦基測結合，「意義不大」，因此，將會和中央繼續協調。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=13&f_SUB_ID=3448&f_ART_ID=126607）

	明星高中 分數提高八分20080606版

	【聯合報╱記者張錦弘／台北報導】 
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今年第一次國中基測昨天寄發成績單。英語上萬人滿分，總分也由去年沒人滿分增為十五人滿分，前百分之一考生（ＰＲ值九十九）的分數高達二九四分，比去年多八分，預估都會區高中前三志願錄取分數將大幅提高七到八分。 

成績統計顯示，今年是基測開考八年來最簡單的一年。補教業者預估，今年建中申請入學要二九七到二九八分才有機會錄取，北一女二九三到二九四分；登記分發則為建中二九五、北一女二九四分。今年各科只錯一題（扣廿一分），即使寫作滿分，也可能上不了建中、北一女。 

粗心的優等生是今年最大輸家，不小心多錯兩題，就會跌到前三志願以外。社區高中最樂，因可順勢接收更好學生，全力栽培，三年後也有機會上頂尖大學。 

後段考生今年更慘，答對更多題才能拿到分數，社會科最極端，全錯到答對十七題，都只得一分；五科共答對五十五題，今年可能只得五分，比去年對四十四題得五分還誇張。 

高一入學後想讀數理或語文等資優班，主要學科應通過ＰＲ值九十七的門檻，分別是國文五十六分、英文六十分、數學五十六分、自然五十七分、社會五十五分。 

今年以英語最簡單，前百分之三考生、超過一萬人拿滿分六十級分，但還是很多人考低分，顯示有雙峰現象。 

台師大心測中心昨天公布全國考生量尺總分ＰＲ值，中心主任宋曜廷強調，今年量尺分數大幅提高，主因是某些科目答題思考不像去年那麼困難、間接，國文、自然、社會三科平均比去年多對一題；英文、數學和去年差不多；寫作成績變差，滿級分人數減半。 

去年因自然科出現較難題目，加上首次考寫作，總分沒人滿分，今年全國有十五名考生六科考三一二分滿分。 

補教老師指出，今年ＰＲ值九十三到九十九的量尺分數，除ＰＲ九十六比去年多七分，其他都多八分，即今年不論申請入學或登記分發，都會區前幾志願最低錄取分數，將比去年提高七到八分；中前段學校，可能提高五到六分。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=129433）

	北北基共辦基測 急轉彎20080618

	【聯合報╱記者詹三源、錢震宇、邱瓊玉／台北報導】 

北北基「一綱一本、共辦基測」出現政策急轉彎，台北市教育局昨天應議會要求做專案報告，提出兩案「改進方案構想」，建議全國基測、北北基共辦基測兩階段考量，教委會質疑是逼學生兩項都要考，將「搞死小孩子」。 

教委會召集人市議員侯冠群最後做成決議，要求市府應堅持原本北北基一綱一本的規畫構想，否則就承認市長郝龍斌的選舉政見跳票，向選民道歉，不要再拿學生當白老鼠。 

對政策出現轉折，北市府高層昨天低調表示，不了解相關內容，也不清楚有此規畫，但大方向沒變，細部做法則交由教育局規畫。 

教育局長吳清山則表示，改進方案是讓學生可以選擇國立學校及合於國教法的規定，仍在尋求內部共識階段，並不違反一綱一本政策，只是有「更細膩的內容希望全國一致採行」，還要提報教育部「升學制度審委員會」討論。 

吳清山說，先前和教育部交換過意見，並和北縣、基隆市討論後，才另提出改良方案，目前所提出的3個方案也都是暫定，教育局並未預設立場。 

教育局將「北北基一綱一本、共辦基測」名稱，修正為「北北基一綱多本選一本、共辦基測」，報告指出，配合北北基「一綱多本選一本」的實施，三縣市將朝「區域考試」及「區域招生」方向，規畫共辦基測及高中職招生。 

除原北北基一綱一本、共辦基測構想原案，再補充兩個改進方案構想，其一為全國基測只辦一次，取消二次基測，改為15個招生區自辦入學測驗或聯合並他招生區共同辦理；其二為全國基測維持兩次，但於二次基測時，同意北北基試辦自辦入學測驗。 

教委會議員李慶元、蔣乃辛痛批教育局「大玩文字遊戲」，只是逼使北北基的學生除考全國基測，還要考北北基共辦基測，又回到一綱多本的框架，更增加學生壓力。 

【記者陳智華／台北報導】教育部主任秘書潘文忠昨天指出，教育部將儘快成立升學制度審議委員會，最快7月運作，並歡迎台北市提出方案，透過委員會討論，現在無法針對北市建議的個案發表意見。 

潘文忠表示，馬英九競選總統時的政見，要設一個永續的升學制度審議委員會，教育部長鄭瑞城上任至今，也積極籌設此長設的委員會，希望下月啟動。 

潘文忠也指出，各界對各項考試的意見，包括基測等，都可透過此委員會進行意見交流及討論，並希望達成共識，以推動未來的政策，北北基自辦基測，也是全國性的問題，需要透過該平台討論，多元溝通。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=13&f_SUB_ID=3448&f_ART_ID=131752）

	政策沒變 北市府：唯有共辦基測20080619

	【聯合報╱記者錢震宇╱台北報導】 

北北基「一綱一本、共辦基測」政策傳出生變，北市府昨天急忙澄清，表示方案只有一種，就是「共辦基測」，至於考全國基測是教育局少數人想法，未形成共識，也未送局務會議討論。市府指出，北北基自辦基測會與全國基測同一天，「考綱也考本」，將照原進度100年實施。 

台北市教育局長吳清山前天至議會報告「北北基一綱多本選一本，共辦基測」進度，傳出規畫替代方案為仍要考全國基測及自辦基測的兩次考試，讓學生可選擇國立學校及合於國教法規定。 

副市長吳清基指出，北市堅持北北共辦基測方向沒變，也在5月26日完成選書作業，推薦北北基三縣市國中依國教法選用。吳清基說，北北基共辦基測採自行命題，與全國基測題型雷同，且會與台師大心測中心合作，學生可以放心。 

據了解，教育局長吳清山是與教育部長鄭瑞城會面後，帶回方案二、三的折衷方案，但並未知會市長郝龍斌，便至議會報告。吳清基坦言，「有人話說太快了」，有些想法在未討論形成共識前，不應對外發言。吳清基在回應外界詢問時，臉色明顯不悅。 

吳清基說，他個人反對「考綱不考本」。他批評，全國基測不再是門檻，已變成分發的依據，失去評鑑能力，且15個考區考同一個命題，會造成城鄉、考區差距。他相信教育部可以了解一綱一本、共辦基測對學生、家長的好處。 

市府也會持續與教育部溝通，希望國立高中可以納入共辦基測，這只是行政命令的問題。且在教育部成立「升學制度審議委員會」後，再次至教育部進行報告。至於吳清基本人是否會親自向鄭瑞城報告，吳清基只表示「再看看吧」。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=13&f_SUB_ID=3448&f_ART_ID=131952）

