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榮獲2008保加利亞 索非亞國際影展 最佳導演
《罪愛》
Love & Other Crimes
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一個人寂寞好過兩個人孤單
上片日期：2008/9/19
上映戲院：長春戲院

發行公司：佳映娛樂JOINT ENTERTAINMENT
出 品 國：塞爾維亞、德國、奧地利、斯洛凡尼亞＼塞爾維亞-克羅埃西亞語發音（2008）

類    型：文藝劇情片

片    長：106分鐘

分    級：保護級

製    片：赫伯特薛爾林（Herbert Schwering）

米羅斯拉夫摩哥洛斐（Miroslav Mogorovic）

導    演：斯戴芬阿森尼葉維克（Stefan Arsenijevic）

編    劇：斯戴芬阿森尼葉維克（Stefan Arsenijevic）

史丹科列維奇（Srdjan Koljevic）
演    員：安妮卡杜芭（Anica Dobra）、維克寇斯提克（Vuk Kostic）【生命是個奇蹟】

參展記錄
入選 柏林影展「電影大觀」單元

榮獲 2008保加利亞 索非亞國際影展最佳導演
劇情簡介
開始新生活之前，你得結束舊有的一切
三十來歲的安妮卡對於成天和老男人及三流混混攪和的生活感到厭倦，米魯庭的關愛已經無法滿足她。安妮卡渴望真愛，想要重新開始。今晚，她將掏空米魯庭的保險箱，遠走高飛。
然而，安妮卡的大日子，同樣也將會是其他人的轉捩點。身為單親爸爸的米魯庭，思考自己與沈默的青春期女兒之間的難解關係。米魯庭的左右手—年輕有為、纖細敏感的史丹尼斯拉夫，除了要處理與生意對手之間的爛賬，還得面對情感脆弱的歌手母親。焦頭爛額的他選擇在這天向安妮卡做愛的告解…這天，充滿鬥毆和爆料的一天，安妮卡真能如預期般改變混亂的一切嗎？
關於電影

溫柔、神奇的現實主義微風，吹過【罪愛】裡貝爾格勒的寒冬，在柏林影展「電影大觀」上刮起一陣旋風，並在保加利亞索非亞國際影展獲得最佳導演的殊榮。
故事講述一位三十來歲的女子企圖將她愛人老闆的保險箱掏空遠走，就在她生命中最關鍵的這一天，她發現最後到手的，竟是一份意想不到的愛和欲去還留的掙扎。
就像是閃爍在簡約設計上的跳動色彩，【罪愛】是則情感鮮明的故事，命運就是要在安妮卡想離開的當刻給她一份渴求已久的真愛，當這份愛發生在最不想發生的地方和時間點，劇中所有人物的際遇頓時攪翻所有觀者的心緒。
整部電影發生在一天之內，情節張力挨著時間軸步步逼進，標示清楚的時段將劇中人物的心境層次分明地堆砌起來，營造出屬於導演自有的敘事風格。當白天的第一場雪緩慢地飄散覆蓋在這座灰濛濛的城市裡，也就是在這寧靜死寂的一天，黑道老大米魯庭每個月收保護費的日子，安妮卡等待的就是這個完美時機。
【罪愛】顛覆了塞爾維亞的電影製作傳統，結合了四國的資金，並在本地和外來的優良傳統中尋找一個平衡點。電影以淡化喜劇的手法，將藝術化觀點揉進了平實的生活語言，將溫暖的人情設置在當代貝爾格勒灰色的頹敗意象當中，這樣的安排發揮了類似小說大家科塔薩爾（Julio Cortázar）和馬奎斯（Gabriel García Márquez）所營造的現實主義效果。
導演也在電影中觸及異國情調，包括一再出現的西班牙歌曲《無盡的吻》（Bésame Mucho），還有不斷在劇中背景電視上放映的拉丁美洲肥皂劇，和一些像橘子那般偶爾閃現的艷麗視覺效果。種種衝突的元素在【罪愛】這部影片裡和諧地融為一體，成功地激盪出一部令人糾結的愛情電影。
導演手札
遠離塞爾維亞
【罪愛】講的是一個不滿意自己活在當代塞爾維亞的女子－安妮卡的故事。在過去的15年裡，人口外移在當地一直是個很大的問題，目前已有超過30萬的年輕人遠走他鄉。每個人對自己的未來都懷抱著美麗憧憬，這樣的期許讓我們每天自問是否要繼續留在百無聊賴的家園，或者乾脆一點，就像某位朋友那樣去追求遠方更美好的生活。

我極力想用影像處理這樣的議題，忠實呈現出做這樣的決定其實並不是件容易的事。我真的聽說過一起真實案例就是一名女子偷了錢遠走高飛，這個故事不斷在我腦海重播，我想知道放棄原本建構自己生活的一部分到底是怎樣的一個感覺，就像安妮卡在【罪愛】中，已經沒有所謂的回來了。這些議題都結束在劇本末端並標示出一個問題點：到底是發生了什麼事，可以讓你在墜入愛河的同一天選擇離開？
單單一天
電影呈現了安妮卡在塞爾維亞最後一天從早到晚的生活軌跡。她將在夜幕低垂時把錢偷走一走了之，所以在白天，我們看到她去見了一些在她生命中佔了一席之地的人。

我總是發現時間壓力這樣有趣的戲劇性元素可以將故事往前推展。觀眾都知道，安妮卡計畫在這一天的結束時離開，所以每件在這一天發生在她身上的事都充滿了張力和意涵。但安妮卡也有欲走還留的可能性，她隨時可以改變主意。同時我認為，嘗試用一天的故事型塑像安妮卡這樣一個人的生命，將會是件令人非常興奮的事情。
冷調環境中的溫暖
【罪愛】探討的是一個非常封閉細微的社會網絡。這真的是一部講「人」的電影，也是部與情感、臉孔有關的電影。我認為那些臉孔，在影片中是最溫暖的意像，對我來說這非常重要。那些臉孔點亮了整個畫面，也溫暖了整個寒冷的環境。

我自問後得出了這樣一個結論：如果我要離開這個國家，那我將會錯失什麼？無疑是這裡的人。這也就是遠走他鄉對主角而言，是如此困難與掙扎的原因。

業餘罪犯

我在新貝爾格勒其中一個轄區裡長大，那裡的人往往只有兩個選擇：成為一個罪犯，或成為一位藝術家。我用【罪愛】來反映自己對塞爾維亞社會的觀感。
在米洛舍維奇（Slobodan Milosevic）政權時期，塞爾維亞是個犯罪橫行的社會。報紙採訪黑道大哥的私人生活，報導他們出席社交活動，他們就像名人那樣大大地出現在頭版頭條，傳統價值觀被徹底顛覆。
我不是真的對流氓有興趣。在【罪愛】裡，某些角色是社會底層的人，因為身處這個年代，為了生存才不得已成了罪犯，即使那些人在犯罪上完全沒有天份。
米洛舍維奇在2000年的時候垮台，一切開始轉變。塞爾維亞從一個罪犯滿溢的狀況，變成量販店充斥的消費社會。我想描繪出這個過渡時期，而這些業餘罪犯的渺小命運，便很完美地呈現出整個社會和政治的轉型。
愛是一種罪行

我注意到，每當有人聽到片名【罪愛】，他們的臉上都會泛起一絲微笑。所以我想，「愛是一種罪」想必在某種程度上跟真理有些連結。是否在愛裡有些什麼，可以讓我們犯下罪行（當然並不是指真正無惡不赦的罪行），有時候是對他人，有時則是對我們自己；這就是角色們在電影裡所做的事。

像【罪愛】的片名一樣，兩種極端並置的形式同時也對應到電影內容。這就是生命的複雜性。在影片中，沒有人非黑即白；大部分還是有好有壞。他們都是人類，都會奮力盡最大的努力和他們的生活搏鬥。不給任何答案，就是我在這部影片所採取的手法。我提出問題，給自己，給劇中人物，更希望讓觀眾能碰觸到那樣真實的情緒。

從短片到長片

對我而言，從創作短片過渡到劇情長片的拍攝是個天差地遠的經驗。我曾拍攝過許多短片，但這次拍攝【罪愛】所投入的時間，竟跟我以前拍攝的全部短片總時數一樣多！這是種非常奇異的感覺，就像跑馬拉松似的，讓我繼續往前挺進！
演員介紹

安妮卡杜芭 Anica Dobra（飾演女主角 安妮卡）
1963年出生於貝爾格勒的安妮卡杜芭，畢業於貝爾格勒戲劇學院，自從80年代中期首次在螢幕上露面以來，她就一直在德國和塞爾維亞兩國間出演許多電視劇和電影，是位活躍的跨國演員。安妮卡曾在2005年獲得德國電視獎提名最佳女主角金攝影機獎，並在艾格古恩特導演（Egon Günther）1990年所導的電影【Rosamunde】中主展現了精湛的演技，為她贏得巴伐利亞電影獎最佳年輕女演員。在【罪愛】一片中，戲裡戲外同名的安妮卡，細膩精準地傳達出角色的際遇，展現了層次分明的演技，為角色注入了一股難以言喻的生命力。
維克寇斯提克 Vuk Kostic（飾演男主角 史丹尼斯拉夫）
1979年出生於貝爾格勒的維克寇斯提克，畢業於貝爾格勒戲劇藝術學院，他在斯爾登葛魯伯維克（Srdan Golubovic）2001年的電影【絕對100】（Absolute 100）中的演出贏得了國際矚目。這部電影在塞爾維亞大受歡迎，並贏得了無數的獎項，包括巴黎和希臘塞薩洛尼基電影節的最佳男演員獎。除了電影演出外，他也是貝爾格勒國家劇院劇團的主要角色。在【罪愛】影片當中，維克精采詮釋出史丹尼斯拉夫動人的生命歷程，並展現了他質樸的歌喉，內斂的演技格外搶眼，表現令人難忘。
導演介紹

斯戴芬阿森尼葉維克 Stefan Arsenijevic
1977年3月11日出生於塞爾維亞的首都貝爾格勒（Belgrade）。中學畢業於貝爾格勒文科中學，接著從事記者的工作，平常熱衷哲學，並於工作之餘在貝爾格勒的戲劇藝術學院進修電影電視導演。自2005年畢業以來，他就留在學校擔任講師的工作，同時也和幾位志同道合的朋友創辦了「藝術與爆米花」製作公司。截至目前為止，他所創作的10部短片已榮獲超過30個國際盛讚，其中【（一）扭轉】（(A)Torzija）更獲得了柏林影展金熊獎最佳短片、歐洲電影獎最佳短片和奧斯卡金像獎最佳實景短片（提名）等13項殊榮。
【罪愛】是阿森尼葉維克的第一支故事長片，內斂成熟的敘事手法和牽動人心的情節安排讓本片充滿不安的爆發性和預期外的可看性，是部藝術性極高且能觸及真實生活的精湛之作。
關於電影歌曲
Bésame Mucho無盡的吻
吻我，深深地吻我
就當今晚是最後一夜……

經典的西班牙名曲《無盡的吻》（Bésame Mucho）一直在電影裡反覆出現，動人的旋律穿透戲裡戲外，迴盪在所有寂寞的心房。
歌名"Bésame Mucho"的Bésame為「吻」的意思，Mucho是「多一點」，翻譯成中文便為「多吻我一遍」。這是一首寫給所有渴望被愛的人的歌曲，誕生於1940年二戰背景下，由一位墨西哥作曲家康蘇爾洛薇拉斯柯絲（Consuelo Velazquez）在她十六歲生日之前所寫成。
據薇拉斯柯絲描述，她在寫這首歌時還沒體會過接吻的感覺，她的靈感來自於1916年的西班牙歌劇《戈雅之畫》（Goyescas）一曲由安立奎葛拉納多斯（Enrique Granados）所演唱的詠嘆調〈嘆息，瑪哈與夜鶯〉（Quejas, o la Maja y el Ruiseñor）。當時這首細訴愛與離開的歌曲，貼切地唱出因戰爭而不得不分離的情侶心聲，在1944年引起了極大的迴響，並登上美國音樂排行榜第一的位置。
《無盡的吻》無疑是西班牙歌曲的經典之最！據統計，這首歌自1940年誕生至今，已在世界各國播放了好幾百萬次，高達一千多種版本，許多知名歌手，包括爵士歌王納京高（Nat King Cole）、希臘國寶歌后娜娜（Nana Mouskouri）、葛萊美歌王法蘭克辛納屈（Frank Sinatra）、不朽巨星貓王（Elvis Presley）、搖滾天團披頭四（Beatles）, 世界男高音多明哥（Placido Domingo）、盲人歌神安德烈波伽利（Andrea Bocelli）…等曠世巨星都傳唱過這首歌曲。
許多電影原聲帶也都曾收錄過這首經典歌曲，像是【亞歷桑那夢遊】、【烈愛風雲】、【蒙娜麗莎的微笑】、【大公司小老闆】、【鴻孕當頭】等膾炙人口的電影，在在證明了這首歌曲深入人心、無遠弗屆的魅力。在【罪愛】一片裡，《無盡的吻》悠悠地、靜靜地流淌全片，為安妮卡和史丹尼斯拉夫的戀曲畫下一個絕美的註記，留給觀眾無限的想像空間。
《無盡的吻／Bésame Mucho》原文／中文對照歌詞
Bésame, bésame mucho
吻我，深深地吻我
como si fuera esta la noche la última vez
就當今晚是最後一夜
Bésame, bésame mucho
請深深地吻我
que tengo miedo a perderte perderte después
我怕今夜過後，你已消失無蹤
Quiero tenerte muy cerca
我想貼近你、感覺你
mirarme en tus ojos
我想面對你、看著你
verte junto a mí
用靈魂證明你就在我身旁
Piensa que tal vez mañana
想想，或許明天
yo ya estaré lejos,
我已離去
muy lejos de aquí.
遠遠地，不再回頭
Bésame, bésame mucho
所以，吻我，請深深地吻我
como si fuera esta la noche la última vez
當它是最後一夜
Bésame, bésame mucho
就深深地吻我
que tengo miedo a perderte, perderte después
今夜之後，我就不該深陷在你懷中

Love & Other Crimes 

Director：Stefan Arsenijevic

Screenplay：Stefan Arsenijevic, Srdjan Koljevic

Starring：Anica Dobra, Vuk Kostic
Country：Serbia, Germany, Austria, Slovenia 
Language：Serbo-Croatian
Run time：106 mins

Release Date：2008 / 9 / 19 

Synopsis：
Thirty-something Anica feels restless in her dead-end life with an older man and small-time mobster in Belgrade. Milutin’s caring affection for her isn’t enough; Anica longs for true love. She has secretly decided to finally leave the country for good and start anew. Tonight she’ll empty Milutin’s safe of protection money and leave everything and everyone behind.
So today is a very big day for Anica. She has a lot to do as she anticipates the moment when she’ll part with her imperfect life – telling her grandmother goodbye, giving overdue beauty tips to a girlfriend.
What Anica doesn’t know is that today is also an important day for those around her. A day for numerous confessions, confrontations and revelations. Milutin must ponder his own feelings as a single parent of a mute teenage daughter. Milutin’s young right hand man Stanislav is having a busy day himself handling skirmishes with competitors and dealing with his emotionally fragile singer mother.
But it’s sensitive young thug Stanislav’s confession of love to Anica which could change everything on this very day…
Theaters：
CHANGCHUN THEATER 長春戲院

No.172, Changchun Rd, Jhongshan District, Taipei

Tel: 02-25074149
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