北北基聯測方案 教育部：預計年底確定 20081013【21:14】

〔中央社〕針對台北市政府教育局今天公布北北基共辦基測（北北基聯測）規劃方案，方案中提到「屬地主義」，也就是未來希望三縣市國立縣市立高中都能參加，對此，教育部中教司長蘇德祥表示，之前討論這部分是有共識，但有關北北基聯測確定方案仍待升學制度審議委員會討論，預計年底確定。

「北北基一綱多本選一本及共辦基測指導委員會」今天召開第三次會議，會中通過北北基聯測規劃的方案，將把握三項原則：「考綱又考本」，北北基聯測規劃從一綱多本評選出的單一版本教科書為命題範圍；「屬地主義」，希望北北基三縣市的國立、縣（市）立及私立的高中職都能參加的原則，進一步與教育部協調爭取支持；「最小變動」，北北基聯測試務及招生相關規劃方案要容易明瞭，減少家長和學生的困擾。

北北基（台北縣、市及基隆市）規劃於一百學年舉辦第一次的高中職聯合入學測驗，考試時間將安排與全國第一次基測同日（五月）舉行。

同時，考量北北基以外其他縣市跨區報考學生的權益，將保留約一成左右名額，提供參加全國基北區第二階段高中、高職及五專登記分發入學管道辦理招生。

蘇德祥說，不論未來北北基是否確定採「屬地主義」、名額比例等，都仍在討論中；北北基應會將今天公布方案於近期提教育部高中職升學制度小組討論，並提到升學制度審議委員會進一步研商。

至於計分方式是回歸傳統一百分的計分，或是仍用量尺，蘇德祥說，這部分要請專業測驗機構─台灣師大心測中心研議。
（http://iservice.libertytimes.com.tw/liveNews/news.php?no=138600&type=%E7%94%9F%E6%B4%BB）
地方辦基測為北市解套？北市：扮觸媒角色 20081013【22:14】
〔中央社〕教育部「升學制度審議委員會」研議將第一次基測讓地方自辦的可行性，遭外界質疑是配合台北市，並為北北基共辦基測解套。台北市教育局副局長林騰蛟今天表示不認同這種說法，他認為教育部只是希望找到各方都能接受的考題，北市也僅是促使教育部檢討基測的觸媒。

林騰蛟指出，過去聯招時代，全國有十五個考區，但僅有北北基、省聯、高高屏三份考題，全國現在也有十五個考區，若教育部通過由地方自辦基測，也未必十五個考區都會自辦基測。

他說，基測做為學力測驗依據，卻考綱不考本，造成家長及學生怕獨漏而徒增壓力，教育部的用意也是希望找到大家都可接受的考題。

林騰蛟表示，過去全國基測的招生入學採「使用者付費」原則，教育部以補助方式補助專責機構，專責機構再以考招分離方式向考生收取費用，做為事務支出；未來北北基聯測將比照全國基測使用者付費的原則，向考生收取費用。

他說，北北基聯測的報名費預計比照全國基測費用，若有不足，再以公務預算支出，不過，以北北基的考試規模，考生報名費應足以支付事務性費用。 

（http://iservice.libertytimes.com.tw/liveNews/news.php?no=138617&type=%E7%94%9F%E6%B4%BB）
北北基聯測 盼採屬地主義納入國立及私校 20081013【19:34】
〔中央社〕北北基三縣市政府今天將「北北基共辦基測」定名為「北北基聯測」；未來北北基聯測將與全國第一次基測同時舉行，並以「考綱考本」做為聯測範圍及北北基高中職入學依據。教育局指出，未來盼採「屬地主義」，向教育部爭取國立及私立學校加入北北基自辦基測招生行列。

北北基三縣市首長下午在北市府召開「北北基一綱多本選一本及共辦基測指導委員會」閉門會議，會中討論2011年北北基共辦基測的招生技術及期程。

台北市政府教育局副局長林騰蛟會後轉述，北北基共辦基測將定名為「北北基聯測」，並做為2011年高中職入學管道依據。

林騰蛟指出，北北基聯測將採「考綱考本」為命題範圍，聯測題型與全國基測題型方向一致，命題擬與台灣師大心測中心合作，計分方式已研擬兩個方案：總分五百分另定作文分數，或總分四百分再採計作文分數。

林騰蛟說，為考量北北基以外其他縣市跨區考生權益，將保留一成左右名額，提供全國基北區第二階段高中職及五專登記分發入學管道辦理招生。

由於國立學校及私立高中職招生屬於教育部的管轄權責，林騰蛟表示，將再與教育部溝通，盼以「屬地主義」原則，納入招生範圍。 

（http://iservice.libertytimes.com.tw/liveNews/news.php?no=138563&type=%E7%94%9F%E6%B4%BB）
北北基屬地主義招收國立生 教部：有共識
中廣新聞網 (2008-10-13 21:30) 
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北北基確定民國一百年自辦基測，考試時間和全國第一次基測同步舉行，同時規劃教育部轄屬的公私立高中職，以「屬地主義」方式參與北北基聯測招生。教育部中教司長蘇德祥表示，這部分教育部初步和北北基獲得共識，但確定方案必須送到升學制度審議委員會討論，預計年底確定。(陳映竹報導)

北北基將在民國100年5月自辦基測，只保留一成名額給其他外縣市跨考的考生，提供全國基北區二階段高中職及五專登記分發入學管道招生，必且希望透過修法或是行政授權的方式，讓北北基的國立高中職參與招生。對於北北基的動作，教育部表示，北北基展現了誠意。教育部中教司長蘇德祥說，教育部和北北基對於屬地主義分區招生有初步共識，但北北基聯測確定方案，必須到升學制度審議委員會高中職組提案說明。如果談不攏可能影響共識，教育部預計本週開會討論，預計年底定案。

北北基自辦基測計畫一改現行基測的計分方式，走回聯考時代的百分制，蘇德祥表示，這部分必須由專業測驗機構研議，而不是隨意喊價。蘇德祥也強調，國中基測不宜再走回聯考老路。

（http://news.sina.com.tw/article/20081013/948930.html）
教育部編三千萬 成立國中基測專責單位
中廣新聞網 (2008-10-13 21:30) 
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為了不再發生考生個資外洩的弊端，教育部在98年度預算中，編列了三千萬要成立「中考中心」，以專責規劃基測試務、題庫、研發等相關工作，未來朝財團法人性質成立，預計最快在後年負起國中基測的重責大任。不過立委質疑，這個國中基測專責單位並沒有法源依據，怎麼可對黑機關編預算。(陳映竹報導)

教育部中教司98年預算共有11億4千萬，教育部預計編列三千萬元規劃成立國中基測專責單位，以發展國中基測各科題庫、辦理各項試務工作、保護考生個資安全並且配合國民教育發展研發各項測驗。

教育部中教司長蘇德祥說，往年國中的基測都是由台師大心測中心負責試題研發、題庫發展，而其他報名、成績計算等試務工作則是由每年主委的高中職再外包給相關資訊廠商，但今年發生了考生個資外洩，教育部希望比照大考中心性質，讓國中基測也能有專責單位。不過和大考中心不同的是，國中基測專責單位的母基金只有三千萬，孳息不足以自負盈虧，未來每年預算由教育部編列。

對於教育部將在後年成立的國中基測專責單位，立委郭素春質疑，此單位沒有法源機構就是黑機關，教育部怎麼可以編列預算？立委管碧玲則是憂心，教育部當年捐助五億成立大考中心，現在又要成立基測的專責單位，未來兩考中心，兩隻大怪獸，沒人管的住。

不過，教育部長鄭瑞城強調，這個方案還沒完全定案，但未來將朝這方向思考。

（http://news.sina.com.tw/article/20081013/948927.html）
