擱著爭議 九八課綱繼續走

更新日期:2008/10/28 09:05 

「擱著爭議 九八課綱繼續走」(陳映竹報導)

教育部長鄭瑞城上任後，教育部一改過去「杜正勝時代」的爭議印象，不再有尖銳的意識形態，取而代之的是，沒有中心思想，和以拖待變的政策方向。從北北基「一綱一本，自辦基測」，到這次高中九八課綱拍板定案，擱下備受爭議的國文、歷史兩科再討論，甚至不排除可能暫時沿用九五暫綱，再次印證，教育部的無作為。

教育部長鄭瑞城二十七號主持最後一場課程發展委員會，確定九八課綱在九十九年正式上路，但是爭議最多的歷史、國文仍繼續討論，「教育部原則上不希望給委員會時間壓力，如果趕不及，則這兩科將暫時沿用目前九五暫綱課綱內容。」

也就是說，九五暫綱當中，備受外界批評的國文、歷史兩科，在教育部「以拖待變」的政策下，未來高中生讀的可能是拼拼湊湊教科書，繼續當教育政策渾沌的白老鼠。

「九八課綱」從九十三年十月開始研議，「高一高二不分化、高三才分組」，實施「課程分版」。但是今年初公布實施之後，備受學者專家、搶救國文聯盟等團體抗議，撇開前教育部長杜正勝以意識形態介入課綱在文史科產生的爭議，九八課綱在物理、化學、數學等自然領域，也出現了缺乏科學學習邏輯。鄭瑞城五月上任後，宣布延後一年實施，如今，教育部除了國文、歷史兩科，其他科目在總綱架構不變之下，繼續實施九八課綱。

對此，雖然各方意見分歧，但一致不滿教育部態度不明快，全國家長聯盟理事長謝國清認為，教育部不該讓學生永遠懸在半空中，一代一代成為被實驗的教育政策白老鼠。

主張重新制定九八課綱自然科學部分的東吳大學物理系教授劉源俊遺憾，教育部態度敷衍，「九五暫綱中的國文、歷史問題多上不了路，當初才叫暫綱。現在還不解決問題，這就很奇怪，我看到的教育部是不肯面對問題解決。」過去杜正勝本土意識強烈，雖然屢遭詬病，但至少有教育中心思想，劉源俊認為，鄭瑞城上任後卻從來沒對教育發表個人創見。「我對鄭部長其實很失望，並沒有自己的看法，做部長後繼續沿用舊人事，也代表不想要什麼作為。」

教育部曾說，「九八課綱」是「九五暫綱」的微調改良版，但教育部這五個月以來，在教育團體強大與論壓力、和政院指導棋下，教育部一再退讓，一再微調，以拖待變，立場表述永遠是「交由某某委員會再研議」。教育本來就不是一家之言、強人政治，但是穩健的政策主軸，才是家長、學生最想服下的定心丸。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081028/1/18er1.html）
高二分組制度 將以選修來取代
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爭議多時的九八課綱，教育部決定暫時擱置國文課文言文比例爭議，以及歷史課中的主權爭論。最新規定，現行高二分組制度，以選修取代，延到高三再分組，部份高中老師認為新課綱還有有爭議，學生則擔心延後分組，負擔更會加重。

　　現在高中學生的國文課本，看在這些搶救國文聯盟教授的眼裡，是不及格的，包括余光中等人都不斷提出，要加強文言文比例，但這樣就能拯救學生國文程度嗎？其他學者一樣有意見，就是因為爭論不休沒有共識，教育部乾脆先將這部份擱置。而同樣有爭議的歷史課程，包括中國史的部份，一樣不動。所以除了國文和歷史之外，二十一個學科內容都不動。

　　教育部擱置爭議，新課綱從後年開始實施，也就是目前就讀國二的學生，在九十九學年度進入高中時，就會全面採用九八課綱，其中最大的不同，就是現行高二分組的制度，未來將會以選修來取代。

　　不只高二分組制度延到高三，同時物理等科目，也將採取基礎和深化不同版本，這讓老師最擔心的就是未來的選修科目，學生上起課來，會更漫不經心。

　　一個影響全台高中生的課程，儘管定案，卻還是充滿變數，除了有爭議的國文、歷史課之外，教育部也不排除沿用九五課綱的內容，新舊參雜的九八課綱，讓學生和家長跟著暈頭轉向。（綜合報導）

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081028/69/18fj2.html）
考生最後5%成績 設指考門檻
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台灣的大學居然7分就能考上，這樣的情況，2009年可望改善，因為大學招聯會傾向把指考的5標，調整為7標，並且打算以所有考生最後5%的平均成績總和，作為最低門檻，預計將刷掉3000名考生，不過這項決定也讓部分大學急著跳腳，認為設門檻，會讓招生難上加難。

要當大學新鮮人，今年指考只有7分就能上，不過，明年恐怕沒這麼好混，因為大學招聯會現在有意把指考現行的5標，在前後增加峰標、谷標，成為7種標準，並且拿最低的谷標作為大學最低門檻依據，換句話說，只要考生的成績總和平均，名列最後的5%，就會落榜。

這樣的新標準，預估有3000人會被刷掉，但今年就有不少學校招生都在個位數，要如何因應最低門檻的設定?而學校大喊不公平，因為現階段已經招生不足，如果門檻再提高，只能面臨倒閉命運，但民眾及補教業還是樂觀其成。

防止低分上大學，30日招聯會才要與各校討論，新標準能否實施，還要看後段班學校和招聯會如何過招。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081027/11/18dnt.html）
指考分發 最低門檻擬訂「谷標和」
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〔記者劉力仁、胡清暉／台北報導〕為免七分上大學慘劇重演，招聯會週四討論明年起大學指定科目考試，由原有的頂、前、均、後、底五標，再增加PR95「峰」和PR5「谷」二標，希望未來各大學招生時，以指考「谷標和」作為大學分發招生最低門檻，未達門檻不予錄取。

影響人數 補教估一至兩萬

教育部估算，各大學如以「谷標和」做為入學最低門檻，排除最後百分之五學生，錄取率其實和今年差不多，影響約兩、三千人左右。

補教業者則表示，谷標影響後段班學生，峰標影響頂尖學生，以後明星大學科系，部分考科可能設定峰標當門檻，對頂尖學生而言，分分計較的壓力勢必大增，影響數目可能達一、二萬人。

包括稻江、興國管理學院表達反對態度，希望各校能自訂門檻。致遠管理學院主任秘書王揚智則表示，全校各系平均最低錄取分數約一百五十分，相信會比「谷標和」來得高。

目前各科指考都設有頂、前、均、後、底五標，頂標是位於所有考生前百分之八十八位置的成績，後面四標分別為百分之七十五、五十、二十五、十二的考生成績，現在評估加入前百分之五、亦即排序在百分之九十五PR95的考生成績為峰標，位於谷底的谷標，則為後百分之五考生的成績。

教育部高教司副司長楊玉惠說，此一方案還要各大學同意才能實施，為減少對後段學校招生的衝擊，也推出配套方案，未來大學可進行「單招」，發展學校特色或轉型為社區學院。

五標改七標 全家盟抨複雜

全國家長團體聯盟副理事長林文虎質疑，教育部應做教學品質管理，而非訂定最低入學門檻，現有「五標」已有十五級分，為什麼又要再搞成「七標」，複雜到讓社會都搞不清楚。民進黨立委管碧玲認為，在技職教育未重建之前，如果強制要求設立指考最低錄取分數，無異剝奪學生受教選擇權。

招聯會說，不管是七標、五標、三標，尚無結論，必須等到週四大會決定。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081028/78/18een.html）
補藥或毒藥？學生又當白老鼠

更新日期:2008/10/28 10:33 【中國時報　韓國棟／特稿】 

　一群學者專家說九八課綱是「補藥」，但另一群學者專家認為是「毒藥」。究竟是補藥或毒藥，學者專家自己嚐不到，卻要九十九學年開始入學的高中「九八課綱白老鼠」去嘗試！

　關係學生受教權益的高中課綱可以這樣訂定嗎？原先預定九十八學年實施的九八課綱，在今年「五二○」政黨輪替後，教育部隨即宣布延後一年實施。但延後的這段時間中，仍未釐清九八課綱的爭議，昨天的課程發展委員會重新討論，其中國文和歷史課綱因爭議過大，仍未通過。

　國文科的爭議是「論孟選讀」是否列為「必選」。但大家有沒有想過，課綱要提供每年超過十萬名高中生使用，難道課綱小組沒有用比較有系統的方法和務實的觀點去認定現在的高中生是否一定要讀論語孟子？昨天會中僵持不下的爭議就可以想見，答案是否定的。如果課綱是用這種「關起門來吵鬧的方式」決定，這是多麼可怕的決策方式！

　歷史課綱也一樣，數千年的中國史，一個學期就要教完，實施了將近三年的九五課綱也是這樣，很多老師、學生都吃不消，所以也沒有通過。但政黨輪替前，教育部召開的課發會已經通過了，舊政府也在今年農曆春節前正式公布，為什麼同樣的課綱在昨天召開的課發會就通不過？

　這種關起門來討論，自己都無法說服自己的課綱，怎麼說服高中老師、學生和家長？

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081028/57/18ewd.html）
未徹底檢討 正反意見擺不平

更新日期:2008/10/28 10:34 【中國時報　韓國棟、林志成／台北報導】 

　教育部昨天召開九八課綱課程發展委員會，國文、歷史兩科課綱因有爭議暫時擱置，自然科照案通過。台北市高中歷史輔導團老師、中山女高歷史老師邱永春說，為了遷就時數不足的問題，九八歷史課綱成了「跳躍式課綱」，老師必須彌補空缺，備課壓力增加了，學生要學的內容也沒減少，問題很大。

　搶救國文教育聯盟執行秘書、台北市中山女中國文老師李素真說，

　如果教育部不能立即宣布廢除九八課綱，至少國文科現在就將「論孟選讀」列為必選，讓高中生不要放棄讀古文。但教育部做不到，要延到明年六月才確定，到時會是什麼樣子，令人不敢樂觀期待。

　「遺憾，痛心！」長期從事教育改革的前東吳大學校長劉源俊昨天痛批教育部不顧學子受教權，執意推動《九八課綱》，但九八課綱尚未實施，是改革的大好時機。可惜教育部一直存著應付之心，不願重新徹底檢討，學生真是可憐。

　劉源俊說，九八課綱的問題，主要是每學期學生修習科目多達十五科，且「延後分流」的設計與「以選修代替分組」的想法相矛盾；自然領域各科課程設計零碎、不連貫。此外，基礎科（如國文）的時數減少，選修時數也少，卻安排「生涯規劃」或「生命教育」等「必選」課。

　他認為，如果要解決各項爭議，最好是教育部減少時數的規定，只訂定必修課的「課程標準」，將更多課程設計自主權放給各校，且必須大幅修訂「總綱」。

　全國教師會也發表聲明，要求教育部應堅持專業，不要再退讓，讓高中課綱回歸專業思考。

　全教會也發表聲明指出，已訂出的九八課綱應走下去，在不更動總綱及各科學分與時數的原則下，各科課程內容可再微調，自九十九學年度高一起逐年實施。且課綱修訂不宜淪為各科搶時數的大戰，應有確實、詳細的國際比較，及國內實況研究來作為理論依據，以擺脫門戶之見，避免陷入政治鬥爭中。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081028/57/18ewe.html）
98綱課99年上路 國文、歷史擱著
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教育部課程發展委員會拍板定案，微調後的九八課綱確定在九十九學年度上路。不過，其中爭議較大的國文、歷史兩科，教育部繼續擱著，決定留下再討論，如果明年六月無法達成共識，趕不上教科書編印，國文、歷史兩科將繼續以九五暫綱實施。也就是說，99學年度的高一學生，英、數、理、化等科目的教科書屬於九八課綱；但是國文、歷史教科書卻有可能延用九五暫綱。(陳映竹報導)

今年二月通過的九八課綱，教育部長鄭瑞城五月上任後決定延後一年實施。歷經五個月的討論，鄭瑞城宣布，九八課綱在總綱架構不變下99年上路。但國文、歷史兩科依舊沒獲共識，因此再行討論，原則上教育部不設時限，「如果明年六月前得到共識，還可以趕上99學年的火車班，但是如果需要更長時間，我們就繼續讓他討論。」

鄭瑞城表示，課程發展委員會中，委員們對於國文科最大爭議點在於「中華文化經典教材」是否要從選修改為必修，總綱學分中，就是這一點還沒有確定。

對於自然科備受爭議的「延後分流」，教育部中教司長蘇德祥說，未來已經沒有「延後分流」的說法，高二生可在技術上可以用選修代替分組，用跑班方式達到社會組和自然組分組目的。

九八課綱問題多，但教育部認為，下一波高中課程改革現在就可以啟動了。鄭瑞城說，目前希望明年成立的「國家教育研究院」，能夠在課程綱要修訂方面扮演專責性的角色，讓課程修訂有更久的討論時間。

（http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/081027/1/18dvh.html）
