北北基聯測 2011年試辦 維持一綱一本 家長批「政治凌駕專業」 
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北北基將從2011年起自辦聯測，時間與全國第一次基測同步。圖為北巿弘道國中學生校內考試。資料照片 圖片: 1 / 1

【陳揚盛╱台北報導】中央和地方角力多時的北北基聯測定案。教育部長鄭瑞城昨表示，原則同意台北縣市及基隆市於二○一一年試辦聯測，並維持北北基一綱一本的規劃，聯測將與全國第一次基測同步舉行，私立高中和國立高中將參考聯測分發，新制適用目前國一學生。家長團體痛批，「教育部不理會家長教師的意見就同意試辦，根本是政治凌駕專業。」 

教部讓步 
台北縣巿、基隆巿於前年底起推動自辦基測，並改變中央推行的「一綱多本」政策，改採「一綱一本」，因此與教育部前部長杜正勝槓上。為解決爭議，鄭瑞城上台後即邀集家長、教師團體及學者專家合組升學制度審議委員會討論。 
據透露，昨天召開的升學制度審議委員會，對於北北基應否維持「一綱多本」政策有激烈辯論，家長和教師代表認為，應維持多元學習精神，但北巿也不肯讓步，仍堅持要用五月選定的教科書版本，未達成明確共識。 

北市：明年提報 
但教育部次長吳財順在隨後的記者會上強調，教育部原則同意北北基試辦聯測，只要事前送試辦計劃給教育部，原則上都會核准。
吳財順解釋，負責基測命題的台師大心測中心，首四年也僅根據教育部統編本命題，其後才會依據開放各校自選的審訂本命題，前後試題並沒有太大的差異。
鄭瑞城強調，九年一貫課綱和各版本教科書有百分之九十五相同，因此一綱一本或一綱多本影響不大；台北市教育局副局長林騰蛟說，年底將公布北北基聯測計劃內容，明年提報教育部核准。
根據北北基規劃，聯測成績可做為台北縣巿、基隆巿公私立高中職申請入學、甄選入學、登記分發入學的依據，其他縣巿國中生可參加聯測，也可參加第二次全國基測以登記分發就讀北北基的高中職，北北基將保留一成錄取名額給外縣巿學生；至於國立師大附中、政大附中也將納入北北基聯測招生學校範圍。
全國家長團體聯盟副理事長林文虎痛批，「一綱多本」與「一綱一本」設計出的基測題型當然不同，他砲轟，教育部不顧審議委員會意見，「一意孤行為北巿護航，再次凸顯政治凌駕專業之上。」 

「早點定案就好」 
北市金華國中陳姓老師認為，「教育部不能因為同政黨就對北市教育局放行，如果一本和多本的題型一樣，那何必要試辦？」中正國中一年級林姓學生說：「不管怎麼考，只要政策早點定案就好。」 

北北基聯測規劃內容 
適用對象：目前就讀國中一年級學生
規劃重點：
．考試範圍一綱一本，由北縣巿、基隆巿共同選訂相同版本的教科書
．聯測成績可用於北北基高中職申請入學、甄選入學、登記分發入學
．保留一成招生名額給其他縣巿考生，以第二次國中基測成績參與登記分發
．計分方式與全國基測相同，5個考科每科均為80分，寫作測驗12分，總分412分
時程：2011年5月，與全國第一次基測同步舉行
資料來源：北市教育局 

（http://1-apple.com.tw/index.cfm?Fuseaction=Article&IssueID=20081112&art_id=31134075）

北北基聯測 100學年施行 

今年9萬國一生適用
〔記者林曉雲／台北報導〕一度引發中央與地方意見不一的北北基聯測，教育部昨日召開升學審議委員會，原則決定以「教育實驗性質」名義放行，北北基將可在一百學年自行試辦第一次國中基測，九萬多名七年級學生將是首批實施對象。

北市教育局表示，聯測方向將於十二月底前公布，但試辦計畫要到明年才會送教育部審核，引發外界「未審先放行」的質疑。教育界人士說，北市、教部雙方似乎只是在找台階下，對於北北基聯測將造成「獨尊一本」、「一本領導考試」及北市先招生、排擠其他縣市學生的「升學排他性」等問題均未解決，全國學生權益無法保障、北北基學生考試壓力也不會減緩。

教育界人士更指出，教育部已在研議的新多元入學方案，北北基聯測也將列入參考，意即未來甚至可能出現「一國多制」、各區自辦考試，狀況將更混亂。

考綱考？本還喬不定
針對北北基聯測，目前中央和地方有共識部分是，北北基聯測將與全國基測一樣，委託台師大心測中心命題，確保測驗品質；有歧見部分是，委員會要求命題須「考綱考多本」，北北基則要「考綱考一本」，還需協調。

林騰蛟表示，其他縣市考生雖也可參加北北基聯測，但聯測和全國第一次基測同時考試，且聯測命題將出自北北基的「一本」，因此，跨區考生勢必要有所取捨。至於其他縣市學生可跨區升學的比例，委員會決議，北北基應根據過去外縣市考生跨區錄取比例保留充份名額，至全國性的高中職登記分發辦理分發；北市教育局副局長林騰蛟表示，北北基聯測預計可完成九成招生名額分發，其餘十％留給跨區考生，比率還可再調整。

此外，委員會也已著手規劃一百零一學年度高中職入學制度新方案，預計明年五月公布。全國家長團體聯盟副理事長林文虎表示，家長團體希望在民國一百零一年就可推動「除明星高中之外，均可免試入學」，也就是「類似十二年國教」。不過，教育部常次吳財順低調表示，相關方向仍在研議中，須向行政院報告後才宜公布，但會在明年五月定案，以利目前小六學生準備。

（http://www.libertytimes.com.tw/2008/new/nov/12/today-life1.htm）
	100年基測 升學委員會傾向中央先辦

	2008/11/10 

	【聯合報╱記者薛荷玉／台北報導】 

民國100年國中基測到底怎麼考？教育部升學制度審議委員會今年底前將做出決議。據了解，委員目前傾向採用「丙案」，即先由中央主辦第一次全國基測，第二次基測才交給有意願自辦的學區，如北北基來自辦，以防止北北基第一次自辦就把九成錄取名額用掉。 

教育部升學制度審議委員會明天開會，但目前國一學生3年後參加基測的方式，僅列工作報告，而非討論提案；據了解，教育部決定在下個月加開一次臨時會，再做最後決定。 

對於100年兩次基測辦理方式，委員會下設小組目前提出3方案，甲案為中央先辦，地方再辦；乙案為地方先辦，中央再辦；丙案為甲案的變體，也就是原則上維持現狀，僅有意願自辦的升學區可在申請後自辦第二次基測，第一次基測仍然由中央統一舉辦。 

北北基先辦、後辦的差異何在？小組成員分析指出，如北北基先辦，即可用甄選再加分發的方式，先「用」掉市立高中職等9成的錄取名額，只保留10%的名額供第二次全國基測分發之用，屆時外縣市學生還必須與北市第一次基測落榜學，一起競逐10%的錄取名額，對外縣市學生明顯不公。 

但如果選擇丙案，第一次基測先由全國統一舉辦，第二次基測除北北基之外，其他升學區的基測也仍由中央代辦，僅北北基自辦第二次基測。 

不少小組成員認為，如此即可將北北基自辦基測的衝擊降到最低。 

升學制度審議委員會的委員共有25位，包括教育部的部次長、學者專家、團體及地方政府代表，4位地方政府代表中，北北基只占2席，即北市、北縣教育局長，依台北市長郝龍斌競選承諾原案通過的可能性不高。 

目前委員會的討論提案並未涉及一綱一本或多本的問題，因北市堅持一綱一本，根本沒有談的空間，但不少委員認為，這才是北北基自辦基測的爭議關鍵。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_MAIN_ID=171&f_SUB_ID=123&f_ART_ID=159113）
	100年北北基聯測 「考綱不考本」

	2008/11/12 

	【聯合報╱記者薛荷玉、邱瓊玉／台北報導】 

教育部拍板放行100年北北基聯測。 

教育部升學制度審議委員會昨天開會，同意北北基在民國100年時，可以「教育實驗」性質試辦第一次基測，但前提是必須「考綱」，不能「考本」；且這樣的實驗只限一年，101年起，教育部將另行規畫一套新的高中職入學方案，部分升學區甚至可實施高中免試入學，今年讀小六的學生將適用新制。 

包括26位政府機關代表、學者專家參與的升學制度委員會中，絕大多數委員都堅持「考綱」，強調不能再走傳統聯考記憶背誦的路；僅台北市及台北縣教育局代表主張「考綱又考本」。 

教育部次長吳財順會後也為北市的「考綱又考本」緩頰，表示「考綱又考本」其實與「考綱不考本」類似，都必須包括記憶、理解、分析、應用、綜合、評鑑等6大知識層級的題目，不會直接鎖定一本來記憶背誦。 

台北市教育局副局長林騰蛟則順勢表示，感謝教育部同意北北基聯辦基測，100年5月辦第一次基測時，將不分國立、市立、私立高中一併辦理，且委託目前辦基測的台師大心測中心出題；但「考綱不考本」是北北基的基本原則，將把教育部決議帶回討論。 

林騰蛟說，北北基會在今年底前公布100年基測考試的「方向」，明年再把試辦實驗計畫送到教育部核定。教育部則表示，原則上會同意北北基試辦計畫。 

但如果「考綱又考本」與「考綱」都一樣，為何北北基還要花數千萬元脫離中央自辦？教育部及北市教育局官員昨天並未說明。與會學者則私下表示，因全國基測的難易度是「中間偏易」，也就是7成5考生可通過，但北市就同樣的題型，可提高難度至「難易適中」，也就是只有5成通過。 

全國家長聯盟副理事長林文虎則強調，不同版本教科書也許只有5%差異，但「考綱」絕不同於「考綱又考本」，「好像一碗一萬多元的白松露麵，少了那幾片白松露，就完全不一樣。」 

北北基試辦計畫未核定前，國一生該如何準備3年後的基測？吳財順說，學生只要把學校教的那一本課本讀好就好。 

按北北基的規畫，100年將試辦第一次基測，所有公私立高中職、五專學生都可據此成績甄選、分發，「用」掉各校9成招生名額，桃園等其他縣市學生可自由選擇參加北北基或中央主辦的第一次全國基測；第二次基測仍由中央主辦，學生可選擇參加北北基僅一成的招生名額分發，也可參加其他升學區分發。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=159571）
	基測改革喬不定 全教會揚言退出

	2008/11/09 

	【聯合報╱記者陳智華／台北報導】 

教育部11日將召開升學制度審議委員會，討論基測變革，繼台北市及全家盟陸續表態，全教會也決議，如果屆時無法協調中央與北北基有一致做法，該會代表將退出委員會，並將公開譴責中央與地方。 

全教會最近召開常務理事會，全教會理事長吳忠泰表示，委員會討論了這麼久，如果11日未能達成一致作法，會讓各地師生無所適從，但他也說，全教會堅持不可指定版本，且教學資源要共享。 

吳忠泰也說，目前高中級中學法第三條規定「其入學辦法由各教育主管機關定之」，北北基因此想自辦基測，但職業學校法第四條規定「其入學辦法由教育部定之」，如果北北基要自辦基測，依此法，高職是教育部管，北北基管不到。 

吳忠泰表示，憲法規定，中央與地方遇有爭議時，應由立法院解決，立法院應就目前高中職入學制度在法制與現實的矛盾面加以解決，而非如目前各行其是，或以地方自主為名，不顧人民感受。 

他指出，因為台灣並非城市型國家，也非聯邦型或大陸國家，教育行政不能以鬆綁下放為唯一思維，考量家長與學生對制度穩定性、互通性的需求，全教會也將請立委提案修高級中學法及職業學校法中有關入學辦法部分，應改為「由教育部邀集各主管機關共同訂定」比較好。 


（http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=159022）

