教團反對教師組工會後 福利、權利一把抓

	

 (2009/4/14 下午 07:01:30　徐詠絮) 





	圖說：中華民國中小學校長協會理事長張榮輝等團體，質疑教師組工會之後的權利福利問題。


中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等九大教育團體，今天（14）發表聲明反對行政院勞委會「一廂情願」修改工會法第4條，賦予教師組工會的法源依據，也反對教師組工會後，「福利、權利兩方通吃」，希望修法前先公投，徵詢全體老師的意見。

勞委會主動修改工會法第4條，刪除「公務員及教師不得組織工會」等字句，等於是給教師籌組工會有法源依據。中華民國中小學校長協會理事長張榮輝質疑，教師組工會，到底適用勞基法還是教師法？絕不能「福利權利一把抓」，應該重新檢討三級教師會的定位，不要讓全國納稅人去負擔教師幹部的會務假。

臺灣戰略模擬協會教育政策研究部主任李素鑾建議，應該尊重教師意願，舉辦教師籌組工會的公投，或只要修改教師法，強化協商權就好。全國家長團體聯盟理事長謝國清表示，家長希望學校要穩定，應該重新定位教師的身份，再來討論適用什麼樣的法律。

面對九大教育團體的反對聲浪，全國教師會理事長吳忠泰表示，全世界除了敘利亞之外，教師都可以組工會，但是教師擁有罷工權，不代表老師會罷教，也贊成「為教師籌組工會」舉辦公投。

組工會增權擴利　教育團體反對

2009/4/15 楊惠芳／臺北報導

　中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、教育改革協會、人本教育基金會等教育團體昨天聯合發表聲明，反對教師組工會後兼具福利與權利。他們認為，《教師法》對教師已有高度的權益保障，現在又要籌組工會，獲得工會權利，呼籲政府不可隨波起舞。

　中小學校長協會理事長張榮輝指出，教師組工會草案一旦通過，各級工會幹部請會務假一年共需一百億元經費，勢必會排擠到其他更重要的教育支出。臺北縣前教師會理事長李素鑾提醒全教會，在修訂《工會法》前，應對教師進行普查和公投。

　全國家長團體聯盟副理事長吳福濱說，家長不會吝嗇讓教師有相對優渥的報酬和福利，但反對教師組工會後擴權、擴利。

　全國教改聯盟常務理事丁志仁主張在《教師法》規定教師的協商權，並訂定教師職業守則。人本基金會執行長馮喬蘭認為教師應該維持教育專業，教師組織不應淪為利益分配的團體。

　這些教育團體要求釐清「政府、家長、學生是資方或勞方？」「教師調整為勞工的身分後，教師工作是上下班制，還是學生有需要就須介入輔導？」等問題，主張教育部和勞委會在修法前應先全面檢討適法、民意及策略，不能讓教師擇法適用，趨利避責。

教部：教師可組工會　不可罷教

2009/4/15 楊惠芳／臺北報導

　行政院勞委會日前擬修《工會法》，同意公教人員組工會；教育部教研會執行祕書柯正峰表示，教師組工會後，有關教師的權利義務都會以法律明文規定。目前教育部的立場是傾向讓教師組工會，但不能罷教，一切都應本著教育理念，以維護學生的受教權及教育的未來發展為重點。

　柯正峰指出，未來教師組工會後，職務仍為教師，依《工會法》規定，工會有企業、產業、職業等類型，教師可組何種形式的工會，將審慎考量。另外，教師的權利、義務，包括工時、上班時間、寒暑假是否要上班等都將一併檢討。

　全國教師會理事長吳忠泰表示，《憲法》賦予人民結社的權利，所有就業人口包括教師和公務員，參加或籌組工會的權利不應被剝奪。但為維持公共利益和學生受教權益，政府應立法規範教師發動罷工的時機和條件，降低對社會的衝擊。

　在寒暑假期間教師是否應該到校，全教會主張，如果政府答應教師可實施休假制度、加班可計入補休、可不限在寒暑假休假等前提下，贊成寒暑假全體教師應該到校。

反教師組工會 教育團體：福利權利一把抓



更新日期:2009/04/14 19:35 

反對勞委會修改工會法，賦予教師籌組工會的法條依據，中華民國中小學校長協會等教育團體今天法表聯合聲明。公開批評，反對教師會既要享教師福利、又要組工會，福利、權利一把抓。(陳映竹報導)

行政院勞委會主動修改工會法第四條，把原有條文「公務員和教師不得組織工會」等字句刪除，等於提供教師籌組工會的「法源依據」。中華民國中小學校長協會、全國家長協會、人本教育基金會等教育團體認為，教師不應該同時享受教師的福利，又要獲得勞工的權利、兩方通吃，應該要二選一，並且在修法之前先公投。

如果讓教師組工會，將讓「勞工教師」和「專業教育人員」陷入雙重角色混淆。像是教師調整為勞工後，採上下班制，學生或家長在下班時間請求或詢問老師，「要不要算加班費？」

全國中小學校長協會理事長張榮輝指出，未來教師參加工會之後，也不該讓全國人民去負擔教師工會享有的會務假。「和資方協商過程中，資方要提供會務人員有公假，這些會務假我們估算有一百億，給孩子吃營養午餐可以吃半年多了！」

對於教育團體的反對聲浪，全國教師會說，人民結社是基本人權，教師也有籌組工會的權力。全教會理事長吳忠泰說，全世界只有敘利亞不能籌組工會，擁有罷工權不代表就會罷工，罷工沒有薪水、遊行還要花費幾百萬，社會也會檢視罷工理由。至於一百億會務假也是錯誤評估，增加的經費最多不超過兩億。

教師會爭工會權 教團：不能福利權利全要



更新日期:2009/04/13 19:32 

（中央社記者陳舜協台北13日電）立法院日前通過兩項國際人權公約，教師會要求修法讓教師也能組工會，引起校長協會、家長團體反彈，明天將公開反對教師會既要享教師福利、又要組工會，福利、權利一把抓。

立法院3月31日三讀通過「公民與政治權利國際公約」、「經濟社會文化權利國際公約」及其施行法，中華民國全國教師會當天即發函給朝野立委，指「工會法」不准公、教及軍火業員工組工會，已牴觸公約規定，盼立委儘速修法，鬆綁讓公、教人員也能組織公會，讓人權保障更全面。

不過，全教會的主張卻引起包括中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等教育團體反彈，串連在明天召開記者會反對行政院勞委會、立委修法讓教師有組織工會權利。

中小學校長協會理事長、台北縣立淡水國小校長張榮輝表示，教師的福利、權利已在「教師法」中詳細規定，與勞工相較，已獲高度保障，但全教會還要求修法鬆綁讓教師也能組工會，將嚴重影響各界對教師的觀感，「又要福利，又要權利，好處一把抓，哪裡去找這麼好的工作」。

他指出，校長協會等團體並非反對教師擁有組工會權利，但不能福利、權利都要，「要教師福利，就不能主張組工會權利；要組工會權利，就要放棄教師身分」，且教師身分認定問題攸關所有教師權益，相關議題應交全體教師公決。

對此，全教會說，兩項國際公約皆明文規定組織工會、罷工、結社是人人都有的權利，全教會只是去函提醒立委有部分法令不符公約規定，要求修法保障勞動人權而已；其他看法將等反彈的教育團體召開記者會後，視內容再回應。980413

教師工會權 福利.權利同享爭議多



更新日期:2009/04/14 22:15記者陳姝君徐啟峰台北報導。

為了爭取教師組工會的權利，老師們已經不只一次走上街頭，爭取了七年，勞委會終於主動提出修改工會法第四條，將公務員和教師不得組織工會等字句刪除，不過這個修正案卻讓學校校長們很不安，他們認為老師不應該又要享有老師的福利，又要享有組工會的權利。

家長團體也認為，應該先釐清老師的權利義務，也清楚說明老師到底是勞工還是專業教育人員的角色，再來討論籌組工會。

教改團體則認為，老師本來就有組工會的權利，但現有的修法版本，教師法和勞基法間有衝突，勞委會的處理欠缺智慧。

全教會也回應，工會法提供教師籌組工會的法源，是遲來的正義，不曉得外界為何反對。

中小學校長協會和家長團體呼籲，勞委會在修法前，應該舉辦民主公投，尊重教師的意願，做為修法依據。

教師組工會 校長家長反對
   980415 台灣立報 記者∕作者：嚴文廷
【記者嚴文廷台北報導】勞委會擬修《工會法》第4條：「同意教師組工會。」校長與家長團體昨天聯手發聲明表示，不反對教師組工會，但要求先探究現行教師權利義務，擬妥配套再討論教師組工會議題，避免教師「又要福利、又要權利」。
中華民國中小學校長協會的聲明指出，教師工會不可擇法適用，兩方得利。理事長張榮輝表示，「教師法」高度保障教師福利、權利，教師要顧及社會觀感，不能同時適用《教師法》、《工會法》。聲明中質問：「教師組工會，將造成勞工教師與專業教育人員的雙重混淆，應釐清誰是資方？誰是勞方？」
聯合聲明進一步要求政府如堅持修《工會法》，必須先舉辦教師民主公投，尊重教師意願。此外，他們反對目前教師會的三級制，提出數據顯示，目前教師會幹部每年將吃掉政府100億元，對教育預算是一大傷害。
全家盟理事長謝國清表示，家長不反對教師組工會，一旦出現教師工會後，學校現行既有的教評會、校務會議等，都是決定重大政策的機構，教師代表過半，究竟教師屬於「資方？」還是「勞方？」，必須釐清，擬妥相關配套後，才能修改《工會法》，而不是依照政府往年慣例，先穿衣服後修改，這是家長最擔心的部分。
面對校長與家長團體的聯手批判，全教會理事長吳忠泰表示，過去十年來，只要遇到修《工會法》，討論《教師法》的聲音才會出現，但始終未看見教育部誠意，造成問題延宕至今。教師會希望馬英九總統兌現競選支票，讓教師籌組工會，教師會也願意讓步，將勞動三權中的爭議權暫緩納入，避免社會因為擔心教師罷工再起波瀾。
吳忠泰強調，沒有要求教師強制入會，世界各國都是如此，工會必須透過聲望爭取認同，不會因籌組教師工會而有所改變。針對校長批評教師會每年讓國庫增加100億元會務假支出。吳忠泰表示，這數字太過誇張，根據目前實施的方式，教師會服務每達一百人，會務人員合減10節課，每人減少不過一節課，灌水數字是對教師團體的污名化。
全教會文宣部主任羅德水說，歡迎各界提出意見，教師會願意邀請校長與家長團體公開辯論，把問題攤開來談，讓真理越辯越明。
教育部教研會執秘柯正表示，依據國際勞工組織第87號公約及我國憲法規定，教師籌組工會是世界潮流趨勢，但他強調，不只要修《工會法》，《教師法》更不會因此廢除，在認定上教師仍是職業，未來教師將同時適用勞工法系與教育法系，會儘速修《教師法》，讓兩法不至於出現競合。教育部長鄭瑞城強調，絕不得損及學生受教權。
柯正進一步表示，教師升等、停聘、解聘或不續聘等，均屬於行政裁量，受《教師法》管轄，當事人不接受可申請訴願。另一方面，私權則需走勞資仲裁，簡單來說，教師法未明訂事項均可提出勞資仲裁，這部分屬於勞委會業務。
協商權將歸屬於《工會法》，教師所籌組的工會將依照相關法令參與各種協商。另外，社會關心的教師工時問題，柯正強調，未來修訂的請假規則中將會清楚定義與規範，釐清教學現場的模糊部分。
教師爭權益 就為協約權
記者∕作者：嚴文廷
【記者嚴文廷台北報導】教師組工會議題挑起教育界最敏感的神經，校長團體罕見地發表嚴正聲明。長期關注教育議題的教改協會常務理事丁志仁認為，只要《教師法》成功處理協約權，教師該不該組工會，後續效應不會這麼大。
丁志仁認為，勞委會忽然修改《工會法》，無疑是挑動社會敏感神經，但關鍵在於現行的《教師法》對於教師發動協約權的要件不明確，諸多教育議題並未強制邀請教師團體參與，等於忽視，造成教師團體中出現籌組工會的聲浪。
全教會文宣部主任羅德水分析，中央政府廢除18%優惠存款，地方政府任意增加授課時數，一再證明教師會並無法充分使用協約權，政府只要邀請幾位官用教師擔任代表就能解決；但勞動三權卻不是如此，工會有權與雇主交涉，且雇主不得拒絕，兩者間有很大差距。
丁志仁建議，先強化現有《教師法》，增訂協約要件，且政府不得拒絕，讓教師團體有充分理由參與各項政策擬定，《工會法》究竟要不要修法就不再是問題，現在卻本末倒置，先釋出教師可籌組工會訊息，引起波瀾，反而讓問題失焦。
針對社會擔心教師的上班時間問題，丁志仁認為，訂定「職業倫理守則」，清楚規範權利義務，如果法上未明訂，再啟動勞資協商，這才是治本之道，但很遺憾，目前只要談到「教師組工會」就立刻出現兩派爭辯，無法解決問題。
丁志仁指出，教師究竟屬於勞工法系或教師法系，必須盡快釐清，才能解決根本問題，否則根據《公民與政治權利國際公約》、《經濟社會文化權利國際公約》，教師籌組工會已是世界趨勢，立法院不可能違背。
教師組工會 教部：不能罷教



更新日期:2009/04/15 04:09 

教團痛批 福利與權利通吃

〔記者陳宣瑜、林曉雲、洪素卿、黃維助／台北報導〕行政院明日將審議勞委會提案修改工會法第四條，開放教師籌組工會，引發九大教育團體不滿，昨天強烈質疑，教師組工會後「福利、權利通吃」，且無助於學生受教權益，教育部則明言支持教師組工會，但不能罷教與罷工。

中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等教育團體擔心，教師組工會就有罷工權可以罷教，將重創學生受教權，行政院目前則規劃將繼續對國防部軍人及教師的罷工權設限。行政院官員指出，儘管部分教育團體對開放教師組工會有不同意見，但開放教師組工會的政策方向不變，仍將賦予教師籌組工會的權利。

教育部表示，未來教師工會應與一般勞工工會不同，沒有罷工權，薪資、工時、請假等也不能協商，教育部將對教師工時及請假等另外作特別規定，盡量保障學生受教權益。

目前世界各國雖大多開放教師組工會，對罷教權的規定則出入頗大，法國開放罷教權，教師罷教上街頭事件因而頻傳；美國則由各州自訂，英國及日本則還是禁止罷教。

面對外界質疑和擔憂，全國教師會理事長吳忠泰強調，就算擁有罷工權，不代表教師一定會罷教，他說：「罷工沒薪水可領，成本高，社會更會檢視正當性，當教師是吃飽沒事幹嗎？」

教師反嗆 憲法賦予結社權

反對教師組工會的中小學校長協會理事長張榮輝表示，教師應先認清定位，是勞工還是專業教育人員？適用勞基法或教師法？上下班、寒暑假、課輔的加班費如何計算？

教育部和北縣教師會都曾做問卷調查，教師贊成組工會的比率只有一成七，數字偏低，八成希望爭取重修教師法，且希望修法前能尊重教師意願，舉辦民主公投，並反對所有教師強制入會。

全家盟並質疑，工會法規定，常務理事可全日請公假處理會務，全國四千多所學校都組教師工會，一年至少要增加人力成本近一百億預算，家長們擔心會排擠教育預算。

全國教師會則反批教育團體是「人權文盲」，理事長吳忠泰表示，人民結社是憲法賦予的權利，全世界只有台灣和敘利亞的教師沒工會。如有必要，全教會不反對針對修法辦理「教師公投」。

行政院：開放方向不變

教育部教研會執秘柯正?說，教師未來有雙重身分，升等、解聘、獎懲等屬教育行政裁量部分，有關老師私權等勞資爭議，則屬勞委會主管，但是教師薪資、休假等目前已有規範，不適用勞基法。

而且教育部希望教師組工會不以學校為單位，而是組縣市級及中央級工會。會務假部分，若非各校都設工會，會務假應不會花到百億元，且原則上不能強制所有教師都必須入會。

勞委會則表示，工會法修正案尚待行政院審議，尚未定案。不過，教育團體對工會似有誤解，組工會是為協商、溝通及解決問題，不應等同罷工、罷教，何況我國教師有其一定社會價值觀，行使權利時，不會置學生受教權於不顧。

教育部：教師籌組工會　符應世界潮流趨勢



更新日期:2009/04/15 01:02 記者慶正／台北報導 

針對校長、家長團體召開聯合記者會訴求「反對教師組工會後，福利權力一把抓」，教育部14日發布聲明回應。教育部指出，該部一向支持教師結社權利，84年訂頒教師法，已賦予教師結社權可成立教師會；不過教師如籌組工會，涉及教育專業、學生受教權的維護等各項因素，必須有配套措施以茲因應。

聲明表示，依據國際勞工組織第87號公約及我國憲法第14條規定人民結社自由，為符應世界潮流之趨勢，朝向教師籌組工會方向思考。

教育部強調，各項配套方案，包括：工會之組成方式？勞資角色為何？會務假問題？勞資協商方式？可協商事項？調解、仲裁、裁決之方式及效力等，均應本教育理念、維護學生受教權及教育之未來發展重點等妥為配套。

對於校長、家長團體反映的：反對勞委會遭綁架而修改工會法；反對教師組工會後，福利權利通吃；反對黑箱變更教師身分；反對會務假100億排擠教育支出；反對強制入會；反對三級教師工會制度等6項主張，教育部一一說明：

第一，教師可組工會後，權利義務事項如以法律明定，不至於福利權利通吃；第二，教師身分因受有薪級，為聯合國界定之勞動者，其職業仍為教師；第三，工會幹部的會務假部分須與雇主協商，不至於有100億；第四，原則上不強制入會；第五，依工會法規定，工會有企業、產業、職業三種類型，教師可組何種形式工會，將予妥慎考量。

校長、家長團體籲：教師組工會應有配套方案



更新日期:2009/04/15 00:36 記者慶正／台北報導 

中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等教育團體14日召開記者會，反對行政院勞委會在沒有普查教師意見及討論配套下，擬修工會法，同意公、教人員組工會，可能損害學生受教權。

教育團體憂心，如果全台3600多所高中職以下學校都籌設工會，因會務假可能產生的支出，將近新台幣100億元。

中華民國中小學校長協會理事長張榮輝表示，「教師法」已高度保障教師的福利、權利，不反對教師組工會，但要顧及社會觀感，不能同時適用教師法、工會法 ，「又要福利、又要權利」。

中華民國教育改革協會常務理事丁志仁說，教師會爭工會權的癥結，在於「教師法」中對教師發動協商權的要件不明確，解決方法應該修改教師法，而非鬆綁工會法，「畢竟教育法令與勞工法令本質上就不同」。

前台北縣教師協會理事長、退休教師李素鑾說，台北縣教師會過去曾針對「教師組工會」議題進行問卷調查，結果5000多名受訪的國中、小教師中，不到20%贊成教師應有工會權，80%以上支持強化教師協商權。

李素鑾指出，對於自己的權利、義務可能改變，教師有知的權利，勞委會、教師會應就工會法鬆綁後，教師身分 改變的利弊，清楚向教師說明，並舉辦教師公投或普查，讓所有教師選擇，並負起責任。

全國家長團體聯盟理事長謝國清表示，沒有人反對教師有工會權，「但誰是資方？」他指出，目前教師的聘用、懲處都由教評會決定，且相關法令明定「教師比例不得低於1/2」，因此教師已實質管理校校。家長團體反對在相關法令未修正前讓教師組工會，避免學生受教權受影響。

教師組工會 教部：研議配套修改法令



更新日期:2009/04/14 19:02 

對於教育團體反對，「教師組工會後，福利、權利一把抓」的情況，教育部表示，教師組工會雖然有正反不同意見，但教育部朝向「教師可組工會」的方向思考，並研擬相關配套，包括：工會組成方式、會不會強制入會、勞資協商、及會務假等問題，還需要修訂相關法令，對於配套做更明確的規定。

教育部支持教師有結社的權利，教研會執秘柯正峰表示，因應世界潮流趨勢，教育部是朝向教師可組工會的方向思考，但必須研擬相關配套，包括：老師可組工會後，權利義務要以法律明訂，不會有「福利權利通吃」的情況，同時老師的敘薪是固定的，不需要協商，只有教師請假部分，包含：寒暑假是否列為老師的假期？該不該給薪等問題，將透過修法進一步釐清，因此，如果教師組工會之後，教學現場不會有多大改變。

教育部強調，教師組工會之後，原則上不會強制入會，工會幹部的會務假也必須與雇主協商，不至於要花費100億元，教育部傾向各校不要組教師工會，讓中央及各縣市可組教師工會，但目前還沒定案，但不管如何，教師組工會之後，都不能影響學生的受教權。

(2009/4/14 下午 07:02:18　徐詠絮)

全教會：組工會是人權 贊成公投決定



更新日期:2009/04/14 18:56 

（中央社記者陳舜協台北14日電）行政院勞工委員會擬修法，同意公、教人員組工會，部分教育團體反對修法，主張應交教師公投決定。主張教師有工會權的全教會表示，贊成先辯論、再公投，由全體教師共同決定。

中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等9大教育團體下午召開記者會表示，勞委會若在沒有普查所有教師意見及討論配套下修改工會法，將使教育現場紊亂，損害學生受教權，應舉辦教師公投，由全體教師共同決定是否納入適用工會法，或是修改教師法加強協商權。

中華民國全國教師會理事長吳忠泰表示，有關教師應否組工會議題，全教會非常樂意與校長協會、家長協會等教育團體舉行有電視轉播的公開辯論後，再舉辦公投。

吳忠泰指出，人民結社是憲法賦予的權利，教師、公務員也是受僱者，自然應有籌組工會權利，「不過是讓教師可以組工會，有必要那麼怕嗎」？

他說，現在全世界只剩下敘利亞不准教師組工會，連中國大陸的教師都可以組工會，加拿大的教師甚至可以有罷課權利，不過，就算教師有罷課權，也不代表就一定可以罷課，「罷課期間沒有薪水，其實並不好玩，大眾也會檢視罷課理由是否有正當性」。

吳忠泰強調，修法讓公、教人員可以組工會，只是「恢復正常化」而已，教育不會有任何改變，但教師卻可以派代表監督退撫基金運作及與教師權利相關的法令制定、修正案。980414

教育部：不反對教師組工會　但須同步修法



更新日期:2009/04/14 20:15 

（中央社記者陳舜協台北14日電）教師可否組工會？教育部今天表示，「受僱者都有組工會權利」是世界趨勢，教育部不反對教師組工會，但堅持工會法、教師法及相關法令須同步修法。

行政院勞工委員會擬修工會法，同意公、教人員組工會。中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等教育團體今天召開記者會，反對行政院勞工委員會在沒有普查所有教師意見及討論配套下，逕自修改工會法。

教育部晚間表示，不反對教師組工會，教師可同時適用教師法、工會法，但相關權利、義務必須以法令明確規範，不會有福利、權利通吃的情形。

教育部教育研究委員會執行秘書柯正峰舉例指出，若工會法修法通過公務員、教師也能組工會，工會能行使權利的範圍僅限法令未明訂的部分，如教師的薪級、退休等已經法律明確規範，就沒有討論空間。

不過，柯正峰說，若教師可以組工會，包括教評會組成成員、教師會的法定權限等相關法令，都必須修法調整，教育部會堅持工會法、教師法等相關法令同步修法立場，避免法令漏洞產生。

至於教師工會可能以何種型式出現？他指出，工會法規定，工會可以有企業、產業、職業等類型存在，教師工會可組何種型式工會，教育部會妥慎考慮，不過，對現有教師會為3級制（中央、縣市、校），未來希望教師工會能以2級制（中央、縣市）存在。980414

教師組工會 教部：修法釐清權利義務



更新日期:2009/04/14 21:35 

教師籌組工會，是總統馬英九競選時的政見。多個教育團體反對教師籌組工會後，福利、權利一把抓。教育部表示，教育部朝教師組工會方向思考，未來將修法建立配套，明訂權利義務，包含：寒暑假是否列為老師的假期？該不該給薪等問題都會修法釐清，不會有「福利權利通吃」的情況。

(陳映竹報導)

教育部教研會執行秘書柯正峰指出，未來教師將同時適用勞工法系和教育法系，升等、停聘、解聘、不續聘、訴願、考績等屬於教育法系的規範；私人權利則屬適用勞工法系，校長、縣市政府、教育部未來都算是資方。

教師籌組工會後，導護要不要算加班費、寒暑假列不列入教師的假期，最受外界關注。柯正峰說，這部分教育部將盡速立法、建立配套，讓教育現場的權利、義務更加釐清。未來教師會將回歸到一般人民團體的性質。

柯正峰指出，教育部傾向「學校裡面不要組工會」，而是以縣市、全國組成聯合會性質的工會。工會幹部的會務假也必須與雇主協商，不至於要花費100億元的會務假。

對於二級組工會，全教會理事長吳忠泰反對，他說工會應該以校為單位。像是私校教師，面對的董事會，應該直接面對學校，而不是縣市政府。教師籌組工會後，不會對教育現場有所改變，反而可讓教師監督退撫基金
教師工會權擬鬆綁 校長家長團體要求配套



更新日期:2009/04/14 17:48 

(中央社記者陳舜協台北14日電)行政院勞工委員會擬修工會法，同意公、教人員組工會。校長協會、家長團體今天表示，不反對教師組工會，但要求先舉辦教師公投及其他必要配套措施。

中華民國中小學校長協會、全國家長團體聯盟、人本教育基金會等教育團體今天召開記者會，反對行政院勞工委員會在沒有普查所有教師意見及討論配套下，逕自修改工會法，可能損害學生受教權，另外，如果全台3600多所高中職以下學校都有工會的話，因會務假產生的新增支出將達到近新台幣100億元。

中華民國中小學校長協會理事長張榮輝表示，「教師法」已高度保障教師的福利、權利，不反對教師組工會，但要顧及社會觀感，不能同時適用教師法、工會法，「又要福利、又要權利」。

中華民國教育改革協會常務理事丁志仁說，教師會爭工會權的癥結在於「教師法」中對教師發動協商權的要件不明確，解決方法應該是修改教師法，而非從修改工會法著手，畢竟教育法令與勞工法令本質上就不同，教師若適用工會法，將產生嚴重的適法衝突。

前台北縣教師協會理事長、退休教師李素鑾說，台北縣教師會曾針對「教師組工會」議題進行問卷調查，受訪的5000多名國中、小教師中，只有不到20%受訪者贊成教師應有工會權，倒是有80%以上受訪者贊成強化教師協商權。

她說，對於自己的權利、義務可能改變，教師有知的權利，勞委會、教師會應就工會法鬆綁後，教師身分改變的利弊，清楚向教師說明，並舉辦教師公投或普查，讓所有教師選擇，並負起責任。

　　全國家長團體聯盟理事長謝國清表示，沒有人反對教師有工會權，「但誰是資方？」他指出，目前教師的聘用、懲處都是由教評會決定，且相關法令明定「教師比例不得低於1/2」，教師已實質管理校務，家長團體反對在相關法令未修正前讓教師組工會，避免學生受教權受影響。980414

