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          臺北縣教師會                                TAIPEI COUNTY TEACHERS’ ASSOCIATION 

臺北縣教師會新聞稿發稿時間：民國98年5月11日星期一
北縣教師會優質校長推薦破局  北縣教育局難容不同意見
民國88年2月「國民教育法」修訂，國中小的校長遴用，由甄試派任制改為遴選聘任制，民國89年全國教師會公布「八十八年度地方政府辦理校長遴選評鑑報告」，結果臺北縣被評鑑為「優等」，無論在依法組織及運作或是充份參與廣泛討論均獲高度評價，曾幾何時，未經民主程序即修正校長遴選辦法、遴選委員不被尊重、校長遴選過程草率、教育局主導校長人選、候用儲備校長人數過少等等問題越來越嚴重，臺北縣的校長遴選工作，已從模範生退步到應加強督導的狀況。
臺北縣教師會秉持「校長遴選應是為學校找好校長 ，而非為校長找好位置」之核心價值，也為改善臺北縣校長遴選工作，今年特別邀請臺北縣六大家長團體，共同推動「優質校長」之推薦活動，本會原擬依據歷年來臺北縣教師會針對各校所作之問卷及彙整來自於各家長團體、各校家長會及教師會所提供之相關資料等，以98學年度出缺學校進行校長等量推薦。目的在透過臺北縣教師及家長長期、共同觀察來協助縣長及臺北縣校長遴選委員會來推薦出優質校長供其遴聘。
然縣教育局史無前例將校長遴選工作提早一個月進行，破天荒分別在母親節前一天進行高中校長面談、遴選及母親節當天進行國小校長面談，讓教師、家長團體及部分今年參與遴選的校長感到錯愕。而期間除校長協會發文要求參加遴選的校長不要提供相關資料，更因教育局將校長遴選作業時程提早，為免作業瑕疵影響推薦過程的公信力，因此臺北縣教師會在今年欲創新辦理的「優質校長」推薦宣布取消。
北縣教師會與家長團體的優質校長推薦破局，過程中北縣教育局對校長遴選欲一手掌控之作為，從以往一致之投票行為，至此更顯明確，更足見教育局難容不同意見。或許這也是臺北縣校長遴選工作越走越回頭的原因。
近年來北縣校長遴選工作的缺憾
1. 民主決策、充分討論的功能不再

前年2個小時內將69所學校的校長討論完畢，平均1.74分鐘即產生一所學校的校長，和90年召開八次會議共40多小時始完成（原預定四次）校長遴選工作，究竟何者才算達到充分討論的民主決策功能，不言而喻。
2. 校長遴選委員的職權逐步萎縮

逐步萎縮校長遴選委員的職權，本來若遇有疑義的學校，經委員會議決議由委員組成調查小組調查，前年開始由督學到校查訪，並在去年逕自修正校長遴選委員設置及作業要點，規範調查權僅限於督學。
3. 充份保障現任校長職位

充份保障現任校長職位，原本一階段的遴選，教育局逕自修正為二階段的遴選，原現任校長和候用校長共同參與遴選，然或為避免形成現任校長壓力，採取區隔遴選優先順序，第一階段限制現任或曾任校長參與，剩餘學校才由候用校長中擇優遴選，雖能兼顧倫理，然亦阻斷競爭精神，甚至透過私下協調，將遴選作業辦成調動作業，不合立法原意。
4. 候用校長名額 儲備不足

今年國中校長有5個缺額，候用校長人數12人，錄取率41.67％；國小校長14個缺額，參與遴選候用校長人數21人，錄取率更高達66.7％。相較於國小教師甄選錄取率僅有1.6%甚至還有位老師一連考19次次次落榜而言，臺北縣校長的錄取率另人欣羨。臺北縣教師會已連續3年在校長遴選委員會中提出應有三倍以上的儲備人選，均未受到重視。
5. 縣長承諾 未能兌現

教師會代表應依「教師法」27條由組織推派，然今年首度教師代表不再完全由臺北縣教師會推派之代表擔任，教育局不僅未能尊重民主的機制，亦未能實現周錫瑋縣長對教師組織的政治承諾。三年前，周錫瑋縣長在與基層教師的座談中，當場簽署同意17點教育期待，其中第10點：「建請『尊重教師會的合法地位及本會之主體性，各類與教育有關之委員會或小組之教師代表由教師會派出』。」臺北縣教師會所派出各類代表除考量其所具備之專業及功能性，更一向秉持人才培訓及經驗之傳承，甚或派出之代表人選及順序亦經本會之理監事票決順序。
校長遴選應是循民主程序，而非由教育局一手掌握

「為學校找到一位好校長，而不是為校長找到一所好學校」向來是臺北縣教師會在校長遴選過程中一向秉持的原則及信念。然教育局在因應之時是否謹守著這個原則？是否忘了教育改革一路走來的民主理念？還是只想幫校長找個好位子呢？
校長是學校的領導者，所以校長的能力及操守不僅關係到正確教育理念是否能被落實，更攸關莘莘學子之受教權；因此，校長的遴選工作受到關切與重視的程度與日俱增。校長遴選制度主要目的在於透過民主化的程序，以公平客觀的方法為學校尋找最適當的校長。

民國88年2月國民教育法修訂，將國民中小學校長之遴用由甄試派任制改為遴選聘任制，乃基於回應教育改革的需求，而在實施幾年下來，在臺北縣也看到遴委會發揮了其功能，遴選出的校長，多半能帶領學校，發展出屬於學校特色並進而讓學校具有卓越的競爭力，除此之外，透過遴選機制也讓一些不適任的校長離開校長的職務或讓校長的作為做適當的修正，當整個遴選制度正應穩健前進的同時，教育局如思予以掌控，此不僅開民主的倒車，更實令人遺憾！
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