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          臺北縣教師會                                TAIPEI COUNTY TEACHERS’ ASSOCIATION 

臺北縣教師會新聞稿發稿時間：民國98年6月24日星期三
臺北縣教師會理事長交接暨SUPER教師頒獎典禮
臺北縣教師會今日（24日）假海山高中活動中心辦理與教育局局長有約座談、臺北縣教師會十周年慶祝活動、第五屆、第六屆理事長交接及臺北縣教師會第七屆SUPER教師頒獎典禮。

與局長有約活動基層教師與局長面對面溝通
臺北縣教師會辦理「與局長有約」活動已歷經吳財順前局長、潘文忠前局長、劉文通前局長及現在劉和然局長等四位局長，為基層教師與臺北縣教育主管機關直接面對面溝通的場合，目前已有35個提案，期待教育局審慎回應，包括了目前臺北縣爭議頗大的「活化課程」、「高中教師轉任」及周縣長當初選前簽署同意允諾之17項教育期待是否兌現等議題。
各方嘉賓共同祝臺北縣教師會十歲生日快樂
另臺北縣教師會自88年5月1日成立，一路上風風雨雨，到今年已經10年了，臺北縣教師會特別製作了1支10餘分的短片，除回顧過去的歷史，亦要放眼未來組織發展前進的方向。

慶祝十周年的活動中，邀請了臺北縣教師會歷屆理事長、多位臺北縣議員、校長團體、家長團體共同見證臺北縣教師會的成長，最後大家在爲臺北縣教師會祈福、許願後一起吹熄蠟燭，祝臺北縣教師會10歲生日快樂！
第五屆理事長邱漢強交付重任予新任理事長李榮富
臺北縣教師會10年生日，適逢第六屆理事長產生，故擴大舉行第五屆及第六屆理事長交接典禮。邱漢強老師擔任了兩屆的理事長，對於帶動臺北縣教師會穩定的成長及提昇教師組織的專業功不可沒，而新當選之李榮富理事長，任教於中正國中，曾擔任過縣教師會第四屆總幹事及第五屆副理事長，對教師組織共識的凝聚及維護教師權益更是一向不遺餘力。
邱漢強表示他企昐全體會員，在新理事長的領導下，能更積極參與，共同面對教育環境的挑戰，他也深信一個團結的教師組織，一定會讓北縣教育更上層樓。邱漢強更期待在新理事長榮富老師其和諧及圓融的人格特質下，及所帶領的新團隊誕生後，可以打開一個與教育局互動及協商的新契機，讓基層教育現場的教師心聲得以順利傳達並獲得有效協助。
新任理事長李榮富則表示，臺北縣教師會有幸，歷經四任理事長之辛勤護持，始有今日的規模，謹代表全體會員向王兆基理事長、張美英理事長、李素鑾理事長及邱漢強理事長致上深深的感謝與敬佩，也承諾將依循四位理事長任內之建樹及理念，作為自已努力之標竿，未來兩年將往專業與服務、公益與關懷兩個主軸盡力推動會務。

臺北縣教師會第七屆SUPER  教師遴選結果出爐
專業的組織來自專業的教師，今年臺北縣教師會第七屆的SUPER教師遴選異常激烈，經過評審激烈的激辯後，各組SUPER教師遴選結果如下：
幼稚園組SUPER  教師得主新泰國小附幼林語蓁老師

語蓁老師以生動語氣及豐富表情引導學生學習，教學經驗豐富並充滿創意、深具成效，以藝術人文課程結合主題教學，建構校本位課程。擔任幼教輔導團員，行政能力統合能力佳，擴展教師教學視野。
國小組SUPER  教師得主莒光國小陳黎君老師

國小組由莒光國小陳黎君老師，於眾多競爭者之中脫穎而出，獲得SUPER教師獎。黎君老師撥動生命美學，以音樂渲染學生，提昇學校整體藝文風氣，展現愛與真誠全面關懷，教學充滿創意內容活潑，努力成就學生，教育熱誠活力無限，深具Super教師的魅力模範。
國中組SUPER  教師得主板橋國中王炯元老師
國中組則由板橋國中王炯元老師獲得評審推薦為本屆國中組SUPER教師。溫文儒雅的炯元老師謙虛、不爭功，盡心盡力於教學之餘，亦會主動關懷同事；善用多媒體促進教學，以電腦簡易圖畫做定理分析，使數學課淺顯易懂；家長讚揚稱孩子「不用補習」成績也能嚇嚇叫。
高中職組SUPER  教師得主國立海山高工施嘉峰老師
高中職組則由國立海山高工施嘉峰老師獲得推薦為SUPER教師。嘉峰老師能洞察現代趨勢，摒棄教條式的教學方式，藉由「E化」活化教學，使艱澀的課程更易消化與吸收。也深知「品格」教育的重要性，以真情付出，以無私的愛及身教引導學生體會。
為免有遺珠之憾，評審特別增額遴選出各組的Special獎。幼稚園部份：「春風化雨獎」縣立三重高中幼稚園江素賢老師、「熱情奉獻獎」安溪國中幼稚園鐘靜芬老師。國小組部份：「春風化雨獎」碧華國小許植豔老師、「誨人不倦獎」秀朗國小吳錦勳老師、「術德兼修獎」網溪國小黃金財老師、「傳薪引領獎」中園國小陳晉華老師、「藝文領航獎」思賢國小陳怡儒老師、「創意教學獎」新泰國小陳素汾老師、「化雨領航獎」中正國小黃貞婉老師、「情藝領航獎」永平國小黃晴惠老師。國中組部份：「化雨領航獎」中山國中施麗珠老師、「教學熱忱獎」永和國中游志偉老師、「誨人不倦獎」義學國中徐孟萍老師、「藝文領航獎」福和國中謝美筠老師、「傳薪引領獎」縣立三重高中賴來展老師、「教學熱忱獎」正德國中廖井瑜老師。最後在高中職組部份：「春風化雨獎」國立林口啟智學校鄭忠信老師、「追夢領航獎」縣立三重高中楊芳彰老師。

臺北縣教師會期待透過SUPER教師的表揚，讓抱持理想的老師繼續投入教育界深耕，為社會奉獻一己之力。也希望所選出的SUPER教師，能秉持著臺北縣教師會「專業、服務、公益、關懷」的精神，繼續扮演好自身教師的角色，影響、幫助更多的人。
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