一綱多本釋憲案 司法院大法官會議不受理

郝龍斌：遺憾大法官不受理一綱一本釋憲

· 2009-08-01 

· 中國時報 

· 【中央社】 

    　司法院不受理台北市等8縣市針對一綱一本政策所提釋憲聲請案。台北市長郝龍斌今天表示，對於司法院未能藉此機會釐清中央與地方在教育事項上的權限區分感到遺憾。 

    　教育部2007年間指部分縣市推動「一綱一本」違法，引起爭議。當時台北市、台北縣、桃園縣等8縣市會商後，認為教育部解釋擴權違憲，因此一同聲請釋憲。大法官會議昨天依不符聲請要件，決定不受理。 

    　郝龍斌表示，教育部長鄭瑞城上任以來，一直與台北市保持密切聯繫及良好溝通，相當尊重地方政府的教育權限。北北基3縣市去年5月舉辦教科書的版本評選推薦作業，預計明年5月將舉辦第2次的教科書評選推薦作業。 

    　此外，郝龍斌強調，教育部日前已正式同意北北基3縣市民國100年試辦「北北基聯合入學測驗」，台北市會在這個基礎下，繼續推動「一綱多本選一本」的政策，減輕學童負擔。 

    　對於當初聲請釋憲，郝龍斌說，當時教育部長杜正勝突然發函給全國各縣市，禁止各縣市以任何方式影響學校選用教科書，並表示將把違反函令的各縣市官員移送監察院懲戒，這種完全不尊重地方自治的舉措，台北市與其他縣市當然無法接受。 

    　郝龍斌表示，大法官會議在不受理理由書中要求各縣市應等教育部發函給行政院，要求行政院撤銷地方政府相關行政措施時，才能提釋憲，恐是忽略了當時時空背景，且大法官未能藉此機會釐清中央與地方在教育事項上的權限區分，他也感到遺憾。980801 

一綱多本釋憲案 大法官駁回 
【自由時報2009/08/02】
國民教育法解釋權 中央見解為主 

〔記者項程鎮、林恕暉、黃以敬、盧賢秀、李穎、陳怡靜／台北報導〕台北市長郝龍斌等藍營八位縣市長主張中小學教科書應採一綱一本制，反對教育部一綱多本政策，九十六年五月三日以教育部侵害地方自治權、違反國民教育法、違反法律保留原則為由，集體向司法院大法官會議聲請釋憲，大法官會議前天作出決議，駁回釋憲聲請案。

儘管釋憲失利，台北市長郝龍斌一方面說尊重大法官的決議，另一方面卻繼續堅持「一綱多本選一本」、「北北基聯測」等計畫，無意做任何變更。教育部次長呂木琳昨晚則明白表示：「教育部的立場都一樣，一綱多本立場不變。」而且，按照「國民教育法」第八條，選書權責應在學校，若北市要干涉選書，「那是不宜的」。

郝說尊重 卻批大法官未釐清權限
家長團體與教師團體也是同聲叫好，全國家長團體聯盟副理事長林文虎直言：「這種釋憲結果合情合理，符合社會期待！」因為教育事務本該全國一致，不該各縣市分治。

台北市長郝龍斌則將問題推給前任教育部長杜正勝，認為杜部長當初對於教科書選用問題拒絕與地方溝通，台北市政府才會提起大法官釋憲，如今北市與現任鄭瑞城部長溝通良好，教育部也同意北北基實施「一綱多本選一本」、「北北基聯測」等計畫。對於大法官會議未能釐清教育權是地方自治的權限，他感到遺憾。

教部直言 地方政府不宜干涉選書
呂木琳則說，教科書內容本來就是教育部的權責。北市府如果堅持要做「一綱多本選一本」，還是得把試辦計畫提到永續發展委員會討論。

林文虎則批評，「一綱多本選一本」的問題不大，但北市府不該「建議」哪一本，更不能列入基測考綱，「不要拿大棒子恐嚇學校，讓他們毫無選擇」。林文虎更直言，從大法官解釋來看，北市顯然違憲，法理上站不住腳，但郝龍斌對於「北北基聯測」和「一綱多本選一本」呈現出「瘋狂式的執迷」，讓人無法用正常邏輯推測他為何如此堅持。

家長聯盟 批郝曲解法令一意孤行
林文虎也痛批，縣市首長應注意身教，「法的解釋都出來了，還一意孤行、蠻幹無理！若每個領導人對法都有自己的解釋、一定要曲解法令，未來如何教導下一代依循法律？」 

藍營縣市政府當初聲請釋憲的理由是認為地方政府負擔中小學經費，教育部卻不准地方對教科書有置喙餘地，並不合理。教育部則認為，國民中小學教科書，應由學校本於教育專業，依法定程序，自行公開選用教科書，不受其他機關干預或影響。學校委託地方政府決定教科書版本，或由地方政府建議版本供學校參考，都算違法，地方政府要求學校採一綱一本的決定，教育部可報請行政院撤銷、變更、廢止或停止執行。

大法官支持教育部見解，第一三四三次會議結論表示：國民教育法屬於中央法律，非地方自治法規，解釋權以中央機關見解為主，地方政府法律見解牴觸中央政府政策時，應以中央見解為準。

一綱一本釋憲案 大法官會議不受理 【03:15】 
【自由時報 即時新聞2009/08/02】
〔中央社〕教育部於民國96年間對各縣市推動一綱一本下達禁令，台北市政府提出釋憲聲請案。司法院大法官會議認為，國民教育法屬中央法律，應受中央機關拘束，決議不予受理。

台北市長郝龍斌上任後，推動國中小教科書一綱一本制度；但教育部認為，國民教育法第8條之2第2項賦予學校選擇教科書，地方政府推動一綱一本違法。教育部也兩度發出函文，要求任何機關或地方政府教育局不得代學校選擇課本，否則以違法論處。

台北市政府認為教育部的函文為教育部對各縣市推動一綱一本政策而下達的「禁令」，侵害憲法所保障的自治權限及違反法律保留原則，96年4月間號召台北縣、桃園縣、台中市、台中縣、彰化縣、南投縣及嘉義市等7個縣市，向大法官會議提出釋憲案。

大法官會議審理後認為，國民教育法既屬中央法律，對其解釋原則上應以中央主管機關的見解為準，地方機關的法律見解與中央主管機關有異時，應受中央主管機關見解拘束。地方機關如果要聲請解釋，仍須經上級機關層轉。

大法官會議表示，台北市政府等地方機關對本案的聲請，與司法院大法官審理案件法第7條第1項第1款的規定及釋字第527號解釋不符，決議不予受理。 

教部侵害地方自治?釋憲案遭駁回
【(2009-08-02 11:56)  公視午間新聞 】

因為反對教育部一綱多本政策，96年由台北市長郝龍斌等八位國民黨籍縣市長，以教育部侵害地方自治權、違反國民教育法等理由，集體向司法院大法官會議聲請釋憲。前天，大法官會議做出決議，駁回這項釋憲聲請案。對於這個結果，家長團體及教師團體同聲叫好，說這是遲來的正義。中小學的教科書到底要一綱多本？還是一綱一本，大法官會議在前天做出決議，駁回台北市等8縣市長提出的一綱一本的聲請案，教師團體說這是遲來的正義。全教會政策部主任 詹政道：台北市政府他們想要回到以前那種指定教材的狀況，但重點應該是我們怎麼檢討我們教育經費使用，我們的教育制度，讓學生可以他有不同的能力，在學校裡面可以獲得不同的學習環境，學習工具和學習指導。全教會表示，一綱多本是世界各國的教育趨勢，其真正的意涵是教材多元化，讓老師可以針對孩子選擇適性教材，況且北北基聯測也是考綱不考本，更沒有理由堅持干涉學校選教材，連家長團體也批評，北市府管太多了。全國家長團體聯盟理事長 謝國清：我們也不希望說每個縣市都去指定單一的版本，尤其是由縣市政府來指定這樣，我們各個學校多數還是依照台北市所選定的版本，這個對學生學習其實不是一個好現象。全教會和家長團體都認為，教育事務本該全國一致，聲請案被駁回是司法還給教育正義，但也同聲呼籲教育部要趕緊落實多元教材理念，才能真正減輕學童負擔。記者 冉瑞雯 陳昌維 台北報導 

郝龍斌：一綱一本 順利推動中 【13:05】 
【自由時報 即時新聞2009/08/02】
〔中央社〕台北市長郝龍斌今天表示，北市府與教育部就推動一綱一本政策已無爭議，大法官會議才因此決議不受理北市府3年前提出的釋憲案，目前一綱一本在北北基正順利推動中。

教育部民國96年間對各縣市推動一綱一本下達禁令，北市府認為侵害憲法保障的自治權限，提出釋憲聲請案。司法院大法官會議昨天以國民教育法屬中央法律，應受中央機關拘束為由，決議不予受理。

對此，郝龍斌今天在陪同總統馬英九參觀北市市定古蹟撫臺街洋樓後表示，當時請求釋憲是針對民進黨時期教育部的決策，但時空環境轉變後，北市府和教育部對於一綱一本的實行已無爭議，因此大法官會議才決議不處理，他對此結果感到滿意。

他表示，目前一綱一本在北北基正順利推動中，民國100年合辦基測也已獲得3縣市的共識以及教育部的同意。 

教部：要求地方政府 選書權留給學校 【13:05】 
【自由時報 即時新聞2009/08/02】
〔中央社〕司法院大法官會議昨天裁定不受理台北市政府提起國中小教科書「一綱多本」涉違憲釋憲案。教育部今天表示，將函文要求各縣市政府依法行政，保留完整、獨立選書權留給學校。

台北市政府提起「一綱多本」涉違憲案，係因台北市長郝龍斌上任後大力推動國中小教科書「一綱一本」，教育部於96年4月兩度發函要求台北市政府依國民教育法第8條之2第2項規定，依九年一貫課程教科書「一綱多本」精神，讓各國中小自擇教科書，否則以違法論處，台北市政府因此聲請釋憲。

大法官會議裁定指出，國民教育法屬中央法律，解釋原則應以中央主管機關見解為主，地方機關如要聲請釋憲，也應由上層機關層轉，決議不受理。

教育部國民教育司司長楊昌裕表示，其實不只台北市政府，過去也曾有部分地方政府辦理「教科書評選」，再將評選結果公告、通知給各國中、小學，試圖影響學校選書，都有違法之虞。

楊昌裕說，部分地方政府推動「一綱一本」是因家長擔心子女因「一綱多本」要讀多個版本教科書，升學壓力因此增加。但經過近年多次基測考試，證明基測考的是學生的「基本能力」，而非「課本上的知識」，與國小、國中選讀不同版本教科書無關，不少家長觀念已有改變，要求「一綱一本」的呼聲已減弱。

教育部將在收到大法官會議裁定書後，發函給各縣市政府重申應依法行政，確保各國中、國小自主選擇教科書權利。

楊昌裕強調，若縣市政府仍一意孤行，除扣發教育補助款外，情節嚴重者，不排除移請行政院處理，由行政院出面要求縣市政府廢止或停止指定國中小教科書「一綱一本」行為。 

