台北縣12所國立高中職及特殊學校改隸縣立案陳情座談會

會議紀錄

會議時間：98年03月12日（星期三）下午2時30分
會議地點：立法院群賢樓801室
會議主持人：洪秀柱立委、郭立委素春、吳育昇立委
1、 主席致詞：(略)

2、 討論事項：
案 由：有關台北縣12所國立高中職及特殊學校改隸縣立案。

說 明：如附件，全教會陳情會議資料。
討 論：
吳立委育昇：在中央給予台北縣比以前更多資源的情況下，北縣府必須做政策決定，將經費重點放在教育領域及社福。

李理事長秀貞：希望縣立高中設備、經費都跟上國立高中職。請教育部聽聽家長聲音再做決策，希望能充分說明政策，辦理幾場公聽會，讓家長知道為何升格一定比較好。

郭委員素春：台北縣升格後，教育一定要提升。希望徹底落實並付諸實行今天大家的意見。

洪委員秀柱：今天大家的訴求非常明確，如全教會提供的會議資料。尤其

（1） 改隸過程，行政院、教育部應該邀請學校、家長、教師團體共同研商改隸計畫及時程，在宣佈日程、條件等時考慮大家的訴求，給予明確的承諾。

（2） 希望北縣給承諾，逐年提升台北縣立學校的經費預算，至少達到台北市立高中職的水準。

（3） 讓教師、家長能夠參與及了解改隸問題。

林清松主委：未來國家教育經費分配應該更細緻。應該優先提升現有縣立高中職組織員額編制、設備、經費預算，再考慮國立改隸問題，否則國立將吃掉縣府另外一筆經費，造成國家教育品質全面下降。

黃耀南主任：（1）例如海山高工63班176位教師，鶯歌高職54班127位教師，差異極大是關鍵。台北縣未依法編制如鶯歌高職等校的組織員額，明顯不願投資教育，目前亦未提升。

（2）教師進修研習，縣府提供學校教師者為公差未排代，與國立學校提供教師公差假課務排代差異極大。

（3）經費編列與執行，縣立學校經常以人頭數編列經費，大部分掌控在教育局，此部份與國立差異極大。

林主任樹全：（1）若編制比照北市，國立及縣立學校目前編制皆不足。

（2）全力維護學生受教品質。

內政部厲科長媞媞：若台北縣改制為直轄市後，教育部同意12所國立高中職改隸。目前北縣並未改制，並無國立改隸問題。

洪委員秀柱確認：縣立學校教育經費、設備、員額編制未達到台北市立水準之前，不會隨便將改隸定案。
北縣中教科張科長煜琳：中央經費到位之前，才考慮納入國立學校。縣立高中職會逐步提升經費預算，組織員額編制。

行政院徐參議良鎮：改制目前仍未定案。改隸後員額及經費一同移撥。請北縣確實提昇縣立學校編制。

洪委員秀柱確認：在北縣縣立學校教育經費、設備、員額編制未提升之前，未到位之前，中辦不可以將國立學校踢出去，不可以不管。
陳文杰主委：改隸過程，主管機關應該邀請學校、家長、教師團體共同研商改隸計畫，應納入教師、家長，使其參與、了解及監督。先要求縣立高中職的經費到位，再談國立改隸。

劉欽旭秘書長：

（1） 請台北縣府承諾縣立高中職教育經費、設備、員額編制未達到國立水準之前，不會要求國立學校納入縣立。

（2） 請中辦承諾要將國立學校移撥出去之前，先檢視北縣府是否已將縣立高中職教育經費提升至國立或臺北市立的水準，若沒有達到，則不會移撥。

洪委員秀柱確認：
（1） 請縣府明確向中央表達，希望中央重視台北縣直轄市之水準，俟縣立學校品質提升後，行有餘力再進行接收國立。
（2） 教育部中辦承諾不會隨意將國立學校移撥出去。
（3） 未來規劃改隸時，關鍵會議應該讓教師、家長，參與及了解。
（4） 請教育部和內政部帶回今天會議的訴求及決議，確實執行。
參、臨時動議：無。

肆、散會：下午3時50分。
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