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期待「幼托整合」是提升幼兒教育品質，而非向下沉淪將幼稚教育托兒化
目前幼稚園招收四足歲至入國民小學前之幼兒，其主管機關是教育局；而托兒所是招收一足月至未滿六歲之幼兒，其主管機關是社會局。當初規劃幼托整合就是因為主管機關之不同及招收幼兒年齡層之部分重疊，以致四至六歲同齡幼兒可能接受不同的照顧品質，形成落差之現象。為促進相同教保品質並減少資源浪費，因此從86年底開始行政院即積極統整幼稚園與托兒所共同負擔之幼兒教保發展重責。
為讓幼稚園及托兒所能順利整合，教育部已積極在研擬「幼兒教育及照顧法」，目前草案已經出爐。教育部在「幼兒教育及照顧法」草案研擬階段的過程中，並不希望將草案內容外流，全國教師會也不斷呼籲相關資料並不涉個人隱私，亦無保密之必要，且在立法、修法及政策形成之過程中，本即應公開相關資訊、廣納社會意見，才有助於將來之政策的推動與執行。在此，欣見教育部善納雅言，針對「幼兒教育及照顧法」草案分別在6月17、18、24、25日分別在中區、南區、東區以及北區辦理四場公聽會，廣徵各界意見。雖然每場報名人數均在500人至700人之間，然各區幾乎都發生在報名首日即報名額滿的狀況，足見各界對「幼托整合」發展之關切程度。
目前最大爭議點在於「幼兒教育及照顧法」草案（第二條）中規劃幼兒園的入園年齡是2歲至學齡前幼童，站在教育的立場，教師會強烈主張應更為3歲。環觀目前各國幼兒入園的年齡多為3歲，像是德國、日本、澳洲、中國大陸，而法國的入園年齡雖有2歲入園，然只有35%的比例，而3歲入園的比例則為95％。部分學者及家長積極主張將入園年齡降至2歲，是為因應目前雙薪家庭父母的需求，然站在幼兒教育的立場，3歲以前的幼兒更應重視家庭教育，此階段的幼兒仍應以照顧及養護功能為主，且家庭教育的功能應重於學校教育的功能。政府應該檢討相關社會福利政策，而非是不斷的想把幼兒拉離家庭、拉離父母。
針對草案，教師會主張國家應對弱勢家庭幼兒負完全之照顧責任，國家應優先對弱勢族群提供服務，對身心障礙或發展遲緩幼兒應優先提供照顧。並具體提出，應設立單一窗口以達成便民之措施，除此之外也應立法明訂辦理幼兒身心障礙與發展遲緩業務之預算及參與訂定「補助辦法」之團體，以確保法之可行。

此外，未來托育中心或是幼兒園都應置專職廚工，為幼兒之營養、衛生及健康把關。目前許多公立幼稚園為進行人力精簡或組織再造方案，幼稚園的廚工採遇缺不補，非以營利為目的的公立幼稚園都已採取遇缺不補的方式，更遑論其他私立幼稚園或托兒所，如此一來幼兒的健康著實令人憂心。
現階段還有一個最大的隱憂，目前幼兒教育機構是以私人設置居多，且托兒所與幼稚園的設備基準及師資差異極大，教育部會不會因為業者的壓力讓一些托兒所就地合法，或是降低幼兒園的設置標準及師資人員配置？在幼兒教育及照顧法的草案中，顯然教師的隱憂即將成真。以師資編置為例，目前幼稚園的編制是一個班須配置兩位老師，而未來一個班的規定更為「凡有五歲至入國民小學前幼兒之班級，其配置之教保人員，至少應乙名以上具幼兒教師資格」（草案第22條），在經濟因素考量之下，還會有機構配置願意投入經費每班編制兩名教師嗎？以目前規劃的方案能達到理想而往上提升？亦或將整體幼教品質向下沉淪而將幼稚教育托兒化？
教師會在此也強烈疾呼，為減輕家長負擔，教師團體反對幼稚教育高學費化，應在收費條文中明訂主管機關得訂定收費之上限規定（草案第55條），我們不願意看到幼兒教育也隨高等教育一樣淪為教育商品化的下一個犧牲者。
為了我們的孩子，我們衷心期望並提出懇切的呼籲，教育部應尊重教師對幼兒教育專業的意見。最後提醒，幼托整合之後，幼兒園的主管機關確認在中央為教育部，在地方為縣市教育局，為避免幼兒教育因幼托整合排擠到原有之教育經費，建請教育部精算出幼托整合後，社政移入教育部（局）之人事及業務等經費，並修「教育經費編列管理法」，將前述經費外加於21.5%之外，以確保原有教育經費不致被排擠，亦不影響幼稚教育之發展。

