《蔡國強  泡美術館》展覽簡介

一、展覽名稱：蔡國強  泡美術館 

展覽日期：2009年11月21日－2010年2月21日

展覽場地：臺北市立美術館一、二樓展覽室

二、指導單位：臺北市政府、臺北市政府文化局

主辦單位：臺北市立美術館、誠品股份有限公司
總 顧 問：楊照
三、展覽內容與緣起： 
國際當代藝術家蔡國強回顧性大型個展《蔡國強  泡美術館》，將於2009年11月21日至2010年2月21日在臺北市立美術館盛大舉行，由本館與誠品股份有限公司共同主辦策劃，並邀請向來關懷台灣文化社會的著名作家與文學評論家楊照擔任總顧問。

這位從福建泉州至日本，再至美國紐約藝壇發展，自1980年代後期開始以火藥創作藝術並以此聞名於世、被美國紐約時報評為世界不可或缺的國際知名藝術家，曾獲得日本文化設計獎、福岡亞洲文化賞、威尼斯雙年展本尼斯獎、國際金獅獎、美國歐伯特藝術獎，同時連續獲英國藝術雜誌評選列為全球藝術界最具影響力的百大名人之一。本館第二度與蔡國強合作，展覽將回顧其廿多年來藝術生涯代表性作品，包括火藥爆炸草圖、爆炸紀錄和大型裝置藝術。作品分別來自歐美、亞洲等多所美術館及私人收藏，亦將特別為本展創作新作。展覽將展現蔡國強藝術理念的實踐歷程與核心，將是蔡國強近年來國際間展覽規模最大的一次，更是他在台灣的首次回顧性大展。
本館此次與長期關懷社會與藝術文化事業的誠品股份有限公司共同合作《蔡國強  泡美術館》展。誠品股份有限公司自1989年成立至今二十週年，秉持回饋社會的理念策畫及參與各項藝文活動，致力成為推動台灣文化創意的推手，與台灣共同走過解嚴後風起雲湧的歲月。二十年來以人文、藝術、創意、生活為核心，結合文化閱讀、藝文活動與生活的創新通路平台，在展演藝術、人文、文學、政治、弱勢關懷、另類話題等議題的深入耕耘及多面向的關照與引領，誠品團隊跨界串聯各種文化資源，成為藝文動態最頻密多元的發聲地，開創出獨具人文創意且具執行績效的經營策略，成為亞洲地區最具指標意義的文化企業之一。二十年來累積超過791場藝文大型主題活動、572場表演藝術節目、1,802場誠品講堂及信義學堂課程、邀請各界講師達310位、付費參與課程人次達145,000人次。畫廊亦與兩岸三地及國際當代藝術家合作，推出許多膾炙人口展覽。
在配合本館以引介國際重要當代藝術潮流為宗旨之前提下，該展在本館之展出，必能呈
現國際當代藝術之重要面貌，對於台灣愛好藝術的觀眾而言，將是值得期待之盛事。

四、展覽主旨與特色：

蔡國強的創作表達了一種從東方哲學和現代宇宙論所引伸的形而上的省思，並以其氣勢磅礡的大型爆破作品和裝置藝術立足國際藝壇。在國際後現代藝術的實踐、社會和地緣政治的批判、東方的美學和哲學等文化省思下，這次回顧展將檢視蔡國強致力這一系列的激進藝術創作，對當代國際藝術的實踐和參與社會行動的貢獻。
展品包括新作共計36組件，可分為四大類型，第一類是火藥草圖，分別展出火藥粉末鋪設在紙上、引燃形成的爆破前草圖；第二類是以影像和草圖記錄藝術家在世界各地特殊場所進行的「爆破計畫」；第三種是大型裝置藝術，包括《文化大混浴》、《迴光》、《收租院》，九部汽車車體插滿霓虹燈管翻滾的《不合時宜：舞台一》、九隻被插滿利箭老虎凌空翻騰的《不合時宜：舞台二》，以及九十九隻狼接二連三的《撞牆》等；第四類則是紀錄蔡國強創作歷史的《大事紀》，規模宏大且脈絡完整。

美國紐約古根漢美術館甫於2008至09年為蔡國強舉辦《蔡國強：我想要相信》回顧展，這是古根漢美術館第一次為華人藝術家舉辦的個人回顧展，展覽亦巡迴至北京中國美術館與西班牙畢爾包古根漢美術館。《我想要相信》展中最重要的展品都將來到台灣。

相較紐約回顧展，《蔡國強  泡美術館》將呈現更多蔡國強自身回憶與信念的內容，與其作品產生的意義與衝擊，並透過著名的《文化大混浴》作品的互動關係與新作創作過程的關注，凸顯大眾親身參與的特性。蔡國強為了強調本展對其個人創作生涯的重要性，以及個人與台灣之間多年來的深厚情誼，特別為本次展覽創作多件新作，其中《晝夜》新作將於台北現地創作，並計畫在公眾與媒體面前公開創作，真實呈現藝術家創作歷程。
五、展覽效益

本次展覽規模宏大，將規劃相應之藝術工作坊、學術座談會、專書出版、教育推廣活動、衍生創意商品，以及「廣邀各界泡美術館」計畫等，將以質精且兼具廣度深度的系列規劃，與展覽本身交織為脈絡深刻的當代藝術大宴。此展在本館的展出，預估將吸引二十萬以上的參觀人次，與國內藝術界與平面立體媒體的高度關切，也將帶給國人一次整體且精緻的藝術饗宴。展覽期間，搭配不同的主題與活動，不定期的發布消息與系列報導，並輔以系列專題講座，更加深入了解現代藝術的精華，為推動美育教育紮根。除了青年學子可以受到啟發，社會各階層人士也能一圓欣賞大師真蹟的美夢，勢必引起各大媒體熱烈報導，預估平面及電子媒體可達逾百次宣傳效益。

