〈快訊〉「活化英語」缺配套！　5千師生抗議遊行
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抗議台北縣小學即將推動的「英文活化」課程，在缺乏配套下，即將在99學年度上路，下午超過5千位教師，齊聚中正紀念堂舉遊行抗議。

抗議民眾：「反加課要童年！反加課要童年！」

中午中正紀念堂外頭好不熱鬧，超過5千名師生家長的遊行隊伍，一路喊著口號，他們的目的地是教育部。國小學童：「我們不要再加課，因為我是音樂班的學生，如果又…加課，會沒有時間做自己想做的。」

為了抗議北縣小學即將推動的「英文活化」課程，他們認為整個決策過度粗糙，不應該增加小朋友的負擔，將要前往教育部遞交陳情書。

反英語活化課 教部：專業處理


更新日期:2010/05/16 16:58 
（中央社記者李先鳳台北16日電）台北縣教師會號召教師、家長數千人今天走上街頭，要求教育部宣布台北縣「活化課程實驗方案」計畫無效；教育部回應表示，仍秉課綱規範與學生利益的立場處理。

台北縣200所國小即將全面推動國小活化課程，計畫讓每週增加3節英語課。教師會認為，實施計畫缺乏正當性、合理性與可行性，有重大明顯瑕疵，今天下午在中正紀念堂舉辦「516牽手護童年」抗議活動，並遊行至教育部表達訴求。

台北縣教師會副理事長李雅菁表示，今天提出「反對違法加課、反對戕害學童、家長有選擇權、失職官員下台」4項訴求，並遞交「請教育部立即宣布活化課程實驗方案計畫無效」陳情書予教育部官員。

台北縣教師會表示，依據教育部九年一貫課綱，國小一至六年級上課節數為22至33節，若再加上活化課程的3節，就超過規定節數。而且未徵詢學生及家長的意見，剝奪教育選擇權。

台北縣教師會指出，台北縣活化課程實驗方案實施計畫已發布下達，適法爭議大，教育部應積極瞭解、主動審查，並確認是否有效，而非被動等待縣府呈報、核備；另外，此案全面辦理，需增聘800名英語教師，約等於現在宜蘭縣、桃園縣及新竹縣的英語師資總合，磁吸效應將排擠鄰近縣市師資。

教育部常務次長陳益興接受陳情書，並重申就課綱規範與學生利益的立場處理，做專業的決定；亦會符合志願原則，做成效評估，由於台北縣府提出的計畫未符相關規定，已退回要求重提。990516

北縣英語活化課程 教部喊卡


更新日期:2010/05/15 04:11 
〔記者林曉雲、胡清暉、曾德峰、蔡偉祺／綜合報導〕台北縣活化課程擬全面加開三小時英語課引發爭議，教育部長吳清基昨天明確表示，任何實驗課程都必須遵守九年一貫課程綱要的時數規定，北縣外加三小時課程已超過課綱時數上限，是踩到課綱「紅線」，教育部依法不能同意。

另教育部已將台北縣活化課程案退回，要求再補件，但若不改型態，教育部不可能同意，北縣九月將無法全面實施。若台北縣要「硬幹」，全面加開三小時英語課，教育部國教司表示，將會扣減北縣統合視導分數，扣減給北縣的獎勵金。

為孩子好 北縣將持續推動

儘管教育部表明不同意，但台北縣政府教育局長劉和然昨說，推動活化課程實驗方案，是為了孩子好，將持續推動。

全國教師會昨日發表聲明質疑，依九年一貫課程綱要規定，國小低年級每週上廿二到廿四小時，中年級每週上廿八到卅一小時，高年級每週上卅到卅三小時，若台北縣硬加三小時鐵定會「破表」。

全教會理事長劉欽旭呼籲，教育部必須明確表達立場，既然要求台北縣在六月補件，就要說明北縣最快明年九月才可能實施，否則北縣若在五月開始招募英語師資，情況就不可逆轉了。

劉欽旭分析，「加課」和「安親」不能混為一談，台灣小一至小六總授課時數是七千四百四十節，遠多於芬蘭的五千零一十六節、日本五千六百四十五節、南韓五千八百四十八節，台灣小朋友花在課堂的時數實在太多了。

劉和然則說，縣府目前接獲的訊息仍是針對疑義部分，六月底前補件。教育局補充，活化課程只是實驗性質，並非依據課程綱要研擬的課程，上課內容涵蓋繪本、短劇、團體遊戲等，不會牴觸課程綱要的授課時數上限。

台北縣教師會表示，教育局宣稱「九十九年度全面推動活化課程的方向不變」，所以「五一六牽手護童年」活動仍照常舉行。

此外，針對有媒體指國民黨秘書長金溥聰「下指導棋」一事，吳清基昨澄清「誤會大了」，他強調，教育部邀專家學者開會討論北縣英語活化課程案，會前並未接到任何人所謂指導，因教師會向國民黨中央陳情，被提到府院黨反映民意平台，因此教育部開會達成決議後，他去電金溥聰告知結果，根本沒有下指導棋一事；全教會也說，所謂「指導棋」說法與事實不符，會使教育事件失焦。

