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一、（背景說明）
國民中小學教科書，早期係由教育部國立編譯館單獨發行，爰被稱為「部編本」，民國八十五年起逐年開放民間出版業者編撰印行，因教材須經教 育部審查合格，故民間業者發行者稱為「審定本」。目前國民中小學教科書係依「國民教育法」第八條之二規定，由學校校務會議辦理教科書選購作業事宜。鑒於教 科書出版市場開放後，陸續傳出市場上有部分「審定本」出版事業為爭取首次銷售機會或為繼續保有市場占有率，乃採取贈送教具、贈品之行銷方式，以爭取銷售機會；亦有藉套書銷售行為，限制交易相對人之事業活動；或限制經銷商轉售價格等情事。其中餽贈教師佣金或其他變相不正利益之行為，實已涉及貪瀆、違反教師法 等規定，對於我國國民義務教育產生負面之影響。
前開諸多不正當之行銷行為，已明顯影響全國國民中小學教科書之選用，對於未採行相同行銷行為之其他競爭同業而言，亦造成不公平競爭現象。本會為維護交易秩序、確保公平競爭，爰彙整分析相關業者可能涉及違反公平交易法之行為態樣，研訂本規範說明，俾利業者遵循辦理，同時作為本會處理相關案件 之參考。
二、（名詞定義）
本規範說明所稱銷售事業，係指國民中小學教科書出版事業、經銷商、書局及其他銷售事業等。
三、（濫用獨占地位之行為）
銷售事業之市場地位若符合公平交易法所稱之獨占事業，倘有１、以不公平之方法，直接或間接阻礙他事業參與競爭；２、對商品價格或服務報 酬，為不當之決定、維持或變更；３、無正當理由，使交易相對人給予特別優惠；或４、其他濫用市場地位之行為，將有違反公平交易法第十條規定之虞。
四、（聯合行為）
銷售事業間倘有以契約、協議或其他方式之合意，與有競爭關係之他事業共同決定商品或服務之價格，或限制數量、技術、產品、設備、交易對象、交易地區等，相互約束事業活動之行為，將有違反公平交易法第十四條規定之虞。
五、（限制轉售價格行為）
銷售事業對於其交易相對人，就供給之商品(即書籍)轉售與第三人或第三人再轉售時，倘有限制轉售價格之情事，將有違反公平交易法第十八條規定之虞。
六、（差別待遇行為）
銷售事業若於前一學期結束前，先透過其他銷售事業將書籍直銷至學校，並於該學期結束後始供應該等書籍於另一行銷通路商－書局，致書局無銷售之商機，類此對同一競爭階層之他事業給予差別待遇，而有限制競爭或妨礙公平競爭之虞之行為，如無正當理由，將有違反公平交易法第十九條第二款規定之虞。
七、（限制經銷區域行為）
銷售事業倘無正當理由限制經銷商跨區經營，而有限制競爭或妨礙公平競爭之虞者，將有違反公平交易法第十九條第六款規定之虞。
八、（搭售產品行為）
銷售事業要求交易相對人購買搭售產品，而有限制競爭或妨礙公平競爭之虞者，將有違反公平交易法第十九條第六款規定之虞。
九、（套書銷售行為）
銷售事業倘對其行銷通路商要求必須「套書」購買，否則即不與其交易；或雖非硬性規定必須套書購買，然限制行銷通路商不得以單本書籍退貨，間接造成行銷通路商亦必須套書銷售予消費者之情形，而有以限制交易相對人事業活動為條件而與其交易之不公平競爭情事，均將有違反公平交易法第十九條第六款規定之虞。
十、（欺罔或顯失公平行為）
銷售事業不當散發內容涉及欺罔之促銷文宣，而足以影響交易秩序，將有違反公平交易法第二十四條規定之虞。
銷售事業濫用優勢地位或以不正當方法，妨礙交易相對人自由決定是否交易及交易條款，如代保管經銷合約、或以干擾、糾纏或造成厭煩等方法，促使交易相對人與其交易等，具有商業競爭倫理非難性之行為，將有違反公平交易法第二十四條規定之虞。
銷售事業提供或預告提供不當之金錢、物品或其他經濟利益，以爭取選用其教科書之機會，為具有商業競爭倫理非難性之行為，將有違反公平交易法第二十四條規定之虞。
前項所定不當之金錢、物品或其他經濟利益，例示如下：

（一）金錢

1.提供金 錢或禮券等。

2.以補助講習會、研習會、設施、辦公用品或其他名目提供金錢。

3.提供參 觀銷售事業之車馬費或住宿費等。

4.提供參加講習會、研習會或其他活動之旅費、津貼。

5.以教科 書之折扣、退貨手續費為名提供金錢。

6.假借編輯之名提供過度之勞務報酬（例如：假借校閱費、意見費、編輯參與費、資料收集費或其他編輯著作之名義提 供金錢，實際上在爭取選用其教科書之機會）。

7.對於學校舉辦大型活動（例如：運動會、校慶等）提供金錢補助。

8.其他不當金錢之提供行為。

（二）物品

1.與使用特定教科書教學不具有直接關聯，即非教學時所必要之輔助教具。

2.設施用品，例如：教師用椅、時鐘、運動器材等。

3.其他不當物品之提供行為，例如：照相機、電視機、錄放影機、冰箱、衣料等。

（三）其他經濟利益

1.宴會之邀請、應酬。

2.戲劇、旅行、活動（例如：音樂會）之邀請。

3.遊覽車、住宿之提供。

4.講習會、研習會前後之設宴款待。

5.其他不當經濟利益之提供行為。

十一、（違反公平交易法相關規定之罰則與法律責任）

本會對於違反公平交易法規定之事業，依據同法第四十一條規定，得限期命其停止、改正其行為或採取必要更正措施，並得處新臺幣五萬元以上二千百五百萬元以下罰鍰；逾期仍不停止、改正其行為或未採取必要更正措施者，得繼續限期命其停止、改正其行為或採取必要更正措施，並按次連續處十萬元以上五千萬元以下罰鍰，至停止、改正其行為或採取必要更正措施為止。

違反公平交易法第十條、第十四條規定者，依據同法第三十五條第一項規定，經本會依第四十一條規定限期命其停止、改正其行為或採取必要更正措施，而逾期未停止、改正其行為或未採取必要更正措施，或停止後再為相同或類似違反行為者，行為人將可被處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣一億元以下罰金。

違反公平交易法第十九條規定者，依據同法第三十六條規定，經本會依第四十一條規定限期命其停止、改正其行為或採取必要更正措施，而逾期未停止、改正其行為或未採取必要更正措施，或停止後再為相同或類似違反行為者，行為人將可被處二年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣五千萬元以下罰金。

事業違反公平交易法之規定，除依法負刑事或行政責任外，尚須依同法第五章規定，負民事損害賠償責任。

十二、本規範說明，僅係例示若干國民中小學教科書銷售相關產業常見之可能牴觸公平交易法行為態樣加以說明，容或有未盡周延之處，本會將隨時補充修正，個案之處理仍須就具體事實加以認定。
