反英語活化課 5團體批綁架

· 2010-06-05 
· 中國時報 
· 陳至中／台北報導


　▲李家同（暨南大學前校長）：贊同北縣英語活化課程，甚至應推廣至全國。英語和其他科目不同，必須有環境、保持接觸和反覆不斷練習，「最好是每天都可以上英文課！」地方政府願意出錢幫所以孩子加課，值得肯定，唯一值得憂慮的是，若只有台北縣實施，勢必吸納大量英語教師，使其他縣市師資缺乏的問題更形嚴重。（文：陳至中 圖：本報資料照片）
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　▲廖咸浩（台大主任祕書）：理想的學習方向應是穩住母語，再學習第二種語言。過早或花太多時間學習外語，必然會剝奪其他方面的發展，尤其是擠壓「創造力」養成的關鍵自我探索時間。北縣的出發點或許是善意的，但這樣的作法，就是讓孩子「偏食」。真正的國際競爭力是創造力，不是英語！（文：陳至中 圖：本報資料照片）
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　▲柯坤利（家長）：我有個讀小二的女兒，希望能讓她快樂的學習成長，所以很擔心現在的教育環境，會讓小朋友累積過多的學習壓力，學英文本身雖然是件好事，但希望不要給孩子過多的負擔，剝奪她們可以喘息的課餘時間。（圖文：唐嘉邦）

台北縣英語活化課程爭議越演越烈！繼教師團體反彈之後，人本、勵馨、台少盟、雅得賽思理想教育發展協會，以及最近成立的「反活化課程家長連線」，四日前往教育部抗議，聲援教師會的訴求。他們強調，北縣作法是「假實驗，真綁架！」強迫所有孩子加課，家長根本沒有說不的權力，嚴重侵犯「教育選擇權」。

抗議團體指出，教育部至今沒應允活化課程，近來北縣家長卻陸續收到學校的通知單，宣布九十九學年度起「全面辦理」，且是以「課表重新規畫」的方式辦理，也就是說外加的三堂英語課並非集中於某個時段，而是和其他課程打散安排，孩子、家長根本沒有不參加的權力。

  針對抗議訴求，教育部國教司表示，當初決議「暫緩實施」、要求北縣於六月底完成補件說明，至今仍未收到回覆。教育部會要求確實要求「符合課綱」、「顧及家長意願」等原則，外界不必擔心。

人本基金會執行長馮喬蘭則不滿指出，北縣府「違法偷跑」，打散分配的作法，根本就是「第八節課」的翻版，強迫所有孩子加課，當初強調「依家長意願」根本是騙人的！

永和國小學生家長曾孟儀表示，家長們原以為活化課程是週三下午集中上英語課，沒想到校方卻以「操作困難」為由，變成和一般課程打散安排，等於是強迫每個年級都增加三節課。她向學校反應，卻得到「縣府交代要做，只能照辦」的答覆，明明是縣府違法蠻幹，為何大家都要遵從？

台北縣五股鄉家長鄭逸如說，縣府為了滿足某些人的定見，卻剝奪所有孩子星期三下午的時光，若真的要「活化」語言課程，應在原本教學規畫及時數內完成，或者以社團方式進行。

雅德賽思理想教預發展協會理事長黃能得強調，再加三節課，孩子會「窮得只剩下上課」，大人不該把痛苦強加在小孩身上。原來上半天課時，下午他可以帶小孩去爬山、郊遊、逛書店，晚上則可以好好的休息，為接下來的學習補足精力，突然間學校一紙通知書下來，這些全都不見了！
勢在必行 北縣辦座談溝通

· 2010-06-05 
· 中國時報 
· 殷偵維／北縣報導

台北縣政府對活化英語課程勢在必行，為促進民眾更瞭解這項政策，下周將安排三場大型座談會。教育局重申，誤解可以溝通，但孩子的權益不能犧牲，只要是對的政策，縣政府會全力以赴。

台北縣教育局指出，活化課程的實施並非一朝一夕，北縣已有八十五所學校施行，由於家長與學生的反應良好，教育局才會朝全縣推廣的政策前進，接下來要實施的學校有一一五所。

針對教師團體與人本基金會的質疑，教育局重申推行這項政策的必要與必行性。教育局表示，師資方面，教育局已將教師人力編制由現行每班一．五人提高至每班一．七人，導師每周至少可以減一節課。

另外，為增進家長對活化課程的瞭解，教育局下周將舉辦三場座談會，邀請家長、學生及教師團體一同討論，時間與地點會再公布。

教育局指出，台北縣各國小的國語文學習提高至八節，英語課程不會壓縮國語的學習空間。

----------------------------------------------------------------------------------
【國語日報】
	北縣活化課程　教育團體盼撤銷

	(2010/6/5)

	陳祥麟／臺北報導

　人本教育文教基金會、臺灣少年權益及福利促進聯盟等民間團體和家長，昨天到教育部陳情，希望撤銷臺北縣活化實驗課程方案。反活化課程家長連線代表曾孟儀指出，家長已陸續收到學校推動活化課程通知單，卻沒有任何可選擇「不參加」的選項，希望教育部還給家長教育選擇權。

　國教司科長呂虹霖表示，教育部要求北縣縣府在本月底前，針對活化課程實驗計畫補件。收到北縣補件後，會以最速件處理；如果北縣不符合規定，必要時將報行政院撤銷實驗方案。

　臺少盟祕書長葉大華認為，根據新修訂的《兒童及少年福利法》，明定「國小每週兒童學習節數，不得超過教育部訂定的課程綱要規定上限」，活化課程已明顯違法。人本基金會執行長馮喬蘭表示，教育部要求北縣本月底針對不符合法令的部分補件，北縣家長卻已經陸續收到活化課程通知單，顯見縣府漠視法令，執意加課，危害家長教育選擇權。

　丁雅君回應指出，最近縣府接到許多家長打電話詢問活化課程內容，希望提早安排孩子的作息，部分學校才參考已實施活化課程的學校通知單，分送給家長參考。


-------------------------------------------------------------------------------

北縣辦活化課程 民間盼教部把關


更新日期:2010/06/04 22:16 
台北縣規劃今年九月開始，全面辦理"活化課程實驗方案"，以提昇學生的英語能力，但因為引起部分教師與家長反彈，教育部要求台北縣暫緩，並在6月底前補件送審，可是五月下旬，台北縣的國小家長卻陸續收到學校發的通知單，明確宣佈九月開始辦理，民間團體今天到教育部前陳情，要求教育部嚴格把關，保障家長的教育選擇權。

多個民間團體來到教育部前陳情，因為教育部才要求台北縣暫緩實施英語活化課程，並在六月底前補件送審，可是台北縣的國小家長已經收到校方宣佈，今年9月開始要全面辦理活化課程的通知單。

台北縣教育局澄清，這份通知只是讓家長瞭解活化課程的說明，但家長質疑，為何已經提到各年級作息時間將調整的說明，他們不解，難道為了提升英語能力，就可以剝奪孩子其他學習與生活的時間。

台北縣教育局根據民調表示，也有八成家長贊成，反對的家長認為，就算如此，也該是以社團或補救教學的形式，讓有意願的人自由參加，而不是像現在規劃全面實施，呼籲教育部嚴格把關，把教育的選擇權還給家長。

林曉慧 沈志明 台北報導

-------------------------------------------------------------------------

抗議英語活化課 教團陳情


更新日期:2010/06/04 19:58 
（中央社記者李先鳳台北4日電）民間教育團體及10多名家長今天表示，台北縣強制實施英語活化課程違法，以實驗之名卻綁架家長教育選擇權，要求教育部正視。教育部表示，已要求北縣府在6月底前補件送審。

台北縣教育局擬於今年9月起全面推動國小活化課程，各年級每週增加3堂英語活化課程，引發北縣教師會反彈。人本教育基金會、台灣少年權益與福利促進聯盟、勵馨文教基金會、反活化課程家長連線代表及家長，下午到教育部陳情。

反活化課程家長連線代表曾孟儀表示，教育部5月13日要求台北縣暫緩實施活化課程，要求6月底前就不符法令處補件送審，家長卻先收到學校要求學生上課的通知單，而且沒有不參加的選項。

人本教育基金會執行長馮喬蘭說，北縣活化課程的課表重新規劃，打散安排在不同時段上課，這樣的排課方式，讓家長和學生根本無法不參加。

教育部國教司科長呂虹霖出面回應指出，將待台北縣補件資料，瞭解是否與家長充分溝通及是否違法。990604
--------------------------------------------------------------------------------------
教育部：北縣活化課程6月底補件


更新日期:2010/06/04 17:39 
	




反對北縣活化課程的民間團體及家長今天（4）到教育部門口上演行動劇，說明北縣沒有徵詢家長同意，已發通知單告知，99學年度國小將全面推動活化課程，期盼教育部保障家長的教育選擇權。教育部強調，已要求北縣6月底前補件，教育部將以五大原則進行審核，如果北縣違反規定，將依法送行政院撤銷方案。

包括：人本教育基金會、臺灣少年權益與福利促進聯盟等反活化課程的團體及家長，4號到教育部門口陳情，人本教育基金會執行長馮喬蘭表示，北縣活化課程的課表是重新規劃，也就是說國小外加三堂課不會集中在某個時段上課，而是打散安排，而且給家長的通知書只有說99學年度起國小全面推動，也沒徵詢意見，等於是家長學生連說「不」的權力都沒有，希望教育部還給家長教育選擇權。對此，教育部國教司科長呂虹霖表示，教育部已要求北縣暫緩實施活化課程，要在6月底前補件送審，教育部將要求北縣依照課綱規定等五大原則進行審核。

教育部強調，將依照北縣補件資料，瞭解是否充分與家長溝通，如果有違反相關規定，也將依法報行政院撤銷這項方案。

圖為：人本教育基金會執行長馮喬蘭在教育部門口說明。

(2010/6/4 下午 05:39:33　徐詠絮)
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