「全民節能減碳數學建模競賽」公告
　

主辦單位：東吳大學數學系
補助單位：國科會
壹、緣起與目的
     人們經常在電視媒體上看到世界各國的學者專家提出警告說，地球暖化會帶來多大的災害，人類若不趕緊做節能減碳的工作將會有多麼嚴重的後果，看到少吃「一公斤」牛肉可以減少製造36.4公斤的二氧化碳。然而，一般國民除了少數人真正了解節能減碳的重要性以外，對於少吃一公斤牛肉能減少製造36.4公斤的二氧化碳，並沒有太大的感受，36.4對一般國民而言僅僅是個數字，甚至對於隨手關燈、拔不用的插頭能省多少錢，也沒有太大的感受。
       數學建模活動是一個能夠讓跨領域學者用同一種符號語言進行對話合作的最佳平台，從國內外的文獻來看，小至小學生大至大專、碩士、博士生，其學習或研究內容不論是人文科學、社會科學或自然科學，大都可以「數學模型」來顯示其深層的見解(insight)。從接受民間工商團體委託代訓員工的教學經驗，我們發現雖然大部分的民眾害怕數學，可是如果我們以「數學建模」的方式，將人類真實世界裡的活動(例如：談判、危機管理、策略規劃)，漸進式的轉換成圖表與數理邏輯模型，則大部分的學員都能夠在此數學模型下，進行互動與交流。因此，我們認為可經由舉辦「全民節能減碳數學建模競賽」活動的方式，讓參加活動者，包括社會大眾，透過查詢節能減碳的相關資料建立模型、觀察與解釋模型、猜想結論並以演繹法論證的數學建模活動來確實感受「節能減碳活動」對個人家庭乃至於國家政治、經濟與環境生態的影響，更進一步了解「節能減碳活動」的重要性。
      本競賽的訴求對象包括全民。歡迎全民就大學組、一般高中組、高瞻組(參與國科會高瞻計畫之高中)、國中組、國小組及親子組，選擇適當的組別，可以跳級不可以降級，報名參加。得獎作品最高獎金新台幣三萬元，並有機會轉成遊戲或展覽品在中正紀念堂(臺灣民主紀念館)展出，所謂親子組的定義含學生之姑姑(丈)、阿姨(丈)、叔叔(母)、伯伯(母)、爺爺、奶奶阿公、阿嬤全都歡迎報名。
 
貳、參賽資格
全國各大學、高中、高職、國中、國小對數學有興趣的學生，在教授、老師指導下，組隊參賽。分為大學組、高瞻組、高中職組、國中組、國小組、親子組6個組別。
(指導老師必須為各校專任或實習教師)
親子組參賽資格為各級社會人士以親子團體(每隊2~4人，需要至少一名學童)，不分年級、背景，採自由組隊方式參加。學童定義為一年級到九年級之在學學生。
 
參、報名方式：
1.
競賽分初賽與決賽，初賽作品以網路線上繳交，截止日期：99年10月1日；參與決賽隊伍於10月16日在東吳大學進行口試。(若地點變更會另行通知)。
2.
參賽隊伍由指導老師一至二位、學生二至五位組成(可跨校)。每位指導老師可指導的隊伍數不限，但是每位學生僅能選擇一組報名，並且在該組別下只能報名一隊。
3.
參賽隊伍應於99年9月15日前，以網路上傳報名表的方式線上報名。
 
肆、競賽時程：
1.
不收報名費。報名截止日期為99年9月15日。
2.
報名後各隊在各校解題，自認完成作品的各隊隨時可以繳交作品。
3.
繳交作品最後期限：99年10月1日。作品最好以Tex或Word編輯軟體，其他編輯軟體亦無不可，繕打成電子檔，一律以網路上傳檔案方式繳交作品。逾期不受理。
4.
每份作品均分別由5位評審審查，審查期間為10月2日至10月9日。 10月9日召開評審委員會，初審入選作品8~10隊及佳作若干隊。10月12日在「數學作文競賽專用」網站  http://modeling.math.fju.edu.tw/ 
公佈入選作品，並通知入選之參賽隊伍參加複審。
5.
10月16日，在東吳大學(暫定)展示入選作品，並請入選的各隊向評選委員做簡報並回答問題。評選委員會評選出金牌獎、銀牌獎、銅牌獎若干名。本競賽成績不作為保送升學之依據。
6.
頒獎：10月16日當日下午頒發各得獎隊伍獎狀、獎品。邀請貴賓頒獎。
　

注意：主辦單位有權視實際情況之需要，變更競賽時程、地點。競賽時程若有任何變更，主辦單位會儘早通知參賽隊伍，並公告在「數學作文競賽專用網站」。
 
伍、競賽方式
1. 以「指定題目方向」的方式比賽。
 
陸、評審方式及審查項目
1. 初審:以書面審查方式為之，由評審委員會就下列各項進行審查。
甲、將問題數學模型化的能力，即將問題轉成數學式的能力。
乙、解題技巧。
丙、將題目推廣的深度。
丁、將題目推廣的創意。
戊、參考資料的深度、廣度。
初審入選的參賽隊伍，於10月16日，在東吳大學公開展示入圍作品，向評審委員作簡報並回答問題。
 
2. 複審:以口頭報告並回答問題的方式為之，由評審委員會就下列各項進行審查。
甲、團隊互助合作回答問題的能力。
乙、各隊員對問題及答案理解的程度。  
丙、各隊員的表達能力及臨場應變的能力。
上述初審、複審均由5位教授組成評審委員會對各項進行評審。
 柒、99年度-節能減碳數學建模競賽參賽須知
一、報名應注意事項
1.
報名期間：即日起至99年9月15日截止，一律以網路上傳報名表方式報名。
2.
主辦單位在收到報名表後，三天內將以e-mail方式寄送「報名編號」給各報名隊伍，以便初審時匿名審查，若三天內未收到主辦單位寄送之報名編號，請向acontest@mail.scu.edu.tw詢問。
3.
各隊伍報名時，必須選定「指導老師」填寫在報名表上。各參賽隊伍在繳交作品截止日之前，可以e-mail的方式，向主辦單位要求更換「指導老師」。繳交作品後不得變更「指導老師」。
 
二、繳交作品應注意事項
1.
10月1日為各隊繳交作品截止日期。作品最好以Tex或Word編輯軟體，其他編輯軟體亦無不可，繕打成電子檔，一律以網路上傳作品方式繳交作品。
2.
除了主辦單位所指定的報名編號以外，請勿在所繳交的作品中標示任何足以辨識參賽者身份的記號或文字。
 
三、複審應注意事項
1.
主辦單位將於 10月12日在「台灣數學作文競賽專用」的網站公佈入選作品，通知入選隊伍參加複審。
  
網址為http://modeling.math.scu.edu.tw/ 。
2.
複審的時間為99年10月16日，地點在東吳大學。(若地點變更會另行通知)
3.
主辦單位在複審當日將準備筆記型電腦、投影機、單槍投影機。參加複審的各隊若需其他特殊設備，請自行準備。
 
四、其他應注意事項
1.
對於本次數學作文競賽若有任何疑問或建議，請將您的寶貴意見e-mail給：acontest@mail.scu.edu.tw。
2.
本次數學專題競賽對外的一切發言以acontest@mail.scu.edu.tw所發出的檔為主。
3.
得獎作品若經檢舉違反學術倫理，且有具體證據者，除追回獎品、獎狀以外，並通知違規隊伍所屬之高中高職，依該校之校規處分。
4.
評審委員均為跨領域的傑出學者，大都非常忙碌，難得決賽時聚在一堂，利用口試的方式指導同學們專業知識。如果同學們有任何疑問，請在口試現場提出。決賽過後，評審委員會絕不接受同學們在決賽之後，再另行補充資料申訴，等於是變相延長競賽，變相要求個別指導。
　

洽詢電話(02)2881-9471分機6702 楊寅初助理、連祥昀助理。
請隨時上全民節能減碳數學建模競賽專用網站查閱最新訊息。http:
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