高級中等學校校長遴選聘任及任期考評辦法
1.中華民國八十九年七月十日教育部（89）台參字第 89084832 號令訂定發布全文 21 條；並自發布日起施行

2.中華民國八十九年十二月十一日教育部（89）台參字第 89159282 號令修正發布第 3、4、8、10、13、15、19  條條文

3.中華民國九十年五月二十八日教育部（90）台參字第 90074651 號令修正發布全文 20 條；並自發布日施行

4.中華民國九十五年四月十二日教育部台參字第 0950049972C  號令修正發布名稱及全文 15 條；並自發布日施行（原名稱：高級中學校長遴選聘任及任期考評辦法）

5.中華民國九十七年三月二十七日教育部台參字第 0970040297C  號令修正發布第 2、5 條條文
6. 中華民國九十九年六月二十三日教育部台參字第 0990099861C  號令修正發布第 2、7、10、13 條條文；增訂第 14-1 條條文
第 1 條  本辦法依高級中學法第十二條第三項、第五項及職業學校法第十條第三項、第五項規定訂定之。

第 2 條  主管教育行政機關辦理公立高級中學及國立職業學校校長遴選、連任、延任，應組織遴選委員會（以下簡稱遴委會）。

遴委會置委員九人至十五人，就下列人員聘（派）兼之：

一、主管教育行政機關代表。

二、學者專家。

三、高級中等學校校長代表一人。

四、與主管教育行政機關同級並合法立案之教師組織、家長團體代表各一人。

五、出缺或申請連任、延任校長之高級中等學校教師代表及家長代表各一人。

前項第二款之學者專家，由主管教育行政機關就教師組織、家長團體、高中職校長團體及設有教育系所之大學推薦二倍以上人數之參考名單中擇聘之。

第二項第五款之教師代表、家長代表，於辦理該校校長出缺之遴選、連任或延任時，始具委員資格。教師代表應由學校專任教師選舉產生，投票人數不得少於專任教師人數二分之一；家長代表應由學校班級家長代表選舉產生，投票人數不得少於班級家長代表人數四分之一。

遴委會任一性別委員應占委員總數三分之一以上。
遴委會委員在任期中因故無法執行任務或有不適當之行為者，由主管教育行政機關解聘之；其缺額，依前五項規定聘（派）委員補足其任期。

第 3 條  遴委會之任務如下：

一、校長遴選作業方式、遴選基準、資格審查、考評結果及其相關審議事項。

二、校長任期屆滿申請連任、延任之審議事項。

三、現職校長參加出缺學校校長遴選之審議事項。

四、前二款以外出缺學校校長遴選之審議事項。

前條第二項第五款教師代表及家長代表於審議前項第一款事項時，不得參與。

第 4 條  遴委會由主管教育行政機關指定一人為召集人，召集會議並擔任主席，召集人因故不能出席時，得由委員互推一人擔任之。

遴委會開會時，委員應親自出席，不得委任他人代理，應有三分之二以上委員出席始得開議，出席委員過半數之同意始得決議。

前項決議，委員有第十三條應行迴避之情事者，不計入出席委員人數。

第 5 條  私立學校董事會依高級中學法、職業學校法組成遴選委員會遴選聘任校長，其遴選委員會相關規定，由董事會定之。

第 6 條  參加校長遴選者，應具有教育人員任用條例第六條或第七條所定資格，且無第三十一條、第三十三條規定情事。

第 7 條  公立學校校長，由主管教育行政機關依遴委會遴選結果聘任。但新設學校第一任校長得由經準用本辦法遴選聘任之籌備處主任擔任之。
私立學校校長，由董事會依遴委會遴選結果報請主管教育行政機關核准後聘任。
第 8 條  公立學校校長任期一任為四年。校長辦學績效考評優良者，經遴委會就其考評結果審議通過後，於同一學校得連任一次或優先遴選為出缺學校校長。

公立學校校長任期自實際到職之月起算，並以任期屆滿之當學期終了之一月三十一日或七月三十一日為屆滿日期。但得經遴委會決議延長至任期屆滿之當學年終了之日止。

私立學校校長採任期制，其任期及連任規定，由董事會訂定。

第 9 條  校長第一任任期未屆滿或連任任期未達二分之一者，不得參加他校校長之遴選。

第 10 條  校長於聘期中屆齡退休，聘任至核定退休生效日止。但私立學校校長依學校法人及其所屬私立學校教職員退休撫卹離職資遣條例第十六條第一款規定辦理。
現職校長已連任期滿，一年內屆齡退休者，經遴委會就其考評結果審議通過後，得延任至核定退休生效日止。

校長於任期中因故無法任職時，由主管教育行政機關或董事會依規定指派適當人員代理。
第 11 條  校長任期考評之項目及程序，由各該主管教育行政機關或董事會訂定並辦理之。

第 12 條  校長遴選及考評之委員名單、處理過程，在遴選或考評結果未發布前，參與之有關人員應嚴守秘密。

第 13 條  遴委會委員審議有關本人或配偶、前配偶、三親等內之血親與姻親或曾有此親屬關係者，及有學位論文指導之師生關係者，應自行迴避。

遴委會委員有前項應自行迴避之事由而不自行迴避或有具體事實足認其執行職務有偏頗之虞者，當事人得舉其原因及事實，於遴委會決議前，向遴委會申請迴避。

前項申請被駁回者，得向主管教育行政機關聲明不服，主管教育行政機關除有正當理由外，應於十日內為適當之處置。

遴委會委員，有第一項應自行迴避之事由而不自行迴避，而未經當事人申請迴避者，應由遴委會主席，命其迴避。

遴委會主席有前項情形，由主管教育行政機關命其迴避，並由遴委會委員互推一人擔任之。
第 14 條  直轄市、縣 (市) 立職業學校校長之遴選，由各直轄市、縣 (市) 政府依職業學校法第十條第三項規定訂定規定辦理。

第 14-1 條 新設公立學校籌備處主任之遴選，得準用本辦法之規定辦理。
第 15 條  本辦法自發布日施行。
