開學逾1周 北基免試未定調  
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  【本報台北訊】開學已逾一周，台北市明年高中職免試入學的成績採計，還游移在「固定三學期」或「擇優三學期」，讓決定與北市同步的基隆市很焦急，也急壞了國三師生與家長。

明年北北基免試入學方案「一區五制」，包括台北市的「北星計畫」、台北縣「新北星」計畫、基隆市自辦免試、北北基共辦高中職免試及五專免試等五個管道。

五個管道採計在校成績方法不一，其中台北市的高中職免試從原先採計五學期，後來改採三學期，但究竟是「固定三學期」或「擇優三學期」，至今尚未定案。

台北市教育局長康宗虎昨天表示，固定選三（國二上、下學期與國三上學期）及擇優選三各有人支持，教育局還在廣泛蒐集意見中，「下周會公布結果」；基隆市教育處長蕭錦利說，只要北市定出方案，立即開會討論基隆市的多元入學方案。

雖然台北縣的高中職免試入學規則不受北市、基隆影響，但「十五次評量擇優選六次」也很困惑家長。台北縣教育局長劉和然表示，北縣的「擇優」方式並非外界以為的「任選六次」，而是「各學期都要擇優採計」，即國一、國二上下學期各三次段考中，每學期擇優採一次，再加上國三上學期三次段考中擇優採兩次。

他強調，北縣國中的成績登錄已全面電腦化，電腦會自動篩選出每一個學生的擇優成績，不會增加學生及家長的負擔；這樣的好處除了減輕考生壓力，也不會造成偏廢某一年級的學習。

在五專免試部分，教育部決定採計國二上、下學期與國三上學期的學期成績，這套標準全國五專一體適用。負責規畫的教育部技職司長林騰蛟表示，五專免試不採計國一成績，是避免剛上國一就有升學壓力，而固定選三學期的成績，作業最單純，不易有人為的誤失，且採計學期成績可以兼顧五育均衡發展，不像段考只考國英數等考科。

對三縣市自辦與合辦如何選擇的問題，有關單位重申，北縣、基隆市會在合辦免試入學前，各自提前辦理「新北星」與「基市自辦」免試入學，學生兩者都可參加；台北市的「北星」與「北北基合辦」免試入學方案因同時辦理，學生只能擇一參加。 

http://www.merit-times.com.tw/NewsPage.aspx?unid=202040 

北北基免試擇3學期 下周拍板 

2010/09/10  

【聯合晚報╱記者王彩鸝╱台北報導】

北北基免試升學究竟如何辦理，一波三折。圖為教育及家長團體為了北北基升學制度到教育部抗議。圖片來源／聯合報系資料照 

明年基北區免試入學方案「一區五制」，包括台北市「北星計畫」、台北縣「新北星」計畫、基隆市自辦免試、北北基共辦免試，及五專免試共五個管道。五個管道採計在校成績方法不一，其中台北市從原先採計五學期，後來改採三學期，但究竟是「固定三學期」或「擇優三學期」，至今尚未定案，急壞了北市的學生和家長。

台北市教育局長康宗虎今天表示，固定選三（國二上、下學期及國三上學期）及擇優選三各有人支持，教育局還在廣泛蒐集意見中，「下周會公布結果」。

開學第一周，台北市教育局接到許多家長打電話問免試入學在校成績如何採計，才發覺先前媒體報導的採計方式都還不確定。參與北市免試計畫討論的台北市國中家長會聯合會總會長陳慶祥透露，兩種採計方式各有支持者，「擇優選三」讓學生壓力較小；但反對者認為比較基準不同，好像「岳飛比張飛」，怎麼比？

支持「固定選三」者認為，國一課程太簡單，國二以後的學期成績比較穩定；但反對者認為，生物只在國一教，會讓學生不重視國一的學習。

基隆 原計畫和北市同步 

台北市免試入學的遊戲規則遲未定調，讓決定與北市同步的基隆市也很焦慮。基隆市教育處長蕭錦利說，基隆市要等台北市定調後，才能開會討論基隆市的多元入學方案。

北縣 5學期擇優6次 

台北縣則是採「15次段考擇優選6次」，但「擇優」方式並非外界以為的「任選6次」，而是「各學期都要擇優採計」，即國一、國二上下學期各三次段考中，每學期擇優採一次，再加上國三上學期三次段考中擇優採兩次。

台北縣教育局長劉和然表示，北縣的採計方式考量到減輕考生壓力、或因健康因素偶而失常，國中五學期的成績都有擇優採計，也不致造成偏廢某一年級的學習。

北縣昨天才舉辦家長說明會，有家長擔心擇優採計很複雜，劉和然請家長們放心，因為北縣國中的成績登錄已全面電腦化，電腦會自動篩選出每一個學生的擇優成績，不會增加學生及家長的負擔。至於基北區共辦免試方案，三縣市採計在校成績不同，辦理免試入學時如何比較？劉和然表示，共辦免試部分，不會做跨縣市的比較。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=270514 
特稿／別釀成教育風暴 
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【聯合晚報╱記者王彩鸝╱特稿】

台北市免試入學方案在校成績如何採計，教育局仍舉棋不定，說是要從教育專業、考生權益、國高中意見及輿情反映來全盤考量。但值此五都選情緊繃之際，教育的議題若處理得不當，恐怕也要牽拖到台北市長的選情。

台北市免試入學方案在校成績的採計方式，從8月26日召開記者會宣布採計五學期的成績，到8月28日全國教育會議當天，在教育部長吳清基的關切及勸說下政策轉彎，改為採計三個學期成績。

但媒體報導不一，當天晚報報導「擇優採三」，隔天日報報導「固定採三」，沒想到兩個禮拜過去了，北市教育局今天證實「還沒定案」。

知悉決策過程的人士透露，北市教育局陷入「專業VS.民粹」的拔河之戰中。據一項未公開的內部民調顯示，北市長家及學生較傾向擇優選三學期，如果要討好選民，應該採擇優選三。

但擇優選三又惹來「岳飛比張飛」的不公平疑慮，可能發生搞定國中前三學期成績，就可高枕無憂等畢業的後遺症，教育局內部也有人力挺採計國二上下學期及國三上學期的成績，因為國二以後的學習成果較能看到學生的統整能力。

對台北市來說，這不只是一個教育選項，也是一道政治考題，如何做才能不讓選票流失，才是真正傷腦筋的事。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=270511 
五專免試 固定採3學期成績 

2010/09/10  

【聯合晚報╱記者王彩鸝╱台北報導】

明年 (100學年度)五專免試入學將採計國二上下學期及國三上學期的學期成績，這套標準全國各五專一體適用。

依據教育部規畫的免試入學方案，採計在校成績以「三學期為原則」，若採定期評量則不能超過六次。負責五專免試入學方案規畫的教育部技職司長林騰蛟表示，五專免試採計三學期成績有四個考量。

第一，不採計國一成績，是避免剛上國一就有升學壓力，且考量學生剛從國小升國中，第一年還在適應期。

第二，固定選三學期的成績，國中作業最單純，不易有人為的誤失，也不必再向學生或家長確認是哪三學期的成績。

第三，採計學期成績可以兼顧五育均衡發展，不像段考只考國英數等考科。

第四，五專是技職教育，要學一技之長，因此選才不是以學科成績為優先，而定期評量是有學科的測驗分數，看不出學生在其他學習領域的表現。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=270512 

