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  教育部發行「一百學年度大學多元入學專攻秘笈」，明年的「繁星計畫」將與「學校推薦」合併，調整為「繁星推薦」；招生名額為五千人。有高中老師反應，「繁星推薦」完全以智育成績分高下，名額又增加了，勢必引起校內的激烈競爭，認為教育部宜廣納雅言，審慎推案。

繁星計畫本是清華大學於二○○六年為縮減城鄉差距而推動，採取高中「推薦保送」的方式，給予城鄉高中平等的機會。後來教育部呼籲其他學校加入，以「照顧弱勢，區域平衡」，核定十二所學校辦理，後來又增加到三十三所。辦理至今，成效受到肯定，名額雖然從八百人增加到二千人，家長還是認為應該擴大辦理。

繁星計畫因為是採取名額「外加」的方式，所以爭議不大；且透過繁星計畫進入大學的學子，學習成績都很優異。但是因為採計高中一、二年級的成績，造成一些弊端；曾經發生過長春藤高中偽造成績，讓學生進入國立大學的例子。當然這是高中的不對，辦教育的人還主動造假，是很諷刺的事；但利之所趨，必會有不肖者做出違法犯紀的事，總體而言並不影響繁星計畫的實施。

繁星計畫另遭批評的是，它真的達到「照顧弱勢、平衡區域」的效果嗎？當初清華大學辦理「推薦保送」方案時的確是這樣的立意，但擴大實施之後，有些偏遠學校雖有學生被錄取，但比率還是偏低。未來實施「繁星推薦」方案，這項立意和精神是否仍然維持呢？

有高中老師反應：「繁星推薦完全以高中的校排名序比高下，排名前百分之二十的學生才可以申請，學生高一、高二每學期都要拚，校內同學間競爭將更激烈。」教育部多這一重升學管道，就是不希望學生為聯招而競爭；繁星推薦之後學生的競爭反而更加激烈，這就失去了推薦的本旨。

繁星推薦的依據是學生的在校成績、學測成績、社團表現、書面審查資料和口試，比學測多了好幾項；並不完全以其他的特長項目為主，在校成績和學測成績還是最主要的依據。學生反而要在學科之外，再花時間拚社團表現。專家認為繁星推薦只看智育成績，顯然違背教育部五育均衡的理念，是在「開教育的倒車」。

另有批評者指出，這項推薦似有鼓吹「選校不選系」之嫌，只要偏遠高中學生能申請進入明星大學就好，有沒有符合學生的志趣倒是其次。這也違背了「推薦」的本旨；推薦的意思本應該是學生有某些特長，學校推薦給大學，進入的科系自然要符合學生的志趣。如果僅是為了進入明星大學，讓學校感到很光彩，就失去推薦的意義了。

繁星計畫實施以來，使許多偏遠地區學校過去從來沒有學生進入國立大學，現在改觀了，可以鼓勵社區高中的發展。正因為繁星計畫有此優點，在它擴大為「繁星推薦」之後應更加審慎，使得這項計畫不只能提升多元入學的管道，同時也能打破明星高中的迷失，更可達到「照顧弱勢、平衡區域」的目標。 
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針對昨天有媒體報導，明年將實施的大學「繁星推薦」，以高中校排名分高下，只看智育成績，讓競爭更激烈。教育部昨天澄清，繁星推薦除了要看國、英、數等學科領域成績，還包含藝術領域、生活領域及健康與體育等學分成績，並非獨重智育。

教育部指出，繁星推薦以「高中在校成績百分比」作為推薦條件及分發比序的第一比序相目，看的是高一、高二各學期學業總平均成績全校排名；而各學期學業總平均成績，是各科目學期成績乘以各該科目學分數的總和，再以總學分數除之，除了國、英、數、史、地、生物、化、物、地科等學科領域成績外，還包括藝術領、生活及健康與體育等領域學分成績，絕非只看智育。

教育部強調，競爭本來就有壓力，任何一種升學管道都一樣，繁星推薦招生名額由2000名增為8000名，雖然不到1成，但目的除平衡城鄉教育資源、鼓勵就近入學外，更在落實高中推薦的精神及肯定學生學習表現，對於偏鄉高中生的學習士氣尤有激勵作用，讓認真學習的孩子，更有機會進入理想大學。
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