100學年五專入學 「申請抽籤」取代甄選  
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【記者羅智華台北報導】一百學年度五專招生將出現變革！教育部技職司長林騰蛟昨天表示，五專現階段採取的免試、甄選、登記分發三種入學方式，明年將調整為「免試」、「申請抽籤」以及「登記分發」。

經歷多次討論，明年度五專招生入學變革終於拍板定案。林騰蛟表示，招生變革包括「招生入學管道」、「名額分配」、「成績採計」三面向。以入學變革來說，明年五專入學管道將依招生時間前後順序分為「免試入學」、「申請抽籤入學」及「登記分發入學」。為保有五專招生主體性及增加非應屆畢業生入學機會，「申請抽籤入學」將代替現有的「甄選入學」方式。

林騰蛟強調，「申請抽籤入學」成績採計將採「三選一」方式，學生可從在校三學期成績全校百分比、第一次國中基測或北北基聯測成績PR值中選一種作為成績採計，畢業生只要達到其中一項門檻，就可向招生委員會報名，由各校抽籤錄取。

在名額分配變革方面，仍與今年相同。「免試入學」、「申請抽籤入學」、「登記分發入學」三種入學管道名額分配依序為核定招生名額的百分之三十五、百分之三十五及百分之三十。不過，由於北區五專明年將舉行北北基聯測，為賦予招生彈性，北區五專將保有百分之二十調整彈性，可在「申請抽籤」及「登記分發」兩種管道進行招生名額的調整，也就是「申請抽籤」名額可依年度核定招生名額的百分之三十五至五十五為原則；「登記分發」招生名額以百分之十至三十為原則。

成績採計變革方面，技職司表示，透過免試入學或申請抽籤入學採用的在校成績，將由採計五學期成績，改為採計三學期（包括八年級上下兩學期、九年級上學期）成績總平均的全校排名百分比。

為何要從採計五學期成績改為三學期？林騰蛟說，這是考量國一新生剛入學不久，仍需時間適應學習，不宜馬上面對升學壓力，所以做此改革；此外，成績採計也涵蓋七大領域與八大學科，幫助學生均衡五育發展、避免獨尊智育成績。 

http://www.merit-times.com.tw/NewsPage.aspx?unid=202363
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【記者游婉琪台北報導】升學制度又有新變革。因應北北基聯測上路，教育部調整100學年度五專招生入學方式，將「甄選入學」改為「申請抽籤」，「免試入學」採計成績則由5學期改為3學期，減輕學生負擔。

現行五專入學方式有「免試入學」、「甄選入學」及「登記分發」3種。教育部技職司司長林騰蛟表示，100學年度起，甄選入學管道改為「申請抽籤」，各校依「在校3學期成績校排名百分比」、「第一次國中基測PR值」或「北北基聯測成績PR值」擇一門檻，如申請人數超出名額，再抽籤決定錄取。

林騰蛟表示，五專每年約有1萬9千個名額，錄取率不算高。為了落實免試入學精神，各校可依過去3年招生訂定成績門檻，甚至不訂門檻，由學生選擇。

林騰蛟指出，申請抽籤和免試入學所採計的在校成績，將從去年5學期調整為八上、八下及九上固定3學期，完整採計7大學習領域8大學科，兼顧均衡發展。

全國家長團體聯盟副理事長林文虎表示，升學管道變革不僅是教育改革，更是社會對升學的思想改革。他批評，人類史上從未有任何朝代的14歲孩子如此悲慘，連大人都有週休二日，孩子卻連假日都得綁在學校。

採計科目上，林文虎不解，五專不比一般高中沒有明確性向區別，應開放不同科別從7大學習領域8大學科中，依照科別需求採計和學習領域相關科目適性發展。
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楊惠芳／臺北報導

　從一百學年度起，五專招生方式將有新變革，現行「甄選入學」將調整為「申請抽籤入學」，申請人數少於招生人數時，直接錄取；申請人數多於招生人數時，則抽籤決定錄取名單。另外，明年五專「免試入學」成績採計，將從在校五學期減少為固定三學期，希望減輕國中生的升學壓力。

　教育部技職司長林騰蛟表示，明年五專「免試入學」管道分為「免試入學」、「申請抽籤入學」、「登記分發入學」。林騰蛟說，過去「甄選入學」採計全國基測成績，明年改為「申請抽籤」後，入學成績朝向多元採計，包括全國基測、北北基聯測、在校成績排名都納入採計範圍。

　同時，免試入學的分數採計，也將從現行五學期改為三學期，並固定採計國二上下學期及國三上學期，在校成績總平均的全校排名百分比；登記分發則完全採計國中基測成績；申請抽籤則由五專選擇在校成績、基測或北北基聯測其中一項當作門檻，甚至可以不訂門檻，申請人數多於招生人數時，才採取抽籤決定。

　教育部表示，明年五專免試入學招生名額仍維持百分之三十五，申請抽籤除了中南區維持百分之三十五，北區最多可調高到百分之五十五，預計明年五專至少有七成招生名額會透過免試、申請抽籤入學。
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