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Q1：何謂執行職務?

Ans：係指教師經其所聘僱教育機構單位准許或核可，對其教育機構單位學生執行教學管理輔導之教育工作。

依上述說明，教育機構單位指派教師執行交通導謢工作、帶隊至校外(限國內)比賽或教育機構單位准許/核可之校外教學(限國內)，即屬執行職務範圍；但其執行職務對象僅限於其所屬教育機構單位之學生。

Q2：教師於上放學擔當導護過程中有學生因而受傷，是否有理賠?

Ans：教師擔任導護工作屬執行職務範圍，但應視教師於上放學擔任導護過程有無執行職務之疏忽或過失。其法律責任之歸責若無法明確釐清時，需透過法院之裁決，若判決為教師之疏忽或過失，則本保險單始負賠償責任；但僅限於保險單上所載教師任教之教育機構單位學生，其他教育機構單位學生不在承保範圍內。

Q3：何謂故意行為?教育機構責任保險如何界定?

Ans：故意依法律解釋為行為人明知並有意使其發生者，或行為人預見其發生而其發生並不違背其本意者。
就老師的故意責任論述，例如老師本依職權行使管教權，因為購買了教責險而恣意施行懲罰學生，並超過必要程度，其因在於有恃無恐，故意違反行使老師的管教權，明知故犯而非疏失，故意造成學生傷害、殺人罪責的行為，法院若採故意觀點論責，便非於本保單之承保範圍內； 反之，老師基於職權行使管教權，法院僅論過失該當，便屬本保單之承保範圍；但故意行為之檢視實應探求老師內在的原意而定。
Q4：若國家賠償判決已定獻，賠償義務機關於賠付後向教師提出求償，是否屬本保單之承保範圍?

Ans：若賠償義務機關依國家賠償法第二條第三項規定向老師提出求償，經法院最後判定屬過失行為時，即屬本保單之承保範圍；若法院判定屬故意行為時，則非屬本保單之承保範圍。

Q5：本保險單之承保對象為何?

Ans：一般教育團體及機構及教師協會、團體

( 包括幼稚園、國小、高中職以上之公私立教育機構及補習班安親班等)
實際從事教學、管理、輔導之人員
（包括專任教師、兼任教師、代理教師、代課教師、實習教師、教官、及學校行政人員等）。
Q6：不符合本專案之承保對象？
Ans：1.電機、汽機車修護或機械電器等技藝類教師.

     2.特教機構之教師（各級學校之特教班老師不在此限）

     3.體育教練 (各級學校之體育老師不在此限）
     4.駕訓班教練

Q7：本公司提供法律諮詢顧問有何限制？

Ans：同一所學校投保老師達50人以上，本公司提供免費法律諮詢服務供投保老師做為保險事故發生
時之諮詢。但若專案配合﹙如教師會﹚，可研議若干投保人數條件，比照辦理。

Q8：訴訟費用是否含在理賠費用之內？如何分擔？比例如何分配？

Ans：因處理民事賠償請求所生之抗辯費用，經本公司事前書面同意者，由本公司償還之。但賠償金額超過保險金額者，本公司僅按保險金額與應賠償金額之比例分攤之。

假設案例：保險金額100萬

情況1：法院判決賠償金為100萬，訴訟費用為10萬，若訴訟費用已先得保險公司事先書面同意，保險公司將賠償：賠償金100萬+訴訟費用10萬=110萬。

情況2：法院判決賠償金為120萬，訴訟費用為10萬，若訴訟費用已先得保險公司事先書面同意，保險公司將賠償：賠償金100萬+訴訟費用(10萬X 100/120)=108.33萬。

Q9：慰問保險金是否有自負額?

Ans：本附加條款無自負額之規定。
Q10：本專案是否有自負額之限制?

Ans：本專案並無自負額之限制。
Q11：基本條款第11條與第18條是否有相互矛盾?

Ans：

一、保險事故之通知並非請求權之行使，僅為單純事實的通知。而依保險法第58條之規定,遇有保險人應負保險責任之事故發生,(除契約另訂定或保險法另有規定外)應於知悉後5日通知。
而且此5日通知期限，僅為"訓示規定"，逾此期限並不會使要保人、被保險人或受益人生失權的效果，益即保險人並不能依保險法第57條主張解除契約。超過5日通知期限，保險人僅能主張因此而生之擴大損害不賠。
二、保險法第65條規定：「由保險契約所生之權利，自得為請求之日起，經過二年不行使而消滅。」
可知，本於保險契約而生之請求權消滅時效為2年。就算要保人、被保險人或受益人於事故發生後5日內未通知,他仍然能於2年內行使保險金請求權,二者並不互相衝突。
Q12：各級學校之護士及工友可否承保?

Ans：護士及工友圴可投保。但有關護士執行護理醫療行為所致之意外事故，不屬於本保單之承保範圍。【註：基本條款第四條除外責任(一)之第十三項，學員施打麻醉藥品或學員因心神喪失、藥物過敏或其他醫療行為等事故所致者。】
