指考吹冷氣 教育部擬明年試辦 

2010/09/17  

【聯合晚報╱記者王彩鸝╱台北報導】

大學指考能不能開冷氣？教育部將辦四場公聽會及民意調查。圖為今年指考考生應考時酷暑難耐，把結冰水瓶放在臉頰上驅熱消暑。 

夏天舉辦全國性大型入學考試，是否該開冷氣？教育部將辦四場公聽會及民意調查，希望能兼顧節能減碳與考生舒適應試，並收集各界意見後提出開放冷氣的配套措施，或其他替代措施。

公聽會將徵詢民眾對四技二專統測、第一次基測、大學指考、第二次基測等四個入學考試，是否開放試場冷氣？冷氣設備衍生的公平性問題，如噪音問題、冷氣突然故障、跳電或冷房效果不佳時如何因應？冷氣機維護費及電費的經費來源？除開放試場冷氣外，是否有其他替代方案？是否將考試日期提前？

高教司副司長楊玉惠表示，多年來大學指考均在7月1日至3 日舉辦，不可能提前辦理，目前是朝指考開冷氣來規畫配套措施；但國中基測是否開冷氣，需要克服的問題較多，且101年改為只考一次基測時，考試日期是否提前，都可再討論。

據了解，明年指考開冷氣的可行性非常高，四技二專統測因是在5月中旬舉行，氣溫不至於很酷熱，開冷氣的需求不如指考高，教育部傾向先試辦指考開冷氣。至於明年7月9日、10日登場的末代二次國中基測，全面開冷氣的困難度較高。

公聽會將召開北、中、南、東四場，9月26日在師大附中、10月2日在台中一中、花蓮女中、10月3日在前鎮高中。關心此議題的民眾即日起可上大考中心網站(http://www.ceec.edu.tw) 報名，北區報名至9月23日下午5時，其他三區報名至9月28日下午5時。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=272086 

冷氣壞了可加分？大考中心：有困難 

2010/09/17  

【聯合晚報╱記者王彩鸝╱台北報導】

明年大學指考開放試場開冷氣，大考中心說「沒問題」，因為有95%以上指考試場都有冷氣設備，技術上沒問題。但萬一冷氣故障時，是否可以加分補救？大考中心則說「有困難」。

教育部將針對夏天辦全國性大型入學考試是否開冷氣，進行問卷調查，歡迎國中、高中、高職學校、學生、家長、老師上網填問卷 (http://www.ceec.edu.tw)。問卷總共有八個問題，包括：是否贊成「使用者付費」？考試進行中，如遇冷氣突然故障、跳電或冷房效果不佳，將以打開門窗、開啟風扇等方式因應時，是否同意「考試成績不加分處理」？

大考中心發言人洪冬桂表示，政策上已決定明年7月1日至3 日的大學指考考場要開冷氣，但相關費用不能轉嫁給大考中心，但也不會採使用者付費，教育部已表示冷氣機維護費及三天考場的電費，都由政府埋單。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=272085 

指考開冷氣？ 月底辦公聽會 

2010/09/18  

【聯合報╱記者陳智華／台北報導】

不少人認為，夏天舉辦全國性大型入學考試，不開冷氣對考生是折磨，到底該不該開冷氣，教育部月底起將辦4場公聽會及民意調查，希望能兼顧環保節能與考生舒適應試，蒐集各界意見後提出開放冷氣的配套措施。

教育部長吳清基曾表示，看到考生夏天在沒有冷氣的試場考試，天氣這麼熱，十分不忍，教育部擬開放明年指考試場可開冷氣，但仍希望透過公聽會聽民眾意見，兼顧環保，做好相關配套，教育部預計年底將正式宣布。

公聽會由大考中心承辦，將召開北、中、南、東四場，9月26日在師大附中、10月2日在台中一中及花蓮女中、10月3日在前鎮高中，民眾即日起可上大考中心網站（http://www.ceec. edu.tw）報名。

公聽會討論議題包括四技二專統測、第一次基測、大學指考、第二次基測等四個入學考試，是否開放試場冷氣？冷氣設備衍生的公平性問題，如噪音、冷氣突然故障、跳電或冷房效果不佳時如何因應？冷氣機維護費及電費的經費來源。

此外，除了開放試場冷氣外，是否有其他替代方案，或者有沒有可能將考試日期提前等。

大考中心指出，目前8成以上試場都有冷氣，只要換到有冷氣考場考試，冷氣硬體數量沒什麼問題，但仍需相關配套，如冷氣費用、保養、噪音等問題，需進一步研議。

高教司副司長楊玉惠表示，目前朝指考開冷氣來規畫配套措施，但國中基測是否開冷氣，需要克服的問題較多，需再討論。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=272210 
