大學甄選入學增名額 將取代指考  
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【本報台北訊】繼去年共二十三所公私立大學向教育部申請擴大甄選入學名額比率後，今年政大、淡大、中原與文大等七校也跟進，最高上限可達各校總招生名額的百分之五十；甄選入學已成為大學招生最主要管道，逐漸取代大學指考。

去年教育部首度放寬大學校院甄選入學招生名額（含繁星計畫）可從招生全額的四成提高至六成，清大、交大與元智紛紛向教育部申請至最高上限，成大、中山、陽明等頂尖大學也申請名額上限達百分之五十，台大也調高至百分之四十五。今年政大與幾所老牌私校也跟進，主動向教育部申請調高上限，讓甄選入學儼然成為大學招生主戰場，大學指考逐漸退居成配角。

甄選生表現

優於指考生

政大副校長兼教務長蔡連康表示，每年分析各種管道入學的大一新生發現，甄選生成績普遍比指考生優異，轉系的比例較低，對系的凝聚力較強，雖然甄選入學要審查資料、面試與口試等，會增加科系不小負擔，但今年校內已達成共識，逐年調高甄選入學比率，以達到總招生名額百分之五十為目標，預計明年甄選名額達百分之四十二，是首度超過百分之四十的門檻。

去年因作業不及，甄選入學比率僅占百分之四十的中原大學，今年動作積極，可望調高至百分之五十，逼近上限。中原大學教務長許政行分析，過去推動擴大甄選比率遇到不少難題，各系不太願意開放大量名額，但眼看頂尖大學紛紛擴大後，觀念逐漸改變。

不過政大與中原異口同聲表示，調高到百分之五十是目前校內共識，未來是否要調高至百分之六十，還要經過至少兩年觀察，分析甄選生成績表現，供各系參考。許政行認為，清大與交大調高至百分之六十，是想搶到能考上台大的學生，未來可能會逼著台大放寬更多名額給甄選入學。

政大也參與

具指標意義

升學輔導專家劉駿豪觀察發現，近幾年，大學很重視排名，調高甄選入學比率，讓指考名額下降，有助最低錄取分數排名上升，清大與交大這幾年動作積極，今年政大也跟進，有象徵性的指標意義。他預估，未來幾年內，甄選會逐漸取代指考，成為大學入學最主要入學管道。

教育部高教司副司長楊玉惠則表示，甄選入學名額最高上限達百分之六十，多數學校仍未達到，短期內不考慮再調高上限，教育部會持續訪視各校甄選嚴謹度，才會考慮是否再調高比率。 

http://www.merit-times.com.tw/NewsPage.aspx?unid=203006 

《多所私校醫學系 加入繁星》北醫大 釋出14名額  
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【本報台北訊】明年大學繁星計畫將首度合併甄選入學，並開放醫學系也能參加。據了解，包括台北醫學大學、中國醫藥大學、中山醫學大學、長庚大學與馬偕醫學院都願意讓醫學系參加繁星計畫，尤其北醫學系一口氣開出十四個名額，占招生總名額的百分之十，名額與比率都是私校醫學系之冠。

升學輔導專家劉駿豪分析，繁星計畫首度讓醫學系參加，絕對很吸睛，雖然國立大學醫學系仍不願加入，但私校醫學系的加入已衝擊學生動向；尤其是明星高中前段學生，只憑學測與在校成績就能錄取醫學系，會讓很多想念醫學系的學生放棄國立大學志願，改申請這些私校醫學系。

目前北醫醫學系預計開出十四個名額參加繁星計畫，居私校之冠，中國醫醫學系也有六個名額，長庚大學則有五個，中山醫與馬偕也釋出個位數名額。中國醫更連中醫系與牙醫系都參加。

中山醫學大學教務長邱慧玲表示，這是中山醫第一次參加繁星計畫，讓最好的科系也參加，希望能吸引社區高中優秀學生報考，只要成效良好，不排除提高繁星名額。

反倒是指標性的國立大學醫學系仍不願加入，大學註冊組私下表示，醫學系對於不面試直接錄取仍有疑慮；但若磁吸效應明顯，讓國立大學醫學系損失不少好學生，後年就有可能加入。 

http://www.merit-times.com.tw/NewsPage.aspx?unid=203007 
