私校教師上凱道 拒當年金孤兒

台灣立報2010/09/23 00:17 游婉琪 

【記者游婉琪台北報導】教師節前夕，成千上萬的私校工作者將發起萬人大遊行，要求馬政府還私校教師「遲來的公道」，兌現教師福利公私立齊一的支票、停止抹黑聲浪。

同為教師 福利大不同全國教師會秘書長吳忠泰表示，國民退休養老制度歷經多次變遷，私校教職員成為夾縫中的「年金孤兒」。

當年，馬英九競選總統時，為了爭取私校老師支持，承諾要讓教師福利「公私立齊一化」補助私校教師退撫。如今雖然私校退撫條例過關，私校教師仍不比公校教師的月退待遇，更沒有基礎年金的保障。

全教會理事長劉欽旭表示，公校教師享有公保及公教月退休金，退休時除可先領一筆公保保險金外，終身還可按月領取公教退休金。新制私校退撫儲金只能一次給付，無法享有終身保障。同樣是努力奉獻的教師，私校教師只能擁有台灣受雇者當中最差的養老制度。

吳揆承諾 從未兌現今年3月，行政院長吳敦義接見各校代表，承認私校教職員訴求合理，答應2周內評估合適方案。高雄市樹德家商老師林志賢質疑，距離吳敦義接見教師已半年，相關法案至今仍未送到立法院，這是政府無能？還是對私校教師的拖延策略？

台 北市復興中小學教師會理事長張秋香表示，上個月底總統馬英九出席全國教育會議，會中致詞還沾沾自喜地把私校退撫當成政績，絲毫不知遭到行政院和考試院蒙 蔽。張秋香表示，校內已有150名教師報名，926當天要在凱道現場撕去蒙在馬英九面前的層層黑幕，要求政府加快腳步，完成勞保及公保修法。

去年6月，私校退撫條例三讀通過，採取與勞退新制相同的「提撥制」設計，每月提撥每名教職員本薪兩倍的10%到個人帳戶。

劉欽旭指出，私校退撫條例距離84年教師法規定的儲金退休法制晚了14年，立法院自知給的太遲又太少，附帶決議要在半年內修法，讓私校教職員可帶著準備金回到勞保，享有和民間部門受雇者同等保障。

惇敘高中國文老師簡添枝無奈表示，相較於一般勞動者，私校教職員的保險準備金較健全，卻被污名化成想佔勞保的便宜，認為私校教師貪得無厭，拖垮勞保財務。簡添枝表示，主政者無論是行政院還是考試院，幾乎沒有官員有同理心，私校教職員非常委屈。

台北市景文高中老師郭石燦憤怒地表示，私校教職員的養老保障比任何同等薪資的受雇者都還要少，私校教師不奢求政府等給予與公校教師同等保障，只求比照勞工基本權益，不要把私校老師當次等人。

多次提出訴求卻得不到合理回應的萬名教師，將於9月26日下午前進總統府凱達格蘭大道，郭石燦表示，私校老師選擇萬人大遊行過教師節，希望馬政府聽見基層教師的心聲。

爭勞保 私校教師26日上街頭

台灣新生報2010/09/23 00:07 【台北訊】 

教師節前夕，全國教師會昨天表示，私校教師不斷被消費，且政府承諾未如預期，教師將在廿六日走上街頭，盼政府能真正照顧到私校教師，讓私校教師能加入勞保。

全 國教師會理事長劉欽旭表示，私校教職員現在是養老制度變革中的年金孤兒，退休職業年金今年一月一日上路，但更重要的保險年金卻仍未上路。雖然執政黨號稱照 顧私校工作者，但各界又不斷抹黑私校教師，加上未實現先前的承諾，私校教師處境簡直「不是人」，因此決定廿六日走上街頭。

退撫年金跳票 私校教師要上街頭

2010/09/23 【聯合報╱記者薛荷玉／台北報導】

下周二就是教師節，但自稱「年金孤兒」私校教職員，今年決定走上街頭來「慶祝」教師節。為抗議馬英九總統承諾的教師退撫年金跳票，全教會將在9月26日號召萬名教師上街頭遊行，爭取養老年金保障。

教育部次長林聰明表示，本周二還與銓敘部開會，將在立法院本會期就把私校教師留在公保、年金化的相關法案送到立院審查，且把給付率由原來0.65%，提升到1.3%；包括銓敘部、人事行政局等單位全都在加緊作業，沒有人拖延，只是修法茲事體大，還需一點時間。

全教會原計畫在今年3月就發動私校教師大遊行，但行政院長吳敦義當時對教師代表承諾，會在兩周內提出評估方案。但全教會理事長劉欽旭表示，6個月過去了，卻還沒等到法案送立法院，擺明只是拖延策略，教師不能不上街抗議。

劉欽旭表示，馬英九總統曾承諾公私立齊一的教師退撫待遇，但如今卻證明跳票；私校退撫條例雖然過關，但私校教師還是無法獲得如公立學校的月退待遇，也沒獲得比照公保或勞保的基礎年金保障，政府目前規畫私校教師的養老保障比任何同薪資受雇者都少。

全教會現號召私校教師在926下午4點半至6點半，到總統府前的凱達格蘭大道遊行，爭取「遲來的公道」。

全教會秘書長吳忠泰表示，私立復興中小學教師會理事長張秋香說，馬總統上個月在全國教育會議上，還把私校退撫當成政績，卻不知道被勞委會、銓敘部等行政單位矇蔽，私校教師完全感受到不到政府的誠意。

吳忠泰表示，去年6月修法後，終於讓私校教職員有一個和勞退新制長得很像，卻又不像勞工能選擇要不要扣的儲金制退休金，但這距離84年教師法規定要建立儲 金制已晚了14年，距勞退新制實施也晚了4 年半；政府說要讓私校教職員帶著準備金轉到勞保，被汙名化是要占勞保的便宜，留在公保的方案則空前苛刻，令私校教師滿腹委曲。
爭退撫年金 私校教師要遊行
2010/9/23 | 作者：
【本報台北訊】下周二就是教師節，但自稱「年金孤兒」的私校教職員，二十六日將走上街頭，抗議馬英九總統承諾的教師退撫年金跳票，全教會將在二十六日，號召萬名教師上街頭遊行，爭取養老年金保障。
教育部次長林聰明表示，本周二與銓敘部開會，將在立法院本會期就把私校教師留在公保、年金化的相關法案送到立院審查，且把給付率由原來的百分之零點六五，提升到百分之一點三。
全教會理事長劉欽旭表示，馬總統曾承諾公私立齊一的教師退撫待遇，私校退撫條例雖然過關，但私校教師仍無法獲得如公立學校的月退待遇，也沒獲得比照公保或勞保的基礎年金保障，政府目前規畫私校教師的養老保障比任何同薪資受雇者都少。
全教會秘書長吳忠泰表示，北政府說要讓私校教職員帶著準備金回到勞保，被汙名化是要占勞保的便宜，留在公保的方案則空前苛刻，令私校教師滿腹委曲。
劉欽旭說，全教會原計畫三月就發動大遊行，但行政院長吳敦義當時承諾會在兩周內提出評估方案，但六個月過去了，還沒等到法案送到立法院，擺明只是拖延策略，全教會現號召萬名私校教師，周日下午到總統府前爭取「遲來的公道」。
盼退撫受正視　私校教師926上街頭 
國語日報(2010/9/23)   楊惠芳／臺北報導
　教師節就快到了，私校教職員將在二十六日走上街頭，要求馬英九總統正視私校教職員的退撫問題。全國教師會祕書長吳忠泰表示，近年來，由於退休制度的變遷，私校教職員在制度變革中成了「年金孤兒」。
　全教會理事長劉欽旭表示，「九二六」當天，私校教職員要的只是遲來的公道，希望外界能清楚知道，當他們正在努力教育學生時，他們的退撫制度，卻是臺灣受雇者中最差的一群，希望大家了解他們的訴求。
　高雄樹德家商教師林志賢表示，今年三月行政院長吳敦義接見各校代表時，正式承認私校教職員的訴求合理，也答應兩週內要評估方案。但六個月過去了，還是看不到法案送到立法院，教師擔心這是政府的拖延策略。
　全教會私校主委、惇敘高中教師簡添枝表示，與一般勞動者比較，私校教職員的保險準備金比較健全，卻被說成是占勞保的便宜。行政院要他們留在公保，卻又設計出一個苛刻的方案，讓私校教職員不能加入勞保，又無法留在公保。
　私校教職員到底要留在公保，或者轉入勞保，教育部表示，政府傾向把私校教師留在公保體系，私校教師負擔退休金的比例是百分之三十五，政府、學校各負擔百分之三十二點五。不過，所得替代率的比率，不只是政府的問題，還牽涉私校董事會負擔比例，必須再開會討論。

退休保障不如勞工!?私校教師9/26上街頭 
國立教育廣播電台  (2010/9/22 下午 04:30:42　康紀漢)
抗議退休保障不對等，全國教師會將與私校老師在9月26號走上總統府前凱道街頭，希望政府可以儘快讓私校老師擁有和一般勞工同等的退休保障。

全教會將與私校教職員走上凱道街頭，全教會理事長劉欽旭表示，私校老師不求和公立學校老師具有同樣的退休條件，但是至少應該要與一般私部門的勞工擁有同等 的退休保障，而行政院儘管在今年三月曾經指示行政單位研擬讓私校老師也可以達成勞工的退休條件，不過，經過六個月了，相關的法案還是沒有進入立法院，因 此，希望藉由這次發起的集體陳情行動，能夠使得政府加快修法，讓私校老師可以爭取到勞工的退休條件，進以保障私校老師的退休權益。

教育部人事處副處長張沛華指出，行政院為了確保私校老師的退休權益，已經定調對公保進行改革，並修正公教人員保險法，目前正在銓敘部積極研議。

爭勞保 私校教師26日上街頭
2010/09/22 15:06:00（中央社記者林思宇台北22日電）
教師節前夕，全國教師會今天表示，私校教師不斷被消費，且政府承諾未如預期，教師將在9月26日走上街頭，盼政府能真正照顧到私校教師，讓私校教師能加入勞保。
    全國教師會理事長劉欽旭表示，私校教職員現在是養老制度變革中的年金孤兒，退休職業年金今年1月1日上路，但更重要的保險年金卻仍未上路。雖然執政黨號稱 照顧私校工作者，但各界又不斷抹黑私校教師，加上未實現先前的承諾，私校教師處境簡直「不是人」，因此決定9月26日走上街頭，目前有上萬名教師響應。
    劉欽旭說，私校教師不斷被消費，如果讓私校教師回到公保，先前的年資還要每月自行繳約新台幣2000元的費用，才能領年金；如果突然失業，都無法領失業救濟金。
    台北市景文高中總共有超過百名的教師參與此活動，有教師表示，私校教職員的養老保障比任何同薪資受雇者都少，還放任勞委會污名教師，「我們忍了很久，只好在街頭過教師節」。
    高雄樹德家商教師說，3月時行政院長吳敦義接見各校代表，正式承認私校教職員的訴求有合理性，也答應2週內要評估方案，但6個月過去，還看不到法案送到立法院，這是無效能的政府的拖延策略。
    全教會也在網站上向中華民國私立大學校院協進會理事長、東海大學校長程海東以及中華民國私立技專校院協進會理事長、嶺東科技大學校長陳振貴溫心喊話，說他 們可以不上街，更該祝福合法申請的請願遊行，請私校校長與教職員站在一起，爭取私校教職員合理保險年金。
