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          臺北縣教師會                                TAIPEI COUNTY TEACHERS’ ASSOCIATION

臺北縣教師會參與兩黨市長候選人造勢活動系列報導一

面對臺北縣升格為新北市，眾所期待的教育經費增多了，然教育品質是否將隨著教育經費的增多而提升，將有賴未來新市長對教育的認知與理解是否正確，也端賴未來新市長對於教育的高度與格局。因此，站在一個教師專業組織的角度，我們將對新北市市長候選人提出四項呼籲及相關教育政策建議，籲請候選人重視教師組織的專業意見。

經本會選舉因應小組第3次會議決議，為讓兩位市長候選人能有充分的機會了解臺北縣教師會的教育期待與主張，我們將等距出席雙方之相關選舉成立活動，增加本會的能見度與影響力。本會於10月1日發出了會員快訊並於首頁公告，邀請會員老師參加蔡英文及朱立倫市長候選人之相關總會成立活動。

10月3日本會約有30位老師出席社團造勢活動，當日有中國時報記者訪問理事長，理事長的回應如下：這是臺北縣教師會第一次出席縣市長候選人的造勢現場，不過這是經過選舉因應小組的決議。我們希望透過接觸，讓兩位市長候選人了解教師組織的教育期待，也能夠重視教師組織的專業教育意見。未來縣教師會也會出席朱立倫市長候選人的造勢現場。不過目前跟兩黨的接觸，確實蔡英文市長候選人的團隊較為積極，而朱立倫市長候選人的團隊，已和選舉因應小組接觸，但截至目前為止，仍尚在與本會約定安排理監事及基層學校理事長面談時間中，本會也期待能儘速敲定。

未來本會在10底還會辦一場蔡英文候選人跟朱立倫候選人的會談，對象是本會基層學校教師會理事長，由本會創造一個平台，讓候選人有機會發表他們的教育政見，也期待兩黨市長候選人有聽到我們的呼籲與邀請。

檢附10月3日蔡英文市長候選人社團造勢活動的相關報導。
合體造勢 蘇老縣長罩小英

http://news.chinatimes.com/politics/0,5244,50204686x112010100400098,00.html

2010-10-04中國時報【朱真楷／台北報導】

打破不合傳聞，民進黨主席蔡英文舉行首場大型造勢，找來北市長候選人蘇貞昌站台，兩人雙手緊握高喊「凍蒜」，宣告合體。蘇貞昌以「老縣長」身分籲選民挺蔡英文；蔡英文說，儘管對手老是質疑「選假的」，但「今天在現場就證明我們是選真的，且是實實在在的存在，實實在在有戰鬥力。」
五都選戰起跑四個多月，蘇、蔡啟動雙城戰略首度聯合造勢，吸引逾五千名支持者到場。

為宣示「承先啟後」意義，會場地點就選在北縣板橋體育館，蘇貞昌一出場就說，十三年前他就在相同地點宣誓就任北縣長，「現在蘇貞昌回來了，來跟鄉親致敬，拜託大家支持蔡英文好不好！」
一聽到熟悉的沙啞聲回來了，台下吶喊衝衝衝，幾位身穿汗衫、咬著檳榔的支持者，臉上泛著笑容專心聽老縣長演說，還有白髮蒼蒼的老伯像是年輕人看到偶像拿起相機猛拍。蘇貞昌則發揮「鄉土氣」回應說，「我不當縣長五年了，當初創下的民調還是贏過周錫瑋，贏到他不敢選、贏到他哭、贏到他退選！」聽得台下口哨、鼓掌聲不斷。
面對「蘇、蔡心結」，蘇貞昌不特別解釋，但廿多分鐘演說，至少提到八次支持蔡英文的話。他說，新北市需要會做事的人，蔡英文參加選舉，「這是她的第一次，國民黨用全黨之力要讓她倒，選得很辛苦，所以大家一定要支持蔡英文！」他說，只要拿下北二都，就要和蔡英文一塊努力打造新台北生活圈面貌。
就在情緒被炒熱之際，蔡英文順勢走上舞台，有默契的讓蘇貞昌一把拉起自己的左手，一同向全場鞠躬致意，連兩人連身上穿的衣服都「恰巧」是白Polo衫、米色卡其褲，自己抿著嘴著微笑，身旁的蘇貞昌大喊「我們用選票把蔡英文牽起來，好不好！」

首次舉行造勢會的蔡英文靦腆的說「這輩子從沒有那麼多人一起喊要我『凍蒜』」，顯示四個月來透過社團、鄉鎮幹部、在地公職的努力，終於看到成果。

朱真楷、秦蕙媛/台北報導

人數逾一萬五千人的台北縣教師會，卅多位幹部昨日現身蔡英文首場造勢會，理事長李雅菁說，由於目前只有蔡陣營願意與教師會交換意見，所以他們才決定首度以組織名義為候選人站台；但她強調，這不是挺蔡英文，而是要藉此呼籲藍、綠重視教育政策，「我們支持的是理念」。

曹婷婷/南縣報導

民進黨大台南市長候選人賴清德昨晚舉行造勢晚會，民進黨展現團結氣勢，五都候選人除陳菊缺席，蔡英文、蘇貞昌、蘇嘉全均站台，籲台南贏得漂亮，三人也替自己拉票，高喊五都全贏，盼贏回二○一二執政權。

會中由新北市長參選人黨主席蔡英文授黨旗給賴清德，前總統府祕書長陳唐山披綵帶；蘇貞昌籲鄉親「不要看好，放乎涼涼」，要讓大台南穩穩勝選。
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