涉性騷擾案丟飯碗 教師敗訴


更新日期:2010/10/16 04:11 

〔記者楊國文／台北報導〕未婚的淡江高中理化專任教師郭上源被檢舉十五項校園性騷擾案，校方認為他「有損師道」，核定不續聘後，郭某不服，打行政訴訟；台北高等行政法院認定郭某性騷擾女學生情節不輕、且頻率甚高，已不適任教師，昨判郭敗訴，此案可上訴。

郭上源被檢舉性騷擾案，淡江高中性平會邀請律師賴芳玉、北台灣科技學院輔導組林久玲組長，和另一位男性調查成員組成調查小組，再依抽樣訪談五個班級的十一名學生，並予隔離訪談，做成調查報告認定郭上源共涉九項性騷擾案，包括郭上源不僅愛講黃色笑話，還講述自己夢到和該班上女同學發生親密關係，此外，郭盯著女學生胸部猛看、偷看女學生換體育服被女學生撞見、故意找機會碰觸女學生身體、蹲下看女學生的裙底兩至五分鐘等行為，都讓人覺得不舒服，甚至覺得「老師很噁心」。

多位學生指稱，男學生要求上課中上廁所時，郭上源竟要學生以橡皮筋綁住生殖器，「綁住就不會想上，或是尿在寶特瓶裡」，郭也說學生介紹姊姊或阿姨給他，不會被當，讓學生傻眼。

郭上源則否認相關性騷擾指控，辯稱「忘了有如此說」，很多指控只是教學方式妥當與否問題，不是性騷擾。

台北高等行政法院認定，郭上源性騷擾女學生情節不輕，已影響女學生的人格尊嚴，有損師道，不續聘郭處分適當。

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101016/78/2f1wa.html 

開黃腔、說春夢、窺裙底　色夫子丟教職



 更新日期:2010/10/16 10:07 社會中心／台北報導 

台北縣某私立高中郭姓理化老師，上課時不但開黃腔、描述春夢，甚至會蹲下來窺視女學生裙底，甚至告訴女學生「講黃色笑話可以加分」，學校認定構成性騷擾，予以解聘，郭不服打行政訴訟，台北高等行政法院認為校方解聘有理，15日判他敗訴；全案可上訴。

判決指出，該名郭姓老師未婚，89年到學校任教。女學生指控，他愛講黃色笑話，還鼓勵同學一起講，甚至提及他夢到和女學生、女老師親密的春夢，並誇耀性能力很強，讓女學生有被騷擾的感覺。

此外上課時，郭姓教師會盯著女學生的胸部、腿部猛看，並突然蹲下來看女學生的裙底；還有女學生反映，老師曾在她們換體育服時突然出現，並曾經摟女學生的腰、肩等部位。

郭否認性騷擾，辯稱他說的是「笑話」，未講到性器官或猥褻字眼，也沒有超出國中健康教育的內容，他也未窺視女生的裙底，認為校方違法對他做出不續聘決定。不過，高等行政法院審理後認為，依該校性別平等委員會的調查結果，郭性騷擾女學生的事件成立；且他性騷擾情節不輕、頻率又高，已不適任。

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101016/17/2f28z.html 

性騷、開黃腔 色師爭回聘敗訴



更新日期:2010/10/16 03:10 郭良傑／台北報導 

中國時報【郭良傑／台北報導】

前淡江中學老師郭上源，因經常在課堂上講黃色笑話，且企圖窺視女學裙底風光，有對女學生性騷擾之嫌，三年前被校方認為教學不力、行為不檢、有辱師道予以解聘。郭向教育部申訴被駁回，再提行政訴訟，台北高等行政法院認為校方解聘有理，十五日判郭上源敗訴。全案可上訴。

在淡水中學教理化多年的郭上源，被指控習慣在課堂上講黃色笑話，甚至告訴女學生「在上課中講黃色笑話者可以加分」，讓女學生有被性騷擾的感覺。還被女學生檢舉，經常在課堂上誇耀自己的性能力，眼睛盯著她們的胸部或腿部看，還曾企圖窺視女學生的裙底風光。

郭上源則辯稱，學生常要他講笑話，他則要求學生先講。學生進而要求講笑話者可以加分，他同意，但未限定是「黃色笑話」。且同學講的笑話，未講到性器官或猥褻字眼，也未超出國中健康教育的內容。郭強調絕無性騷擾行為，校方違法對他做出不續聘決定。

高等行政法院審理後認為，依淡江中學性別平等委員會的調查結果，郭上源性騷擾女學生的事件成立；且他性騷擾女學生的情節不輕，頻率又高，實在不適任。

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101016/4/2f1o8.html 
夢到與學生「做愛做的事」鹹濕師上課扯「畫地圖」5班女學生感噁心 被控9項性騷不續聘

2010年10月16日蘋果日報
【劉昌松╱台北報導】北縣淡江高中理化老師郭上源，慫恿學生講黃色笑話可加分，還說自己性能力很強，常說夢到和女性師生「做愛做的事」，醒來發現「畫地圖」（指夢遺），造成5個班級女學生感覺噁心不舒服。校方認為郭對學生性騷擾，決議不續聘，郭不服提訴願被駁回，打官司想平反也被判敗訴。 

淡江高中採男女合班，校方接到學生投訴，就在2005年以教學不力等理由決議不續聘郭。教育部指郭的言行涉及性騷擾，要求校方召集性別平等教育委員會重新調查，結果挖出郭至少犯下9項性騷擾言行，被學生指控的騷擾舉動更琳瑯滿目。 

講黃色笑話加分

老師騷擾學生案例

淡江高中性平會2007年調查報告指出，多名學生形容郭：「喜歡講黃色笑話，1個禮拜大概2、3則。（學生）上課講黃色笑話可加分。」學生感覺最不舒服的笑話是郭說：「哥哥幫妹妹叫計程車，怕妹妹被強暴，要司機自慰20次，確定沒精子才讓妹妹搭計程車。」 

還有學生指郭：「會看女同學胸口，有一次忽然蹲在第一排前面，眼睛往上看（裙底），同學們嚇一跳，蹲了大概2到5分鐘。」女學生上體育課前，常一起在教室換衣服，郭會突然出現教室裡，女學生整個傻眼，就算把郭請出教室，郭仍在走廊晃來晃去，「有同學換好出去，看到老師在偷看」。 

另有學生指控，郭上課叫一名女學生別盤腿打坐，宣稱打坐會增進性能力，並誇耀自己性能力很強，還常跟學生說：「夢到跟女老師還有女同學做愛做的事，夢到會畫地圖。」學生感覺老師「很色，很怪，讓人毛起來」。一名女學生有次找郭看段考成績，郭伸手碰女學生的腰，叫女學生往前一點，女學生感到噁心，轉頭就走。 

辯稱學生被誘導

郭反駁學生被誘導，才會說他性騷擾，包括在擁擠教室裡蹲下窺視裙底風光，這些指控不合經驗法則。校方指5個班共11名學生說法相同，絕非空穴來風，認定郭犯下9項性騷擾言行，嚴重傷害學生心理和受教權。 

郭提訴願被教部駁回，訴請台北高等行政法院撤銷校方不續聘的決議。法官認為郭行為不檢、有損師道，判郭敗訴。郭仍可上訴。 勵馨基金會執行長紀惠容說：「老師的言行舉止讓學生感覺不舒服，學生應馬上說出來，若老師不受制止，可向學校的性別平等委員會，找其他師長申訴。」
http://tw.nextmedia.com/applenews/article/art_id/32890464/IssueID/20101016 

