六年一貫師培　101學年試辦 

(2010/10/26) 國語日報

楊惠芳／臺中報導

　師資培育將有新作法。教育部將在一百年研訂發布「師資培育白皮書」，一百零一年增設「師資規畫及培育司」，專責管理師資培育體制，並檢討目前制度。國立臺中教育大學也將仿照日本早稻田大學及北京師範大學，推動全國首創的「六年一貫師資培育模式」，讓中小學師資培育課程更扎實。目前已獲得教育部核定，一百零一學年度試辦。

　全國師資培育會議昨天起舉行兩天，國立臺中教育大學校長楊思偉表示，目前的師培課程偏重理論，在多數教師都有碩士學位的趨勢下，如果能以六年一貫的模式培育師資，師培課程將可更完整、扎實。

　臺中教育大學計畫從碩士班開始招生，預計招收一百一十人，從大學部挑選七八十人，其餘名額則引進校外學生。民國一百零三年正式招收六年一貫的師資培育學生，完成六年學業後，可取得碩士學歷。

　教育部中教司長張明文表示，各師培大學應設門檻，並組成遴選委員會進行甄選，但門檻高低由學校自訂，例如可以大學學測或指考成績必須是前百分之五十，操行成績要達八十分以上為門檻來遴選師資生。

　另外，會中提出「師資生遴選與輔導機制」，其中規範未來師資生至少要從事志工服務五十小時，且住宿生活一年，並進行觀察評比，長期生活習慣不佳者，必須退出師資生培育，最快明年實施。

　楊思偉指出，師資生如能住宿一年，對教師人格的養成將有更多助益，因為團體生活可培養學生的生活教育，包括守紀律、尊重別人等特質。他強調，教師要作為榜樣，除了言教之外，身教也很重要。

　至於是否所有師資生都須住宿一年？張明文表示，不會強制規定，且各校環境不一，無法全國統一。

http://www.mdnkids.com/info/news/content.asp?Serial_NO=69621
師培公費生 將開放大三、四申請 

2010-10-26 自由時報

〔記者胡清暉、林曉雲／綜合報導〕本報獨家報導師資培育公費生服務未滿四年已累計五十八人，未追回的公費金額超過二千六百萬元，教育部中教司長張明文昨表示，將調整目前以大學入學成績決定公費生人選的制度，規劃大三、大四也提供公費生名額，最快明年實施。

全國師資培育大學主管聯席會議昨起在台中舉行，教育部長吳清基表示，教育部後年將增設「師資規劃及培育司」，管理並檢討現行師培制度。他強調，公費生享受權利就該盡義務，違約又積欠應繳回公費，使得信用被質疑，不是好事，教育部會依法追回積欠金額。

張明文指出，師資公費生畢業後要偏鄉服務四年，由各縣市開缺，每年約二、三十人，但部分縣市認為，現行以大學考試分數決定公費生人選制度，由於高中畢業生未必確定志向，會出現公費生後來不想當或不適合當老師情況。教育部已規劃大三、大四提供公費生名額，讓各大學師資生競爭，相信會增加各縣市的開缺名額。

另外，外界相當關注性情緒失控、言行不當等不適任老師的問題，教育部要求各大學師培機構採取多元的遴選機制，不再只是智育成績決定一切，且須建立師資生淘汰機制。

師培生朝量少質精 提高申請門檻

張明文強調，師培制度將朝「量少質精」的方向，提高申請門檻，更重視人格特質、興趣、服務精神。教育部已規劃，未來申請師資培育者，必須在該系或該班前五十％，或是在大學指考或學測的PR50以上，操行成績在八十分以上。甄選時必須進行筆試、口試、意向測驗等多元評量，最快明年上路。

負責草擬的台中教育大學校長楊思偉指出，一旦成為師培生，修完教育學程前，至少擔任志工五十小時、每學期完成一項與小學的攜手計畫活動。台中教育大學也規定師資生必須團體住宿一年，針對團體住宿生活進行評比，長期生活習慣不佳者考慮取消資格。

此外，國內將參考芬蘭、日本模式，教育部已核准台中教育大學試辦「四加二」師培制度，大學四年加強通識、基礎學科、教育專業能力，考上研究所後，每週花半天從事教學，與實務更緊密結合，一改目前過於理論的課程內容，六年期間必須通過多次篩檢，預計一○三年開始招收第一批六年一貫的大一新生。

http://www.libertytimes.com.tw/2010/new/oct/26/today-life8.htm 

完善實習機制　培養好教師 

(2010/10/26) 國語日報

楊惠芳／臺中報導

　「好教師是可以被教出來的。」教育部昨天舉辦教育實習績優獎頒獎典禮，得獎的教授及教師都認為，健全的師培制度及實習機制，是培養好教師的關鍵。榮獲實習指導教師典範獎的國立彰化師範大學教授羅家玲表示，目前師培制度仍有很多待改善的地方，有的準教師實習生到校後，連坐位都沒有，甚至還要切水果、買便當、擦桌子等雜事。

　同樣獲得實習指導教師典範獎的彰化師範大學教授張昇鵬認為，好的實習機制應讓準教師進行教學、導師及行政等各方面的實習，以特教系學生來說，應完成學習障礙、情緒障礙等各種障礙類別實習後，才能成為特教教師。

　國立臺中特殊教育學校實習教師劉于嘉，經過實習後，她發現只有專業及熱誠是不夠的，因為耐心必須靠專業知識來支持。如果遇到困難，怎麼辦？劉于嘉說：「我會透過進修、諮詢等尋求專業協助，因為面對特殊學生，這個方法行不通，就要換一種教學方法。」

　今年教育實習績優獎包含實習指導教師典範獎六名、實習輔導教師卓越獎十二名、實習學生楷模獎三十名和實習合作團體獎三組。

http://www.mdnkids.com/info/news/content.asp?Serial_NO=69623
僧多粥少 5.8萬教師在流浪 

2010/10/26  【聯合晚報╱記者嚴文廷╱台北報導】

教育部最新統計，從民國86年至98年，共培育15萬多名師資生，卻有5萬8000名儲備教師未從事教職，也就是外界所謂的「流浪教師」，98年度共有7382名師資畢業生，但擔任正式教職1294名，代理代課1583名，從事教職的比率僅38.97%，創下86年以來的新低記錄，而且每年都破新低。

師資培育法通過後，86年始有師培畢業生，當年擔任教職比率達80%，此後逐年下降，短短8年時間，98年僅剩39%，未來還有可能再創新低。

沒書可教 儲備教師轉職率高 

負責統計的高師大教師生涯發展研究中心主任郭隆興分析，受到少子化衝擊，教師職缺減少，造成儲備教師擔任教職比例逐漸降低。但追蹤分析發現，5萬8000名未從事教職的儲備師資中，高達3萬5000名轉而進入公務機關或其他行業，並以補教或出版業為主，僅1萬000名教師仍在尋覓工作或教職。

對於師資生教職難尋，教育部中教司長張明文指出，教育部核定的各師培大學師資招生名額，已經從93年的2萬1000名，下降至99年度僅8825名，從名額控管。郭隆興也表示，96年師資培育生取得教師證書的比率還高達93%，98年已經下降至71%，品質的控管也初步收到成效。

擬修改師培法 先檢定後實習 

東吳師資培育中心主任何希慧則建議，全國54個師資培育大學一定要讓師資生開發第二專長，並進行輔導，修習師培課程不見得能當老師，但可從事出版或補教等工作。

張明文進一步表示，配合師資規劃及培育司的成立，正修改師培法，將目前的先實習再參加教師檢定考試的次序做調整，改為「先檢定後實習」，避免師資生實習過程中還要分心準備檢定考試，讓未通過檢定考試不得參加實習，也能節省資源上的浪費，目前已經取得高度共識，最快可配合101年成立師資規劃及培育司共同推動。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=279419
強化師培 升碩班才符資格 

2010/10/26 【聯合報╱記者李威儀／台北報導】

台中教育大學將試辦「精緻師資教育機制」，在大二、大四皆設置汰選機制，學生必須要升上碩士班才有機會取得師資生資格，計畫要用6年時間培育專業教師。

中教大校長楊思偉表示，為求提高師資品質，中教大預計在民國103年全面推動「二加二加二」師培計畫。

未來學生進入大學部就讀，大二時會先遴選出200名適合從事教育工作的學生，大四時再篩選出70至80名，層層遞減，升上研究所時，再與由其他大學考進來的學生，合計招收110名，讓學生在碩士班2年再接受師資培育，對師資生資格嚴格把關。

參與新制規畫的中教大校長秘書陳盛賢指出，實施精緻師資教育機制，碩士班會全面以師培課程為主，每周至少有一天要半天到中小學實習，半天再回學校研討。

讓學生實際參與教學現場後討論遇到的教學狀況，不再只是坐在教室裡空談教育理論，更能讓學生確認自己適合步入教師生涯；此外，學生畢業前還要通過教學演示評量，教得不好就會無法畢業。

中教司司長張明文表示，中教大是全國首間試辦制度的學校，屬於實驗性質，教育部會依試辦成效來進行政策評估，但預估要10到20年才能看到成果。他認為只要學校做好師資品質控管，學生進入職場後，也不會再成為不適任老師，支持中教大提高師資生資格門檻。

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=279328
