私校退撫基金提撥 北縣賴帳逾7百萬


 更新日期:2010/10/29 00:17 游婉琪 

【記者游婉琪台北報導】私校退撫新制今年年初上路後，各地方政府理應提撥32.5%分擔比例。全國教師會28日召開記者會指出，多數縣市對於這項規定延遲繳付，其中又以台北縣賴帳第一名，積欠7百多萬元。



▲全國教師會秘書長吳忠泰28日指出，私校退撫新制今年初上路後，多數縣市延遲繳付，其中以台北縣積欠7百多萬元，名列第一名。（圖文／郭晉瑋）

全教會秘書長吳忠泰指出，私校教師退撫新制去年6月完成立法三讀，由私校教師每月提撥35%、學校提撥32.5%、縣市政府提撥32.5%，作為私校教師退撫基金。
根據私校退休基金管理委員會統計，全台共有11個縣市有撥繳責任，截至今年8月，尚有3縣市未繳納。如今5都選舉在即，即將升格成為新北市的台北縣卻賴帳，不含利息一共積欠7百多萬。

吳忠泰痛批，台北縣長周錫瑋為強行推動國小英語活化課程，不惜動用上億的縣府預備金。對於法律規定理應支付的經費，區區幾百萬卻持續拖欠。未來無論新北市首長由誰當選，勢必都得替周錫瑋遺留債務「擦屁股」。

吳忠泰指出，私校退撫條例是馬政府上任後，由行政部門主動、執政黨團力推過關。對於這項馬總統信誓旦旦要拉平公私立教師的政見，周錫瑋此舉簡直是「直接給總統一記大耳光」。

私校退撫基金委員會委員郭石燦指出，從今年1月退輔新制上路至今，陸續有老師退休。台北縣拖欠32.5%分配比例，等同侵害縣內私立中小學教師權益，不把法律放在眼裡。
吳忠泰感嘆，從勞保、健保到各種社會安全制度的繳費，只要人民未按準時繳交，政府立刻十萬火急催繳；反觀政府部門積欠費用，卻不動如山、一拖再拖。他表示，一周內北縣府再不依法行政，全教會將行文要求監察院對周錫瑋行為提出糾舉，並前往立法院拜會國民黨黨團，別讓地方首長占地為王。

對此，教育部次長林聰明表示，將要求私校退休基金監理會持續催繳，期間如有教師權益受損情形，教育部可提供求償協助。

除了私校退撫金有滯納情形外，全教會嚴正呼籲，所有受雇者應派出勞保、勞退及退撫基金的監理代表，全面清查各級政府理應提撥卻尚未提撥的積欠款項，公諸於社會大眾。

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101029/131/2fuub.html
私校教職員退撫提撥金 北縣未編挨轟



 更新日期:2010/10/29 04:11 

〔自由時報記者顏若瑾、何玉華、林曉雲／台北報導〕今年一月實施保障私校教職員的退撫新制有名無實？全國教師會昨天指控台北縣政府積欠私校教職員退撫提撥金九個月，漠視私校教師權益，痛批北縣長周錫瑋帶頭違法，「不能被提名連任，難道要搞爛帳給下一任新北市長嗎？」

教局回應 來不及編列
台北縣教育局回應，私校退撫新制在九十八年六月完成立法，當時台北縣已經完成預算編列，加上今年沒有辦理追加減預算，所以經費來不及編入；但是一百年的預算已經編入八百四十萬，「請老師們放心」，涉及老師權益的事，教育局絕不會漠視。

全教會表示，將把本案移送監察院，要求糾舉周錫瑋，並籲縣府一週內還錢，否則將號召私校教師至國民黨中央抗議。

去年六月通過三讀、今年一月開始施行的私校退撫新制，保障私校教職員比照勞退新制，透過教師、學校與政府每月提撥固定金額的「儲金制」，以享有退休後的月退俸，由教育部照會各主管教育行政機關，年度預算須配合提撥教師退休儲金三十二．五％。

教部指儲金管理會將催繳

教育部政次林聰明表示，已由儲金管理會依規定對台北縣進行催繳中，一定要保障私校老師的退撫權益。
全教會秘書長吳忠泰說，有撥繳責任的其他十一個縣市都以墊付款或預備金支應，唯有台北縣置若罔聞，迄今已逾九個月，積欠六百七十四萬元，全教會將在近日把本案移送監察院，要求糾舉周錫瑋。

吳忠泰批，周錫瑋為了實施沒有在九十九年度預算中編列的四年八十億元國小英語全面加課計畫，不惜動支數億元縣府預備金，破壞預算秩序，違背責任政治精神；對於法律規定應編列支付的經費卻賴帳至今，「區區七、八百萬不願拿出來，根本是對馬總統信誓旦旦要拉近公私教師待遇的政見，一記大耳光。」

吳忠泰表示，他得知北縣在明年度預算中也沒有編列私校教職員退撫提撥金，而是「後年才編」，損及今、明年退休教師權益，「沒有就沒有了」，顯然政府公然罔顧法律，「即使是欠一塊錢，都代表政府心中沒有法律」。

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101029/78/2fvfh.html 
