教師組織知道該為教育做什麼
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日前媒體報導，部分家長團體與校長協會又聯合發表聲明，質疑台北縣教師會的會訊推薦優質議員，是「假公濟私、政策綁樁」的行為。本會表示尊重與祝福，我們也樂見其他團體，願意勇敢及負責地去檢視候選人的教育政見。

其實，從本會提出新北市的教育期待時，即已受到相關團體異常的關注。但身為教育專業團體，本會深知我們該做哪些對教育有益的事，也努力避免產生傷害教育本質的作為。新北市選舉即將在本週畫下句點，為讓教師組織的初衷精準傳達，特撰專文清楚論述，期許媒體及社會大眾獲得完整視聽。

台北縣教師會念茲在茲，極盡能量為北縣教育提供善意建言，見諸十餘年來本會、教育局各種會議紀錄；是循私還是為公，自有公斷，不容污蔑。選舉，對真正關心教育的組織來說，永遠只是用來凸顯重要教育議題的機會與工具而已。

有關活化實驗課程、會務假或組織代表性等問題，只因目前的行政作為不當，才會變成此時此刻的重要議題，以往，這些問題不曾發生當然更無庸提出討論。當然，教育現場仍有許多重要的問題必須被發現、被重視，所以，即使沒有這些議題，教師組織也一定會提出其他教育現場重要的議題，運用選舉的張力，提醒候選人去關心、去注意，如此才不負教師法賦予教師組織的教育責任及使命。

我們為在此次關鍵選舉中提高教育議題的能見度，特別製作以選舉為主的專報。若曾詳讀所有內容，即可知本會用心之所在。刊頭以理事長的話表達對選舉的正面期待，本會維持等距接觸、平台功能的立場，明確揭示為教育發聲的宗旨。為使未來市長的教育政策，能讓基層了解，以二大版面完整呈現雙方候選人的教育白皮書。而精簡清楚表達本會對未來的教育期待，更是一個以教育專業自許的組織該有的負責行為。

為了明確傳達教師組織，對未來優質市議會的期許，在專報結尾更以近2千字的專文強調論述，未來必須結合各領域的優質議員，共同努力開創新北市令人驚豔的未來。從頭到尾，就是一份單純的教育專業意見論述及民主社會的正面教材。至於，遭受部分人士認為不妥的意向書及議員推薦名單，則是為符應優質議會的配套措施。

這次參與選舉的議員候選人高達143人，試問，完全看不到教育意見的候選人，叫每天在教室傳達民主政治素養的教育人員，如何投下重要的一票？至少要讓我們知道候選人對教育有沒有專業的認識或建議，才有可能選出優質的議員來組成有能量的議會吧？有人說候選人被綁架，不但小看了議員們的智慧，也凸顯了自身的焦躁與不安。

台北縣教師會長久以來，善盡教育專業團體應有的職責，結合基層教師反映教學現場問題，無非是想讓教育環境朝更好的方向發展。今年北縣強推活化實驗課程，引發的適法爭議與執行困境，有多少議員因了解縣府未依法行政而加以質詢或建議？此次激烈的選戰氣氛下，也僅有一人能勇敢具體提出，要求教育局國小活化課程，應配合教育部九年一貫課程綱要之時數規定，減輕學童學習壓力的守法思維。

未來的新北市若不能依法行政，而市議會又完全漠視政府機關應掌握行政分寸的重要性，那升格後的新北市施政品質能提升嗎？教師組織是知識份子，必須堅持教育良知社會責任，對社會及國家做出有益的貢獻及影響。

台北縣因為教師會反對粗糙上路的活化課程，因而不同意北縣教師，以公假方式協助處理北縣教師會及全國教師會的會務。然事情發展至今，話題不斷圍繞在為什麼協助會務的老師只上4節課，卻沒有看到工會的會務假是受到工會相關法令的保障，許多工會幹部甚至是全時在處理工會會務的事實。

上4節課是為了要有更多時間做議題的研究、資料的搜集以及協助解決教學現場的問題，就如同學校的主任，很多也只上2節課甚至不必上課，其餘時間是用來處理校務的道理是一樣的。台北縣教師會的會務幹部都是來自基層學校的老師，為組織盡心盡力服務1、2年，頂多3至4年之後，也多半回到學校擔任第一線的教學工作，但是卻老被形容成萬年幹部或是脫離教學現場，我們願意相信這只是極少數人錯誤的想法，但卻不斷的被放大呈現。我們只要看25縣市中，只有台北縣教師會的會務假被取消，且是在516牽手護童年遊行之後的時間點，便可清楚認知到會務假被拿來大做文章的原因了。

選舉對教師組織來說只是一時的，善用機會讓教育的重要性被看見，才是教育專業團體應有的負責作為。進一步來論，選舉過後，才真正是教育政策推動的開始。教師組織也願意提供足夠的教育現場意見及專業論述，協助議員們共同來提升新北市的教育品質。

教師組織力量的凝聚確實威脅到某些族群既有的利益，或許也是因此不斷被拿來操弄的原因吧!至於部分媒體對本會相關的負面報導，本會只能尊重其引用或轉述某些言論的自由與立場。畢竟媒體的水準及自律，社會大眾自有一套檢驗標準，台北縣教師會只能盡責地為教育問題發聲，為提升教育品質而努力。

（台北縣教師會理事長）
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對教師組織來說，選舉只是一時的，長期推動教育政策及維護教育品質才是根本的。圖為教師發起的516牽手護童年遊行。（圖／北縣教師會　文／李宜霖）
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