北市教局：北北基聯測 不鼓勵外地生考

2010-12-13 中國時報 【葉芷妘、林志成、甘嘉雯、胡欣男、曾百村／綜合報導】 

明年升高中職五專，有1次北北基聯測及兩次全國基測，免試入學高達7種方式，複雜程度令人費解。圖為99年基測，1位考生進入考場前，陪考家長以毛巾幫愛子冷敷擦臉，提振精神一番。（本報資料照片／王錦河攝）

    明年北北基聯測與全國第一次基測撞期，加上升高中職五專制度錯綜複雜，讓考生及家長昏頭。桃園南崁中學國中部校長胡六金直言，明年縣內去台北參加考試的學生一定會減半。桃園考生則抱怨，北北基聯測考題融入在地生活經驗，是故意要阻擋外縣市學生去考北北基。 

    全國家長團體聯盟理事長謝國清說，最近有親戚的小孩問他「怎麼考最有利」，因為他們實在搞不懂。他批評，升學制度弄到這麼複雜，簡直在整考生及家長，未來勢必會發生很多狀況，讓人憂心。 

    台北市教育局長康宗虎坦白表示，「不鼓勵外縣市學生來考北北基聯測」。教育部中教司長張明文則說，明年有一次北北基聯測及兩次全國基測，但後年會改為一次北北基聯測及一次全國基測、且同一時間考，升高中職五專制度將單純化。 

    明年外縣市學生想進北北基高中職五專，要闖過多重障礙，尤其桃園、宜蘭學生受影響最大。桃園縣中興國中學生侯幃翔說，考北北基聯測要到台北報名，考題還融入在地化生活，他雖然有考建中的想法，但並沒有針對北北基的「在地生活化考題」加強。 

    侯幃翔的母親說，住家離武陵高中僅五分鐘路程，孩子在好的學習環境念書，表現會更優秀，原本希望他能進建中。但北北基聯測確定出地域性題目時，她卻步了，並認為北北基聯測是阻擋非北北基學生前往台北就讀。 

    桃園中興國中學生潘意婷說，自己想挑戰北一女，但北北基聯測有地域性考題，如果對在地不了解，答題會有困難。南崁中學國中部學生黃麗原說，北北基聯測最大的問題是釋出太少名額給外縣市學生，競爭變得更激烈。 

    桃園縣武陵高中校長林繼生提醒，明年北北基聯測時間和全國第一次全國基測撞期，家長選擇會更多矛盾，若是北北基沒有上，就只剩考全國第二次基測的機會。 

    宜蘭高中校長吳清鏞表示，宜蘭經過這幾年推廣在地化，ＰＲ值九十五以上去台北念書的學生不多，明年獨特的升高中職五專制度對宜蘭縣的國中生不會有太大影響。 

    且為防止宜蘭頂尖學生外流，宜縣三大高中（宜中、蘭女及羅東高中）早有共識，定期在每一所國中辦「高中體驗營」，讓國中生了解三校內涵及發展特色，國中生也因為提早了解高中學習生涯，較容易找到自身目標，而不被台北的名校所吸引，並選擇宜蘭的高中就讀。

http://news.chinatimes.com/focus/0,5243,50107511x112010121300090,00.html
專家看法：北基生拚1次上榜 外地生策略多

2010-12-13 中國時報 【林志成、葉芷妘／台北報導】 

  　明年升高中職五專「一國兩制」，專家說，參加北北基國中的考生應該用北北基聯測成績確定錄取哪所高中職，錯過這一次，前途難測。其他縣市考生如在全國第一次基測考出好成績，那「進可攻、退可守」，要在自己縣市學校或到台北市明星高中就讀都可以。 

  　教育部中教司長張明文表示，明年北北基高中職九成錄取名額會在六月二十日前，依考生北北基聯測成績，以申請、甄選、登記分發等方式錄取；剩下一成留給八月全國基測成績出來後登記分發用。北北基國中的考生幾乎都會考北北基聯測，外縣市考生則要放棄全國第一次基測，才能考北北基聯測。 

  　參加北北基聯測考生如國中讀北北基學校，可參加北北基高中職申請、甄選、登記分發等管道入學。其他縣市國中學生只能參加北北基高中職的甄選及登記分發；對這次錄取學校不滿意，再考全國第二次基測，參加八月份全國高中職登記分發。 

  　全國學生學習成就測驗協會常務理事、建中老師曾政清說，北北基國中生應該用北北基聯測成績，在明年六月二十日前就確定自己錄取那所學校；如果覺得不理想，就再參加七月上旬的全國第二次基測，以此成績跟其他縣市頂尖學生競爭僅剩一成的北北基高中職分發名額，有「可能落空」的風險。 

  　外縣市學生用什麼策略最有利？北市景興國中教務主任卓意翔說，外縣市學生就留在原學區考全國第一次基測，如成績好，可申請、甄選等方式進到家鄉好的高中職；如想讀台北名校，就再考全國第二次基測，但登記分發區要選基北區，以兩次基測成績較好那次搶攻建中、北一女等北北基明星學校。 

  　另有專家認為，外縣市考生可以棄全國第一次基測、報考北北基聯測，以此成績搶攻北北基高中職的登記分發名額（占總招生名額的五成），一舉進到台北名校。如果不成，就回到自己縣市報考全國第二次基測，以此成績參加全國登記分發，進到家裡附近好的社區高中職。
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