高中職免學費 8月國一生適用


 更新日期:2011/01/01 13:41 

（中央社記者李先鳳台北1日電）總統馬英九於元旦文告宣示，民國103年高中職學生全面免學費、大部分免試入學。教育部今天表示，今年8月入學的30萬餘名國一新生將適用。

教育部指出，依據馬總統元旦文告，將對12年國民基本教育規劃為向上、向下同時推動、大部分學生免試入學、高職先行與高中隨後的免學費政策。

教育部初步規劃：學前教育今年8月實施5歲幼兒入學免學費，未來將視財政狀況，逐步將學前教育免學費延伸至4歲到3歲，但學前教育不納入學制。

免試入學部分，103年國中畢業生大多數能免試入學，並保留一定比率的入學名額，提供部分學生透過學科或術科考試，進入特色高中、高職、五專就讀。在學費政策上，將分階段逐步先從高職免學費做起。

教育部表示，99年8月第八次全國教育會議後，行政院已組成跨部會的推動小組，教育部亦組成工作小組，並就關鍵議題成立工作圈，研擬相關政策草案。

教育部指出，今年則將持續廣泛蒐集學校教師、家長、學者專家及相關人士意見，就「國中生升學制度」、「學費政策」、「高中職均質化及優質化」、「國中教學正常化、適性輔導與品質提升」等議題凝聚共識，與直轄市、縣市政府協商，並與民意機關溝通，研擬12年國民基本教育實施計畫。1000101

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/110101/5/2k2k4.html 

今年國一新生 7成免試升高中職



 更新日期:2011/01/02 04:11 

12年國教啟動 分階段實施

〔自由時報記者彭顯鈞、陳怡靜／台北報導〕催生了廿八年的「十二年國教」，歷經十二任教育部長，終於有了明確時程！總統馬英九昨天宣布啟動十二年國民基本教育，預定民國一○三年起高中職學生全面免學費，大部分免試入學，今年八月將升國一的三十餘萬名小六生就是第一批受惠的學子。

屆時七成以上的國中生應可採免試入學進入高中職，而且高中職、五專前三年的學費全都由國家負擔，未來高中職學生僅需負擔雜費。目前公立學校雜費約為數百到千餘元、私立學校雜費約兩千多到五千元不等。

預定103年起 高中職免學費

馬總統昨天以「壯大台灣，振興中華」為題發布元旦文告，提出「百年樹人、百年生機、百年公義、百年和平」四項期許。馬總統表示，為了讓青少年有更合理的教育環境，今年開始啟動十二年國民基本教育，但將分階段逐步實施，先從高職做起。

教育部政務次長林聰明補充說明，高中職去年八月起學費已齊一，今年八月起可能規劃高職免學費，但還需討論是否納排富條款。

教育部另外還規劃，今年八月也將實施五歲幼兒接受幼托園所學前教育免學費，未來將視財政狀況，逐步將學前教育免學費延伸至四歲到三歲，但學前教育不納入學制。

只是國民教育從「九年」一舉延伸到「十二年」，政府要負擔的高中職學費，每年至少得動用到兩百億經費，「錢從哪裡來？」成為最大隱憂，政府若不修法確定財源，勢必從「全面上路」變成「打折上路」。林聰明表示，總統已承諾明年教育預算增加兩百四十億做為基礎推動，教育部正在試算，六月底前報行政院核定。
屬國民教育 將不強迫升學

常務次長陳益興則補充，名稱雖為「十二年國教」，但後三年屬於國民教育，與前九年的強迫性義務教育不同，學生可自由決定是否升學。七成以上國中生雖可免試升學，特色學校仍會保留固定比例名額，讓學生透過學科或術科考試進入特色學校就讀。

至於未來免試入學該如何進行？中教司司長張明文說明，相關入學制度仍得與國高中、家長團體討論。目前高中職約有三成招生名額採免試入學，已經有學校採行的免試入學方式包括「學區登記」、「國中薦送」與「學生申請」三個模式。

特色校保留名額 考試入學

林聰明也說明，九年國教當時僅規劃一年就上路，但十二年國教複雜度高上許多，所以規劃時程長達三年，因為光是學區劃分、公私校比例、升學制度等都更複雜，例如近九成八國中都是公立學校，但近四百九十所高中職、僅五成六是國立學校。教育部將廣納各界意見，六月底前研擬「十二年國民基本教育實施計畫」後，再報行政院核定。

民進黨立委陳亭妃則抨擊，馬英九真想要推動十二年國教，就該要求立法院修法，保障足額的教育預算，而非用爭取連任的心態大開支票，馬總統競選時的「六三三」承諾早就跳票，台灣人民已經受夠了！

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/110102/78/2k3lm.html 
12年國教 今年國一新生適用



 更新日期:2011/01/02 02:26 呂昭隆、葉芷妘／台北報導 

中國時報【呂昭隆、葉芷妘／台北報導】

馬英九總統在元旦文告宣布，今年將開始啟動十二年國民基本教育，先從高職做起，預定民國一○三年高中職學生全面免學費、大部分免試入學。馬英九說，未來將視財政逐步將學前教育免學費延伸至四歲到三歲，以減輕父母負擔，但學前教育不納入學制。

根據總統宣示，預定一○三年上路的十二年國教，今年八月入學的三十多萬國中新生將適用，高中職、五專前三年的學費全免、學生僅需負擔雜費，最低只要繳交一千多元雜費就可以入學，最多可省下三萬多元學費。預估至少七成以上國中生都可免試入學。

從民國七十二年提出、歷經二十多年、十二任部長規畫，「十二年國民基本教育」終於拍板定案。今年八月開始全面實施的五歲幼兒入學免學費，未來也將視財政情況，逐步將學前教育免費延伸至四歲到三歲，但學前教育不納入學制。

馬英九在元旦文告中提出的「四個宏願、四項期許」，以「百年樹人」最受矚目。他表示，教育是國力的根基，孩子是未來的希望。為了讓青少年有更合理的教育環境，台灣教育將邁入新紀元，今年開始啟動十二年國民基本教育，分階段逐步實施，先從高職做起，預定民國一○三年高中職學生全面免學費、大部分免試入學。

教育部次長林聰明對此表示，今年八月入學的三十多萬國一新生都可適用十二年國教，目前公立高中職學費每學期約六千元，私立則是兩萬二到三萬不等，一○三年推動十二年國教後，公、私立學校都免學費，只要繳雜費，雜費標準則是依各學校和類別一千到四千元不等。

林聰明說，目前高職就學總人數的六成，約十四萬八千名學生都已免學費，今年將先推動高職免學費，但是否要設排富條款，還要報請行政院核定後，才能確定。

免試入學部分，林聰明說，至少七成的學生都能免試入學，另外三成的入學名額將透過學科或術科考試，進入特色高中、高職、五專就讀。他強調，像建中、北一女等明星高中入學還是要經過考試。

民間團體預估推動十二年國教至少要花兩百億經費，林聰明表示，明年教育經費將增加兩百四十億，但實際編列經費和具體實施方案，還要等到六月報請行政院核定。

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/110102/4/2k3de.html 
國教延長 教團盼院長級專責
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（中央社記者林思宇台北2日電）總統馬英九昨天宣示啟動12年國民基本教育。教育團體今天表示，12年國教牽涉範圍廣，應要有個與行政院長同等級有權且專責的單位負責，12年國教才會成功。

馬總統在中華民國建國百年元旦文告中宣示，預定民國103年高中職學生全面免學費、大部分免試入學；教育部表示，預計今年8月入學的30萬餘名國一新生將適用。

全國教師會理事長劉欽旭表示，12年國教是所有教育政策中，牽涉到最多人的1項，上百萬名學生與家長都很關心，馬總統除宣示外，也要表現出執行的意志，千萬不能因應建國百年，就來個空的百年樹人計畫。

劉欽旭認為，12年國教牽涉到經費等跨部會業務，僅由教育部次長或司長統籌，將會無法調度其他部會，而部長的管理範圍還有高等教育與技職教育等，也不適宜。

劉欽旭表示，馬總統應該設立專責且有權的單位負責12年國教，應與行政院長同等級，可以直接向總統報告。他說，目前是由行政院副院長擔任召集人，但副院長事情繁重不宜。

以美國為例， 劉欽旭說，只要總統宣布重大政策，都會由總統府辦公室和秘書處負責，著名的「不讓任何1個孩子落後」教育政策就是如此執行。

全國家長團體聯盟理事長謝國清也認為，推動12年國教，在行政院應有如院長等級的人統籌各部會，教育部執行面也要有統籌單位。1000102

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/110102/5/2k40c.html 
馬百年願景 12年國教 8月起高職免學費

2014年高中職全適用 大部分免試 1年估花200億

2011年 01月02日 蘋果日報
【毛嘉慶、楊惠琪、王家俊╱台北報導】歷經27年、12任教育部長催生的12年國教確定上路。馬英九總統昨在建國百年元旦文告中宣布，今年開始啟動12年國教，分階段逐步實施，先從高職做起，預定2014年高中職全面免學費，大部分免試入學。教育部次長林聰明表示，今年8月起先試辦高職免學費，再逐步擴大到高中，是否排富尚不確定；但家長、教師團體憂心政府財源，擔心到時政策打折。

馬英九昨在總統府主持中華民國100年開國紀念典禮暨元旦團拜，以「壯大台灣、振興中華」為題發表元旦祝詞。馬在文告強調，要為中華民國第二個100年奠定昌盛基礎，教育政策是他「百年樹人」第一計劃。 

教團憂財源不足

此外，馬英九說，政府今年也將實施5歲幼兒入學免學費，未來視財政情況，逐步將學前教育免學費延伸至4歲到3歲，減輕父母負擔，但學前教育不納入學制。

林聰明表示，今年8月將先推動高職全面免學費，之後再逐步擴及高中；此外，為減輕學生升學壓力，2014年12年國教上路時，高中職釋出免試入學名額的比率，至少要達到當年度總招生名額的7成；但部分明星及特色高中職和五專，仍會保留一定比率提供學生以學科或術科考試入學，今年入學的國一生將適用。不過，高中職階段並非義務教育，學生可自由決定是否升學。

林聰明說，12年國教相關細節6月底前出爐，報行政院核定後實施。教育部中教司長張明文表示，未來免試入學方式及特色高中考試辦法，仍須與家長、學校討論後定案。

全國教師會祕書長吳忠泰說，12年國教初估1年要花政府200億元，憂心財源問題，且目前5歲幼兒免學費政策尚未全面實施又喊出向下延伸到3歲，「一再畫大餅，只怕政策打折上路。」全國家長團體聯盟副理事長林文虎說：「希望2014年是全面上路，不要因為財源不足，又東折西扣。」 

國小生讚「省錢」

台灣師範大學名譽教授吳武典說：「政府既然宣布了，就要排除萬難推動。」北市健康國小6年級王姓學生說：「可以不考試就升學很開心。」中正國小5年級學生王可葳說：「很開心以後念高中不用付學費，可幫爸媽省錢。」

督導教育的行政院政務委員曾志朗說，依目前看來，國家財政有進步，財務規劃方面，行政院一定會想辦法來做，詳細預算等教育部提報上來，一定會編足，不一定動用第二預備金。 

12年國教規劃草案

對象：8月入學的國一新生適用，約30多萬人

內容：

˙就讀公私立高中職、五專前3年全面免學費，僅須負擔每學期約1000到5000元雜費。

˙7成以上高中職免試入學，但部分明星或特色學校准許保留名額，提供學生以學科或術科考試入學。

˙今年8月先實施高職及滿5歲幼兒入學免學費（高職部分是否排富未定）。

經費：預估每年約200億元

時程：2014年8月全面實施

註：政策細節6月底前出爐，報行政院核定後實施

資料來源：教育部、全教會 

http://tw.nextmedia.com/applenews/article/art_id/33081318/IssueID/20110102　
高中職全面免學費　103年上路 

(2011/1/2) 國語日報
楊惠芳／臺北報導

　馬英九總統昨天在百年元旦宣布，臺灣教育將邁入新紀元。今年開始啟動十二年國民基本教育，分階段逐步實施，先從高職做起，預定民國一百零三年高中職全面免學費，大部分免試入學。這項新政策將從今年八月入學的三十多萬名國一新生適用。

　馬英九昨天以「壯大臺灣，振興中華」為題，發表元旦祝辭，並將教育政策列為重點，強調「百年樹人」。他指出，未來的十年是國家發展升級的關鍵時刻，要打造臺灣的「黃金十年」，為中華民國第二個一百年奠定昌盛的基礎。

　馬英九說，學前教育將向下延伸，今年實施五歲幼兒入學免學費，未來視財政情況，逐步將學前教育免學費延伸到四歲或三歲，但不納入學制。

　教育部政務次長林聰明對此表示，十二年國教是向上向下同時推動，今年八月入學的國一新生，就讀高中職可免學費，公立每學期只要繳一千八百元雜費，私立繳四千六百元雜費。同時，將有超過七成的國中畢業生免試入學，只有三成的國中畢業生須透過學科或術科考試，進入特色高中、高職、五專。至於是否廢除基測？教育部還要討論，目前朝維持基測的方向規畫。

　外界估算，推動十二年國教，每年需兩百億元。教育部強調，不會排擠到其他學制或教育經費。林聰明指出，明年教育經費增加兩百四十億元，會以這筆錢為基礎，推動十二年國教，今年可能先推動高職全面免費，但也可能設部分排富條款，教育部將進一步廣納各界意見，研擬「十二年國民基本教育實施計畫」，今年六月底前報行政院核定後實施。

http://www.mdnkids.com/info/news/content.asp?Serial_NO=70688　

排擠經費　教育團體憂 

(2011/1/2) 國語日報
楊惠芳／臺北報導

　歷經十二任教育部長的「十二年國教」，終於有新進展。馬英九總統昨天宣布，今年啟動十二年國民基本教育。教育團體對此表示肯定，但也關心配套措施及經費來源，擔心造成挖東牆補西牆的排擠效應，希望由行政院設立跨部會的專責機構執行。

　全國家長團體聯盟理事長謝國清表示，馬總統既然已經宣示啟動十二年國教，未來各項配套措施應更完善，例如免試入學是採計在校成績，無法減輕升學壓力，未來須具體改善；高中職均質化也有很大的努力空間，尤其是私立學校，如獲得教育部補助，就應接受監督，全面提升教學設備及師資。

　全國教師會理事長劉欽旭表示，總統宣布的期程符合現況的延伸，不算躁進，但經費從哪裡來是一個大問題，應該說清楚。另外，推動十二年國教牽涉到教育部、財政部、主計處等單位，建議在行政院下設置一個專門機構來執行，並由專門的政委負責。

http://www.mdnkids.com/info/news/content.asp?Serial_NO=70689
103年高中職免學費 7成免試入學 

2011/01/02  

【聯合報╱記者李明賢、陳智華／台北報導】
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圖／聯合報提供 

馬英九總統昨宣布，台灣教育將邁入新紀元，今年開始啟動十二年國民基本教育，預定民國一○三年高中職實施全面免學費、大部分免試入學；今年實施五歲幼兒入學免學費，未來視財政情況，逐步將學前教育免學費延伸至四歲到三歲，以減輕父母負擔，但學前教育不納入學制。

教育部次長林聰明稍晚進一步宣佈實施時程強調，國教同時向上和向下延伸，今年八月入學的國一新生將可適用一○三年實施的十二年國教，進入高中職可免學費，讀公立只要繳每學期約一千八百元雜費，私立約四千六百元，屆時有超過七成學生可免試入學，今年八月全面實施五歲幼兒入學免學費。

馬總統昨發表「壯大台灣，振興中華」為題的元旦文告，提出「百年樹人、百年生機、百年公義、百年和平」四項期許，其中在「百年樹人」部分，總統明確提出十二年國教時程，將競選政見具體落實成政策。總統認為，教育是國力的根本，孩子是未來的希望，要讓青少年擁有更合理的教育環境，台灣教育要邁入新紀元。

政府廿多年前即提出十二年國教，經歷十多任教育部長，因牽涉龐大經費及免試，一直沒有實施，總統昨天終於宣示啟動及時間表。

十二年國教最花錢部分在高中職免學費，民間團體預估至少要兩百億，林聰明強調，十二年國教不會排擠目前經費，包括給大學的五年五百億補助，經費將於六月底前報行政院核定；明年教育經費將增加兩百四十億，會以這筆經費為基礎，逐步推動免學費，今年八月可能先推動高職免學費，不過民間有不同聲音，可能會設排富條款，最後要依行政院核定內容為主，另可能先動用第二預備金因應。

免試入學部分，教育部中教司長張明文說，目前免試入學達兩、三成，預計一○三年達七成以上。林聰明說，屆時只有三成學生以考試方式入學，是否還需要基測，會再討論。採計在學成績等細節，也要找教師、家長、學者等研商。

教育部國教司長楊昌裕說，原規畫今年八月擴大實施五歲幼兒入學免學費，仍要排富，有七成五幼兒受惠，經費預估六十億，總統昨宣布全面實施免學費，讓五歲幼兒全部免學費「提前到位」。 

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=291913　
總統誠意 教團樂見：12年國教應專人專款 

2011/01/02  

【聯合報╱記者王維玲／台北報導】

總統馬英九昨天宣告，十二年國教將分階段實施，民國一百零三年時，高中職將全面免學費、大部分達免試入學，教育團體對此表示欣喜，但是期待總統具體地提出經費來源，以「專人專款」的方式執行。

全教會理事長劉欽旭表示，總統宣布的期程與教育部施政節奏一致，「方向正確但沒新意」，也未提出一百零三年之前會具體執行哪些政策，以及明確的經費來源。

劉欽旭指出，家長最關心的無非是推行十二年國教後，學生壓力是否能夠因此減輕，除此之外，還應審慎思考學生適合高中或高職的性向檢測、配套的分發機制，以及相關補救教學，都是未來需要解決的重要問題。

劉欽旭建議總統以「專人專款」的方式推動十二年國教，以總統的高度建構出一個統合教育、經濟、內政各部會的專責機構，否則光由教育部執行，很難調度及協調其他相關部會，也很難達到成效。

全教會秘書長吳忠泰則表示，在中央政府的教育預算中，高教預算不斷成長，而國教預算卻是負成長，他認為政府應先修改「教育經費編列與管理辦法」，讓教育經費不得低於政府前三年平均歲入百分之二十一點五的限制，提高至百分之二十二點五，確保每年可增加兩百億元投資在十二年國教，否則也只是「挖東牆補西牆」，排擠其他教育投資預算。

全家盟理事長謝國清則說，「有感受到總統的誠意」，但是希望政府提出完整的配套措施，由於目前大部分的高中職學生免試入學還是採計在校成績，謝國清希望未來可以全面取消成績採計，推動學區入學制；在課程方面，則希望減少必修、增加選修，讓孩子可以依照自身興趣適性發展。

謝國清指出，如果政府有錢，要做到高中職免學費也很好，如果財政有問題，只要低學費，但對弱勢學生補助即可，能夠公私齊一學費，對學生和家長即可減輕負擔。 

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=291914
延長國教這一步…12任教長走了27年 

2011/01/02  

【聯合報╱記者陳智華／台北報導】

政府推動延長國教早就民國七十二年朱匯森當教育部長就開始，先後經過十二任教育部長，終於在民國一百年元旦，由馬英九總統宣示啟動，一○三年實施。

十二年國教牽涉免學費和免試，要考量財政，且為能讓學生就近入學，高中職必需社區化、優質及均質；免試入學，又要顧及公平性，可讓學生多元、適性發展，且不要壓力太大，從無到有談了廿多年，相當費時。

朱匯森在民國七十二年規畫實施「延長以職業教育為主的國民教育」計畫，開辦延教班；七十八年毛高文前部長積極研議延長國教為十二年可行性，以自願入學、有選擇性及免學費為原則。

郭為藩任教育部長時規畫邁向十年國教目標；八十八年楊朝祥當部長時，規畫三年內開始實施十二年國教，但沒多久就下台；續任的曾志朗、黃榮村、杜正勝都陸續推動十二年國民基本教育規畫方案。蘇貞昌擔任行政院長時，還曾宣布二○○七年開始推動十二年國教，但經費有問題，也沒有實施。

前任部長鄭瑞城在九十七年六月成立升學制度審議委員會，研議高中職升學制度，並將「十二年國民基本教育計畫」名稱修正為「十二年國民基本教育先導計畫」，九十八年宣布擴大高中職及五專免試入學。

現任教育部長吳清基九十九年六月發布「齊一公私立高中職學生學費方案」，八月底全國教育會議後，行政院跨部會成立「十二年國民基本教育推動小組」，教育部成立工作小組，持續進行相關政策。 

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=291917　

12年國教 地方樂見：花錢政策應中央出錢 

2011/01/02  

【聯合報╱地方中心記者／連線報導】

對總統宣布啟動十二年國教，地方樂觀其成，「這是很好的政策，但很花錢」，希望由中央編列預算補助。

「絕不能中央請客，地方埋單，應由中央出錢」，台南市副市長顏純左說，民國一○三年高中職全面免學費，及大部分免試入學，應是要讓升學管道暢通，但必須注意教育品質，政府還須注意畢業後的就業問題。

台中市教育局長賴清標表示，如要達成十二年國民教育，應是免費、免試且強迫入學；目前教育部要做到什麼程度，還待具體宣告；財政部分，如全由政府編列預算補助，對地方的衝擊較小。

高雄市政府教育局長蔡清華表示，只要是既定的政策，市府會配合，但高中職免費所需的卅億經費，中央有必要透過財政收支劃分法或統籌分配款等方式撥給高雄市，不能叫高雄市「自己出」，否則將排擠其他預算。

桃園縣一名教育界人士認為，總統元旦有關五歲幼教、高中職免學費的講話，用意很好，但在教育經費大餅沒有做更大的情況下，一定會產生排擠效應；他並反問總統記不記得，競選期間表示每年要增加二百四十億元教育預算的政見，「總統做到了嗎？」

桃園縣教育局指出，桃園縣今年已經率先推行復興鄉五歲幼兒免學費，到了一百學年度（今年九月），全縣五歲幼兒入學一律免學費。 

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=291918　

高中職一旦免試 私校怕招生更難 

2011/01/02  

【聯合報╱記者陳秋雲、鄭國樑、吳政修、陳宏瑞／連線報導】

「一旦免試入學，大部分學生會挑選公立學校，對私立高中職較吃虧」，台南市柳營區私立鳳和中學校長王昌德道出多數私校對十二年國教的憂慮。

不過王昌德也說，全面免學費的政策確實讓私校受惠，例如今年教育部補助年所得九十萬元以下家庭子女學費，讓私校招生更順利。

高雄市私立樹德家商校長洪彩雲表示，十二年國教應是趨勢，私校必須經營出自己的特色，才有競爭力；不過，政府也應該放寬對私校的限制，允許私校可以招收其他學區學生，也讓學生多一些選擇。 

台中一位私校校長表示，少子化嚴重，招生越來越困難，教育部應實施評鑑，對辦學不力的學校應核定較少名額，把多的名額核給辦學認真的學校。

桃園縣有私立高中校長表示，十二年國教政策固然是好，但政府應提出配套措施，但以桃園縣為例，公部門廣設縣立高中，對私校招生一定有影響，一旦高中職學費全免，衝擊勢必更大。 

http://mag.udn.com/mag/campus/storypage.jsp?f_ART_ID=291916　
