如何面對霸凌？
· 全國教師會外事部編譯
給教育者和學校其他教育專業人員

我的學校需要防制霸凌計劃嗎？

學校、社團、各種營、課後或暑期計劃、以及每一個青年服務組織，都應訓練其職員和志工有防制霸凌的能力。實施一個有用的全面性的霸凌計劃，對每個人都有利。

評估你學校的霸凌，以及校內教職員能因應霸凌的程度

· 組成一個霸凌防制協調委員會，或是運用現在的委員會或團隊（如：學校健康團隊）來協助找出校內霸凌的問題和解決的方法。

· 發匿名問卷給學生以找出校內霸凌的性質、程度和地點。與校教職員討論他們對目前校內霸凌的看法，目前校內處理霸凌的能力，以及實施一個霸凌防制計劃所需的時間和行動方式。

· 設一個反霸凌信箱，以徵求家長對於校內霸凌，和霸凌防治計劃的看法。

學習好的霸防範計劃

· 研究貴校所可以採用的現有計劃

· 要知道有效的反霸計劃的特性。舉例來說：在Olweus的計劃裡，大人扮演關鍵性的角色，而這些影響來自於校長花時間對付霸凌、教師有受到足夠的訓練，且能運用其所受到的訓練、家長的投入、正面的同儕影響，以及建立一個正向的學校氣氛。

· 與其他已經實施反霸凌計劃的學校老師交流。

· 評估貴校目前的預防及介入計劃，以判斷它是否與你考慮實施的新計劃相容。

· 與學校教職員分享霸凌相關資訊。

· 要仔細選擇適合貴校的計劃。如果貴校有實施其他類似計劃，嘗試讓它們與新計劃結合。要考慮所倣效案例的實施有效程度，以及貴校實施該計劃的財務限制。

如果你沒有足夠的資源，或是教職員無法全力實施霸凌防制計劃，你還是可以對付霸凌。

· 提供全校老師與霸凌相關在職訓練，此訓練要包括非教學且鮮少與學生互動的教職員（如：校車司機、校護、餐廳員工）。

· 要建立清楚的與霸凌相關的規定及制裁。將這些規定公佈，並與學生、教職員和家長討論。

· 對於正向（包括態度正向）的學生，要有獎勵策略。

· 妥善運用從學生那裡蒐集來的資訊，對於那些容易出現霸凌行為的熱門地點，要加強監督。

· 建立一個秘密通報機制，讓學生可以透過這個機制通報霸凌事件。

· 確認貴校有合法的政策及處理霸凌的程序；要讓家長、學生及學校教職員了解這些程序。

· 要仔細傾聽家長和學生通報的霸凌內容。藉由這樣的通報建立處理霸凌程序，以期能在學校層級，就能快速地調查和解決問題，並避免造成永久的傷害。

· 要確定所有的教職員一看到霸凌就能立即行動。學校所有的教職員都一定要讓學生知道他們在意霸凌，也不容許任何在校內受到惡意的對待。大人藉由立即的行動和處理霸凌者，以支持被霸凌的學生和旁觀者。

· 若霸凌事件發生，要告知家長所有牽涉在內的學生，並試圖在學校就能迅速地解決問題。

· 如果可以的話，將霸凌者和被霸凌者轉介給貴校的輔導人員。

· 要確實保護被霸凌者。所謂的「保護」包括建立兩人同行制度。藉由這個制度，學生會有特定可依靠和一起消磨時間的朋友或學長。

· 鼓勵老師舉行班會以討論霸凌和同儕關係等相關議題。鼓勵老師在課程中融合霸凌防制。

如果我在校內看到或聽到霸凌怎麼辦？

· 馬上將霸凌停止：站在霸凌者和被霸凌者中間，最好要讓他們的目光無法交流。不要把學生驅散--尤其是旁觀者。不要馬上詢問或討論，或嘗試找出發生的情形。

· 參考霸凌行為和與霸凌有關的校規。用陳述事實的語調說出你看/聽到的。讓學生知道霸凌是不被接受，而且違反校規的（如：「替別人取具侮辱性質的綽號是一種霸凌行為，而且違反校規」、或「那就是霸凌。我不允許學生用那種方式推同學」）

· 用能幫助被霸凌者自制的方式來支持被霸凌者，保住他們的面子，並讓他們覺得他們受到支持，而且不會被報復。如果覺得被霸凌者有沮喪的狀況，就要再安排約談；不要在事件發生當下時詢問，因為當眾詢問會讓他們很不舒服。讓他的老師知道該件事情發生，以讓他們提供額外的支持和保護。加強管理以確保霸凌不會再次上演和愈演愈烈。

· 約談旁觀者，並指導他們下次如何適當地介入霸凌或求救。不要當場就公開解釋旁觀者所看到的。用一種冷靜、陳述事實、支持的口吻讓他們知道，你注意到他們的無作為，或是你很高興他們提供協助的方式—即使他們並沒有幫到忙。如果他們無作為，或是他們用攻擊性的方式回應，就要鼓勵他們下次用比較積極或是有利社交的方式（如：「也許你不確定要怎麼做。下次，請告訴那個人停止或找大人幫忙，如果你覺得狀況無法處理的話」）

· 如果可以的話，讓霸凌者馬上付出代價。不要讓學生還在氣頭上時，就要求他道歉，因為每個人都需要時間冷靜。所有應付的代價都應合理，而且與該過錯有關。第一步，你可以剝奪他的社交機會（如：下課）。讓霸凌的學生知道你會緊盯著他和他的同學，以不讓報復發生。要知會同事。

· 不需要安排學生見面並解決問題，因為霸凌與衝突並不一樣。霸凌有權力的不對等的問題，所以，這個方法是沒用的。嘗試「解決問題」可能會讓被霸凌者再次受傷，而且對於改善雙方的關係也沒有幫助。對被霸凌者比較有幫助的方式是鼓勵被霸凌者做自我調適。

我要如何幫助被霸凌的學生？

· 不要當著大家的面，給孩子過多的支持，這有可能對孩子造成進一步的傷害，因為孩子在意同儕對他的觀感。私底下給孩子支持對他幫助較大。

· 花時間與學生在一起，以知道發生什麼事。要多聽，想辦法知道實情（誰、什麼、何時、哪裡、和如何），並評估學生對霸凌的感受。要想辦法知道這是否是孩子第一次受到霸凌，或是他已經被霸凌一段時間了。要體認到這樣的討論可能會讓學生覺得難受。要如訴他你對整件事情感到遺憾，並確認學生了解這不是他的錯。

· 要對學生敢於與你對談有關該件霸凌事件提出讚美。要向他們解釋他們所提供的資訊多有幫助，而且，他們所提出的幫助不只是幫助他們自己，也幫助其他的學生和教職員。

· 問該學生他需要什麼以讓他有安全感。如果可能的話，滿足他的需要。要強調你們之間的談話絕對保密，也要很清楚誰可以獲得此資訊，而誰不可以。也要從其他的大人和學生獲得該霸凌的內情，這樣，被霸凌的學生才不會覺得他是唯一通報傷害的人。對於這學生與其他霸凌學生之間的談話，要予以保密。如果可能的話，儘可能不要暴露出他的身份。不僅如此，還要聲明你是從多方管道（包括其他大人）得知霸凌的訊息。

· 要將該次霸凌事件知會同事，因為其他有可能與被霸凌者互動的教職員也可以給予支持和幫助。請他們協助觀察，以確保霸凌已確實停止。也請他們對於後續事情要持續溝通，並告知所有應該知道該事件的教職員。

· 要告訴學生你下一步會怎麼做，因為這樣的資訊可以讓被霸凌者重獲安全感。要強烈要求學生，若發生後續的霸凌事件，不管是同一批或不同批霸凌者，一定要通報。

· 要鼓勵和支持被霸凌者結交朋友，因為在校內有可以作伴和聊天的好朋友是預霸凌很重要的工具之一。

· 看看家長可以提供孩子什麼樣的協助，因為有許多孩子會將他們被霸凌的事情保密，且不告知家長。要告訴被霸凌者，如果他告知家長，可以獲得更多的幫助。如果可能的話，要與家長溝通你所擔心的事。

· 如果有需要的話，將孩子轉介，因為霸凌就像其他的傷害一樣，會造成心靈創傷。評估（或請其他專業人員評估）被霸凌學生所需的支持和幫助。與你學校的輔導員商量諮商或心理健康方面的轉介。寧可提供過多的協助，也不要協助不足。霸凌不應被視為每個孩子都應經歷的儀式，它是一種會對孩子心理、生理及學業造成傷害的行為。

· 要確保你對被霸凌孩子的後續追蹤。讓那個學生知道你是他的資源，而且你會在二、三天，甚至更久之後持續追蹤。

我該如何幫助霸凌別人的學生

· 提升霸凌行為所需付出的代價，並幫助孩子透過這些代價來思考取代方案。而這些後果應：

· 不可避免

· 前後一致

· 不懷敵意

· 會隨而嚴重程度而上升

· 讓霸凌者為自己的行為負完全的責任，而且要能對抗那些能將自己行為合理化的各種藉口。

· 幫助那個學生建立同理心，並學習理解他人的觀點。

· 幫助霸凌者的家庭和同儕讓霸凌者為其行為負責。不能建議或允許將霸凌合理化。

· 確認該學生逐步地發展非攻擊性行為。

· 鼓勵學生參與有利社交的活動，藉由這活動，他們可以學會正確地使用權力（如：將其精力用在實現他們的理想上）。

· 評估學生的霸凌行為是否來自於其他原因：如個性衝動、人際互動能力不佳、或有學業上的問題，並用妥適的技巧來應付這些行為。
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