研商「十二年國民基本教育入學方式與就學區規劃
草案諮詢會議」紀錄
	會議時間
	100年4月11日（星期一）下午6時

	會議地點
	本部216會議室

	會議主持人
	陳常務次長益興
	紀錄
	陳靜怡

	出席單位

（人員）
	國立臺灣師範大學教育學院周院長愚文、國立政治大學附屬高級中學吳校長榕峯、國立臺灣師範大學工業教育細宋教授修德、中華民國全國教師會劉理事長欽旭、林副理事長清松、基隆市教師會陳建江老師、臺北縣教師會林副主委金財、臺北市教師會張理事長文昌、桃園縣教師會蔡組長南強、新竹市教師會王委員智忠、苗栗縣教師會胡副理事長延龍、臺南縣教師會廖理事長學正、臺南市教師會郭榮祥老師、花蓮縣教師會陳副理事長源豐、澎湖縣教師會林有忠老師、本部中部辦公室藍主任順德（許副主任志銘代）、韓科長春樹、黃專員瀞儀、李重毅老師、技職司鄭科長秀貞、孫助理員偉文、國教司武科長曉霞、中教司張司長明文、徐科長振邦、黃科員詩婷、陳靜怡小姐

	請假單位

（人員）
	宜蘭縣教師會、新竹縣教師會、臺中市教師會、臺中縣教師會、南投縣教師會、彰化縣教師會、雲林縣教師會、嘉義縣教師會、嘉義市教師會、高雄縣教師會、高雄市教師會、臺東縣教師會、屏東縣教師會、連江縣教師會、金門縣教師會


壹、主席致詞：略。

貳、簡要報告：略。

參、意見交流：詳如附件。
肆、主席裁示：

1、 適性抽籤與適性輔導間的關係不清楚，請再加強與國中基測轉型與適性檢測方案、國中適性輔導機制間之聯繫、並結合高中職均質化及優質化，持續發展規劃。
2、 請技職司轉知技職藍海方案的研究團隊，在高中及技職升學進路分析圖中，加入轉銜機制，俾呈現高中和高職升學進路間的彈性選擇。
3、 有關各招生委員會的組織成員，將留由本部持續研議。
4、 有關特色招生相關規準，應納入相關法令中，俾確實執行。
伍、散會：下午7時55分。
附件
與會代表發言紀要
（依與會代表發言順序）
1、 教育部陳常務次長益興：
十二年國民基本教育以學生為主體，因此入學方式的規劃應以學生學習為優先考量，家長的意見或需求則予以尊重。另在適性抽籤方面，首先聯想到的是學生的性向、興趣及能力，再來則是學術或職業傾向，接續是文、理、工與設計等類。而目前的規劃方式與適性輔導間的關係不清楚，建議加強與國中基測轉型與適性檢測方案、「國中適性輔導機制間聯繫、並結合高中職均質化及優質化，持續發展規劃。
2、 苗栗縣教師會胡副理事長延龍：
苗栗縣學生的免試就學區是否僅為苗栗縣？縣內之高中職是否已達到均優質化？且招生名額是否可容納全縣國中畢業生？與新竹縣市的特色招生又該如何區分？
3、 臺北市教師會張理事長文昌：
（1） 教育政策的規劃應以專業性為首要考量，而非將家長的需求列為首要考量因素。希望教育部站在專業的角度，而非是呼應家長，扭曲教育的原意。

（2） 目前各國後期中等教育皆為分化教育，但在國中階段卻未鼓勵學生思考未來生涯選擇，提供性向探索的機會。

（3） 部分高職教師擔心十二年國教實施後，高職會消滅。

（4） 公立學校不足，公私立學費齊一後，如何維持私立學校的教育品質？
（5） 十二年國教的理想情境，應該是有各類的特色高中，而非能存在明星高中，如此才能讓學生真正適性就讀高中，
4、 中華民國全國教師會林副理事長清松：
（1） 呼應教育政策規劃不應將高中職校長篩選學生的需求列為首要考量因素，應以讓學生適性入學為主要目標。目前各招生委員會皆是由校長主導，且多以高中職如何篩選學生為招生的考量。建議各招生區招生委員會的組成應有所改變，讓高中職、國中教師及家長參與，且學校類型應包含都會型及偏鄉型的學校。
（2） 簡報資料的高中及技職升學進路分析圖，建議增加轉銜機制，讓家長了解就讀高職，仍可考一般大學及研究所，不是只能升學技專校院。
（3） 建議十二年國民基本教育納入「風雲再起-鼓勵成人就讀大學方案」，以澳洲為例，部分大學轉型為證照教育訓練，讓就業者可以回到大學學習職場需要的能力。相同的十二年國民基本教育中的後三年，也可以具有彈性，不一定要在18歲前完成後期中等教育。
5、 國立政治大學附屬高級中學吳校長榕峯：
苗栗縣的就近入學率，公立高中為60.71％，公立高職為84.55％、私立高中為93.39％、私立高職為82.55％。目前苗栗縣的四所高中招生時皆有跨中投區，平均來說各校的就近入學率超過80%，但確實有部分苗栗縣的學生會至新竹縣市就讀高中，其比率大約為12％。大致上來說苗栗縣學校如跨部分中投區，可滿足免試就學區80％以上的容量。
6、 國立臺灣師範大學宋教授修德：
（1） 在高中職特色招生規劃，苗栗縣與新竹縣市為同一招生區，與部分家長希望苗栗縣與中投區為同一招生區之期望是有所不同，但大致上來說是合理的。

（2） 在免試入學，部分高中希望以苗栗縣為一區，但縣市交界點的高中職則希望能跨區招生。

（3） 就目前的情況及統計數據而言，苗栗縣的高中職招生容量確實可滿足當地國中生入學需求。

（4） 免試入學的規劃，仍應以就近入學為主要考量，但在苗栗縣可透過規劃多個共同就學區來解決學生升學的需求，例如與臺中交界處可劃共同就學區，與新竹交界處也可劃共同就學區。

（5） 苗栗縣主要的問題，是當地的高中較為弱勢，建議透過提升當地高中品質，吸引學生願意留在當地就讀。
7、 中部辦公室許副主任志銘：
（1） 過去的學區是因為生活圈自然形成，而交通系統的改善，讓地域間流動更為加速，也因此讓部分學校產生邊緣化，學校需要多努力，藉由教學品質提升，來解決目前邊緣化的問題。

（2） 公私立學費齊一及公立學校自籌校務基金等因素，確實讓學校間產生變化，國立學校也需要去面對招生不足的問題。
（3） 十二年國教的實施，是否會影響高職的存廢，也是部分專家學者所擔憂的問題，政府為留住優秀技術人才，因此先行推動高職免學費的政策。

（4） 為了落實免試入學的精神，100學年度免試入學增加候補機制，要求學校在免試入學階段，將招生名額補滿，釋出最大的善意。

8、 國立政治大學附屬高級中學吳校長榕峯：
各高中職面臨少子女化的問題，皆以逐漸發展各校的特色。且各縣市政府已有相關因應策略，以臺北市而言，目前已請各校就101年度免試入學比率提供初步數據，並委託北科大進行高職如何面臨十二年國教的研究。
9、 教育部陳常務次長益興：
請技職司轉知技職藍海策略方案的研究團隊，於高中及技職升學進路分析圖增加轉銜機制。
10、 國立臺灣師範大學宋教授修德：
目前臺北市及新北市皆已成立特色招生小組，特別是針對高中部分，未來如何發展語文、藝術及科學等各類特色招生。

11、 教育部陳常務次長益興：
（1） 特色招生的相關規定將於明年6月公布。

（2） 教育部將成立宣講團，就十二年國民基本教育的目標及內容進行宣導。
（3） 十二年國民基本教育實施後，「學校選學生」與「學生選學校」會更深化。有關招生委員會成員的組成之建議，將由教育部持續研議。
12、 中部辦公室許副主任志銘：
（1） 在現行多元入學方案已有「學校選學生」或「學生選學校」的設計，在甄選入學及免試入學學區登記模式，即是學校選學生，在申請入學及免試入學學生申請模式，則是學生選學校。

（2） 目前高中職核定招生名額達39萬，而國中畢業生只有30萬人，不只是偏鄉地區學校擔心招生不足的問題，部分國立學校也產生招不滿學生的狀況，因此各高中職皆須面臨招生不足的問題，也意識到必須有所改變。
13、 花蓮縣教師會陳副理事長源豐：
高中職特色招生的依據為何？指的是發展學生另一種專才，還是依據特殊教育法及藝術教育法所設立的班級？如果特色招生指的是成立第二外語或數理資優班，其實只是在替明星學保留另一條選擇學生的管道。
14、 基隆市教師會陳建江老師：
（1） 基隆市的學生長期外流到台北市或新北市就讀高中，未來十二年國民基本教育實施後，基隆市的高中高職是否能吸引學生願意留在當地就讀，請教育部協助基隆市政府規劃如何吸引學生留在當地就讀。

（2） 私立學校為了搶學生，即便是國中基測分數pr1的學生也願意招收，但是目前免試入學三月就辦完，對於這些學生，國中該如何給予協助輔導，而教育部又能給國中端哪些協助？
15、 臺北縣教師會林副主委金財
（1） 未來免試入學辦理模式將進行整併，贊成取消國中薦送模式，因為國中薦送模式爭議很大，取消後可減少國中端試務壓力，並落實高中職招生自主及學生適性選校。

（2） 在就學區規劃方面，建議可採中地理論，以交通的便利性，高中職為主軸規劃分就學區，微調現行均質化及適性學習社區的範圍，讓學生可以適性選擇鄰近高中職就讀。

（3） 適性抽籤的規劃理念仍以成績採計為主，反而呈現因高中職不夠優質，無法吸引學生就讀的問題。未來若無法解決高中職均優質的問題，免試入學將不容易推動成功。
16、 國立臺灣師範大學宋教授修德

（1） 花蓮區與基北區的教育生態不同，未來花蓮區是否要做特色招生，可再考量，若未來免試入學的機制做的好，不一定要做特色招生，學校可藉由比序方式辦理免試入學。

（2） 教育手段無法改變家長觀念，但是可以逐漸引導，讓家長逐漸改變，讓家長願意接受依孩子的性向就近就學。

（3） 目前基北區已在規劃明年度免試入學共同辦理，且已在思考縣市交界點如何規劃共同就學區。
17、 教育部陳常務次長益興：
特色招生是十二年國民基本教育的關鍵點之一，特色招生的辦法規準為何？應先定位，並獲得外界認同，且應符應學術專業的認定。
18、 國立政治大學附屬高級中學吳校長榕峯：
（1） 基隆市與臺北市、新北市為同一免試就學區，由三個縣市共同規劃免試入學。
（2） 少子女化形成學校供過於求，學校和學生間將是雙向的選擇，因此高中職需配合十二年國民基本教育政策，發展學校特色，且與當地國中加強彼此聯繫，並搭配大學繁星計畫，以吸引學生願意入學。
19、 中部辦公室許副主任志銘：
（1） 德國地理學家克里斯徒勒提出的中地理論，是指愈稀少的資源應涵蓋較大服務面。
（2） 就學區劃分的包含三個要素，第一要素指的是量，也就是要滿足當地需求，讓每個學生都有機會，第二個要素是品質，提供的服務要達一定水準，第三個要素是多樣性選擇，要讓學生有多元的選擇。當免試入學名額達到一定的程度時，方有助於就學區劃分。

20、 臺南縣教師會廖理事長學正
（1） 特色招生才是十二年國民基本教育的關鍵點，特色招生規劃應依特殊教育法及藝術教育法訂定。
（2） 有關免試入學率達七成以上，指的是各高中職皆達七成以上？還是辦理免試入學的校數達七成以上？

（3） 建議明星學校的免試入學，可採繁星計畫的精神，讓偏鄉國中學生皆有機會進入明星學校就讀。
（4） 公私立學費齊一後，如何確保私立學校的品質？
21、 桃園縣教師會蔡組長南強

（1） 高中職成立數理或語文專長班就是特色學校嗎？

（2） 簡報中所提的適性抽籤，非為適性，僅是就學生成績進行抽籤。

（3） 在「落實國中教學正常化、適性輔導及品質提升方案」中，適性輔導的KPI值只有「生涯發展教育績優學校比率」一項，這樣的KPI值是否足以檢核適性輔導落實的程度。

（4） 面對免試入學的七大疑慮，目前僅提出一種成績採計粗略化的解決策略，但是卻無法解決教師評分不公的問題。
22、 苗栗縣教師會胡副理事長延龍
（1） 苗栗縣的免試就學區是以苗栗縣為一區，但在特色招生，又是與新竹縣市成為同一招生區，免試就學區與招生區的範圍不同，未來恐怕會引起爭議。

（2） 另有關特色招生比率不能超過30％之規定，是否有法令可規範地方政府需配合政策規劃？
23、 教育部陳常務次長益興：
（1） 十二年國教的法律依據為高級中等教育法，是整合現行的高級中學法及職業學校法。另高中職特色招生辦法是高級中等教育法的授權子法，屬於中央主管法規，各主管機關皆須依規定辦理特色招生。
（2） 十二年國民基本教育的宣導團成立後，請全教會及各縣市教師會皆能積極參加。

24、 澎湖縣教師會林有忠老師

澎湖區委員會在規劃99學年度免試入學，已有校長建議90%的免試入學比率，但經過會議討論，大家建議將腳步放緩，因此提供50％免試入學比率，100學年度免試入學名額仍維持50％的比率。

25、 臺南市教師會郭榮祥老師
（1） 建議高中職至國中加強宣導，讓國中學生瞭解各校的學校特色及瞭解職業類科的特色，讓國中學生可提早了解個人性向及興趣。

（2） 現規劃特色招生以招生區為範圍，未來是否可能讓各校獨立招生，且在同一天辦理，打破過去以分數分發入學的觀念，有助於國中正常教學。
26、 中華民國全國教師會劉理事長欽旭
（1） 未來六都的高中職將占75％，剩下25％將分散於各縣市，因高職類科分布狀況不一，且各類科皆具有其特色，因此可採特色招生，但高中部分，又該如何說服外界，高中具有特色，所以可採特色招生。

（2） 公私立學費政策齊一後，私立學校應為伙伴學校，未來要如何說服私立學校配合教育政策，提供公共化服務。
（3） 建議擴充繁星計畫的量，才能有助於十二年國教的實施。

（4） 沒有明星高中存廢的問題，重點在於這類的學校如何以師資及課程說服外界學校具備特色。
27、 國立臺灣師範大學教育學院周院長愚文

（1） 十二年國民基本教育的學校類型是多元的，公私立學校、高中、高職及五專是並存的。

（2） 明星高中非人為刻意形成，而是歷史賦予的，因此不會去界定明星學校。

（3） 特色招生與特殊教育無關，若名稱亦讓外界誤解，建議可調整名稱。

（4） 推動免試入學的策略，是先訂定免試入學的最低比率，至少要達70％，再逐漸提高。此外各校皆有特色招生的機會，且每個學校都釋出名額辦理免試入學。

（5） 適性包含性向、興趣及能力，若百分百採抽籤，不一定符合外界的期待，學習與未來進路選擇應有合理性的聯繫，不宜過高也不宜過低。
28、 教育部中等教育司張司長明文
（1） 免試入學以因地制宜為規劃理念，免試入學率達七成以上，係指免試入學名額占總招生名額的比率。
（2） 為順利推動免試入學，將由各縣市政府組成推動工作小組，規劃免試就學區及免試入學率等事宜。
（3） 明年國中基測僅辦理一次，因此免試入學放榜時間可延至4月下旬，將可解決目前國中面臨免試入學錄取報到學生的輔導問題。
29、 教育部國民教育司武科長曉霞
（1） 在家長觀念溝通部分，目前已與全國家長團體聯盟合作，就如何發展學生軟實力進行宣導及研議，以為未來實施十二年國教做準備。此外並訂有「促進家長參與推動十二年國民基本教育實施方案」，以鼓勵家長參與十二年國教。
（2） 在適性輔導相關策略，除發展國中學生生涯發展教育工作手冊及生涯輔導巡迴機制外，將成立縣市輔導諮商中心，並結合大學及民間力量，整合及研發相關心理測驗工具。未來也將協助縣市去訪視學校，了解是否有落實適性輔導。
30、 教育部陳常務次長益興
感謝各位提供十二年國民基本教育相關意見，將作為本部修正十二年國民基本教育相關方案之參考依據，未來將適時再召開會議，再聽取大家的意見。十二年國教的成敗是國家的成敗，大家都是責任者及推動者，共同成就並開展新的境界，為孩子提供更好的教育環境。
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