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新北市教師會暨新北市教育人員產業工會聯合新聞稿
發稿時間：民國100年5月12日星期四
中正國中李榮富同時當選
新北市教師會第七屆暨新北市教育人員產業工會第一屆理事長
新北市教育人員產業工會及新北市教師會已於100年5月1日勞動節當天分別召開會員代表大會，以無記名投票方式選舉出工會第一屆理監事及教師會第七屆的理監事。並在5月11日，先於下午五時召開理事會及監事會，進行監事會召集人及理事長的選舉。監事會選舉結果由錦和高中楊秉浩老師擔任監事會召集人。理事會則先行舉辦理事長候選人政見發表會，讓有意角逐理事長的闡明個人未來組織及運作的方向，再以無記名投票方式選出七位常務理事，分別為李雅菁（北新國小）、李榮富（中正國中）、林金財（三重商工）、張浩芸（裕民國小）、卓清松（明德高中）、湛濠銘（重慶國小）、劉員池（秀朗國小），繼而由理事就七位常務理事中繼續選出理事長，結果由中正國中李榮富老師當選第一屆新北市教育人員產業工會理事長，同時理事長依本會章程規定，任命泰山高中黃文龍老師及彭福國小黃學仁老師擔任副理事長。
同日晚間六時三十分，新北市教師會也召開理事會及監事會進行常務監事及理事長的選舉。監事會選舉結果由永平國小吳守智老師擔任常務監事。理事會則亦先行舉辦理事長候選人政見發表會，讓有意角逐理事長的闡明個人未來組織及運作的方向，再以無記名投票方式選出五位常務理事，分別為李榮富（中正國中）、鄭忠信（林口啟智學校）、廖菁芬（二重國中）、林孟瑜（秀峰高中）、黃諦納（碧華國小），繼而由理事就五位常務理事中繼續選出理事長，結果由中正國中李榮富老師當選第七屆新北市教師會理事長，同時理事長任命海山高中黃耀南老師擔任副理事長，另一名副理事長將於下次理事會中提名產生。
因工會法的修正案的公布實施，教師終於獲得籌組工會的法源依據。剛卸任的教師會理事長及工會籌備會主委李雅菁老師表示，教師會和工會一定會做好分工及協同運作，不會變成互相競爭或是分裂，未來一年是關鍵，而如何兼顧基層組織及增加組織在政策議題的高度與能見度更應該是教師組織未來最重要的工作。過去的臺北縣教師會穩定成長，對於教育的建言與投入不餘遺力，也的確獲得大家對教師組織的尊重，李雅菁更進一步企盼全體會員，在新任理事長的領導下，能更積極參與，共同面對教育環境的挑戰。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
新當選的李榮富理事長，任教於中正國中，過去曾擔任過臺北縣教師會第四屆總幹事、第五屆副理事長及第六屆理事長，對教師組織共識的凝聚及維護教師權益一向不遺餘力。

新任李榮富理事長表示，未來他會努力將兩個教師組織新北市教師會及新北市教育人員產業工會整合，以他對教師組織的熟悉及過去累積的基礎，他對未來如何好好運作兩個不同的教師組織相當有信心。
新北市教育人員產業工會及新北市教師會第一屆及第七屆理事長及常務監事順利產生後，相信教師組織仍將秉持一貫對各項教育政策與議題的關心及用心，也將積極與社會公益團體攜手ㄧ同推動對教育的關懷及扶助，更將持續積極為維護學生受教權及教師專業自主權努力。
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