	【2007-07-19/聯合報/A13版/綜合】

邱義仁說了算
300億勞退銀彈 10月搶進股市 

	

	記者李順德／台北報導 

	

	三百億元勞退基金，可望提前在十月注入國內股市。勞委會主委盧天麟昨天指出，行政院副院長邱義仁對勞退基金監理委員會的運作，及基金投入股市的進度頗表關切，政院已同意核撥所需人力及經費，讓監理委員會「動起來」。 
邱義仁周一邀集盧天麟、銓敘部長朱武獻等四大基金主管首長開會，商談如何運用資金注入股市，維持股市榮景。對於股市問題，盧天麟昨天受訪時頗為低調，只談勞退基金監理委員會的運作問題。 
盧天麟指出，雖然勞退基金依法可投入股市上限為百分之四十，但勞退基金監理委員會七月初決議，運作初期將以百分之十五的上限委由國內基金操作，以目前總額一千七百億元，年底可達兩千一百億元計算，預定可以有三百億元投入國內股市。國外投資上限為百分之五。 
盧天麟表示，在行政院協助下，勞退基金的職員應可在八、九月間到位；人、錢都有了，十月分應可讓三百億元資金投入國內股市。據了解，勞退基金監理委員會原稱十二月才可能讓勞退基金投入股市，但在邱義仁日前主持跨部會會議後，決定提前。
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《社論》從兩件事看政府施政品質

　　最近有兩件事情反映政府施政品質令人擔憂。 
　　第一件事是對股市的護盤。據報導，上週四台股下跌至八千八百點以下，四大基金皆進場護盤，儘管四大基金皆低調表示進場屬常態換股操作，但退撫基金管委會主委朱武獻則坦承進場「撿便宜」。平心而論，股市從近九千七百點大跌將近一千點，四大基金進場酌量買進績優股票撿便宜，原無太大可議之處，但問題在於：為什麼選擇在八千八百點護盤？是否已作好風險評估？ 
　　報載政府護盤是為捍衛陳水扁總統就任時的台股指數八、八二○點，不管報導是真或假，我們反對政府以特定股價指數作為護盤的標準，而缺乏風險評估。事實上，股價高低除反映一個國家經濟的好壞以外，還受到很多其他因素的影響，尤其是非理性的心理因素。在兩、三個月前，台股指數最高不過七千多點，專家雖然看好台股，但預測台股很快會衝上九千點，甚至上萬點者，可以說少之又少；但隨著台股急升，政府又一週一利多，火上添油，市場投機氣氛愈來愈濃，多數專家都認為台股萬點行情指日可待。若非最近台股受美國股市暴跌引發全球股災的衝擊，預測台股會衝上一萬二千點甚至一萬五千點的所謂「專家」，絕對不會太少。短短幾個月內，股市就出現如此巨大的波動，顯見非理性成分不低。 
　　近日台股暴跌，對連月來一味作多的政府，可說是當頭棒喝，面對股民慘賠罵聲連連，高層護盤心切可以想見。但是，這一波股災是全球性，迄今為止，引發股災的美國股市風暴尚未平息，世界金融

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u5E02%u5834" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 市場的風險仍在擴散，全球投資機構及市場專家對投資股市都趨於保守，悲觀氣氛愈來愈濃。台灣股市外資持股比例已佔到三成以上，不可能自外於全球股市，因此，政府當務之急，是須監控金融市場因股市暴跌可能引發信用風險，採取必要的防範措施，而不是把心力放在護持特定股價指數。何況，四大基金包括退撫基金、勞保基金、勞退基金及郵政儲金攸關上千萬公務人員、勞工及存款戶的權益，都需講求長期穩定的收益，絕不能夠蝕老本，但主事者為安撫股民，拿這些基金作高風險的護盤籌碼，假若嚴重虧損，有誰能夠負責呢？更值關注的是，政府護盤可能導致散戶忽略應注意的風險而繼續搶短線，若因全球股市變盤而慘賠，政府豈不是要負更大的道義責任？ 
　　坦白說，政府的手不應該隨意伸入到股市，想靠拉抬股來換選票，往往是適得其反。如果這一套有效，國民黨又豈會失去政權？換黨執政難道不知前車之鑑嗎？ 
　　第二件事是處理台北縣升格後統籌分配稅款分配的過河拆橋心態。台北縣升格為準直轄市是今年五月蘇貞昌在行政院院長任內與立法院共同推動的政策，當時顯然有為蘇貞昌爭取黨內總統提名的算計，但是，在蘇貞昌退選後，這個政策就完全走調了。近日行政院決定依財政部規劃統籌分配稅款處理方式，將原本由北、高兩直轄市共享的四三％統籌稅款，讓北、北、高三縣市瓜分，結果台北縣增加二百億，但台北市及高雄市分別短少一八三億元及一百億元，形成中央請客，北、高市買單的荒謬現象。 
　　財政收支劃分法將直轄市統籌分配稅款比例定為四三％，當然是以當年兩個直轄市作為基礎，台北縣升格為準直轄市，在財政大餅未增加的情況下，合理的做法是重新調整分配辦法，由中央釋出部分統籌稅款以彌補台北縣升格後必須替中央承擔的權責；原來二十三縣市瓜分的三九％統籌分配款中，台北縣部分也應該劃出來，一併納入直轄市分配款重新分配。但行政院不此之圖，硬是將四三％統籌稅款由北、北、高三縣市瓜分，結果是北、高兩市分配稅款大減，台北縣因為增加的稅款還需支應新增的負擔，也沒有得到太多好處，反倒是其他二十二縣市因為重量級的台北縣不再參與分配三九％的稅款而大為獲利。 
　　財政部宣稱是依據財政收支劃分法規定辦理，但明眼人一看就知道原來規定並不包括所謂「準直轄市」，政府玩弄這一套分配機制顯然充滿了政治考量，將來北、北、高要中央給多少補助，就要看行政院臉色與選舉資源分配了。這樣的為政心態，能不令人心寒嗎？

