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　今年年底，工運界一大盛會─秋鬥，在中正紀念堂展開，此次秋鬥主題定為「斷黑金、還我錢！人民火大行動」，並藉由康康舞、行動劇和黑手那卡西的演出，突顯反財團治國、反官商勾結、反藍綠貪污等訴求，延續著秋鬥十多年來反應勞工心聲的傳統。

　一九八七年台灣解嚴，社會氣氛由原先受政治嚴密監控轉向自由化，台灣自主工會蓬勃發展，開始向政府爭取加班費、年終獎金等福利，卻因工會法的限制和勞基法的不落實，導致權益不彰。

　「戒嚴時期雖然有勞動法，但卻無法實施，所以解嚴代表法律應該要被落實。但有鑑於當時勞工並未有例如總工會、或是類似國外的工黨這樣的組織去推動法令的落實，所以必須藉由具體的受害者案件或工人間共同利益追求來達成，而秋鬥便是在這樣的歷史脈絡下形成。」工委會總幹事賴香伶表示。

　雖然「秋鬥」這個名詞原始於日本的工運，但在一九九二年十一月十二日的「工人守法該死」大遊行之後，「秋鬥」便成為台灣工運自己的「秋鬥」。

　一九八八年七月苗栗客運爆發勞資糾紛，員工以罷工抵制資方，反遭雇主解雇，史稱「苗客罷工案」。為此，工運團體與自主工會的幹部組成「二法一案行動委員會」(工會法、勞基法和苗客罷工案)，並舉辦萬人集體上街遊行活動，表達反對惡法和聲援苗栗客運的訴求。這是第一次眾多工運和工會團體集結力量，挑戰政府體制，而秋鬥便濫觴於此。

　一九九二年六月基隆客運引發勞資爭議，工會決議罷工，並在官方介入仲裁後，依法停止已進行十八天的合法罷工行動。不料，資方卻違法，強行解雇罷工者，員工不滿之心高漲，以「開車自救」自行復工的方式，欲迫使資方收回解雇令。最後，工會常務理事王耀梓被以「公共危險罪」移送法辦。

　為此，工運團體依循四年前的合作模式，成立「三法一案行動委員會」，針對勞委會版的勞基法、工會法和勞資爭議處理法，提出工人版的意見，並在十一月十二日舉辦「工人守法該死」大遊行，以基客罷工案為例，說明人民的公僕─警察是站在資方立場，打擊守法勞工。

　「後來工人發現原先所要求的法律落實，對勞方根本沒有確切的保障，所以產生修法的訴求。又因為當時的許多勞工法都是幾十年前設立的，已不符現在的需求，所以有了立法的想像，而三法一案行動委員會依此改名為「工人立法行動委員會」（簡稱「工委會」），成為主導秋鬥的重要組織。」賴香玲表示。

　工委會成員來自各方團體，彼此間並無上下級的關係，僅就共同有興趣的勞工話題合作，即所謂「議題」式的合作。此後工委會便仿效日本的「春鬥」和「秋鬥」，每年選定某些議題，號召勞工上街，向政府表達其想法。

　工委會顧問鄭村棋表示，一九九六年台灣因為產業結構的改變，導致大批工廠外移，失業潮隨之發生，秋鬥的議題就環繞在關廠失業上。不過，由於關廠失業的勞工失去生產單位，其抗爭力量隨著時間而消逝；再者，長期下來政府慢慢對於勞工所提出的要求不再讓步，工人得不到政府的承諾，便向政府妥協，其行動漸趨保守，參與秋鬥的人數也逐年減少。

　對於參與秋鬥人數降低這個現象，長期參與工運的基層工會幹部林子文表示，失業率年年升高、工作機會銳減，導致勞工們只能猶如「即將溺死的人，緊緊抓住那根浮木」。勞工們，不敢怠忽現在的工作，更不敢對資方以及國家再有任何動作，目前守住自己的飯碗，能過一天是一天，是勞工們唯一能做的。參與秋鬥似乎對他們來說，太遙遠了。

　賴香伶表示，二○○○年政黨輪替後，原本期待新政府會有一番新作為，卻看到執政黨在勞工每兩週工時為八十四小時的「八四工時法案」、勞動三法的修正（工會法、團體協約法和勞資爭議處理法）與勞退新制等政策上選擇向資方妥協，造成勞工權益受損。

　「選前三黨候選人都簽了每週工時縮短為四十小時的『四○工時』承諾書，阿扁總統上台後，在院會表決時，三黨同時都跳票了。所以目前台灣勞工和民眾所面對的問題，並不是單單的政治和經濟問題，而是社會結構性的問題，也就是階級的問題，而政黨輪替也剛好提供此議題思考的空間。」賴香伶說。

　近年來秋鬥開始偏向「自覺」的議題。賴香伶表示，二○○三年工委會所推動的百萬廢票活動，其目的不只在表達對藍綠政黨的失望，更重要的是讓有投票權的人了解到，其不僅只有投票的義務，還有說不的權利，而這種權利也是對自我覺醒的一種表現。

　林子文指出，統獨問題一直是工運團體合作的阻礙。工委會內部團體亦因政治理念的不同而分裂，例如屬於獨派的勞工陣線和屬於統派的勞動人權協會先後離開工委會。

　今年秋鬥各團體喊出「掙脫藍綠、人民自覺！彼此對話，鬥陣拚活路！」。賴香伶表示，先讓勞工和社會大眾了解自身的權利，有此基礎後，工運才能繼續下去。林子文也說，未來希望能夠在國中落實勞工權益的教育，讓孩子把這樣的觀念帶回家裡。或許父母親忙著為家庭經濟奮鬥，無暇注意自己最切身的權益，那麼就讓孩子來灌輸他們這樣的觀念，也讓孩子以後進入職場時懂得爭取自己的權益。

