新北市教師會
101學年度「外星人探索展」研習
一、目的：
浩瀚的星空，究竟隱藏多少秘密，UFO飛碟、外星人到底有沒有造訪過地球呢？為落實科學教育，尤其是在對宇宙及天文的瞭解，本會特與『日出印象國際（股）公司』主辦單位爭取名額，以研習方式深入了解天文科學議題，『日出印象國際（股）公司』引進由倫敦科學博物館策畫的「外星人探索」特展，以科學的角度，帶領參觀者一起揭開外星人的神秘面紗！從近距離觀察地球上衆所不知、光怪陸離的極地生物，到科學家的外星異想世界互動初體驗；從外星生命真實科學的推演，到對浩瀚銀河的深入探索，延伸的課堂知識，奔放學生的無限想像!教師可藉此研習，增進規劃天文科學教育之教學活動之能力。
二、研習內容：
本會與日出印象國際（股）公司一起合作，精心安排「外星人探索」特展的導覽介紹，讓參與研習的教師們由淺至深地感受外星人的神秘領域，並期待種子教師能發揮影響力，將本展覽在教育與娛樂兼具的有趣互動與學生及師長分享，也給主辦單位一些教育上的專業建議，填寫參觀活動之心得及回饋建議。
三、主辦單位：國立臺灣科學教育館、新北市教師會、日出印象國際（股）公司。
四、研習時間：101年12月8日（星期六）AM09:00～12:00（08:40開始報到）。
五、研習地點：國立臺灣科學教育館七樓　東側特展室(臺北市111士林區士商路189號)
六、參加對象：限本會會員教師，入場請攜帶會員卡。(註：以有意願帶團體校外教學參觀的老師為優先，並請協助做問卷調查表提供主辦單位參考。)
七、研習費用：1.本會會員教師全程免費（限100名）。
2.若攜帶眷屬以本會團體購票為每人150元，亦請填寫於報名表中，並備註為眷屬，以便統計參與之總人數，屆時安排導覽員。
3.本研習活動不與其他優惠活動合併使用。
八、報名時間及方式：即日起至12月5日（星期三）12:00止。傳真報名表2962-9858或email至tpctc@ms75.hinet.net(來信標題請寫報名研習-教師姓名)，並請來電2959-1170*18賴小姐確認。

九、研習時數：每場次全程參與者核予研習時數3小時。

十、展覽主軸：
(一)、外星科幻大集合：您想像過外星人的樣子嗎？從ET、異形到阿凡達中的納美人，無論是恐怖的、可愛的、高智慧的、神祕的，透過各種外星角色的生動呈現，帶您重溫科幻經典，滿足您對外星的豐富想像。
(二)、外星科學大解密：您聽過史上最強不死生物水熊蟲嗎?您知道在不斷噴發岩漿和有毒氣體的海底熔岩中竟然存在某些不可思議的生物？您知道經歷世代的演變，牛隻竟然有可能演化成鯨魚? 對於可能有外星生命存在的四個星球，您又了解多少？藉由生命科學的進化法則、極地生物的探索及對身處宇宙的觀察，讓我們一起發掘外星的無限可能。
(三)、外星的異想世界：您能想像有兩個太陽、一天有240個小時、有著大飛鯨的星球嗎？您能想像一半是黑暗冰封、一半則永遠有陽光的日不落世界嗎？跟著科學家的腳步，一起穿越時空，到「奧麗莉亞」與「藍月」兩個外星異想世界裡一探其中的奧祕！
(四)、跟外星人 Say Hi：知道科學家嘗試與外星溝通的可能方式嗎？嘗試解讀來自宇宙的信號，傾聽來自外太空的奇特聲音，當然別忘了寄出您要給外星人最酷的訊息！
(五)、UFO飛碟大降落：小心外星人就在您身邊！由美國堪薩斯航天中心特別製作的超巨大神祕飛碟即將降臨，震撼您的感官視覺，敬請期待！
(六)、其餘請詳見官網http://www.aliens.com.tw/web/index/index.jsp
十一、交通資訊：

※搭捷運：捷運劍潭站(1號出口左方公車站牌)→轉搭紅30、41公車至科學教育館站下車
捷運士林站(1號出口過馬路)→轉搭紅30、紅12、620公車至科學教育館站下車
※搭公車：紅12、紅30、41、620科學教育館站下車；255區間車、529士林高商站下車
※國道巴士：中興巴士[士林-中壢]路線；光華巴士(基隆客運)[士林-基隆]路線
※停車場：備有遊客專用地下收費停車場供您的愛車停放(停車費用-30元/小時，如有變動依現場公告為準)

十二、本計劃未盡事宜，由理事長予以修正之。
