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2013年1-6月   優質課程推薦

多元模式表達性藝術治療 工作坊

與國際公認表達性藝術治療大師Paolo J. Knill 在台相遇
創作是表達性藝術的基礎

藝術是一個會談的核心

藝術的力量是工作的基礎

一起看與遊戲～藝術探索裡，釋放控制而帶來令人驚訝的結果

　　呂旭立基金會將於2013年10月邀請國際表達性藝術治療大師 Paolo J. Knill 及Margo Fuchs Knill來台，分享並深入介紹其建構發展的多元模式表達性藝術治療(Intermodal Expressive Arts Therapy)。歡迎對於有興趣透過創意和藝術的表達形式(creative and artistic expression)來促進個人成長或專業學習者參與。
講師介紹
· Paolo J. Knill, Ph.D.
　　是瑞士阿爾卑斯山薩斯費(Saas Fee)歐洲研究所(EGS)創辦人及所長，是國際公認表達性藝術治療的大師，是美國Lesley大學研究所表達性藝術治療創辦人之一，並為榮譽退休教授，他開啟建構了國際間表達性藝術訓練中心的聯絡網絡和歐洲 International School of Interdisciplinary Studies (ISIS) 訓練機構，他獨特豐厚的科學家、藝術家、心理學家等專業訓練背景，將其發展的多元模式表達性藝術治療工作模式延伸應用到各種不同的專業領域，如心理專業治療、教育訓練、人力資源、學校教育等，其相關的著作有表達性藝術治療與實務、表達性藝術治療概論、靈魂歌手－多元模式表達性藝術治療等。
· Margo Fuchs Knill, Ph.D.
　　是一位詩人、藝術家、瑞士遊戲治療師督導和表達性藝術治療師，也是Paolo J. Knill的愛妻、前Lesley 大學助理教授，歐洲研究所 Arts, Health & Society Division院長，在歐洲和美國的表達性藝術治療訓練機構教授和私人執業，相關著作有靈魂歌手－多元模式表達性藝術治療等。
　　Paolo & Margo於2013年10月來台將講授於世界各地及數十年透過創意及藝術的表達形式(creative and artistic expression)協助各項實務工作者促進專業治療的經驗並藉由多元的方式引導學員創作並映照出自己的樣貌。
講師：Paolo J. Knill 及 Margo Fuchs Knill (全程有口譯人員)
薩提爾轉化歷程：培育內在影響力
　　心理學大師維吉尼亞．薩提爾（Virginia Satir）說：「改變永遠是有可能的；即使外在的改變有限，內在的改變仍是有可能的」。每個人都希望有好的人際關係且能發揮自己的影響力，然多數人無法達成此願望之原因在於期待環境或他人先改變，而忽略了自己改變的可能。本課程強調發揮影響力是一種由內而外的歷程，我們要先認識自己、改變自己才能有效的影響他人、影響環境。

課程目標
1.認識自己的人際關係模式         2.轉化自己的人際關係模式
3.落實所學於改善一個人際關係

課程內容
　　薩提爾模式以冰山為隱喻，指出個人的外在「行為」受「觀點」、「情緒」、「期待」、「渴望」等內在心理因素所影響，而每個人在這些冰山的層次都有一些慣用的模式，這些模式的總和就是我們的人際關係模式。本課程引導學員認識自己的冰山模式(人際關係模式)，並學習如何轉化這些模式以達到健康而有影響力的最佳狀態。本課程分二階段實施，第一階段以工作坊的形式進行，內容綱要如下：
1.冰山理論與人際關係模式   
    2.認識與轉化「情緒模式」
3.認識與轉化「觀點模式」

    4.認識與轉化「行為模式」
5.認識與轉化「期待與渴望模式」
6.總結與行動計畫
第二階段以「課後案例研討會」之形式進行，目的在協助學員落實學習的效果。

課程特色
1.強調「改變模式」重於「解決問題」：人是社會的動物，我們在工作中及生活上遭遇的問題幾乎都與人際關係的好壞有關。本課程強調改善人際關係模式才能避免類似的問題一再重複發生，也才是直指核心以解決問題的有效方式。
2.強調「先改變自己」：許多人無法改善人際關係，往往是因為「期待他人先改變」，本課程則強調先改變自己才是改善人際關係的良方。
3.課程設計能確保訓練投資的效益：本課程強調體驗式學習，除了讓學員在工作坊中以自己的實際案例做練習外，更以「課後案例研討會」之方式協助學員落實所學於工作中，確保訓練投資的回收效益。

4.講師的獨特經驗：講師在管理學與心理學兩方面都接受過正式的專業訓練，並有豐富的實務經驗，經常能引導學員經由體驗活動中產生當下的領悟。
講師介紹：陳茂雄（Kent Chen）
現任： 國際教練聯盟（ICF）台灣總會 理事長、呂旭立紀念文教基金會 領導人教練/諮商心理師。
經歷：IBM大中華區電信與媒體事業群 總經理。
學歷：美國休士頓大學企管碩士 (MBA)、國立台北教育大學心理與諮商碩士。
認證：中華民國諮商心理師證照、Stephen Covey「高效人仕的七個習慣」研討會認證引導師、超級DISC優勢分析與潛能發展工具認證分析師。
得獎：中華民國企業經理人協會第九屆（1991）「傑出行銷經理」。
靜心　工作坊
　　靜心，一顆安靜的心是通往深度自我覺察的第一步。
　　無論我們在生活中扮演何種角色，維持心中寧靜的能力，能夠讓我們有效率的與人連結，也增加瞭解自己與他人的能力，聽見內心深處的各種召喚，學習「內觀」能以平和、慈愛的態度來觀看自己，感受穩定的力量並降低壓力。
1.覺察身體緊繃與放鬆的因素。 

2.探索干擾個人平和與安靜的習慣性憂慮，有意識的了解這對自己的影響。 

3.學習安靜、慈愛的觀看自己，並創造滋養的心靈。
講師：Rob Bageant（貝雋文）   中文授課
情緒滋養工作坊
　　情緒的慰藉是獲取滋養與平靜最簡單的方式，但我們普遍對情緒常常難以接受，也困難的有效給予。
　　工作坊藉由哈科米取向的方法，來擴展情緒慰藉的方式，透過講解、小團體體驗練習、分享經驗，協助我們慢下來覺察。
1.觀察自己最渴望的情緒滋養是什麼。
2.瞭解哪一種情緒滋養最讓你感到滿足。
3.覺察是什麼阻礙你接收或提供情緒的滋養與撫慰。
4.如何讓自己更容易、更有技巧的提供他人情緒撫慰。
5.如何確認所提供的情緒滋養是否被別人所接收。
6.允許他人無需對我們提供的滋養全接收，覺察自己是否過度提供滋養。
講師：Rob Bageant（貝雋文）    中文授課
講師介紹：Rob Bageant（貝雋文）

　　哈科米認證核可的治療師、講師、訓練師及督導；師自哈科米創辦人朗‧克茲，以及唐娜‧馬丁。在西雅圖從事多年的哈科米諮商工作及教育訓練講師；由於熱愛台灣，在2008年12月回到台灣在呂旭立基金會開始舉辦哈科米的系列工作坊，亦是首位華語的哈科米講師。

　　專長以身體為中心、靜心取向的心理治療師，期望透過培養個人自我覺知力以達成身心靈整合，進而成為自我挹注的力量。
天籟人聲～聲音開發工作坊
　　人的聲音是神奇而美麗的天籟，嬰孩時期的聒聒學語，稚嫩的聲音總能讓人感受生命的美妙，一路成長，卻因為社會化的框架而壓抑了原本的美麗。

　　找回最初的天籟，心的感動才會隨之而來。

　　這次將藉由聲音與動作的體驗練習，從基礎的發音與共鳴位置到丹田的運用，到聆聽覺察聲音的各種面貌，進而看到聲音的情感表達與創造力的展現，引導出潛藏於身體中的創造力，喚醒心中自然流動的能量，鬆動個人內在的緊繃與僵化，打開生命美感經驗的接觸，提升自我肯定的能力。
講師：陳偉誠
講師介紹：陳偉誠

學歷：美國紐約大學舞蹈高等教育研究所、國立台北藝術大學舞蹈研究所碩士。

現任：台灣藝術大學戲劇學院及舞蹈學院講師、臺北醫學大學通識中心講師、實踐大學音樂系講師、呂旭立文教基金會團體老師。

經歷：美國加州厄爾宛大學戲劇研究所研究員，世界戲劇大師Grotowski 傑出弟子及其私人助理。雲門舞集首席舞者、編舞者、排練指導。跟隨熊衛老師學習太極導引，赴美期間與大陸周師傅學習吳氏太極拳，並跟隨亞運銀牌選手黃國忠老師學習陳氏太極拳。法國巴黎國際藝術村駐村藝術家。人子劇團藝術總監，蘭陵劇團、優劇場、身聲演繹社、金枝演社、無垢舞蹈劇場、極體劇團演員訓練。
從動中覺察～冥想、身體與呼吸的交流工作坊
　　本課程將透過「羅夫按摩」及「費登奎斯」二種身體工作方法，一系列有覺知的自我律動，結合冥想、深度呼吸，以緩慢的方式，喚起我們對身體的覺知，再透過團體分享，聆聽身體各部位傳達的訊息。
歡迎以下對象體驗身心健康的感受：
1.希望抒解情緒緊張及釋放壓力的現代人(特別針對肩頸的緊張、脊椎側彎、骨盆傾斜、椎間盤突出、關節舊傷所引發的不適及疼痛。
2.想對身體有更多覺察、聆聽身體內在智慧的人。
3.想找到內在核心力量的人。
講師：張慧卿
講師介紹：張慧卿
認證：台灣第一位取得羅夫結構整合學院(Rolfing Institute of Structural Integration)合格治療師資格、費登奎斯療法(Feldenkrais Professional Training Program)覺知律動老師、功能整合治療師。
神奇的心靈繪畫膠囊工作坊

　　是不是要能畫出相似度100%的畫作才是會畫畫??是不是要能描摩出相片中的景色才稱得上美景??是不是要有完美的構圖才能畫出值得欣賞的畫作??....其實，只要你會寫字，就會畫畫。

　　生活，就是如此簡單。

　　但人往往被過多的壓力瑣事情緒淹沒，將原本簡單純淨的心掩蓋，只是＂習慣＂安定氛圍不想改變，而被＂習慣＂支配了生活，在這樣的循環中，單向思考沒有突破，總是覺得生活缺乏新意，總是問自己：我的人生就這樣了嗎？
　　「詩人抽象畫家」－夏承國老師，在他的工作室裡，總是有一群從三歲到七十歲不等的學生，每星期到工作室來嘗試打破自己的慣性，發展自己多元創造的可能。惟有對於任何事物，用新的觀點與寬闊的視野重新體認，擺脫慣性思考邏輯，增加生活中創意元素，不僅是用藝術美化生活的一種態度，也是豐富個人生命的體驗，重新認識心靈的無限可能，找到並發現純粹快樂的自己。
講師：夏承國
講師介紹：夏承國

學歷：巴黎藝術學院碩士。
現任：亞洲大學創意商品設計學系兼任講師、Dr. Wang自然醫學健康中心藝術治療講師、身心障礙藝術發展協會志工培訓講師、藝術教育研究工作室負責人。
專長：油畫、人體素描、藝術潛能開發。
著作：【玻璃新娘】美學著作 (中、法)。
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