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永和國小學童在校園發生意外，日前法院卻判決學校需負國家賠償責任，引起基層教師恐慌。全國教師會和台北縣教師會今(1203)天召開記者會，呼籲公部門編列預算，建立「學校暨教師無過失基金」，為學校分攤非故意風險，並提出「學校場所責任險」，以支應校園意外。

前年台北縣永和國小王姓學童，在學校布置全校運動會場時，不慎被鐵絲刺傷右眼，經手術後無法回復視力，已達失明程度，王童父母提起訴訟，歷經三年才獲得賠償，台灣高等法院判永和國小應給付新台幣300多萬元。

台北縣教師會理事長邱漢強表示，學生在校園發生意外後，是否歸屬於老師仍待釐清，但訴訟過程漫長，不僅孩子受到傷害，校方或老師也受盡折磨。有鑒於此，台北縣教師會發起21縣市連署，呼籲公部門應編列經費成立相關基金，為學校投保「學校場所責任險」，以安定教育現場人心。

邱漢強指出，家長送孩子到學校後，都認為孩子應受到妥善照顧，若發生意外而受傷，不論是上課或下課時間，家長都認為是學校或老師的責任，讓第一線教師往往孤立無援，在漫長的訴訟過程中受盡折磨，其他教師受到影響，在教育時也會漸漸變的保守、退縮。

邱漢強強調，成立該筆基金，不是要推卸教師的責任，而是要在意外發生當下，對孩子和家長提供立即性的補助，教師也有完整的法律扶助，對家長和教師來說都是雙贏；萬一未來究責後，發現是老師故意導致學生受傷，還是會向教師進行求償動作。
全國教師會估算，每年每名教師約需100多元支付準備金，以全台20多萬教職員估算下來，政府需編列2、3千萬元支應，最快本周五修正相關法條，送請立委連署提案。
推動校園責任險 全教會跟進【立報】更新時間：2007-12-03 22:16:35
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【記者嚴文廷台北報導】繼基層教師網路連署，要求設立「教師執行教學事務意外責任險」後，全國教師會也發起連署，呼籲公部門為學校投保「學校場所責任險」，避免因為教師擔心遭求償而降低教學品質，草案最快本週五就會送到立法院，全教會希望能在這會期通過。
不管是基層教師發起連署或是由全教會草擬法案，都導因於近年的幾起校園意外。全教會表示，今年就有3起校園意外申請國賠，可能會讓教師賠上數百萬賠償金。全教會理事長吳忠泰表示，每次發生意外，責任歸屬往往引起爭議，訴訟曠日廢時，強制投保「學校場所責任險」後，受害者可先獲得理賠，老師可專心教職，家長也可以放心。
台北縣教師會理事長邱漢強表示，由公部門編列經費成立相關基金，統一為學校投保責任險，用來支應校園發生的意外事件，基金是比較可行的方式，如果提撥後該年度沒有發生重大事件，金額可以滾存，下年度就不必提撥費用，可減輕政府負擔。
經過試算，全台灣國中小大約有30萬教職員，以每人每年提撥100元計算，約需要3千萬經費，全教會輔導處長楊益風認為，政府是教師的雇主，應由公部門提撥經費，況且受益人為學生，對教師、學生或家長來說是三贏的局面。
吳忠泰指出，設立非故意過失基金有助釐清雇主與受雇人所做的行為，在權利義務上應有連帶責任。此外，因校園意外事件衍生出責任灰色地帶而發生爭議時，家長可以先得到補償，不至因判決影響教師的教學積極度。
全家盟副理事長林文虎表示，國賠要求嚴謹，就算對教師直接求償，有多少成功案例？教師團體發起這樣的責任險有些過度憂慮，如果執行需要花上千萬的教育經費，勢必會排擠教育經費效應，何必把錢花在很少發生，甚至不會發生的事件上？
他建議，如果教師團體真的要做，應該提出說帖，證明有多少教師因此遭求償，連一般保險都有事故率的數據，「學校場所責任險」應該比照辦理，不過，他並不看好責任險的推動。
教育部晚間表示，國賠必須判定「故意」或「重大過失」才能向教師求償，這比例相當低，現階段沒必要為少數案例投保責任險。
基層教師協會理事長王慧婉表示，問題出在校園人力配置不足，造成教師任務過多而無法妥善照顧到學生，教育部應重新檢視人力緊縮造成的後遺症，而不是把責任推卸得一乾二淨。另外，保險的部分，應先檢討目前學生平安保險是否健全，再來談是否要增設責任險。
校園園意外誰賠? 教師催生責任險【立報】更新時間：2007-12-02 23:09:11
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【記者嚴文廷台北報導】前年花蓮縣佳民國小余姓學童被處罰留校打掃，在玩耍時遭同學擊傷導致右眼失明，今年10月中旬法院一審判決國賠成立，校方必需支付193萬元，引起基層教師恐慌，並發起網路連署催生「教師執行教學事務意外責任險」。
連署發起人北縣長坑國小教師蘇子鈞表示，第一線教師一人面對全班30位學生，不可能做到隨時隨地兼顧全體，但是因為判例可循，一旦發生校園意外事件，教師將會面臨鉅額的國家賠償問題，對教師來說，是一項沈重的心理與金錢負擔。他強調，責任險不是老師推諉卸責的工具，更不是老師肆無忌憚體罰學生的保護傘，只是希望讓不幸發生遺憾的孩子，更有尊嚴地面對未來的人生。
目前連署團體已經達到77個，連署人數超過2千人，為繼續宣導與促請政府正視，昨天蘇子鈞與台中縣教師林碩杰等基層教師，到台中市議會召開公聽會，蘇子鈞表示，這關係到所有第一線基層教師，因此希望以全國巡迴的方式舉辦公聽會，和基層教師探討校園責任問題。
林碩杰指出，基層教師除了職務上應負起的管教與授課等責任外，還要兼辦校長或行政交付事項，同時又有必須兼顧導護工作，甚至下課時間也要為學生的作為負責，基層教師的責任範圍太過龐雜，難免分身乏術，無法全面照顧所有學生，但卻得為所有學生的意外負責，似乎不甚公平。
林碩杰強調，辦理「教師執行教學事務意外責任險」，不是要推卸教師的責任，而是要安定教師合理教學的心情與權益，同時也幫助發生意外的學生及早獲得理賠，不必苦等國家賠償。
蘇子鈞表示，這個構想來自於汽機車強制責任險，過去都是忙著處理責任歸屬問題，但卻忽略受到傷害的人，推動責任險後讓受害者能夠獲得一定的補償，再來釐清責任歸屬。
對於基層教師的連署，教育部表示，除重大過失或故意外，直接向教師求償的案件非常少見，教師不必過度恐慌，至於設立意外保險制度，可以和教師研究如何與保險公司建立相關機制。至於是否要以強制的方式讓學校師生都投保，教育部態度保留。
全國教師會與台北縣教師會也將在今天召開記者會，呼籲公部門應編列經費為學校分攤非故意風險，以安定教育現場人心，並提出「學校場所責任險」，保障在校園這個場所下發生的意外事件，不只是學生要保障，教師與行政人員也必須一併納入。
全國教師會與台北縣教師會昨天在立法院舉行記者會，呼籲應由公部門編列經費為學校投保「學校場所責任險」以支應校園意外事件，或突發事件發生後給予第一線教育現場人員在相關法律訴訟及賠償經費的支援。（圖文／郭晉瑋）








