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工會法修法報告（95.10~96.12）
本會工會法修法小組

1、 提案與一讀時期：

由於台聯賴幸媛委員在民生議題上廣受各界肯定，在18％案又能拋開政黨情結堅定支持本會立場，工會小組選定由賴委員擔綱，以迴避藍綠對抗，並於第四會期完成提案(跨黨派共94人連署)及院會一讀。

2、 委員會審查時期：

96年三月工會小組由劉亞平與劉欽旭，會同部份縣市理事長拜會衛環委員會召委鍾紹和，請其安排儘速審查。鍾委員承諾並立刻安排於3月22日審查，辦公室低調進行動員與疏通，當日教育部未注意防守，在火爆氣氛下通過審查，但二三讀前需經協商。當天發言支持較為強力者，為盧天麟、賴幸媛、林惠官、侯彩鳳、朱俊曉。衛環委員會又在4月30日通過由國民黨團所提之全版本，而行政院也在五月初通過全版本送立院，並經立院院會決議與國民黨版併案協商。至此，本會爭取教師工會的相關修法版本共有三個正式版本。
3、 遊說總統候選人時期：

今年七至九月，辦公室藉被諮詢政策的機會，強力訴求將教師組工會納入兩位候選人的政見，以便在國會借力使力，期能提早兌現。

4、 進入二讀前協商時期：

由於各黨立委忙於參選，加上預算審查期間難以處理法案，除了十一月初處理選罷法以外，院會到了11月21日才開始有二三讀的討論事項，相關協商才逐漸展開。工會小組劉亞平常務理事與劉欽旭秘書長、政策部主任張美英等再度拜託鍾委員推動協商及排入院會(儘早排入院會可以促進協商)。在此同時，賴清德委員三度召開教師法協調會，欲促成勞動三權放入教師法，本會依理事會決議參與，終因版本與我方的期待差異太大而沒有結果。賴幸媛版在院會討論事項兩次排案之後，各黨於12.05協商。在支持本會的立委輪番猛攻下，各黨簽字(國、民、親、台聯)，但民進黨代表表明其底線是：要有不得罷教入法才支持，對「以附帶決議方式處理」態度保留。

5、 追蹤簽字時期：

自1206以後本會不斷追蹤賴幸媛委員版之各黨黨鞭簽字狀況，到12.17完成國親與台聯黨鞭簽字，12.18完成無黨聯盟簽字，只剩民進黨黨團未簽。

6、 大版本後來追上時期：

原本紋風不動的工會法大版本，因受12.14團體協約法三讀的激勵，國民黨召委朱俊曉於12.18召集各黨協商，國民黨、民進黨代表均要求將教師不得罷教入法，所有45條文在現場無人再反對之下，一次完成。

教育部原本評估光是單修第四條不見得真的會三讀，但在全版本12.18協商後，頓覺三讀可能性大增，乃於12.19召開緊急會議，經長時間激辯後，教育部傾向同意並變更教育部本案主導發言人。同時間本會並透過勞委會與民進黨中央黨部、總統候選人總部三管齊下，到20日下午五點多，府院黨協調會報達成開放教師工會的共識(但明文不得罷教)支持全版協商版本。同一日，國民黨陳杰委員開始表達不同意見，並勸親民黨與無盟不簽字(親民黨在劉亞平師的努力下仍簽字)本會透過雷倩、洪秀柱、楊麗環、朱俊曉、吳敦義等強烈表達，努力到21日下午，未獲國民黨黨鞭支持，大版本工會法終無法三讀。

幾個備忘：
民進黨的被動：民進黨對於教師工會一直欠缺主動性，過程中不乏「用教師法處理」「用教師會法處理」的聲音，且不認為需要優先處理。由於本會意志堅定，且教師法明顯進度緩慢，最後時刻終於鬆動府院黨的神經。但也由於該黨不願只以附帶決議限制罷教，使得單修版無法提早三讀，令人遺憾。

國民黨的反覆：經過其總統候選人納入政見後，該黨一般委員疑慮降低，幾個與本案相關的委員大膽支持，且維持本會底線，但未出席12.18協商的陳杰委員(兼中常委)，以似是而非的理由反對單一條文，導致全版本不能三讀，應受譴責。連主持12.18朝野協商的衛環召委兼該黨衛環委員長的朱俊曉也對陳杰之主張不以為然。

台聯與親民黨始終支持：這兩個黨始終支持，且不論審查或簽字都尊重本會意見。

教育部的改變：教育部在這次衝擊中先是由教研會主導，仍想推銷其大版本教師法，使工會法拖過本會期。但最後階段，教師組工會已成其可以接受的方向，今後應強化教育部不再從此一立場退後。

值得特別感謝的委員：賴幸媛、鍾紹和、洪秀柱、雷倩。
特別感謝理監事及各縣市：各位夥伴致電遊說立委或配合工會小組處理步調，使得本案進度達到兵臨城下。功虧一簣的感覺不好受，願與大家重新思考－－在此次大選中的支持對象，尤其是有兩票制之下。
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