在臺北縣教師會積極的努力下，北縣生字語詞簿使用的問題終於解決了！

周錫瑋縣長昨天（97年1月7日）宣佈免費提供北縣自編版生字語詞本。生字語詞本問題從95學年度發生以來，臺北縣教師會積極與教育部及教育局溝通，盼教育當局善體基層教育現場學生學習需求，並提供相關解決方案及建議。
臺北縣教師會對於周縣長能體察教育現場需求並顧慮家長經濟負擔之舉在此表達感佩之意。檢附相關報導。
臺北縣教師會敬啟
首創官版生字語詞簿 免費提供（自由時報97年1月8日）
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〔記者何玉華、申慧媛／綜合報導〕台北縣政府教育局昨天公布自編版「生字語詞簿」，成為全國首例由官方編輯的版本，且下學期還免費提供全縣廿八萬餘名小學生使用。
中小學教科書因採全國聯合議價採購，目前價格均控制在三十至五十元的合理範圍，但學生幾乎必購的國語文生字、語詞簿卻不在其限，一本往往就要四十元至七十元不等，成為學生家長不小開支。

因此北縣政府教育局召集國小老師研發生字語詞簿，並針對南一、康軒、翰林等教科書研究不同版本字詞簿，不但下學期起北縣免費，其他地方也可免費上網下載版本，自行印刷使用，預估每本價格可降至二十元至三十元間，將可幫家長荷包省錢。

三大特點助學習
北縣教育局說，台北縣版是依據市售南一、翰林、康軒三個教科書版本各自編輯而成，六個年級共計十八套。

編輯委員之一、中山國小老師孫秉鈞說，這套習字簿有三大特點，首先是加入書法九宮格讓學生更瞭解字的架構；其次是詞語意義不全依賴字典解釋，融入課文情境及孩子的理解程度；第三個特點是依據不同年級，設計不同的語文延伸練習。 

教育局將原先只建置一到三年級的網路生字簿擴充到六年級，以教育部公布的學生常用字體字頻表為基礎，收集坊間各版本課文所編生字，共收錄四千九百八十個字，每個生字均含部首、筆畫、筆順及生字練習，網址為：http://src.tpc.edu.tw/eword，提供家長、老師自由下載使用。

官版價格28元 與民版價差最高42元（自由時報97年1月8日）
〔記者何玉華、申慧媛／綜合報導〕台北縣長周錫瑋宣布，自編版「生字語詞簿」，九十六學年度下學期免費提供全縣廿八萬餘小學生使用，其他縣市如果有興趣，也願意免費分享版權。教育局估計，一學期約需八百萬元的經費。

周錫瑋表示，台北縣版「生字語詞簿」一套（含甲、乙本）約廿八元；教育局長劉和然補充，坊間生字簿經過議價需要六十至七十元，最便宜的像是高雄也要五十元，台北縣集體議價，可以將成本降低不少，他也開玩笑地說：「就怕出版商來找我！」

對台北縣教育局將提供免費國小生字語詞簿的作法，許多家長都認為，「早就該這麼做了」！全教會也說，此舉提供了學生及老師更多元的選擇，更重要是減輕貧困家庭子女生字語詞簿的代辦費用，對此做法很支持。

陳姓家長表示，儘管生字語詞簿一本六、七十元，不算很貴，但他不能忍受的是教科書業者將生字語詞簿愈編愈豪華，明明不需要用如此昂貴的厚紙或採用雙色套色，目的是變相提高價格。

全國教師會副秘書長柯文賢則認為，教師會向來鼓勵教師自編教材並自行研發生字語詞簿等，有助教師回歸專業，同時也可以發揮平穩並抑制業者所出版的生字語詞簿價格的功能。

書商大改版 疑變相抵制（自由時報97年1月8日） 

〔記者申慧媛／台北報導〕北縣宣布免費提供國小學童自編版生字語詞簿，並免費提供版本供全國使用，將嚴重衝擊教科書補充教材市場，傳言教科書業者為抵制而紛紛臨時更新教科書版本，下學期十八個版本中就申請更新了十三個。

業者指改版非抵制
但業者澄清改版是為因應三年內不得改版的教育部新規定，並非是為抵制北縣的免費生字語詞簿。

北縣自編版生字語詞簿是依據市售南一、翰林、康軒三個教科書版本各自編輯而成，負責研發的老師發現，三個版本最近不約而同地進行大改版，除了造成生字語詞本研究過程的困難，也可能造成研發後教科書又改的困擾。

國立編譯館主任楊國揚表示，該三家業者的國小國語教科書最近確實有相當比例送審修訂，三家出版社九十六學年第二學期、六個年級共十八個版本的國語教科書，就有高達十三個版本進行修訂，但修訂內容幅度不一，僅五個版本未改。

不過教科書業者紛紛叫屈，南一書局副總經理楊正傑說，教科書改版主要是因執照快到期，且按教育部新修訂的中小學教科書審定辦法規定，以後教科書三年內不能更動內容，和北縣研發生字語詞本無關。他認為，北縣做法確實會造成業者收益極大衝擊，但影響金額多少？目前無法評估。

康軒文教事業公司總經理特助許牧民說，教科書改版成本相對增加，業者擔心的是教科書的品質有沒有競爭力，並非只是為了生字語詞本之爭。

北縣做法是否涉及侵犯教科書的智財權？楊正傑說，若只是單純生字和造詞、造句等設計，自然沒有侵權爭議，但若超出此範圍，業者會詳細研究，甚至提告。

北縣自編字詞簿 全縣學生免費用（中國時報 2008.01.08）
許俊偉／北縣報導 
教育部前年要求各校「不宜統一指定」學生使用或購買生字語詞簿，引發校園強烈反彈，認為此舉嚴重影響學童學、寫字。由於政策與國小教育實際需求有落差，台北縣教育局索性率各縣市之先，自編字詞簿，免費提供全縣學童使用，版權也大方開放分享各縣市。 

據了解，字詞簿對實際教學確有必要，教育部禁止學校統一購買後，學校只好「上有政策，下有對策」，結果老師和家長心照不宣，家長大多會自行購買相同教科書版本的字詞簿。 

但出版社一套2本的字詞簿定價超過70元，家長直喊：「有夠貴」，高雄市政府還曾為此出面與出版商議價，才將價格壓至55元以下。如今北縣自編版出爐，各校印刷

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u6210%u672C" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 成本更將降至每套40元。 

縣長周錫瑋7日記者會上還送出大紅包說：「要做就做徹底」，北縣28萬名國小學童簿本費全由縣府支應；北縣自編版字詞簿也無償分享各縣市使用。 

據了解，由於全縣大量印刷，北縣版每套字詞簿成本可再壓低至28元；若縣市跟進採用，未來勢必嚴重影響出版商的字詞簿營收。 

集結20多校、64位老師心血的北縣版字詞簿，由永和秀朗國小校長葉瑞芬負責召集編輯，展現與坊間版的不同特色，退休老師田春生也主動義務參與，顯示第一線老師高度關注孩子的學、寫字問題。 

參與編輯、教學資歷20年的孫秉鈞老師說，北縣版不僅按年級分採十字格和九宮格，生字描紅和筆順也採鮮明的兩色印刷，除字詞解釋根據學生

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u7D93%u9A57" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 經驗和能力字字推敲，且還獨創「語文萬花筒」以語詞接龍方式來延伸孩子

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u5B78%u7FD2" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 學習。
北縣教局編生字簿 學童免費用（聯合報2008.01.08）
【聯合報╱記者黃福其／板橋報導】
教育部指示小學不得統一購買生字語詞簿，但坊間出版社的生字語詞簿價格居高不下，台北縣教育局自行編製北縣版「生字語詞簿」，將免費提供全縣203所學校、28萬名小學生使用，創下全國首例。 

縣長周錫瑋昨天宣布下學年度起，由縣府統一印製國小一至六年級3種教科書版本的北縣版生字語詞簿數量，免費提供學生使用，預估每學期花費800萬元。

北縣版生字語詞簿是根據康軒、南一、翰林等3家出版社一至六年級教科書版本，自行編製，共計18套，由各校、各年級自行選用。

坊間出版社的生字語詞簿，每本售價約70至80元；北縣版語詞簿，每套分甲、乙兩本，以利師生彈性交替使用，每套成本約40元，大量印製可降至28元。

教育局長劉和然說，北縣版語詞簿也建置網路版，對各縣市教育局、學校開放版權，讓資源發揮最大功能，家長也可在子女用完學校發的簿本後，直接從網路下載使用，但具營利性質的補教業、出版社則不得盜用版權；未來每個學期，只要出版社修改版本，縣版語詞簿將同步改編。

北縣語文輔導團也以教育部「學生常用字體字頻表」為基礎，收集各年級各版本課文所編生字，建置一至六年級所需的網路生字簿，共收錄4980字，每個生字均含部首、筆畫、筆順及生字練習，供家長、老師自由下載使用，網址：http://src.tpc.edu.tw/eword。
縣編生字簿免費用 出版社大改版杯葛（聯合報2008.01.08）
【聯合報╱記者黃福其／板橋報導】
台北縣教育局開全國先例，自編縣版「生字語詞簿」，內容獨具特色，還曾遭出版社杯葛，在編好之際，故意將教科書大改版，迫使縣版語詞簿重編。 

教育局委託秀朗國小校長葉瑞芬為召集人，邀集各小學校長建立內容共識，並推薦優秀的現任、退休國語文教師共64位，利用下班時間義務編纂，歷時近3個月才完成18套語詞簿。縣長周錫瑋、教育局長劉和然昨天特別感謝他們。 

縣版語詞簿的特色，包括字體結構低年級採十字格 (2公分X2公分)、中高年級採九宮格 (1.5公分X1.5公分)，取代坊間一至六年級用十字格，無法補足硬筆書法功能的缺點。 

此外，語詞解釋也針對不同學習年段，設計不同內容與重點，由編輯教師字斟句酌地找出學生最易理解的詞語。 

另一大特色是兼具語文延伸練習，以「語文萬花筒」單元，設計語文遊戲，坊間版的語詞簿是列在參考書或測驗卷。 

已退休的田春生老師強調，「堅持給學生最好的」教育局表示，縣府自編自印語詞簿，難免衝擊民間出版社利潤，希望業者多發揮社會教育精神，儘量協助配合。
北縣版「生字語詞簿」編輯委員之一，中山國小老師孫秉鈞說，生字練習加入書法九宮格，希望學生瞭解字的架構。�（記者何玉華攝）





台北縣教育局昨天公佈自編版「生字語詞簿」，成為全國首例由官方編輯的版本。（記者何玉華攝）








